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HHPOAOI'OX

To BipAio avtd mepthapfavel Tnv VAN T@v Madnpotikdv, Tov TpofAénetot and To
TPOYpOpLLL oTovd®V TG OeTikng KatevBuvong e B 14Eng tov Eviaiov Avkeiov,
TOL 07010V N EPappoy apyilet oo To oyoAkod £tog 1998-1999. Katd t cuyypapn
ToV KatafAnOnke tpoondeia, OCTE TO TEPIEXOUEVO TOV VO, AVTOTOKPIVETOL OTIG
dVVATOTNTES TOV LaONTOV, Yo TOVG 0Toiovg Tpoopiletal, Kot vo eivat duvatn 1
0AOKANP®GT| TNG S100CKAAIOG TOV GTO ¥POVO, TOV TPOPAETETAL OO TO MPOAIYLO
TPOYPOLLLLLOL.

To Biprio amoteleitan amd T€0oEPO KEQPAAMULOL.

e To npwto kePdAmo amoTeLel Pl 100 yYT 6T0 Ad1avoouotikd Aoyiouo Kol 6Ny
Avototikn Feawuetpio. Ta dtovdcpata £xovv 1d1aitepn onpocio oyt LOVo yio To
MoOnpotuct oAAG Kot Y10 TOAAEG GALEG EMIGTIEG, 0POD TPOSPEPOLV T SLVOTO-
o padnpartikoroinong peyebdv, ta onoia dev opilovot Lovo pe Ty aptOpunTiKy
T Toug. EEGAAOV, 1) OUOULOVOGLOVTT 0VTIOTOLY IO £VOG ONUEIOD TOV EMTESOV
pe éva drateTaypévo {evyog TpoyATIKOV aplBumy odnyel oty “alyefpomoinon”
g leopetpiag, OnAadr| 6T HEAETN TOV YEOUETPIKOV GYNUATOV HE AAYEPPIKEG
pebooovc.

® X710 dgvTEPO KEPAANLO, 0poD doBEl 0 0PIoUOG TNG £EICMONG LLOG YPOUUNG, LE-
AETOVTOL 01 1010TNTES TNG €VOEiaG.

® X710 Tpito ke@aloo cuveyiletan n VAN TG Avaivtikng ['empetpiog pe T omovdn
TOV KOVIKOV TOUDV, Ol OTOIESG Y10 TPATY Popd LeAeTNONKAY amd Tovg Apyoaiovg
"EAMvec. ZNuepa 1o EVOL0QEPOV Y10 TIG KOVIKEG TOUES Etval avENUEVO eEaTiog TOV
LEYAAOV apBLOD TV BEDPNTIKOV KOl TPAKTIKOV EPOPLOYDV TOVG,.

e To tétapto kePALoio amoterel pia silcaywyn ot Ocwpia ApiGuwv, oty avamato-
&n g omoiog peydan etvar n cupfoin twv Apyxaiov EAMveov. Koplog 6tdyog g
OaoKaALOG TNG EVOTNTOG OLTHG Vol 1] AOKN O TOV LAONTOV GTNV OTOSEIKTIKY
dwdkacio.

To omoladnToTe GYOALN, TOPATNPNGELS ] KpioeLg Yo To PiAlo, amd cuvadElpovg,
omd pobnTég kot amd kbbe ToAlTN oL eVOLOPEPETAL YO TO. (T LT TNG TTONdETiag,
B etvot ToAD gumpdGAEKTA OO TN GLYYPAPIKN Opdda. Ot TaPATNPNCELS VOl AUTTO-
otéAovtot oto [audaywyiko Ivotitodto, Mecoyeiwv 396, 153 10 Ayio [lopaockevn

Mdptiog 1998.
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1 AITANY2MATA

Eicayowyn

To ddvuopa etvarl €va YopoKTNPICTIKO TOPASELYLO £VVOL0G TTOL avorTOyOnKe
péoa amd tn otevr oAAnAETidopacn Mabnuatikdv ko dveiknig. O “kavovag Tov
TOPOUAANAGYPOLLOV”, GOUP®VO LE TOV 0TOT0 TO HETPO Kol 1 KaTevBvvern dvo
SLVAUE®MY OV OGKOVVTOL G £vo oMo ek@palovtal amd TN dloy®dVIo TOV -
poAANAGYpopOL OV oynuatilovy, NTov YVOoTdg HE SAPOPES LOPPEG GTOVG
Apyoiovg EAMAnvec emotiuoves. O 'Hpov o AleEavdpeds, yio mopadety Lo, 6To
£€pY0 TOV “MNYaVIKE™” aTOdEIKVVEL LLE XPTOT OVOAOYIDV TNV 0KOAOVON YEOUETPL-
KN TPOTAoN:

Av éva onpeilo X kwvetton pe opoAn kivnon koatd pnkog pag gvbeiog AB, evo

oLVYXPOVOG N AB Kiveitol TopdAinia TPog Tov r 4

€00TO TNG LE TO AKpo A va. daypdpet pio evbeia
AT, téte M mpaypotikn Tpoyld tov X (n “cuvi- A B’
otapévn kivnon”) Ba etvarl n Staydviog 44 tov
TopoAANAOYpappov ABIA.

A B
AvTOG 0 “Kovovag” ¥pNOILOTOONKE TOAAOVG

OLOVEG YO TO YEMUETPIKO TPOGOOPIGUO TNG

GUVIGTOUEVNG, XOPic Opmc va Bewpeital Eva vEo 1d0g Tpdabeong evBuypappwy
TUNUATOV, O10POPETIKO amd eKEIVO oL ypnoiponoteital otnv Evkieidela [N'ew-
petpio. ['o va yiver avtd, ypetdotnke amd T pio LePLd 1 0Tod0y1 Kol GUGTI O~
TIKN XPNON TOV 0PVNTIKOV optOpdv oto, Mobniatikd Kot amd tnv GAAN 1 LeAét
(PLGIKAOV TOCOTNTOV OTMG 1 TAYVTINTA, 1| SVVOUN, 1] OPHI KO 1] EMLTAYVVGOT), TOVL
yopoxpilovror 1660 amd 10 PETPO 00 Kot amd T 01evbuvon Tove. Avtég ot
eEeMEL1G €PEPAV GTO TPOGKNVIO TIG EVVOLEG TNG TPOGOVUTOAMGLEVTG Kiviong Kot
TOV TTPOGAVATOMOUEVOL €VOVYPOUULOV TUNOTOG, TIG TPMOTEG OEEC TOV OMOIMV
GUVOVTAUE o€ £pyo emoTNUOVOV Tov 1700 cudva 6mwg ot J. Wallis, 1. Newton
ko G.W. Leibniz.

H ovantuén evog cuotnpatikod AOYIGHOD HE TPOGOVATOMGUEVE VOVYPOLLL
Tuquata dpyloe ota téAn Tov 18ov adva, yio vo do0el i YEOUETPIKY EPUN-
vela 6ToVG apVNTIKOVS 0ptOovS, aAAd Kot Yo va. Bpebel Evag TpOTOg VOAVLTIKNG
£KQPOOTG TOV UNKOVG Kol TNG dlenhuveng tov evboypappov tunpatov. Ipoto-
TOPLaKO VINPEE TPOS o TN TNV Katevhuvon To €pyo Tv C. Wessel (1799) ko R.
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Argand (1806). Eekvdvtog omd TNV OmAN TEPITTOON TOV TPOGOVUTOMGUEVOV
TUNHATOV Tov Bpickovtal oty id1a evbeia, TPOYDOPNGOV GTOV OPICUO TOV TPL-
Eewv pe Tuyaio TUHOTO TOV ETMESOVL. XVYKEKPIUEVA, Ol oplopol Tov Wessel

nrov ot &Ng:

Y|
To aOpoiouo S1000 1KV TPOTAVATOLIGUE- 4
VOV TUNUGTOV EIVOL TO TUUO TOD EVOVEL
TNV apx1] TOV TPWTOV UE TO TELOS TOV TEAED- 3 e

TaL00.
AA=AB+BI+I'A

To yvouevo 000 mPOGOVATOLIGUEVOV TUN- ab

UOTOV TOV GYNUaTI(ODY YWVIES ¢ KOl @ b

OVTIOTOIXWG UE EVOL LOVOOLALO TUNUQ, ETVOL oto

TO TUNUO TTOV EYEL UIKOS TO YIVOUEVO TV o

UNKOV TV 000 TUNUATWV Kol GYNUOTICEL »

yovia @ +® Ue T0 Hovadiaio Tunua. "ﬂ‘ o

211G epyacieg Tv Wessel kot Argand (Kot opiopéveg GALEG TOL SNUOGLEVTNKOV
eKetvn ™V €moyn) vVIAPYOVV 01 PACIKEG 1OEEC TOL GLYKPOTOLV CNHEPD TO Ata-
VOGOTIKO AoYIopd Tov emmédov. H ovoraotikn avamtuén tov kAddov apyilet
OLMG LEPIKESG OEKOETIEC OPYOTEPO, OTOV ENLYEPEITOL 1] YEVIKEVGT OVTAOV TOV 10€-
®V GTOV TPLEOACTATO YMPO Kot 1 Beperimon oG yevikng podnuotikng Bempi-
oc. KaBopiotikd vimpée mpog avtiv v katevBuvon tov €pyo tov W. Hamilton
(1843) kou tov H. Grassmann (1844). O W. Hamilton ypnoiponoince tov 6po
ddvocpa (vector). O 6pog vector Tpoépyetal Kotd pio K60y amd TO AUTIVIKO
piua “vehere” mov onuaivel petapépm. O H. Grassmann ypnoiplomoince toug
OPOVC ECMOTEPIKO KO EEMTEPLKO YIVOUEVO.

H mapoanépa €£EMEN TOV ALOVOGHOTIKOD AOYIGHOV EXNPEAGTNKE OTOPOUGIOTIKA
omd Tig e&glitelg ot Puokn kotd To dgvTEPO Gd Tov 190V amdva. H ypion
™ Oempiag Tov Hamilton amd tov 10puT TG nAektpopayvntikng Oewpiog J.C.
Maxwell (1873) 0dnynoe o€ OpIGUEVEG TPOTOTOMGELS, LLE Pom Tig 0moieg o1 pu-
owoi J.W. Gibbs ko1 O. Heaviside dnpiodpyncav otig apyég TG 0EKAETIOG TOV
1880 1 ovyypovn Bewpia Tov Atovvcopatikod Aoyiopov (otoryeia g omoiog
mopovctdlovior 67 owTd 10 KePAAaio). Télog to 1888, o G. Peano, pe Pdon

Oswpia Tov Grassmann Oeperinoe a&lOpOTIKE TNV €Vvold TOL SUVUGLOTIKOD

KDOPOL.
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1.1 HENNOIA TOY AIANYEMATOX

Opiouog tov Awavicuatog

Yrdpyoov peyébn, 6mme eivor n palo, o 0yKog, n mukvotnta, 1 Oeppoxpocio
KTA., T0. omoia Tpocdiopilovror omd T0 PETPO TOVG Ko otd TNV OVTIGTOLY LOVE-
da pétpnone. Ta peyédn avtd Aéyovion povopetpa 1 fodpoTd.

Yrdpyovv Opmg Kot peyédn, 6mmg eival n duvaun, N ToydTNTA, 1 ETTAYVVON, M
LETOTOTION, M HOYVNTIKY ETOYWOYN KTA., TOL Y10 VO TO TPOGIOPIGOVLE, EKTOG
omd TO PETPO TOLG KAl TN HovAda péETpnong, xpeoldpacte t dedvbvuvon kot
@opa tovg. Tétota peyétn Aéyovion S10vOooROTIKG LEYEOM 1 ATAGDG SLEVOGHATO.
e > l'sopetpio 10 ddvoopo opiletor g Eva B (népac)
TPOCAVOTOAGUEVO €VOVYPOUO TUNHO, ONAOON
®G &va eLOVLYPOLLLO TUN L TOV 0ToToL Ta dipo. Oe-

—

opovvtal dwatetaypéva. To TpdTo dKkpo AéyeTon 4B

apyn N onpueio EPappoyNs Tov dVOGLATOC, EVED .
T0 00TEPO AéyeTOL TEPAG TOV dLovOGpatog. To o1- A (apx)
avuopa pe opyn to A ko tEpag 1o B cupPorileton
e AB Kol TOPLOTAVETOL PE Eva BELOC IOV EEKIVEEL 0d TO A Kol KOTUATYEL 6TO
B.

Av 1 apyn Kol T0 TEPAG EVOG SLOVIGLOTOS GUUTITTOVY, TOTE TO S1AVUCHOL AEYe-
Tou p1deviké dravvopa. ‘Etol, yia mopddsrypa, o Stvoopa AA givat pmdevikd
ddvooua.

I'a 0 ovppolopd TV dVLGUAT®V YPNGULOTOIOVUE TOAAEG POPES TO LIKPA
YPAUUATO TOV EAANVIKOD 1 TOV AQTIVIKOD GAPAPNTOV EMLYPOUUICUEVO 1E BELOG

Yo TOPAdEYHa, o, fB,..., 14, V,...

e H omdotoon tov dkpov evog Saviopotoc 4B, dnAadh T0 PiKog Tov gvov-
YPOLIOV TUNLOTOG AB, Aéyetar péTpo 1 piKog Tov dtavicpatoc 4B Kot cuppo-
MCetar pe | AB|. Av 10 Sibvoopa AB éxst pétpo 1, P

TOTE AEYETAL HOVASLALO SLAVUGLLAL.

e H gvOcio mave otnv omoia Ppicketot Evo pn un- 1
devikd diivoopa AB Aéyetol gopéag tov AB .
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Q¢ popéa evog PMdevikod Staviopatog AA pmo-
povpe vo Bempovpe omoladnmote and TG gvheieg 5
A4
OV S1EPYOVTUL OO TO A.
A

AV 0 popéag evOC Saviopatog AB givat TopdAAAOG 1) GUUTITTEL pE P gVOEia
¢, 1oTe Aépe 01110 AB givan mapddinio mpog ) ko yphpovpe AB/IC.

e Avo pn pmdevikd dravoopoto AB Kot
T'A, mov £ovv ToV 310 Popéa 1 TaAPEAAN-

B
A
B
A0VG Popelg, Aéyovtal TapdAinia. 1] ovYy- A
YPORUIKA SovOGUOTO. TNV TEPITTOON //
r
Y|

auth Aépe 6TL T AB Ko TA éxovv idra
d1e00vvon kat ypapovpe AB/ITA.

To cuyypoppikd dtovdcpaTo dokpivovTal GE OLOPPOTO Kol OVTIPPOTO. ZVYKE-

KpuévaL:
— Avo un pndevikd dtovoopota AB Kol B
I'A Aéyovtoi opdppona: 4
o) OTav €YoV TOPAAANAOLG (QOPEIC Kot A
Bpiokovtal oto 1810 MUENINESO G TPOG r ﬁ
v gvbeia A" TOL EVOVEL TIG apYEG TOVG Iy

B

B) 6tav &yovv Tov 110 Popéa kot pia omwd
TIc Npevdeieg AB ko IA mepiéyeL Ty GAAN. 4
11 TEPUTOGELS avTEG Aépe OTLTa AB Kat TA £yovv v ida karedOvven (idia

81evBvvon kat idio popd) kat ypagovpe AB TTTA.



— AVO pn pndevikd dtovoopota AB kot TA
Aéyovion avtippona, dtav sival Guyypopt-
KO Kol 0gV €lvol opOPPOTa. ZTNV TEPITTOON
ovtq Aépe 6Tt Ta Stovdopoato AB kou TA
&yovv avtifetn kKatevOvvon (idwa S1evOvvon
Ko avtifetn popd) ko ypdpovpe AB T TA.

Too Awavicuara,

AVO pn pndevikd dovdcpato ALyoviol ica
otav &yovv v idwa Katevbuvon kot ioa Hé-
tpa. o vo dnidcoovpe 6Tt 5Vo dtovdcpaTo
AB xou T'A givaioa, YPAPOLUE AB=TA.Ta
pndevikd stovoopoto Bewpodvtor ica peta-
0 tovg Ko cupPolifovton pe 0.

Evkolo amodeikvieton Ot

® Av AB=TA,tbéte Al =BA, AB=TA Kt / /
BA=Al. / /

® Av M sivar to pécov tov AB, 16te AM = MB Kot avTieTpOPOG.

Avtifeta Aravicuata
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Ao dovdcpata Aéyovior avtifeta, 6tav £govv avtifetn katevbuvon kot ica

pétpo. T va dnhdoovpe 6tt dHo dtavdopata AB kar TA sivon avtibeta, ypd-

(pove
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AB=-TA Y\ I'A=—-A4B.
Etvat pavepo ot

AB=-TA < AB= AT

Ewdkétepa, éxovpe BA =-AB.

TI'wvia 6v0 dravoouadrwv

‘Ect® dvo un pundevikd dtovoopoto ¢ Kol ﬁ . Me apyn éva onueio O maipvovpe
o Sravoopata 04 =d kor OB = f.

Tnv xvupty Yovia AOB, mov opifouv o1 nuevbeieg OA4 ko OB, v ovopdlovpe
yYovia TOV Slovuepdtov ¢ ko f kot t cvpporilovpe pe (o?,Aﬁ) Ll (ﬁ?ﬁ) Ll
OKOUO, oV 0EV TPOKOAEITAL GUYYLOT], HE £VO LKPO VPO, Yo TOPpAdELy Lo 6.
Evkola amodeuvietar 6TL M yovia tov @ kol  eivol aveEaptnn amd v emt-
Aoy Tov onueiov O. Eival pavepd eriong 611 0° <0 <180° § og aktivia 0<0 <«
KOl EW01KOTEPAL:

e 0=0,ava Tl p.

e0=r,ovaTlp.
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T, o , - =
Av 6 = > tote Aépe OTL TOL StavOopaTo & Kot B y

givar opBoydVIa 1 KGOeTa Kot Yphpovue & L .

Av éva and Ta Stavdopata &, f eivol To PNdeviKd SIAVVcHa, TOTE OC YmVia TOV
@ xot f§ pmopovpe vo Osmpricovps omotadimote yovio 6 pe 0<0 < 7.

"ET61, Hmopovpie vo. Osmpicovpe 6Tt To undevikd dtdvooua, 0, sivatl oudppomo 1
ovtippomo 1 axoun Kot kafeto o Kabe dAlo ddvuopa.

E®PAPMOI'H

"Ecto M to péco tng mievpdg Al evog tprydvov ABI. Mg apyn 10 M ypa-
govpe Ta Sraviopote MA=IB ko ME = BA. Na anodeyytei 6T1 To A givon
70 péco 1ov AE.

AIIOAEIZH

Apxei va deiovpe 6Tt 44 =AE. TIpaypartt, eneidn
MA =TB, gival

MTI =AB (1)

Opwg 10 M givar péco tov A7 Apa,

MI = AM )
Emopévag, AMoyo tov (1) kat (2), éxovpe AB = AM , onoTe:
AA = BM (3)
Enedh) emumhéov ME = BA, é0vpe
AE = BM 4)

‘Etot, and tig oxéoelg (3) xon (4) £yovue AA=AE.m
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1.2 MPOXOEXH KAI ADAIPEXH AIANYXMATQN

IlpocOson Aiavooudrwv

"Eoto 800 dtavdopata & kar S. Me apyn éva onusio O maipvovps diévocua
OA=d wxat ot cuvéyew pe apyy to A moipvovpe divoopa AM = f. To 816~
voopa OM Aéystar GOPOIGHA 1| GUVIGTAPEVI TOV SIVOGHATOY 6 Kot Kot
cvpPorileton ue d + .

Oa amodeifovpe 6T TO GOpOIGHN TOV Slavucudtov ¢ Kot f sivorl aveEdptnto
™G emAoyng tov onueiov O. Ipdypatt, av O givat £évo GALO oM peio Kot Tapovpe
o Stovdopote O’ =a wou AM' = f3, ened OA=0'A'=d a1 AM = A'M' = 3,
&yoope 00" = AA" xon AA'= MM. Enopévag, 00" = MM', mov cvvendystot 0Tl
Kot OM =O0'M'.

To aBpotspa dvo drovucudtmy Bpicketol .
KOl LLE TO AEYOUEVO KOVOVO TOV TOPOAAN- K
Aoypogyiov. Anhadn, av pe apyn éva on-

peio O mapovpe to Stovdopata OA4 =d
kot OB = f3, tote 10 GOpotopa d +f opi-
Ceton amd N daydvio OM tov TOpoAin-
AOYPOLLOV TTOV EXEL TPOCKEIUEVES TAEL-

pég TG OA xou OB.
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Io16tyteg IlpooOsons Aiavooudtwv

T v tpdcbeom TV S10VUGHATOV 1GYDOVV 01 YVOGTES IO10TNTES TNG TPOGHEGTG
TPAYLHOTIKGY aplOpudy. Ankadi, av &, B, 7 eivor tpia Stavdopata, TOTE:

(1) a+B=p+a (AvtipetaBetikn 1dtotnTaL)
(2)  (@+p)+7=a+(B+7) (ITpooetauptotikn OLOTNTA)
(3) a+0=a

(4)  a+(-a)=0.

AIIOAEIZEH

® And to TPONYOVUEVO GYNLA EXOVUE:

G+ =04+AM =OM

Kot

Emopévaog, d+f=f+d.
® A6 10 SUTAaVO GYNLLOL EXOVLE:
(G +B)+7 =(0OA+ AB)+ BI" = OB+ BI" =OI kat

G+(B+7)=0A+(AB+BI)=0A+ Al =OT.

a+p+y

Enopévag, (G+f)+7 =d+(B+7).

e O1 15010t teg (3) Kou (4) etvor Tpopaveic. m

H npocetaipiotikn wd16tta pog exttpénet va cupfoiilovpe kabéva omod ta ioca
abpoicpata (d’ + B)+;7 Ko a + (ﬁ + ;7) ue d+ B+, 1o omoio Oa Aéue GOpotopa
TOV TPV Svuopdtov d, f kat 7. To 4Opoisa TEPIGCOTEPMY SUVUCHATOV
a,,d,,0;,....,0,, v=3 oplleTol emoyoyikd oc eENG:

o, +0,+0,+..+0, =(a, +a, +0, +..+0, )+, -
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TNo mapdadeypa, &, +ad, +ad, +d, =(d, +d, +d,)+d,

atar+as -

> N

- — - —

at+artasztaq

Aniadn, yio va mpocBécovpe v Stovoopata o, ,d,,A,,..., 4, , T0. Kodiotolue da-
SoyKd, 0mOTE TO AOPOIGLA TOVS Oa €ivat TO S1EVLGHE TTOV £XEL WG aPYN TV oPXi
TOVL TPATOL Kl O TEPAG TO TEPOG TOV TEAEVTAIOL. Emedn pdiota woydovv n
OVTILETAOETIKN KO 1] TPOGETAPIOTIKY] W10TNTO TNG TPdSHeons, To abpoicua de
petafarretar av oALAEeL ) GEPA TOV TPOSHETEDV 1 oV pLepUKoi amd avTovS ovVTL-
Kotaotofobv pe To dfpoloud Tovg.

Agaipeon Aiavooudrwy

H Swapopé & —f tov dtavdcpotog S omd o Siévospo d opiletotl mg aOpotspa
OV SlvuopdTov @ Kat —f . Anhady

a-pf=ad+(-p)
a
> Z -
2 - - ¥
a-p -5

ZOUQOVOL LE TO TOPOTAV®, oV £YOVE dVO davoouato & Kot B, TOTe VILAPYEL
povadiko ddvocua X, tétolo, wote B+ X =d. [lpdypart,

B+i=d o P+B+X)=(-Pf)+d = 0+X=d+(-f)X=d—-f.
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Awavooua Oéoemg

"Eocto O éva otabepd onueio tov ydpov. Tote yo

k@Oe onueio M 1oV Ydpov opileTal To SAvVVoH

OM , 10 omoio Aéyetal owavuopo 0écemg Tov M

N dwevvopatiki aktive Tov M. To onueio O, Tov

glvat 1 Kown apyn OA®V TOV S1OVUGLOTIKOV oKTi- o
VOV TOV GNUEIOV TOL YDPOV, AEYETOL G|UELD OVa-

POpPAag GTO YWDPO.

Av O givan éva onueio avapopds, TOTE Y10 OTOL0ONTOTE LAVLC LA AB &poope
OA+ AB = OB o1 EMOUEVOG

AB =0B -0A

Aniodn:
“Kafg oravoopa 610 y®po £ival ico pe T1) S10VUGRUTIKI] OKTIVE TOV TEPATOG
peiov T1) S1OVUGHATIKY] OKTIVA TNG 0pyNS”.

Métpo ABpoiouarog Aiavoocudrwv

210 duwhavo oynua PAérovpe to GOpot- y Z: B
opoL TV SvoopaToV d Kot f. AT Vv
TPLYyOVIKY avicotnta yvopilovpe Op®G ;
ot Pt 4 +;
|(04)~(4B) < (OB) < (O4) + (4B) I
0 p

KOl EMOUEVOG

|G| <1 + A\ B

E®PAPMOI'EY
1. e téooepa onpeia A, B, I, A vo, omodevytei 6TV AB+ Al = AB + AT
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AIIOAEIZH

Av O givon éva onpeio avopopds, TOTE £(OVUE: A

AB+ Al =O0B—~0A+OI —~OA=0B~0A+OI —OA=AB+ ATl

B
2.Naan06£1xrsi()ﬂ lG+B+7|<|a@l+|B|+|7].

AIIOAEIZEH

Exovpe |d+B+7 [ @+ p)+7I<la+Bl+|7I<I@|+|Bl+7].

AXKHXYEIY

1. Ovdvvapec F, F,, ..., F ackodvtor oto copa 2. TTowo dvvaun ypetale-
TOL, MOTE VO UMV 0PNGEL TO oOUo 2 va, petakvnbel and ) 0on tov;

2. Aiveton évo teTpdmievpo ABIA xou éotm &, f,7 Kat & To ovTioTorya
dlavoopata Bécemc g Tpog Eva onpeio avapopds O. Ti pmopeite va
neite yio 1o teTpdmAgvpo ABIA av:
() a+7=p+s (i) |
(iil) G+7=f+6 Ko |lG—7 =l B-6

3. No ekppaoete T0 S1vuoHo X G€ KOOEVO 0O TO TOPOUKATM CYNLOTO ®G
GLVAPTNOT TOV AAAL®V SLVUGUAT®V oV divovtot:
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i) ii) iii)

B

¢

4. Avya 800 tpiyova ABI kou AAE woyber AB + AT = AA+ AE , va deiete
ot 10 TETPdmAgLpO BATE glvor mopoAInAdypopLo.

5. Aivovtol t€ocepa onueia 4, B, I, 4 kot €6t O, T0 HEGO TOV TUNLATOG
A" No. anodeifete 6Tt OB +OA= AB — AT

6. Atvetar Kovoviko e€dyovo ABIAEZ. Av AB =d xou Bl = B, vo. ekppd-

ogte 10 dvuopo I'A ©g cuvapTNon TOV O Kol 5.

7. Ta éva tuyaio e&aywvo P P,P.P PP, vo arodeitete ot

e T T R S

PP,+P,P,+PP.+PP+PP+PP, =0

1.3 HOAAAINAAZIAZMOX APIOMOY ME AIANYXMA

Opiouog lloiiamiaciacuod Ap1Ouod us Aigvooua
Eoto A évag mpoaypuatikog aptfudc pe A =0 kol & Eva pun undevikd diédvooua.

Ovoudlovpe yivopevo Tov A pue to & kail 1o cvopPorilovpe ue A-a M Aa éva

didvocpa To omoio:

® sivol opudppomno ov & , av A >0 kat avtippono tov d, ov A <0 kot

® &ysipétpo [ Al .

Avetvar =0 9 @ =0, tote opilovpe o A-Ad 0 pndevikd devoopa 0.
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Mo wopdderypo, ov To SIOVUGHO & TOV OUTAC- P
VOO GYNUOTOG £XEL LETPO 2, TOTE TO OLAVUGLOL

3a eival opdppomo pe 0 A Kol ExEL PETPO

|3d |=3|d|=3-2=6, evd 10 didvocua —3a sival 32
OVTIPPOTO LE TO &, OAAA £YEL KO 0VTO PETPO 160
pe |-3a |5 -3||d|=3-2=6. 3

1 . ,
To ywopevo 7 d 10 ovpporilovpie Kot pe % .

Iowotntes Ioidamiacracuod ApiBuodv ue Aiavoocuo

["o to ywvopevo Tpaypatikod aplfpov e SIaVUGHLO 1I0YVOVV Ol ETOUEVES 1310TN-

TEC:
(1) AMd+f)=Ad+ A8
(2) (A+ p)é = Ad + pé
(3) A(ud) = (Au)a
AIMOAEIEH*

(1) YroBétovpe 6Tt to. Stovoopate & Kot S
glvan pun pundevikd ko 611 A # 0. Taipvooue
éva onueio O xat oyedralovpe Ta S1ovOGUO-

10 OA=d, ﬁi’:ﬁ. Tote eivon O—B:o?+ﬁ.
Zyedialovpe eMTALOV TO O1AVOCLOTO

04’ = Ad xar OB’ = (@ + B). Enedy

(OA") (OB N
—_— i .
(OA) _ (0B) | Ala+ f)
10 tpiyove OAB kot OA'B’ eivar dpota ko emopévog n mievpd A'B' eivon ma-
POAANAN e TNV AB Kot 1oy0EeL

A'B’

@B

(AB)
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Avto onuaiver 0Tl A'B'=21-AB=AB.
Emopévag, emedn OB'=04'+ A'B', &yov- N
He A(G+ ) =24 +AB. Lo

H w10t 1a 1oyvel mpopavadg Kot 6tov Eva B’ Aa+p) o

TOVAdYIoTOV amd Ta. dlvdopaTo & Kot a+p
gival to unodeviko 1 6Tav o aplpdg A eivan
Undév.

H om6deiln tov wwomtov (2) kat (3)
0PN VETOL ®C ACKNON. W A

Q¢ cvvémeln Tov 0PSO TOL YIVOREVOL AP0 e S1EVLGHLO Kol TOV TOPATi-
VO O10TATOV EYOVLE:

(i) Ad=0e2=0% a@=0

(i) (-Ad) = A(-@) =—(Aa)

(iii) AM@-B)=rd-A8

(iv) A—-p)a =Ad - ua

(%) Av Ad =28 won A0, tote d=f

(vi) Av Ad = @ wou @ #0, tote A =p.

I'pauuixog 2vvovaouog Aiavooudrwv

Ac Bsmpricovpe dvo Sravdouata @ kot . Amd ta Stavdopato avtd “mapdyo-
VTou”, Y10 TOpASELy o, To StovoopoTa 7 =3d + 5, & =24 +3 KTA.

Kabéva omd o S1vdopato ot ASYETol Ypoppikos cuvdvacpog tov @ kat f3.
Teviké, ovopdletal ypappmkés covdvacpés dvo Stavooudtov & kot f kade
diévoopo TG popeNig V = Ka + AB, 6mov k, A e R.

Avahoyo opileTor Kot 0 YPUpUIKOG GUVOLAGUOG TPLOV 1] TEPLGGOTEPMOV SOVV-
opdtov. Etot, yio mopddsrypa, to didvoopa V =3 — 25 +57 givon vog ypappit-
KOG GLVEVLACHOS TV &, Kot 7.
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2ovOnkn lapaiiniios Aiavooudtwy

Onwg eidape, av 600 davocpaTa & Kot ﬁ , OOV B # 0, cuvdéovtal HE TN GYEon

a =AB, 10te o Sravvopara ovtd givor Tapdiinia. Ioydel Opmg Kot To avti-

oTPoPO. AnAadn, av To S1ovOGHOTE G Kol B gival TapdAinio kot B #0, 1018

VIAPYEL HOVOSIKOS apOpdg A Ttétolog dote d =A-f. Ipdypaty, av 0écovpe
:@, tote |d =k | B]. SUVETMG:

1B

e AvaTl B, 1tote d=xp.
e AvaTl B, TOTE &z—KB.

e Ava=0,t6te 6 =0-F.

2e Ka0e ooy mepinTon vrdpyel 4 Kol LAMoTo povadikog (1otnra iv), té-

010G, GoTE G = A- f§. Emopévac:

OEQPHMA

Av a, B elvon 600 davdopoata, pe B # 0, T0TE

GllIf<d=AB,AeR.

INa Topdderypa, oto Tapakdto oynua av 4 Kot E gival to péoo tov mAievpodv A8
ko AL tov tprydvov ABI, £govpe:

BT = BA+ AI' =2AA+2AE =2(AA+ AE) = 2AE .

A@ov Aowmdév BIT = 2AE , copmepaivovpe 0Tt
AE [IBI xau |BI' |=2|AE|, mov onuoivet
ot AE = %BF . Eavoppiokovpe dnAadn ™
yvoot) pog and v Evkieideio 'eopetpio

oyéon AE =//%. B
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Aravoouatikny Axtiva Mécov Tunuatog
Ag mapovpe £va S16vocpo AB Kat £vo onpeio
avaeopds O. Enedn AM = MB , £xovpe
OM ~04=0B-0M ,
omoTE
20M = OA+OB

Ko Gpo

E®PAPMOI'EXY

1% Na omoderyrei 6Tu: 4
(i) "Eva onpeio G givan to fapdkevipo evéc tpryd@vov
ABT, av xan pévo av yder GA + GB + GI" = 0 ko
(ii) Av G givon 10 Bopkevepo tov ABI, T6TE Y10 0101001

mote onueio O oyveL 0G =§(@+O—B+O—F).

AIIOAEIZEH
(1) I'vopilovue amd v Evikieideia lempetpio 01t av G givar to kévepo Papovg
oL TPLYy®VOL ABI, 1018 AG =2GA, dmov A4 1 ddpecog tov tprywvov. Emopé-
VG, 1oYVEL AG =2GA , ondte €yoope

GA+GB+GI =GA+2GA=GA+ AG = GG =0.
Avriotpbpwg, ov Y évo onueio G oxvel GA+GB+GI =0, t6te O £qovpe
GA+2GA=0, 6mov 4 1o pécov g BI, ondte o woydel AG = 2GA . 'Etot, 10 on-
peio G avikel ot dapeco A4 kat ioyvel AG =2GA . Apa, 10 G givar 1o k€vipo
Bépovg tov tprydyvov ABI!

%:é(@+@+0—m
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2. Na amodeyTel 6TL TO EVOVYpapp TUNROTE TOV 0pilovy TA PEcH TOV
OTEVOVTL TAEVPAOV EVOS TETPUTAEVPOV KUl TO, HEGO TOV SLOYOVIMV TOV
OLEPYOVTOL ATTO TO 1010 oNEi0 KAl OLYOTONOVVTAL 07TO TO oNUEio AVTO.

AIIOAEIZH

‘Eoto d, 8,7,8 ta duavdopata 0éceng Tov

KopLPOV A, B, I', A, avtiotoliymc, evoc TeTpd-

Thevpov ABIA ¢ mpog Eva. onueio avopo-

péc O.

Ta dwvoopota Oécemg towv pécwv H g BI™
1 - -

Kot @ g A4 givar 5(/3 +7) ko %(a +0)

ovTIoTOlY™G KOt TO dtdvucpa BEcemg Tov pé-
oov G tov HO givor 1o

11 = 1 = 1 ~ =
—|=(B+y)+=(@+5) |=—(@+PB+y+9).
2{2([3 7) 2( )} 4( B+7+6)
Oupoimg Bpiockovpe 611 T0 didvoouo Bécemc
I = =, ,
TOV pécmVv Tov Tpnpatev £Z ko IK stval to Z(a +B+y+0). Apa o TURHOTA

HO, EZ xou IK diépyovtor amd to 1010 onpeio ko dtyotopohvrot omd auto.

AXKHXELY

A" OMAAAX
1. Av d eivor éva S1OVUGHOL, TL LTOPEITE VO TEITE Y10 TO HETPO KoL TNV KOTED-

, ~ 1 _
Bvvon tov dvdcpatog a, = ﬁ-a 0
a

2. Na Bpeite to dtdvuopa X og Kabepd amnd Tig TEPUITMOGCELG:
A I R . L= R N
(1) 5(x+a):§(x+ﬁ) (i1) X+3(a+p)=4(a - p)-3X.

3. Av o10 duthavo oynua eivon (BM ) =2(MI"), B

va amodeiete OTL X = %(ﬁ +27).
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4. Xto Sumhovo GO EYOVUE: r
AE =2EB, AB=d, AI' =2d wou AA=f. 3

(i) No. ekppéoete cuvoptiost Tov d kat f B -

E 2ad

T StevoopLoToL AB, EB, ﬁ, AE wou ET. i

(i) Ao Ti¢ exppboeg tov AE kou EIT moto y < - y
GUUTEPOGLLO. TPOKVTTEL Y1 TAL oNUeio A, B
E xou I';

5. Zro mopaxdre oy vo omodeifete 0tLta onpeio A, I' ko E v cuvevdetond.

6. Av AK +3BK —2BA=BA+3AM , va omodeitete 611 o onpeia K, A ko M
givon ouvevdeloKkd.

7. Av A4, BE wor I'Z eivon ddpecor tprydvov ABI, vo amodeiete Ot
AA+BE+TZ =0.

8. Av K, A, M givan ta péca twv mhevpwv Bl T4, AB, avtiotolyws, Tpry®dvou
ABI, va amodei&ete 0Tt Yo omotodnmote onpeio O woydeL:

9. Av M ka1 N givar to péoca tov dayoviov A7 kol BA, aviiotoiymg, £vog
TeTpOmAedpov ABIA, vo anodeifete 6Tt AB+ AA+TB +TA=4MN .

10. Aivetor to pun pndevikd didvocpo AB kat onueio 7" 1€to10 doTE va, 16YOEL
AT = AAB xat Bl = uﬁ. Na anodei&ete 01 A — p =1.

11. Aiveton tpiyovo ABI. Av AA =k AB+ LAl xar AE = 2AB +k Al -vo. omo-
deitete 6TL AE [ /BT .
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B OMAAAX
. 210 duhavd oxfua eivon AA = %A—B Ko E
]
AE = = Al'. Av G givan to k€vipo Papovg A
4

TOL TPLYDOVOL ABI, va amodei&ete OTL TO
teTpamievpo AGAE elvor TapoAAnAo-
YpOUpo.

B r

Ocwpovpe Eva moporinidypoppo ABIA kol dvo onueio £ xou Z tétoa,
dote AE =k AA xon AZ = AAB, 6mov A = Ll’ pe k #1. No arodei&ete 0Tt
to onpeia £, 1" ko Z givon cuvevbsioxd.

. Na amodsifete 6Tt av 16Y00LY V0 0md TIC oyéoelg xKA + yKB+zKT =0,

xAA+ yAB+zAT =0, x+y+z =0, t61e Ot 1oy0€L kKou 1 Tpitn (To onpueio K

gltvar d10popeTkd amd 1o A).

Av a, Bxot T gival o1 S10vuoHOTIKEG 0KTiVEG TV onpeiwv 4, B kot M avti-
, MA « , , , ,

oTolymc Kat il = o vo, 0modei&ete 6TL av 10 M gival EcmTEPIKO TOL AB,

, : ; .. Ad-xB
, VO v T0 M glvar eEwtepikd Tov AB, TOTE T = P p .
—K

101e T =

a+Kp
+K

. Atveton tapardnAdypappo ABIA. Na Bpeite onpeio M 1£1010, OOTE VoL IGYVEL

MA+MB+MT =MA

. Atvetal tetpdmievpo ABIA ko é6tw M kot N To HEGO TV S1y®VIDV TOV

AT xon B4 avtiotoiymg. No amodeifete 6Tt ov 4MN = AA— BI, TOTE TO T&-
TPATAELPO AVTO EIVOL TAPUAANAOYPULLLLO.
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7. Av G xou G’ givon T Bapvkevipa 600 tprydvev ABI kor A'B'T, va. amo-
deitete 011 AA + BB +IT' =3GG' .

8. Aivovtat ta onueia A, B xai I. No amodei&ete OTL y1o 0mo1001ToTe onueio
M 1o S16voopo 3MA—5MB +2MT  givon 6Tadepd.

9. X10 dumhavo oynua to ABIA givor tpaméllo pe A I JF
(4B) =2(I"A), to KAAB mopaAAnAOYpaULO
Ko To / péco tov /4. Noa amodei&ete OTu:

] — R
(1) KI' :—%KA Kol KAz—EKB

(ii) o onpeia 7, K, 4 eivar covevbsiaxd. 4 B

1.4 SYNTETArMENEZX XTO EITIIIEAO

Aéovag

IMavo og o evbeio xx emAéyovpe dvo onueion O kot /, £T6L AGTE TO SLOVLGLLO
Ol va &gl pétpo 1 ko va Ppioketar otny nuievdeio Ox. Aéue t0tE OTL EYOVLLE

évav dEova pe apyn o O Kot povadiaio dtavoopo to O =i Kot Tov GOUPOAL-
Covpe pe x'x. H nuevdeio Ox Aéyetar Oetikég nuidovag Ox, evod ) Ox' Aéyeton
apvnTIKOg nuidcovag Ox'.

x’ 0] I M(x) X

\

Av, topa, Tave otov dEova x'x mhpovpe Eva onueio M, emed OM /i, o vrdp-

YeL akpBOS Evag Tpaypotikds apdpdc x t€tolog dote OM =x-T. Tov aptOud



30

x tov ovopdlovpe TeTpumuévn tov M. AAAG Kot avTioTpOP®S, amd TNV 160TNTo
OM = x-1 mpokbnrel 611 og kaOe Tpayuatikd aptdud x avrictoryel povadikd on-
peio M tov déova xx pe tetunuévn x. To onpeio avtd cvopPforiletor pe M ().

Kapreowavo Eninedo

[Tavo og éva eminedo oyxedralovpe 600 KabeTovg dEoveg x'x Ko 'y e Kovi apyn
O ko povadioio dtavoopota to 1 kot . Aéue TOTe OTL £X0VUE £vo. 0pOOKAVO-
VIKO GUGTNLO GUVTETAYREVOV GTO EMITEDO y

N ATAOVGTEPH £VOL GUGTI L0, GUVTETAYUEVOV

07O EMITEDO 1) KOO EVOL KOPTECLAVO ETiTTE- M, M(x.y)

00 kot to cvpPorilovpe pe Oxy. To choTua
Oxy Aéyeton opBoxavoviko, yluti eivar opbo-

N

YoOVio kot kavoviko. OpBoydvio eival, yotl J

ot GEoveg x'x ko ¥’y eivon kéBetol, ko ko- X > >
J4 4 4 = = s -

vovikd, yoti o dtavocpato I kot J o elval 0 i M,

GOUNK).

[Tavo oto kapteciavd eninedo Oxy maipvovpe Eva onueio M. And to M pépvov-
He TV TopUAANAN 6TOV ¥y, TOL TERVEL TOV XX 6TO M|, KOl TNV TopdAAnAn 6Tov
x'x, TOL TEUVEL TOV V'Y 6T0 M. Av x givar n TeTpunpévn tov M| og Tpog tov dova
x'x Koy  teTpnpévn Tov M, g mpog Tov agova 'y, T0te 0 X Aéyeton TETUMREVN
Tov M ka1 0 Yy teTaypévn tov M. H tetpumpévn Ko 1 tetaypévn AEyovtol 6uvTe-
Taypéveg Tov M. 'Etol o€ kd0Oe onueio M tov emmédov avtiotoryel Eva (gvyog
GUVTETAYUEVOV.

ANG xou avTiotpopws og KaBe (evyog (x,y) TPAYUOTIKOV oplOUdV avTIGTOUYEL
povadikd onpeio tov emumédov, to omoio Bpioketon wg e&ng: IMave otov a&ova
x'x Taipvovpe to onueio M, (x) kot 6Tov y'y 10 onueio M, (y). Am6 to M| kou M,
Pépvovpe TOPIAANAES 6TOVG AEOVEG Y'Y KOL XX OVTIGTOIYMG, TOV TEUVOVTIOL GTO
M. To onpeio M sivar to {ntodpevo. Eva onueio M pe tetunuévn x Ko TEToyprévn
y cvpporiletar kKo pe M(x,y) M amAd pe (x,y).
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2vvretayuéves Aiavicuatog

"Eoctw Oxy éva chOGTNUO GUVTETAYUEVEOV GTO EMIMESO Kol & £va OIAVUGLO, TOV
emumédov. Me apyn to O oyediblovpe 1o davocpa O4=d. Av A xair A, givar ot
TPOPOAEG TOV A GTOVG AEOVES XX KAl Y'Y AVTIGTOTXWG, EXOVLLE:

OA =04, +04, (1) y4 a
Av x, y glvon ot cvvietaypéves tov A, toTE y y
o0t 04, = xi' kot O4, = yj. Enopévog n 166- g )
mra (1) yphoeton A a
a=xi+yf J - - -
Amodeilope nAadN OTLTO a €lvol YPORPIKOS o A X
cuvdvaonés TV i Ka j.

ZINV TOPOTAVE KOTOoKEVT ot aptfpol x kot Y stvor povadukol. o amodsiEovpe
TOpa OTL KoL ) EKPPACT] TOV & O YPOUUKOD Guvdvacrod Tov i kat | eivol po-
vodu. [paypartt, €0t 0TL 1IoYHEL Ko

+y7 .

a=x7
Tote Oa Exovpe
xi+y =xT+y7
(x=x)i =('=»)Jj
Av vroBécovpe 0Tt X = X', INhadn 6tr Xx—Xx' =0, 1d1e O 1oyvel
y'-y-
7 J
X—X

i:

H oyéon avt, opwg, dniovetl 6tL i /1], mov eivar dtomo, apod to i Kot |
dev eivar ovyypapuikd. Emouévog X=X, mov cvvemdystoar 6Tt ko Y=Y
Qore:

“Kaé@0¢ o1avoopa @ tov Emaédon YpAPeTOoL KATA LOVEOLKO TPOTO G6T1| HopoeTt]

a=xi+y”.

Ta dwavoopota xi kol pj AEYOVIOL GUVIGTAGES TOL SOVUCUOTOS ¢ KOTO TN
d1e00vvon TV | Kol | avTioToiyme, evé ot aptduol x, Y AEYoVTol GUVTETOYHEVEG

ToL & o710 cvotnuo Oxy. [T cuykekpéEva, 0 X AEYETAL TETUNREVT TOL & KOL O
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y Aéyeton TeETAYpREVI] TOL A. ATTO TOV TPOTO OV OPIGTIKOY Ol GUVTETAYUEVEG EVOG
SovOGHATOG TPOKVTTEL OTL:

“Avo dtoviopata gival ico av Kol Hévo av ol AVTIGTOLYES CUVTETAYUEVES TOVG
gival ioeg”.

Koabéva and ta ica Stavdcpato pe TETUNUEVN X Kot TeTaylévn Y, 0o to cupPoii-
Covpe pe o drateTarypévo Levyog (x, p).

2vvretayuéves I pouuikod Lovovaocuod Aiavocudtwy

AV yvopilovpe TIC GUVTETAYIEVES 500 SlavuopdTov d Kot f TOL KAPTEGIOVOD
eMIESOL, TOTE PMOPOVIE VaL PPOVIE TIC GUVTETOYMEVES TOV afpoicpatog d + f3,
TOV YWVOUEVOL Ad, A € R Ko YeVIKA KAOE YPOopKoD Guvovacol Tov & Kol .
pdaypatt, av & =(x,,y,) ko B = (x,,¥,), TOTE €YOLLE!

® d"'ﬁ:(x1;+y1j)+(x2;+y2j):(x1 +x2);+(y1 +y2)j
o la :/l(x1;+y|j) :(/lxl)l?"'(zfyl)j

Enropévog
aA+B=(x+x, y+y) ka  Ad=(Ax,Ay)

N 1oodvvapa

(x1ay1)+(x2’y2)=(x1 + X5, 0 +y2)
)’(xlﬂyl) =()'x1’)'y1)

TeVIKOTEPO, Y10. TO YPOUIIKO GUVEVOOUO Ad + uffi £xovpe:

Ad + ,UB = ()“xlﬁﬂ’y])+(ux2’/‘ty2) = (A'x] + ,uxz,/”ty, +NY2) .
o wapédetypa, av d@ = (1,-1) ko S = (1,2), tote
a+p=>0,-1)+12)=(2,0),
26 =2(1,-1) = (2,-2),
a —ﬁ =1,-D-(01,2)=(1,-D)+(-1,-2) =(0,-3),
Ko 20 — B =2(1,-1)-(1,2) =(2,-2)+(-1,-2) = (1,-4)
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Ag Bswpnoovpe dVo onueia A(x,,y,) ko B(x,,y,) TOL KAPTECLOVOD EMTEOOV

Ko og vroBEécovpe 6t (x,y) €ivol oL GVVTETAYUEVEG TOV HEGOL M Tov AB.

Emedn O—M:%(@+@), Ko Y

OM = (x,»), OA4 = (x,01), 0B = (x3,7,),
€yovpue

_l YN vt
(an’)—Z[(xpyl)‘*‘(xz,)Q)]—( 2 s 2 j

\

B(x2,y2)

M(x.y)

A(xl’yl)

Enopévog woyvet

N2 S 5 1
2 2

2vvretayuéves Araviouarogs ue I'vwora Axpao

YA
Ag Bsmpnoovpe 800 onueion A(x,y;) Kot

B(x,,y,) TOL KOPTEGLAVOL EMTESOVL Ko
oG vroBécovpe 0Tl (x,y) eivon ol cvvrte-
Taypéves tov davvcpatog AB. Emedn,

AB=0B-0A4, AB=(x,y), OB=(x,,),

=Y

B(x2’y2)

A(x1,1)

Ko a:('xlﬁyl)’

€yovpe:

= Y

(x,0) = (x3, ) = (%, ) = (X, =%, 7, = »)-

Emopévac:

B(x,,y,) dtvovtan amd Tig oyéoelg

X=X—=X xou Yy=Y,—-Y.

Ot ovvtetaypéveg (x,y) TOL davOGHOTOS e Gkpo ta. onueion A(x,,»,) Ko
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AnAodn
TETUNWEVT TOV AB = TETUNWEVT TOV B — TETUNMEVT TOL A

TeTOypévn Tov AB = TETOypéVn) Tov B — TETaypév Tou A.

TNo mapdderypa, o didvocuo AB pe apyn to A(L,2) ko mépag to B(3,7) €xel
GUVTETOYHEVEG X =3—-1=2 Ko y=7—-2 =35, dnhadn eivar ico pe 1o & =(2,5).

Métpo Aravicuarog yA

® 'Eotow & =(x,y) €&va d1AvVLGUO TOL KOPTECL- 4 | A(xy) N
ovoL eTESOL KoL A TO ONUEID pE dVLGHOTL- a
KN oKTivo OA=d.Av A, xair A, givar ot Tpofo-

AEG ToV A 6TOVG AEOVES XX Kol V'Y avTioTolYMG, 0 Zl ;
€MELON TO oNpeio 4 Xl TETUNUEVN X KO TETOLY-

pévn y, Ba woyder (OA) = x| kar (OA) =Y.
"Etot 0o éxovpie:

|G [=(0A)" =(0A)" +(AA) =(0A) +(0A,)" =[x +[y[=x"+y".

Emopévac:

Av @ =(x,y),101€ | @ |=x* +)° (D

T mapddetypa, av a@ = (5,12), tote |a [= V5> +12° =13,
e Ag Oswpfcovpe Tdpa dvo onueion A(x,,y,)

kot B(x,,y,) TOL KOPTESIOVOV EMTESOV. v B(x2.2)
Emedny n amdéotoon (AB) tov onueiov A4
Kol B gtval {ion pe to péTpo TOL SAVOGHATOG
AB = (x, =x,,¥, =), cbppwva pe tov tomo (1)

, A@x1.1)
0o woyvet:

(AB) = (x, x> + (3 — 3 )’ )
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Enopévog:

H andéotoon tov onueiov A(x,,y,) kol B(x,,y,) &lvorion pe

(AB) =(x, x> + (3, = 1)

Mo wapaderypa, n ondctaon tov onueiov A(2,-7) kot B(5,-3) elval ion pe
(AB)=/(5-2) +(=3+7)" =3 +4* =5.

EPAPMOI'EXY

1. Av A(-2,1) xon B(1,4) givar o1 600 Kopo@ég TOL Tapaiinidypappov ABIA ko
K (2,-3) T0 KévTpo Tov, va. Bpedoviv 01 cUVTETAYUEVES TOV KOPLOQOV I kan A.

AYZH B(1,4)
Av I'(x,y,) xou A(X,,Y,) €ivar ot 300 dAleg Ko- A1)
PLPEC TOV TOPOUAANAOYPOLLOV, EELST TO K givor ’
T0 pécov tov A7 kol BA, £govpe:
3
x1+(—2):2 X +1 )
2 —5 =2
Ko 2
ntl_ -3 »,+4 3 ’ F
5 2277
2
Emopévac,

{xl =6 {xz =3
Kot .
»==1 y, =10
Apa, o1 cuvteTayHEVEG TV KOpLE®V I ko A givon (6,—7) kon (3,-10) avtictoiywg.

2.* Na PBpeBodv o1 cuvreTAYPEVES TOV KEVTPOL
Bapoug G Tov Tprywdvov ABI, av givan Ay
YVOOTEG 0L GUVIETAYREVEG TMV KOPLYAOV

TOVL.

AYZH

Av (x,3), (x,,,), (x5,;) etvon ot GuvteTOypué- A\
VEG T®V KOPLO®V A, B, I” avtiotoiymg kot (x,y) By2) T(xs)

glvol 01 GVVTETOYUEVEG TOV KEVTPOL PAPOovg TOL
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OA+OB+0I

ABT, eneidfy OG =5 (Egpopp. 1 § 1.3), Ba éyovpe:
(x y):(x17y1)+(x29y2)+(x3’y3)
' 3
X X, Y, ) (NN X Yy, s
3 37 3
Apa
Xt Xot Xy Nty tYs
X= 3 ., y= 3 .

2ovOnkn Hapaliiniios Aiavooudtwv

‘Eoto & =(x,,),) kot = (x,,¥,) 600 dVOGUOTE TOL KAPTEGLOVOD ETITESOV.
— Av 10 drovdcpata givor TapdAinio Kot vrofécovpe 6Tt B #0, t6te Oar VIap-
¥el A e R, tét010G, dhote d = AS. Emopévac, Oa éxovpe (x,,,) = A(x,,y,) 1 160-
dvvapa:

X =A%, kot Y, =4Y,,

X
omdTe B 1oydEL XV, — V)X, = Ax, Y, —Ap,x, =0 f 1c0dvvapa | N 0.
X, W
- X, X
— Av B =0, t61¢ O 1o0€L | A e
X, Y, 0 0

Agifope Snhody 6Tt av Ta Stavdopate @ kot f eivon mopdAinia, toTe

X N 0
X W
. Xy . , - = . .
e Avuotpépwg, av |1 7' =0, 16t 0. Srovdopota ¢ kor S Oa sivon mapdAinia.
X W
X |

e 0, &govpe %12 =X, 0.
x2 y2

IIpdypartt, emedn

Enopévag,
7 x] 7 , X] ’
— Av x, #0, 10t y, = x—yz, omote, av Bécovpe P A, Ba Exovpe
2 2

X, =A%, woar Yy, =AY,.

Apo, @ =AB xoicvvendg d//f.
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— Av X, =0, 16t€ X,y, =0, ondte av X, =0, Ta Stavocpato & Kot B Ba elvan
TOPAAANAO TPOG TOV AEOVA TMV TETAYUEV®OV, Apa. Kot HETAED TOVG TOPIAANAL,
evo, av Yy, =0, tote 10 B 0o sivar To pmdevikd Sidvocpo kot dpo., TapdAAnAo
TPOG TO .

Amodei&ope Aoutdv 0Tt

- X
Gl D=0 (1)
'x2 y2
Tnv opilovca N , TOL €Y€L ®G I ™ Ypopun TG GLVIETAYUEVES TOL Olo-
Xy, N

VOGLOTOG @ KOl G 21 YPOUUN TIC GUVIETOYLEVES TOV SLOVOGHATOS f3, TN Aéue
opilovca TV Sravuepdrov d ko  (Le ™ ogpd Tov divovtat) Kot Oa T GV
BoAilovpe pe det(d, B) . Etot, n mopomdve 1codvvapio Statvrdvetar og eERG:

allp < det@ f)=0

Ia Tapaderypo:

— Ta dwvdopata o"c:(\/37, -1) ko E=(3,—\/§) givol wapdAAnia, o@ov
NER
3 3

— To dwwvoocpota o =(2,3) wou f=(-12) dev eivar mopdAinia, opov

det(@, B) = =-3+3=0, evd

2 3

det(di, f) = B 2‘=4+3=7¢0.

2vvreleatijc AicvOvveng Aiaviouarog

e Eotow o =(x,y) éva un pundevikd dibvooua Alxy) Ay
kot A Tto onueio Tov EMUTESOL YO TO OmOio |
oYVEL OA=a. Tn yovio @, mov dSoypdeel o

nua&ovog Ox av otpael yopw and 10 O KoTd

™ 0eTK”] Popa UEYPL VO GLUTECEL UE TNV M-

A

>y

gvubeio OA4, v ovopalovpe ymvia mov oym-

potier To dogvoopa a pe tov afova x'x.
Etval eavepo 611
0<p<2r.
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Mo ) yovia ¢, 6mwg eival yvootd and v Tpryovopetpia, ov 10 & dgv glvon
TOPAAANAO TPOG TOV A&ova. 'y, 1oxEL

epyp = S

X

To mAiko b4 ™G TETAYUEVIG TPOG TNV TETUNUEVT TOL SVOCUOTOS & = (X, V),
X

pe x #0, 1o Aépe ovvreresT] 01eVOVVONG TOV O Kot Tov cupPorilovpe pe A, M

omAag pe 1. Emopévac:

A

==

=e0pp

Etvor poavepo ot

—Av y =0, miadn av a //x'x, 1oTE 0 GLVTEAEGTNG d1evBLVONG TOL dVOGLATOG
a givoro A =0.
— Av x=0, dnhadn av a/1y'y, 10t€ dgv opileTan cuvtelestrg devBuvong Tov
SavOGUOTOG .

e Ac Bepficovpe THpo dV0 Stavicpota @ = (x,,y,) Kot f = (x,,V,) HE GUVTELE-
otég devbuvong 4, kar 4, aviictoiywe. Tote £xovpe Tig 1Icoduvaied:

XN

Xy, W

allf <

N_Y
=0y, =5y, &L= =1,
X%

Emopévmg, 1 ouvOfiKkn tapaiiniiog yio 0o dtavdopato ¢ kot S pe cuvehe-
otég devbuvong 4, kar 4, Slatvndvetan og £ENG:

allp < =21,

E®PAPMOI'H

Na Bpedovv o Tipéc Tov 1 € R ya Tig omoigg To onueia A(1,0), B(—u*,3) kot
I'(-5u,9) gival cvvevBeroka.

AYZH

Taonpeio 4, B, I givor suvevdetard, av kot povo oy todtoviopoto 4B = (—u’ -1, 3)

ko A = (=5 -1, 9) eivan mopdddnia, Snhodh, av kot povo av det(AB, AT)=0.
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"Exovpe Aowmdv

det(4B,A') =0 <

—ur-1 3
—Su-1 9

& -9u* -9+15u+3=0
&3 —5u+2=0

, 2
Su=1 1 u=§.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Iow eivar n Béomn ot0 KOpTESIAVO €MiMedo TV onueiov M(x,y) yo To
omoia 1oyvEL:
@) [x[=2 (ii) [x[<2 (i) [y>2 @) [xH yl].

2. No Bpeite T1g amooTaGEIS TV TOPUKAT® oNUEIDV od Tovg AEOVES XX Kot )"
A(-12), B(3,4), I'(-5,-6), A(a—1,B+2), M(x,y).

3. Aivetonto Stdvoopa @ = (A° —4, 1* =31 +2), 4 € R. T'to wowa Ty Tov A givou:

(i) @=0; (i) d#0 wou @//xx;

4. Aivovtal To S10vOCHOTO
d=(A"-3A+2,24% -34-2) xar B =(A*-51+6, 31 +71—-2). Na Bpeite

70 A eR, ®ote va givar o = .

5. No Bpeite Tov wpaypotikd oplpd x, dcte ta dtavocpoto d = (X,1) ko
B =(4,%) va givol opdppoma.

6. Av U =(3,4), mo1o dtdvucpa givor cuyypappikd pe to U Kot £xel STAGG10
pétpo amnd to U;
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A
7. Z10 Smlovd GUOTNUHOL GLVTETOYLE- Y .
vov givart OA =1 kot OB = j. No k-
PPUGETE MG GLVAPTNGT TNV | KAl |
a) Ta dravdopota Oécemg TV onpei- B 4 0 [H
A
ovl, A, E, Z, K xon H. e P
. J
B) Ta dwavoopoto I'A, KA, HA, KA, -
HO, ZA xo1 KZ. 0 - -

. Atvovton to onpeio A(-1,6) wor B(-9,-2). Na Bpeite (i) To onueio tov

acova xx mov wwanéyel and to 4 ko B (ii) To onueio tov d&ova yy' mov
woanéyel omo Ta A Ko B.

B OMAAAX

31
. Av 10 onpeio K 2,2 , A 3,Z , M 4,2 , N(3,1) wou E(—,—j elva o
22 2 22

2
péoa tv TAevpav AB, BI, I, AE xou EA, ovTioTOlY®MC, TOL TEVIOYDVOL
ABIAE, va. Bpebovv 01 GUVTIETAYUEVES TOV KOPLPDV TOL TEVTAYDVOV.

. Zg éva GUOTIN IO CLUVTETAYLEV®V 01 TETUNUEVEG dV0 onpeiov 4 kot B givot ot

piCec g e&iocwong x> —(A* —4A4 +3)x—17 =0. No Bpeite Tnv i o0 L € R,
MOTE TO HEGOV TOL TUNHOTOG AB va £xel teTunpévn ion pe 4.

. Atvovtan ta onpeia M, (k,,4,), M,(k,,4,), M,(x;,A,) xou M,(x,,2,). Na

amodei&ete OTL, av Ta onueio avTd givor To LEGH TOV SLUBOYIKAOV TAELPDV
€VOG TETPATAEV POV, TOTE 1OYVEL
K +Kky, =K, +k, Ko A+A =4, +4,.

. ['la omo1ovGdNTOTE TPOLYHOTIKOVG OPOUOVG 0, &y, B, B, X, Y VOL amodeileTe OTL:

Jo—a) + (=B +—a,) +(y—B,)° 2 (@, —a,) +(B, — B,)* -

. AlvovTail 000 [ GLYYPUUUIKA S1vOGHATO A Kot B evog emumédov. Na amo-

dei&ete 611 0mOL0ONTOTE S1dvuco T TOV EMUTESOV ALTOD UTOPEL VO EKQPOL-
OTEL OC YPUUUIKOS CUVOLOGUOS TOV & KAl S KOTA LOVAOIKO TPOTO.
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1.5 EXQTEPIKO TINOMENO AIANYEMATQN

I'vopiovpe 611 10 €pyo mOL TOPEYETOL OO U0l

H F
dovaun F otav petotomiler to onueio epappo-
YNG ¢ amd 10 O oto A gival 160 e 1O YvOUEVO /
@

| F|<(OA)-cuve. To yvopsvo ovtd cupBorileton pe

L 0 A
F - OA w01 AEYETOL E6OTEPLKO YIVOUEVO TNG SVVOUNG

F e 1o divoopo 04 . Tevikdtepa, £xovpe Tov akdAovO0 0pLopd:

OPIEMOX

o Ovoudlovpe €6OTEPIKO YIvOpEVO SVO [N UNSEVIKOV SLOVUCUATOV ¢ Kot
B ka1 to cupPorifovpe pe G- B TOV TPAYHATIKO apOUO

a-p=al-|B| ovve,
6mov ¢ 1 yovio Tov Stovosudtoy @ Kot f.

e Avg=01 ﬁ:O,rétaopiConus a-f=0

TNo mopdderypo, 10 E6OTEPIKO YIVOUEVO VO SOVUGUAT®V O Kol S pe |d =3,
. T ,
| B =8 won gozg gtvan

G-f=38covE=3.81-12,
3 2

ANEGEG GUVETELEG TOV TTOPATAV® OPIGHOD gival ot e€Ne:

° a-p=p-a (AvTipetafetikn 1O10TNTA)
e Avalf, 1bte a-f=0 KOl 0vTIoTPOPMC.
e Aval™ B, tote a-B=|lal|B| KOl OVTIGTPOPMG.
e Avatl B, tote a-B=-lal|B| KOl OVTIGTPOPMG.

To ecmTEPIKO YIVOUEVO @ -G GLUPOMLETON pe G Kot AyeTal TETPAY®@VO TOL .
‘Byovue: @° =|d |-|d|ovv0 = a|’. Emouévog
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Edwcotepa, yio Ta povodioio SlovOcpato i Kol ] Tov KopTeESLavoD emimedov
oybouv:

1

i-j=ji=0 xam i’=j=1

Avaivtiky ‘Exppacny Ecwtepixod Ivouévoo

®Oa dOVLE TOPO TOG LTOPOVLLE VO EKPPBECOVLE TO Blwn) Ay

£0MTEPIKO YvoOLEVO dDO SlovuoHATOV & = (X, ),) :

ko f=(x,,y,) GUVOPTAGEL TOV GUVIETOYUEVMV A(x1. 1)
TovG. Me apyn 1o O moaipvovpe To SVOGHOTO Z’ 0 %

OA=d ko OB = . Ao T0 VOUO T®V GUVIITO- a R
voV 6To Tpiywvo OAB éxovue v 160TNTO o X

(AB)? = (OA)? + (0OB)? — 2(0A)(OB)cuvAOB,

N omolia 1oYVEL Ko 6TV Tepintwon wov to onueio O, 4, B eival cuvevdeloKd.
Opomg etvon
(AB)” = (x,=x)” + (3 = 11)%, (OA) =x] + 5 ko (OB)’ =x; +7.
Emopévmg, £xovpe dradoyika:
(X, —X)2 + (Y, = Y,)? = X2 + y2 + X2 + y2 — 2(OA)(OB)OUWAOB

2

XA X2 2% %, + VP + Y2 =2y, Y, = X2+ Y2+ X2+ y2 —2(0A)(OB)owAOB

Kot eneldn (OA)(OB)oUVAOB = G - B, £)OVHE TEMKG:

d'ﬁ =XXt VY,

AnAodn:

“To £6OTEPIKO YIVOPUEVO VO dLEVLGUATOV €ival ico pe To GOpoopa TOV Y1-
VOUEVOV TOV OLOVOULOV GUVTETAYREVOV TOVS”.

T TopEdetypo, T0 E6OTEPIKO YIVOUEVO TV d =(-3,4) kou f=(2,-1) sivau
a-f=(-3)-2+4(-1)=-10.

Me 1 BonOsta TG avaAvTIKNG EKQPACTC TOV EGMOTEPIKOV YIVOUEVOL Ba amodei-
Eovpie OTL 1IGYHOVV O1 EMOUEVES 1OIOTNTEG:
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o (Ad)-B=a-(AB)=A@-p)

o G-(f+7)=ad-f+a-¥ (Empueproticn I610t10)

e Gl o LA =-1 oOmov A=4 kou A, = Ag> EPOGOV a,BNy'y
péypat, av & = (x,,y,), B= (x,,¥,) Kol ¥ =(x;,;), TOTE E(OVUE:
o (&) B =(Ax, A0 (50, 0) = (Ax)X, + (Ay)ys = Mxx, +31y2) = M@ - )
Kol
@ -(AB) = (x,, ) (Ax,, Ay,) = x,(Ax,) + 3, (Ay,) = A(x,.x, + 3,y,) = M@ - ).
Apa,

(ha)- B =d-(AB)=A(@- )

° &.(B_i—?):(xl’yl)(xz X3, 0, +13) =%, + %)+ 1 (v, +33)
= (XX, +x,.x55) + (1, + 3, 03) = (5%, + 3,0, + (x5 + 3, 3)
=a-f+a-y.

° dLB®&~ﬁ:0®x1x2+yly2:0<:>yly2:—x1x2@ﬁﬁ:%@)ﬂﬂa:—1
X X

2vvyuitovo I'wviag ovo Aiavocudtwy

Av @ =(x,,y) ko1 f=(x,,y,) &ivar 800 un pndevikd Stavdouate Tov ETUTESOL
mov oynuatilovy yovio 6, tote - =|d || f | ovvO Kol emopévac,

a-
ovvl = — ﬁa .
a8
Eivot opmg
7 2, .2
ad-B=xx,+yy,, |dlE{x+y wa [BlExy+y;
Enopévag,
oLV = XX, 3,1y,

Jxg + 3] \xl 3

o mapadetypo, av 0 sivor N yovia tov Stavooudtov & = (1,2) kot f = (3,1), 1o1e:

1-3+2-1 1 2 4
ocvvl = 3+ > —, onote O = Z

Jei2 i 50 V22
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EPAPMOI'EY

1. Av @ kat § sivar 8vo Sravdopara Tov emmédov, va amodeiytei oTu:
M la-Bl<lal|B] (i) (@-B)* <a’p?

II67te woyydovv ot 160TNTES;

AIIOAEIZEH
(i) Av 6 givou 1 yovio tov Stovoopdtov d@ kot f , T0Te £xovpe:
l@-Bl=|lél-|Bl-oove |=lG|-| Bl-|ovovo ||| BI.
H 166tt0 1o)0et pévo, av cuvl = +1, dnhady, povo av da//p.

(ii) Emiong, éxovpe (@-B) =|a-BIr<(al-| B’ =@l -|f[=a*-p°.
H 166t 1)0eL, OTMG KOt TPOTYOLHEVHC, HOvo dtav d /1.

2. "Ecto 800 Swavicpara @ ko f wov £xovv pétpa |d|=\/§, |BI=1 ko
, , T , , . =, &
oynpotitovv yovia ¢ = ra Na BpeOein yovia tov dwevocpdtov X =da+

Kol y=da-f.

AYZH

X-

<

Av 0 gtvarn yovio tov X kol Y, 10Te cvvl = . Apxkel, emopévag, va vmo-

1X]-151
AOYICOULUE TO X - Y KO TO LETPA TOV X, V.

"Exovpe Aomdv
o I y=(@+p)a-f=a>-F>Haf -|fl=3-1=2.
XP=x*=(d+p) =a*+ > +2dB

=@ +| B} +2|d||Blovve

:3+1+2-ﬁ-1-§=7.

® |yP=y'=(@-p) =d’+p’-2dp
=G| +|BI -2]d | B|ovve
=3+1—2-\/§-1-?=1.
2 27
Vi 7

onote 0 =41°
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3. Na amodgyTel 6T cuv(a — B) = cuvacuvvP +nuanuf, 6mov 0< f<a <.

AIIOAEIZEH

. Ay
Av 610V Tpryovopetpikd KOKAo Ta dtavdcuate OA4

kor OB oynpotifouv pe tov aéova x'x yovieg a Kot

S avtiotoiymg, tote Ha givon OA4 = (cvva,Mpa) kot VA

OB = (cuvB,up).

Emopévmg, Ba &govpue:
OA-OB :|5;1 |-|5§ |-ouv(a—B)=1-1-cuv(a — B) =cvv(a—f)
Ko
OA-OB = (cvva,nua)(cvv,nup) =covva -covf +nuo -Nus.
Apa,

cuv(a — ) =cvva -cuvf +nuo -MuS

Ilpofoin Aravicuarog o Aigvooua.

‘Eoto &, V 800 dtaviopoara tov emmrédov pe @ # 0. Me apyi| éva onusio O maip-
voue o tavoopoto OA=d ko OM =v. And 10 M gépvoupie KGOeTo 6T S1e0-
Buvon tov 04 kat éotm M | TO xvog g KabETov.
To diévvopa OM, Aéystol TPpoBoin TOV V 6T0 d

Ko cupporileton pe mpoB,v. Anhadn,

OM, =npof,v.

AmodetkvieTat 0Tt 1| TPOPOAN TOV vV TAV® 6To d eivar aveEapTnn amd Vv ent-
Aoyn tov onueiov O.
['a 10 ecTEPIKS YIVOUEVO TOV & KOl V EYOVLUE:

a@-v=a-(OM,+ MM)=G-OM, +d-M,M =G-OM, =G -npop,v

a

Emopévmg:
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EPAPMOI'EXY

1. Na Bpebei n mpoPfor Tov SwviopaTog V TAVM GTO SLAVUCHO G, OV

.1 , . ~ Lo, T
e |= >’ v |= NE) KU1 1] YOVIO TOV O10VOCUATOV d KOl V gival ion pe ¢ = s

AYZH

‘Eocto V), = npofizv. Tote Oa woydel V, = Ad. Enedn a -V =a -npopf,V, Exovpe:

a-V=a-Vy oa-V=o-ia

1

<|

Sa-vV=1-a
Sld || V]oove =A-|d [
Qﬁ.ﬁzi.l
2 2
< A=3
Apo, V,=3a.

2. Aivovto ta dwavoopata a = (3,1) kot v = (1,2). Na avaiv0gi to v o€ 600

KAOETES GVVIOTOOES, Al TIG 0TTOiES 1) Hia va gival Tapariinin 610 o .

AYZH
‘Eoto ¢ n gubeio n kéOetn ot d1evbuvon tov a. AY
- , €
Amd to mEpag M tov vV pépvovpe Tig kabeteg MM, M
kot MM, ot dievbovon Tov d Kol GTNV & VTl v 4=
vV A
ctotymg Kot €0t OM, =V, Kou OM, =V,. i P
"Eyovpe V2 Vi
[ M,
V=V +V,. 1 >
e 1) — -

To dwdvocpa v; eivar n TpoPfoir Tov vV oto
Kol emewdn v, //d, vndpyer A eR, tétolo ®ote mpofyV =Ad =(34,1). Opwmg
0 -V =0 -mpofyV Kol EMOUEVOS £XOVLE SLASOYLKAL:
3,1)-(1,2)=(3,1)-(31,1)
31+1:2=3-31+1-1
5=104
1

A==
2

U B 31 o 31 13
ZUVETAG, =—a==0G,)=|=,— | xku V, =V-V, =(1,2)—-| =,— |=]| —=,= |.
TG 175 (3. (2 2} 2 1 =(12) (2 2] ( ]
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AXKHXYELY

A" OMAAAX

. Av d =(-1,3) kat B =(2,5), tote

(i) Na Bpeite ta eo0tepcd ywvopeva -, (2d)- (-3B) ko (- B)-(3ad + )

(i1)) Na Bpeite T oxéon mov cuvdéetl Toug K, A € R, ©GTE TO €6MTEPKO Y1i-
vopEVo Tov Stovoopdrov U = (k,1) kat f vo givon ico pe undév. Towa
N ox€01 OAWV TOV SOVUGLATOV U 6TV TEPIMTOON aVTY);

. Av i =(1,2), v=(4,2) xor W=(6,0), vo. VTOLOYICETE TIG TAPACTAGELG:
- (v+w), [u|(V-w), |@@-v)w| kou (@ |V) -w.

. Av d =(1,0) xou S =(L1), va Bpeite Tov A e R, dote:
(1) Ta StvOopato d Kot o + B vo givon kGBeTal
(i) Ta Srovdopata f kou @+ Af va eivon kGOeta.

. Na Bpeite ta dtavdcpata wov ivor kabeto oto U =(3,-2) Kot £(0VV HETPO
ico pe 1.

A
= 3 = 5 T g z
. Av |d =2, |BFE3 xu (d,B) ==, vo vmoloyicete Tov Kk € R, ®ote T dia-
voopata G =30 —f o1V =«xd +2f va eivon kéOetaL.

. Av a = (k,l) xou f =(4,3), va Bpeite Tov k € R dote va woydeL:
@) a f=0 (i (of,ﬁ):ﬁ (iii) @ /1P .

. Av|dlH B =1 ko (@, q) ==, va. VTOAOYI{GETE TN YOVIL TOV SIOVOGUATOV
U=20+4f8 xon V=d—f.

. Av ta dtovdcpata d. ko B etvor pun pndevikd, vo amodei&ete Ot

d L (a@-p) < oov(d,f)= |

QJ

= E‘

. Na anodeifete 61t to Swovoopoara G=d | f+|f|a wou V=al|f—|B|a

eivat kdOeta.
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10. No amodeifete 6Tt yuo 300 pn undevikd dtavoopoato é@ kot f, To Sivocpa
V=p%G—-(ad-B)S eivon kdOeto 610 3.
11. Aivovton ta onpeio A(3,-2), B(6,—4), I'(1,5) ko A4(—1,2). Na vroroyicete

(1) To ecmTEPIKO YIVOUEVO AB-TA

(i1) Tv ovumepaivere yia To SLOVOGUOTO AB xou TA;
12. Aivovron to. Stovdopata @ = (2,-4) kon § = (=8,5). Na avoidoete 1o f o€ 300
KAOETEG GUVICTMOGES, OmTd TIG 0Toieg M piol va, givan TopGAANAN TPOG TO &.

13. No vtoAoyiceTe To URKN TOV S10y®OVIOV EVOG TAPUAANAOYPELLOD TOV KO-
TacKeLALETON pe ToL Sraviopata 5d +2 ka6 38, av |d |= 242 | BI=3

Kat (&, ) =45".

|B

14. To. to. StevOoHOTO. TOL SUTAGVOL \ ir

OYNUOTOC VO VTOAOYIGETE TNV TO- \\

- N
dotaon AB-AI + AB-TA. N

P " \\ / AN

15. Na e&etdoete moOTe 10y 0L \A%
E A Y|

() l@+BHa|+|B]
i) |@|-18]=1a+B|

B OMAAAX

1. Ta Swvdopata & kot f sivon pn pndevikd kot pn cuyypoppikd. No omo-
dei&ete OTL Y100 OAOVG TOVG TPOYLOTIKOVS 0plBong A Ko i 1oyvetL:

2202 + 2 u(@ - B)+ u* B 0.

n_nm.

[T6te woydet To ;

2. No amodeiete otU:

. R B I - .
Q) |d+V [ +|id-v[=2]al> +2|v (11)u-v:Z|u+v|2——\u—v|2.

M~

3. Afvovtol to pm undevikd Kot pn cvyypappkd dtavdcpota & kot . No
omodei&eTe OTU:
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(i) O @opéac Tov Sravvopatog U =| f | d+|d | B dyyotopei ™ yovia tov Sio-
VUOGHATOV & Kot f3.
(ii) O popéag Tov dravdopatog V =| B |d—|d | B diotopsi TV Tapaminpwm-

HOTIKH YOVio TOV Slvoopdtov & Kot .

.Av|dl=2, |BlEl, |7=3 ko2 d+fB+7 =0, va vroloyicete T

i) a-p. B7. 7-a

(i1) cn)v(o?,ﬁ), cov(ﬁ,;?), GLV(Y,a), Ko Vo, amodeiEeTe OTL A = —ZB Koy = 3ﬁ.
. Av ta davoouoata d =(k,4) Kot B =(u,v) elvor kéBeta Ko Eyovv pétpo

ica pe ) povéda, va deifete Ot (kv —Au) =1.

ay + Bo <.
Joi + B2 y* +67

. Xe nukoKho pe dapetpo 4B kol kévipov O maipvouvpe onpeio M.

. Noa amodgifete 611 —1<

(i) Na ekppéoete to. Stoviopoto MA kou MB
©C GUVAPTNON TOV & Kot .

(ii) No PBpeite T0 yivouevo MA-MB . Tt ov-
UTEPOIVETE YlOL TN YOVIK TOV SOVUGUAT®V

MA kot MB ; TTowo mpotaocn ¢ Evkheidetog

leopetpiog £yl amoderytet;

. g 1piyowvo ABI to 800 Oy tov BE xou I Z A
tépvovion oto H. ‘Eotw HA=d, HB = 8
won HI™ = V.
(i) Na exppboete to Stovoopato AB, Al
kot BIC ®C GUVAPTNON TV &, f KoL 7.
(i) No. amodeiete 6t 7-ad=7-f wou
Y- B =d- B : B r
(iif) AT6 1O TPONYOVHEVO EPOTNHOL TPO-
KOmTEL OTL ¥ -d = B-d.

Me ) Boneta g 166t TaG ALTAG VO dgi&ete 0Tt AH L BI'. Tlow mpoTaom
¢ Eviddeidelog Nempetpiog £xel amodeiytet,
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9.

10.

11.

Atveton tpiyovo ABIT xou eEm-
TEPIKMG OVTOD KOTUOKELALOVE
ta tetpdyova ABEZ xow ATHO.
No exkppdoete to. dtvdGHATO

BO kat ZI' ®¢ GuvapTnon Tomv
ﬁl,ﬁz,fl,fz KOl VO VToloyicete

TO E0CMTEPIKO YIVOUEVO BO-ZT .
Tt cvumepaivete ylo Ta TUNUOTO
BO xar IZ;

~
~
210 duthavo oynpa to ABIA givor TopaAAnio- { AN o 7
A
ypoppo kot to. B, A" ot mpoPforég tov I oTig / I

AB xot A4 ovtictoiyws. No anodeifete 0T

0

AB-AB + AA-AA = AT ,
A B B

Atveton k0KAog (O, R) won onpeio M tov enutédov tov. Av petofintn gv-
Oelo Tov d1EpyeTAL 0o TO M TEUVEL TOV KOKAO 0Ta A Ko B, va amodgilete

61110 Ywopevo MA-MB givon otabepo. (To yvopevo avtd Aéyetat dbvaun
700 onueiov M w¢ mpog tov kvkio O).

I'ENIKEXY AXKHXEIY

Av vrapyovv mparypotikoi aptOpoi x, A, w pe |k |+ | A |+ | u [# 0, Té€T0o101, OoTE
K+A+u=0 ko, kOA+AOB+ uOI’ =0

vo, oaodei&ete 6TL T onpeia 4, B ko I elval Guvendelokd Kot ovTIGTPOP®C.

. Av yuo 10 onuegio M tov emmédov evog Tprydvov ABI 16300V 01 oYECELS

AM =2 AB + uAI' kaw BM = A Al + uBA , va. amodeifete 611 T0 M givat o
nécov g mAevpdc Bl

"Eoto O kot 4 890 otadepd onpeio Tov emumédov pe | 04 |= 3. oo ypappun

YPAeovV To. onpeio M tov emméESOL Yo T OToio Etvor OM -(OM —204) =7,
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. Aivovtan 800 pn pmdevikd Stavdopota é@ kot B. Av umdpyet A € R, 1éto10¢,
dote |d+Af =1, va anodeifete 6TL TO EUPUSOV TOVL TAPAAAAGYPOLLLOV

OAI'B pe OA=d wo OB = B sivon pcpdTepo 1 ico tov | B .

. 'Eot® O 1o mepikevtpo tprydvov ABI (dnladn To onpeio yio 1o 0moio 1oyv-

€t OA=0B =0I), xu é6T0, A, B Kot ¥ To davvcpato 0Ecewms TV Kopu-
o®V A, B ko I avtiotoiyms pe onueio avapopag to O.

(i) Na deifete 6t1 0 onpeio H pe Sivoopa 0éoewg OH =d + f+7 givon 1o
opOodkevTpo TOL TPLIY®VOL ABI .
(i1) Na Bpeite T0o ddvvcpa 0Ecemg Tov BopdKevTpov Tov Tpry®VoL ABI pe
onueio avapopdg to O.
(iii) Na arodei&ete 011 10 Mepikevipo O, to Papvxkevipo G kot 10 opOoKe-
vipo H evic tprydvov ABI gival cuvevbelakd onpueio kot 6t G dtopet

1
To T OH og Adyo 5°

Atveton Toponiéypoappo ABIA kol KO-
KAOG KEVTPOL O OV JEPYETOL OTd TNV KO-
poen 4 kot tépvel Tig evbeieg AB, A" ko A4

ota B, I'" xou A" avtiotoiyws. No amodei-
Eete OTL AB-AB + AA- AN = AT - AT

A A ; A
. 'Eoto éva tpiyovo ABI] G 1o Kévipo Bapovg
Tov ko 4, E to onueio wov opifovrat and Tic 166tNTEG

B—Azéﬁ Kmﬁzéﬁ.

Av [ givar 0 péco tov AE, va amodsiete 6t 10 G givon to péco tov AL

YA
4 E
. 210 duthavd oxfua to. OAEA, OBZI xav 7 B(0.5)
AT'HO givon tetpdyova kou ta K, 4, M /.1 e
glvon ta KEvpa Toug. AQov Ppeite Tig ov- A(a,0)

. g >
vietaypéves tov K, A4 xou M, vo omodei- I ) X
Eete OTL

| AA |5 KM | kav AA L KM .y
H e
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EPQTHXELY KATANOHXHY

1. Aivetou 6t 10 TETpATAELPO ABIA givon poppoc. Kabepio and tig mopakdtm

66t 1EG elval cwot 1 AdBoc. Av glvol cmOTY, KUKAMGTE TO YPALL X, 0V
givan AdBog Kok AOoTE TO A.

(i) AB=A X A (i) AB =BA T A
(i) AB=TA X A (iv) |AB|HAC| = A
(v AB=AA I A (vi) |ABIHBI'| X A

. Av A4, B, I'xon 4 glvorl t€66Epa ONUELN, VO GUUTANPDOGCETE TIG IGOTNTEG:

(i) AB+BI =.. (viy Al +TA-BA=..
(i) AB-AB-=.. (vil) TB+BA-AA=..
(iliy AB+BI +TA=.. (vili) AA+AB+BA-=..
(iv) BA-TA=.. (ix) AB+BA-TA-Al =..

(V) AB-AB+Al =..

3. Av O &givar to onpeio Topng TV day@viov Tov TapoAAnAoypappov ABIA,

VO, GUUTANPDOGETE TIG IGOTNTES:
(i) 2AB+BA-=.. (iv) 2AT —-BI -2AB =...
i l—= 1—= —
(i) SAD+-AB=.. v) AB+AA+BI +AT =...

(i) A +AO-TO-=..

4. o To SovOHGHATH TOV STAGVOD GYNLOTOS VO,

BdéAiete e KUKAO TN GOOTN ATAVINGN.

1) |m+m|>|ﬁ+ﬁ| y B

ii) ‘W+M§‘:‘E\7+ﬁ]§‘

iiii) |AM +MB| < IAN +@|
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No copUTANPOGETE TIG 1I0OTNTEC:

(1) Zopperpkd tov 4 ®G TPOG TOV X X!

(i1)) ZoppeTpkd Tov 4 ®C TPOG ToV y'y:

(iii)) Zvppetpiko Tov 4 og mpog v opyn O:

(iv) Zoppetrpikd tov 4 MG TPOG TN SLYOTOLO TNG xOy :

5. Xg éva 6VOTNUO GUVTETAYUEVOV OTO EMINEdO divetal To onueio A(-3,-2).

Al
A
Ay
Al

. Atvovton ta onpeia A(3,1), B(6,5), [(-4,-2), 4(3,-3) ka1 E(-3,5). Na cuvoé-
OETE UE a Yo KAOE S14VUG A TNG TPMTNG GTNANG UE TIC GUVIETAYLE-
VEG TOV GTI OEVTEPT OTHAN

Aldvocpo  ZuVIETOYUEVES SLOVOGLLOTOG
AB (0,—4)
AT (3,4)
AE (-7,3)
AA (—6,4)
BE (-9,0)

7. Aivovton ta onueia. A(3,2), B(—4,5), I'(-3,-2), A(3,—4). Na cvvdéoete e
Lol YpOoUUn KGOe TUNHO TG TPMTNG GTAANG LE TIG GUVTETOYUEVEG TOL Lé-
GOV TOL GT1 OEVTEPT GTNAN.

Tunuo ZVVIETAYUEVEC LEGOV
AB (0,0)
BI [-l Zj
2’2
» (3
22
AlC (0,-3)

8. Noa Bdrete og KOKAO TOV 0pOUO TOV AVTIGTOLYEL OTI COGTN ATAVTNON.

(i) Atveton to dtbvoopa @ = (3,-2) ot to onpeio A(4,-1), B(-2,7), I'(0,3)
kot A(L,5). TTowo amd ta dtavdopata givor iGo pe to &:

1. AB

2. AT

3.AB 4. BA 5. AT
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(i1) Aiveton to ddvvcpa & = (3,-2). [Towo amd Ta drovdcpaTe Eivol TopaA-
ANAO HE TO &
1. B=(84) 2.7=(-4,-2) 3.86=(-63) 4.5=(-6,4)

9. Atvovtar tetpdywvo ABIA pe kévipo O ko r

mhevpd a. Na Bpeite ©g cuvaptnon Tov o to
E0MTEPIKA YIVOUEVOL: A ‘
(i) AB-AA (iv) OA-Or
(i) AB-AT (v) AB-AT } B
(iii) OA-OB (vi) AB-TA. )

10. Ta Swavoopota U kot V Egovv pétpa 2 kot 3 avtiotoiyws. Na Ppeite 1o
YWOUEVO 1 -V, OV 1 YOVIO TOV S10VUGUATOV ovTdV givot: 1) 00 ii) 30°
i) 60°  iv) 90°  v) 120" vi) 150"  vii) 180"

11. No BaAete 6€ KOKAO T CMOOTH OTAVTNON:

Av U-V=0-W kon G#0,%0t€c A.v=w B.V/Iw Lilv-w A i Lv+w.

12. No cuvdéoete pe pa ypoppn ke {evyog SlovuCoHAT®VY TG TPMTNG OTN-
ANG e TO €100G TNG YWVING TOVS TTOV AvaPEPOVTAL GTN deVTEPT GTNAN.

Awovocpata T'ovia
1. #=(7,5),v=(-12) opn
2. i=(-3,4),v=(2,-1)
3. 4=(3,5),v=(6,0) o&eia
4. u=(0,-1),v=(-5,4)
5. u=(-2,3),v=(3,2) opPAreio
6. u=(k,A),V=(-4,K)

13. ' ToL StovHGLOTO TOV TOPOUKAT® GYNUATOG VA BAAETE GE KOKAO TI GOGTH
omdvinon:

(i) AB-AA> AB- AT e
(ii) AB-AA< AB- AT '

(iii) AB- AA= AB-AI' |
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2 H EYOEIA
2TO ENIITEAO

Ewcaywyn

H 3éa g xpnoiponoinong evog CUCTAUATOS CUVIETAYUEVMV YloL TOV TTPOGC-
Sopopd ¢ Béong evoc onueiov TAVE® GE U0 ETPAVELD. TPOEPYETOL ATd TNV
Teoypapio kot NTav yvOOT GTOVS 0pXAioVS YEDYPAPOVS. XNV EQAPLOYN
avtg ¢ 10éoc ot eopetpia ompiletor n évvola ¢ e&iomong pog Ko-
UTOANG, ONAad TG OAYEPPIKNG 10OTNTOS TOV IKOVOTOLEITOL OO TIG CUVIETOY-
HEVEC TOV oNueEl®V TS KOUTOLANG (Kot povo avt®dv). H évvola avt Oewpei-
TOl CNUEPA TOCO OmAY], MOOTE 1 ddacKaAio g va apyilel and to Ivpvdocio.
2TV TpoyHoTiKOTNTO OpmG 1 €EEMEN TG YPEIGTNKE TOAD ¥POVO Kol LT P-
&e to amotélecpa pog ovvheong avapeca ot [eopetpio ko oty AlyePpa,
UE EMAVOOTATIKEG GLVETELEG Yoo To. MaOnuoatikd kol Ti¢ Oetikéc Emotuec.
H avéyxn kot to tpdta ixvn evog “cucTiatog ovaeopds” epeavioviol otnv
apyaio EMAnvikn Feopetpio KoTd T HEAETN TOV KOVIKOV TOUGV (dNACON TNG
mopaoAnc, g vIEPPOANG Kot TNG EAAEWYNG, TIG OTtoieg O LeAeTHGOVLE TTOPOL-
Kat®). O AmoA®dviog 6to 10 Biprio tov “Kovikdv”, apov opilel avtég T1g Ka-
UTOAEC GTEPEOUETPIKA OG TOUEG TOV KOVOL and éva eninedo, ypnoionotel dHo
GUYKEKPUEVEG EVOEIEC TOV GYNUATOC, YO VO OTTOSEIEEL YOPAKTNPIOTIKEG 1510TN-
TeC KAOE KapUmTOANC.

INa mapddetypo, oty mapafoir Tov dSimia-

VOO GYNUOTOC OTTOJEIKVVEL OTL OV PEPOVLE o K

mv xkabem KA (“tetaypévmg Kotoyousvn”)

omd onueio NG KOUTOANG TPOG TN OLAE- . Tetoyuévag
Tp0 ZH, t61€ TO TETPhy®dVO NE TAELPO KA KaToyOpevn

givar 16080vopo pe to opfoydvio mov £yt £
AeVpEc ZA, ZO, 6mov ZO Eva. tunipa kaBeto 4 H
otV ZH otV Kopupn KapmOANng (To uiKog

TOoL 0moiov mpocdiopiletor amd To 160G TOV

K®VOL Kol omd ™ 0€omn Tov TEPVOVTOG EmML-

TESOV).
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H oyéon KA® = ZO - ZA “icodvvauel” BéBata pe ™ ovyypovn ekicwon y° = 2px
™G mopaPOANG, OTTOL X, Y Ol GUVIETAYUEVES TV CNUEI®V TNG O TPOS £Va Op-
Boydvio cvotno cuvteTayUEVOY UE GEOVEG TOV

a&ova coppetpiog e wopafoAng kot vy kabetn Y

G’ OVTOV GTNV KOPLON TNC.

H Booikn dtopopd avdpeco oty opyoio Kot ot v | < Tetoypévn
ovyypovn HéEBodo Ppicketal 6to YEYOovOg OTL M x

televtain ypnoipomnotel T cuuBoAkn avomapd- . >
OTOGY] TOV YEMUETPIKAOV GYECEMV Kol aElomolel L Tetunuévn

mv gveMé&ia Tov adyefpukov AOYIGHoU (TTov ek-

PpaleTal e TN YPNON OPVNTIKOV GUVTETUYUEVOV

KTA.). At TO OMOPOCIoTIKO Prpa €ywve yOp®

oto 1630 and tovg R. Descartes ko P. Fermat,

01 070101 EMLYEIPN GOV VA XPNGLUOTOMGOVY GT| LEAETT] SVGKOAWMV TPOPANUATOV
™m¢ apyoiog eAAnvikng INeopetpiog ™ cvpPoikn AlyeBpa mov eixe dnpovp-
ynoel oty dudpketa Tov 160V cmdva and tovg Cardano, Viete k.4. Zta £pyo TV
Descartes kot Fermat dev vdpyovv ot d&oveg cuvtetaypévav 1 ot eEI6MOELS
TOV KOUTOA®V TOV YPNOILOTOIOVUE CIUEPD, OAANL TEPTYPAPETAL LLE GUGTNOTL-
KO TPOTO 1 dadikacio avaywyng EVOG YEOUETPIKOV TPOPAUATOS GE OAYERPLKO
(M avtiotpoea). Idwaitepn enidpaocn elxe To Epyo tov Descartes “La Géométrie”
(1637), 610 0MO10 —OKPIPOC Y10 VO, YIVEL TIO ATOTELEGLLOTIKY 1] YPTOT TOV OAYE-
Bpikov Loyiopov ot Neopetpio— elcdyoviatl véol cupfoiicuol (0nme, Yo Tapd-
detypa, 1 ekBeTIKN YpOoOn TV SUVALE®DV), TTOV PEPVOVV OVGLAGTIKA TNV AAYERpa
OTN GNUEPIVI} HOPPT TNG.

Yotepa and v mpdty ovvOeon g AlyeBpag kot e lewpetpioc, ov e&ehilelg
vanp&av paydaieg Kot 00 yNoaV GTNV KEVIPIKN £vvola TNG GOYYPOVNG AVOAVTL-
kng eopetpiog:

“H eliowon piog kourving, axo fondntixo uéoo yio t Avon
EVOS YEWUETPIKOD TPOPANUATOS, YIVETAL UEGO OPIOUOD KAl
OVATOPAOTATNS ODTHS THG KOUTOANG ™.

O J. Wallis, oto Bifiio tov “Tractatus de sectionibus conicis” (1655), opilel tqv
EMhewym, TNV mopafoin Kat TNV vIEPPOAN TOGO LE TOV KAUGIKO TPOTO, G TOUES
K®VOV, 660 Ko pe e&lodaoetg 20v Babpov, eved o 1. Newton to 1676 ypnoiponotet
LLE CLOTNUATIKO TPOTO VO AEOVEG KO 0PV TIKEG GUVTETOYUEVES, Y10, VO LEAETN -
o€l Kol Vo TAEIVOUNGEL TIG KAUTOAES TpiTov PBabpov. Ztnv epyacio emiong tov
Newton “Artis analyticae specimina vel geometria analytica” (mov dnpocievtnke
0 1779) ypnowomnoteiton yio tp®d@TN Popa 0 6pog “Avorvtikn [Nempetpia”. Ot
e€eli&elg autég, mov Elafoav ydpa TapdAAnia pe TN dnpovpyic Tov dLPoPL-
K00 KOl OAOKANPOTIKOD AOYIGHOV, SIOUOPPOCOV £vo VEO KAGO0 Tev Mobnpua-
Tikdv. O 206 100G Tov KAaowkov £pyov tov L. Euler “Introductio in analysin
infinitorum” (1748) amotelel Eva TANPeS SWBAKTIKO £yyepidto AvorvTiknig [ew-
LETPiOg, 6TO OTOI0 Ol KAUTOAES TOV ETTEOL KOl Ol EMPAVEIEC TOV YDPOV Opi-
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Covton ko €€eTAlovTon AMOKAEICTIKA HECH TOV EEICMCEDY TOVG MG TPOG VAL
TAAYLOYDVIO GVGTI O GUVTETOYUEVOV.

2.1 EZI>Q3H EYOEIAX

Ecicwon I'papputjs

Av &yovpe wo eéicmon pe dV0 ayvdoTovg, Yo Topddetypo MYy = x>, TOTE
AMoon g e&lomong avtg Adyeton kdbe {gvyog vA
opOudv (x,y) mov v eroindevet. ‘Etot, yia
mopaderypa, ta Cevyn (L1), (2,4), (3,9), (0,0),

(l,lj, (\/37,3) gtvar Moeig g y = x°.

Av topa og éva GOGTNUO GUVTETAYUEVAOV TO-
POCTNGOVLE e oNUEin OAEG TIC AVCELS TNG €T~

" |

cmong y =x’, tote Oa mpoxdyel N ypouun C, 0

TOV SUTAOVOD GYNUOTOC TTOV, OTTWG YVOPILovUE
omd Tponyovueveg TaEelg Aéyeton Topaforn.
Eme1dn ot cuvtetayuéveg (x, y) tov onueiov M(x,y) g mopaBoing C, kot uévo
avtéc, enaindsdovv Ty eélcwon y =x?, Y awtd 1 ekicwon y = x° Aéyston e&i-
cwon ¢ mapafoing C. Tevikd:

Mo e&icmon pe 6V0 ayvdGTOLG X, Y AéyeTal e§icmMON HLOG YPOLUNAG
C, 6tav ot cvvtetayuéveg Tov onpeiov g C, kol povo avtég, v
gmainfevovuv.

21 ovvéyela, ovti va Aéue, yio mapddetypo, “diveton n mwopoPfoin C ue g&i-
299

coon y=x"7, 0o Aéue “diveton n mapaporn C:y=x

295

N oamA®g “dlveton M
mopaoin y=x
Me T1c €£l6DGEG TOV YPUUU®Y UTOPOLUE HE aAYEPPIKEC neBdSovg var peletn-
COVUE TIG YEMUETPIKEG WOIOTNTEG TOV YPUUUDV OVTOV 1 VO OVTILETOTICOVUE
ddpopa GAla cuvaen TpofAnpaTo. Avtd ival Kot To POGIKO OVTIKEILEVO TNG
Avorvticng leopetpiac.



58

2vvredeotg AievOvvong Evlciag

H evBsia ypoppn eivor  amAobvoTepT Kol 1) O GUYVA XPTCUYLOTOLOVUEVT] YPOLL-
p. v avalnnon g e&lomong pog evbeiag Oa pog dievkoAbvel 1 Evvolo Tov
ovvteleotn devhuvong gvbeiag.

® 'Ectm Oxy éva cOGTNO GUVTETOYUEVOV GTO Eminedo Kot & po eveio Tov Té-
pvet tov agova x'x 6to onueio 4.

v A Ay
&
g
w
o ©_ o .
X A x' X A x'
/ y’ y,

Tn yovio w mov dtoypdeet o dEovag x'x 6tav oTpapel Yupw amd 10 A Kotd ™
Oetikny popd, néxptl va. GLUTECEL PE TNV evbeia & ™ Aéue ywvia mov cynuaridel
y & ue Tov aéova x'x. Av n gubeia ¢ eivar TapdAnAn mpog tov déova x'x, TOTE
Aépe o0t oymuatiCel pe avtdv yovio o =0. Zg kabe mepintmwon ya ™ yovia
w woyvel 0" <®<180° N og axtivie 0L @ < . Qg ovvterEsT d1EHOVVONG 1 ®C
KAion og evbeiog & opifovpe v gpamtopévn g Yyoviog @ mTov oynuatilet 1
& pe tov déova x'x. Ilpogovdg o cuvteheatng dievbuvvong tag gvbeiog givor Oe-
TIKOG, av M Yovia @ wov oynuotilel pe tov dova xx elvar o&ela ko apvnTikog,
ov sival oppreia. Av n gvbsio oynuotiler pe tov xx undevikn yovia, dniadn
glvor TapdAinin otov a&ova x'x, 0 cuvteAESTNG dlevBVVONG tval 160G pe UNdEV.
Yy mepintmon wov N Yovio g evbeiag & pe tov dEova x’x givar 907, dniadn n
gvbeia € etvan kdBetn otov dEova x'x, dev opilovpe cuvtereotn devBuvong Yo
v gvbeia avty.

Ortav eival yvootd éva onpeio pog evbeiog Kot AY
0 ovvteleotng dievbvvong g evbeiog, TOTE B(:5.3)
pmropovpe va oyxedidcovpe tnv gvbeia. o ma-

padelypa, yio vo oxedtdoovpe v gvbeia mov 4620

diépyeton amd to onueio 4(-2,1) kot €yel ov-

=V

vieAeoTn d1ev0VVONG Az—%, apkel and 10 A4
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va KivnBodue 3 LovASEG TPOG TO OPLOTEPE KOL GTN GLUVEYELX 2 LOVADES TPOG
ta tdvo. [Ipocsdiopilovpe £tol To onpeio B(-5,3), ondte 1 {ntoduevn gv-
Oeia eivor  AB.

e 'Eoto thpa £va dtdvoopo § mopdiinio og po ubeio . Av ¢ Kol @ gival ot
yovieg mov oynpotifouv to & KoM € pe Tov Xx aviloToiyms, ToTe Oo 1oybel ¢ = @
N @ =7+® KOlETOUEVOS Q@ = epm. Apa:

“Otoav o gv0sio kot £va dtavoopa givorl Tapaiinio, EOVV TOV id10 GLVTE-
Aeoti] o1evBvvong”.

Ay A

pd p=0 5 pd p=n+w

Av glvol YVOOTEG 01 GUVTETAYUEVEG OVO GUEI®V H0G U KOTOKOPLENG gVOel-
oG &, Onradn g evbeiag mov dev givan kabetn otov dova x'x, TOTE UmO-
povue va Bpodpe Kol 1o cuvieleotn d1evbuvvong g gvbeiac avtg. payuart,
av A(x,y,) kot B(x,,y,) €lvar 800 onueio g evbeiag &, 1OTE 0 GLVTEAEGTNG
d1evbuvong e € etvor 160G pe T0 oVVTEAESTN d1EVBLVONG TOV SLUVOGLOTOG

AB = (X, =X, ¥, = »), MNhadn ioog pe 2Th Emopévocg:
X=X

O ocvvtedeotng devbvvong A pog gubeiog mov diépyetal amd T onpeio
A(xl’yl) Ko B(xzayz)a lvlg X1 Ed XZ Sival

2 Yy =N

Xy =X

To mopaderypa, o cuviedeotng devBuveng g gvbeiog mov SiEpyeTAL OO TAL

4=(2) _

onueta A(l,-2) xou B(-1,4) elvon A = R
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2ovOires KabOetotnyrog ko IHapaliiniiog Evfsiomv

Me ) BonBs1a Tov cuviedeotn dievBuvong evbeiag, UTOPOVLE VO SLATLTTDOGOVLE
TIG oLVONKEG TOPaAANAlaG Ko KabeTdTNnTOg dVO gVBEI®Y GTOo emimedo. [Ipdypart,
av g, &, eivan 800 gvbeieg pe avtictoryovg cvvtereotés dievbuvong 4, 4, kot ta
Sravvopoto 8, kat 8, sivat TapAANa TPOg TIC &, Ko &, AVTIGTOIXWG, £XOVUE TG
eoduvopieg'
g lle, 8,116, =\ =2
Ko
g Le, =8 L6, oA =—1.

Enopévamg, av ot gubeieg &, kot g, £x0uv cuvteheotég dievbuvong 4, Kot A, avri-
oTolymc, TOTE:

glle, oA =4 ka |g Le, A4, =-1

Eéicwon EvOcios

Mua gvbeia ot0 eninedo kabopiletar, dtav divovioun Eva onpeio g Kot 0 GuvTeE-
AeoTtig O1evbuvong g N 6vo onueia ™g. Oa Ppovue v e&icmon tng gvbeiag o
KoOepd amd T1g 600 AVTEC TEPIMTMOELC.

e 'Eoto Oxy éva cOoTNHO GUVIETAYUEVOV GTO emimedo kot A(x,,y,) éva

onuelo tov emmédov. Zntape v eEicmon

YA 5

™G evbeiog € mov di€pyetat amd T0 A Kot €Yl
oLvvTEAEGTN d1evBuvong 4.
‘Eva onueio M(x,y) dapopetikd tov A(x,,y,)

OVAKEL GTNV &, OV KOl HOVO OV TO O1AVLGUO /
@
ul

AM  elvor mapdAinio otmv &, OMAadn av o >
[ X
Kot poévo av 1o AM wor m & €govv Tov id10
cuvteheoty SevBuvong. Emed AM = (x—x,,y—V,), £XOUUE Ay = Yo,
X—X,
Enopévmg, to onueio M(x,y) ovikel otV € av Kot pévo ov Y= N _p |
X=X,

' Me 1o copPorouod ¢ // €, evvoobue 0Tt ot evbeiec &, kot &, elval mapdriniec | copmi-
1 2 1 2

TTTOLV.
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y—y,=Mx-x,). H tekevtoia e&icwon emoinBevetar ko and to omnpeio
A(xy,¥,)- Apa n e&lomon g gvbelog & elvar:

| y=y=Ax-x,) (1)

TNo tapdderypa, n evbeia wov S1€pyeTal amd To onueio A(-1,2) kot £xel cuvTELE-
ot 01evbvvong A =-3 éyet eicwon y—2=-3(x+1), dnradn y=-3x-1.

e ‘Eotm ¢ n gubeio mov di€pyetor and To yA €
onpeion A(x,,y) kot B(x,,y,).
Av X #X,, T0TE 0 GLVTELEGTNG devBuvong

g gubeiag givor A =270 EMOPEVMG
X=X
n e&iomwon y—y, = A(x—x,) ylvetau s R
0 X
Y= %
-y =" (x- 2
Y=h=3_% (x—x) (2)

O e&omoelg (1) ko (2) dev pmopodv va ypnoipomombovv, 6tov 1 evbeia € eivan
KOTOKOPLPT, APOV GTNV TEPITTM®OT LT OgV 0pileTal 0 GLVTEAESTNG d1ebBVVETG
¢ evbeiog. Opwg 1 e&icmon o Kotakopueng gvbeiog Tov diépyeTol amd To
onueio A(x,,y,) umopel va Bpebel apéomg, apov kabe onueio g M £xet teTun-
névm x, ko apa N e&icmon g eivat:

X=X,

Ia mapdderypo, n evbeio mov diépyetar amd ta onueion A(=3,5) o B(4,1) éxet
1-5
4+3

KaTokdpLen gvbeio Tov diEpyeToL amd To onueio A(-3,5) éxel elcwon X =-3.

, , . . , 4 23
g&lowon y-5= (x+3), n omoia petd tig mpdéelg yiveton y = —7x + e KoM

&
E10ixés mepinracels y4
e H e&icwon evbeiog mov téuvel Tov déova y'y
oto onueio A(0,B) kol €xel GLVIEAESTN OlEV- A05)
Bvvong A eivar y— B =A(x—-0), N omoio TEAIKA s >
yphpeTon 0 X

y=Ax+p.
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e Av pa gvbela diépyetan amd v apyn TV
a&Ovav kat £xel ouvteleaTn dlevbuvong A, Tote
n e€lowon g etvan y—0=A(x—0) 1

y=2x.

"Etot, ot diyotdpor tov yoviov x0y kot yox'
€yovv eEIGMOEIC ¥ =X KOl y = —X OVIIGTOIY®G.

e T&log, av po evbeio diEpyeton amd To onueio
A(x,,y,) xou gtvar mapdAinin otov afova x'x,
oniaon eival 6mwg Aéue po oplovtia vbeia,
éxer e&lomon y—y, =0(x—x,), Onradn

Y=Y

y 4

el 4

yvA

Yo

A(xo0.y0)

&

ol 4

E®PAPMOI'EXY

1. Aiveran Tpiymvo pe kKopveéc ta onpeia
A(-1,2), B(1,5) ka1 I'(4,1). Na. BpeBovv o1
gElomosig:

(i) Tov dVyovg Tov GyeTor amd TV KopveN A
(ii) Tnc owpéocov mwov Gyetol amd TNV KO-
poon B
(iii) Tng pecokaOéTov Tc TAgvphc AT

AYZH

(i) Emewdn 2, =—— = 4 _i 0 CUVTEAECTNG
4

A(-12)

A

B(1,5)
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d1ev0vveng Tov HYOVS TOL TPLYDVOL 0td T0 4 givor A = % Emopévag, 1 e&icoon

, . 3 , 3 11
TOV VYOULG eivor y—Z:Z(x+1) il y:Zerz.

.. -1+4 2+1 33
(i1) To pécov M tov tunpatog A1 EYel GUVTETOYLLEVEG [ i ;j =(— —j.

2 72 2°2
3s
Emopévamc, o cuvteleotng dievbuvong g dtapéoov BM givon A = %— = -7 xou Gpo
-1
2

n e&icwon g BM givon y—35 =—7(x—1), 1 omoia ypaeeTon iIcodvvapo y = —7x+12.
(ii1) Eme1om n evbeia A1 €xel cuvteheot dievbvvong 2= _é , 1| OTOLUONTOTE

K0etog 68 VTNV €)xel cuvtedeaTn dievbuvaong 5, emopévag 1 e&icwon g LeECo-

rkaBétov eivon y —% = S(x —%) N wodbvapa y=5x-6.

2. Aivovian N ev0sia € pe elicwon y = %x +1 kor 10 onueio A(2,1) . Na BpeBodv

Ol GUVTETAYPEVES TOV GUUUETPLKOV TOV onueiov A og pog Ty evbeia &.

AYZH

Av A'(u,v) elvar to ovpperpikd tov 4 ®¢ A Al
mPog TNV &, 10t€ T0 pécov M tov AA’ avi- Y ’ 3
KEL GTNV € KOl TO YIVOUEVO TMV GLVTIEAEGTOV M

devbovvong tov ¢ ko AA4A" givon —1, apov

e L AA". Ot cvuvtetaypéveg tov pécov M givor A(2,1)

(uT”,VTHj KOl 0 GLVTEAEGTNG d1evhuvong 0

. v—-1 , . ,
Tov AA" glvon .’Eto1 érovpe 10 oo
2

-
v+l n+2

1
2 2 2

ol 4

+1
, TO OTtO10 UETA TNV EKTELEOT] TV TTPAEEMV YPAPETOAL

u—2v=-4
2u+v=>5"
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. , , P 6 13 .
Amd ™ Aon Tov GueTHATOG 0VTOD Ppickovue = 5 KoL v = 5 Enopévog, to

. ) , (613
GUUUETPLKO onpeio Tov 4 oG Tpog TV € gival to A [g,?j

AXKHXELY

. Na Bpeite ™ yovia, mov oynuatilovv pe tov dEova x'x ot gubeieg mov diép-

. Na Bpeite v e&iomon g gvubeiog mov diépyetar and to onueio A(L-1)

. Na d¢i€ete 611 10 TeTpdmievpo ABIA ue kopveic A(3,1), B(5,5), I'(1,3)

. Aivovton ta onueia A(2,3), B(—4,5) xou I'(3,—4). Na Bpeite v e&icwon

A" OMAAAX

Na Bpeite To cuviedeot devbuvong:

(1) Tng evbeiac, n omoia S1€pyeTaL oo Ta onueio A(—1,4) kot B(1,6)

(i1) Tng evbeiog, n omoia Tépvel Tovg dEoveg ota onueio I'(—1,0) kot A(0,2)
(ii1) Tng evBeiag, N omoia diEpyetor and to O kot gival kdbetn oty /4.

xovtot and T onpeio:
(i) A(-L4) xou B(1,6) (i1) A(-L3) xon B(0,4)
(i1i1) A(1,3) xou B(1,-1) (iv) A(2,3) koau B(-2,3).

Ko

(i) Eivat mapGAAnin mpog 1o Stévuopa & = (3,-2)
(ii) Eivon mapdAinin mpog o dtévvopa & = (0,1)

(i11) Zynpotiletr pe tov d&ova x'x yovia o =/ 4.

Bewpovpe Tpiywvo ABI pe kopveéc A(-1,0), B(3,2) kot I'(-3,4). Na Bpsi-
TE:

(1) Tig e&lodoelg TV VYOV TOL

(i1) Tig e&lomoelg TV HEGOKAOETMV TV TAELPDOV TOV.

kot A(=1,-1) eivon poppoc. Iloteg sivar ot E£lGHOGELS TV day®VIOV TOVL;

Na dei&ete 6t o onueion A(l,—1), B(2,0) xat I'(-1,-3) givatl cuvevbelokd.
Nao Bpeite v e&lowon g evbelag € mov diépyeton omd To. onpeio
A(ocvvh,nud) kot B (mub,covh), ov —% <0 <% Ko 0 # % INo mowa TN

oL 6 1 gvbeia VTN SEPYETAL OO TNV APy TOV AEOVEOV;

™g evbeiag mov diépyetat omd TV Kopven 4 Kot 10 k€vtpo Papovg G Tov
Tprycvov ABI.
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B OMAAAX

. Noa Bpeite tic e&lodoelg TV vhel®V, TOV diEPYOVTOL 0o TO onueio A(—1,2)
Ko oynuotifouv e Toug AEoveg 1I600KEAES TpiymVvo.

. Noa Bpeite 116 ££10MGEIG TV TAELPOV KOl TIC GUVTETUYUEVEG TOV KOPLO®OV B

1 3
KoL 7 Tov Tpry®dvov ABI, Tov 0moiov T d00 VY1 £xovv EIGAGELS V = Ex +5

Kot Y =—X+2 ovTiotoiymg Kot 1 kopuen A €xel cuvtetaypéveg (1,4).

. Na Bpeite v e&icmon g evbeiag mov diépyeton amd to onueio M (2,1)
Ko téuvel g evbeiec y =x+1 ko y=-x+1 ota onueia 4 ko B avtietoi-
YOG, €161 ®ote T0 M va givar péco tov AB.

. Aivovton ta onpeion P(x,1/x) xor Q(A,1/ 1), pe xk,A #0 kot k # A.

(1) Na Bpebei n e&lowon g evbeiog PQ.

(i1) Av 1 evbBeia PQ tépver toug G&oveg x'x ko y'y ota onueio 4 Ko B avti-
otolywg, va dgiEete 0TL AP = BQ.

Na dei&ete 011 1 e&lowon g gvubeiog mov Tépvel Tovg dEoveg ota onpeio

A(a,0) xou B(0,3), pe o, #0, elvoun i+%=1.
a

. Na Bpeite v e&icowon g evbelag mov sivor mapdAAnin ommv gvbeio

2 11 g g . ; . :
Y =3 %~ KoL TéUVEL Tovg G&oveg x'x ko y'y ota onueio 4 kot B, ®cte T0

aBpotcpa TG TETUNUEVIG TOL A Kot TNG TETOYUEVIG TOL B va gtvar ico pe 15.

2.2 T'ENIKH MOP®H EZI>QXHX EYOEIAX

H Eéicwon Ax+ By +I'=0, ue A#0 15 B=0
y 4

e 'Eoto ¢ (o evbeio 6T0 KOpTEGLAVO EMITEDO.

— Av n evbeia & téuvel tov d&ova yy’ oto onueio
2(0,B) xou éyel cvvteleotny devbvvong A, tOTE
0o éxel eflowon y=Ax+f, m omoia ypapeTAL

2(0.5)

Ax+(—Dy+ B =0 /
&

> v
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e Avn gvbeia ¢ givar katarxdpven Kot diépyetal omd to onpeio P(x,,y,), TOte o
éxet e&lomon X =X, , N omoia ypapeToL 1GOdVVaLLL
x+0-y+(=x,)=0. YA
BAémovpe, onmAodr, 0Tl kol oTIG V0 TMEPIMTM-
ceic N eflomon g evbeiag & maipvel ™ popen P(xo,y0)
Ax+By+I =0 pe A=0nm B =0.

® AvTioTpOPmC, £6Tm 1 ElcmON >
Ax+By+I'=0 pe A#0 7y B=0. X
— Av B # 0, 16te 1 e€lomwon ypapeTan

y= —gx —E, mov gival e&icmon gvbeiog e cuvieleotn| dtevbuvong A = 4 Ko

N omoia TépveL Tov GEova vy’ 6To oneio [0, —%j

— Av B =0, tote, MOY® NG vobeong, sivar A =0 kou 1 e&lowon ypapeTal

x=-—, mov givon g&icmon gvbeiog KaBetng otov dova x’x 610 onueio Tov

A5o)

2e 6heg howmdv TG Teputtwoelg ) e&lowon Ax+By+1 =0 pe A= 01 B = 0 mopt-

| ™

otdvel evbeia. Amodei&ape, SNAadN, 6TL 1IGYVEL TO ETOUEVO BedpnpaL:

OEQPHMA

Kabe gvubeio tov emimédov £xel e&lomon g LOPPNG
Ax+By+I'=0 peA=0 1 B=0 Q)
KOl avVTIoTPOQ®G, KaOe e&icwon e popeng (1) mapiotdver evbeia ypoppn.

Ia mapdderypo, n eéicwon 2x+y—6=0 mopiotdvel gvbeio. H e&lomon oot
YPAPETOL OTN HOPON ¥ =—2x+6 Kot BAEmovpe OTL €yl cuvTEAESTN d1eLBVVENG
A ==2 xou tépvel tov a&ova yy' oto onueio (0,6).

Awavoouao IHapaiinio n KaOesto o EvOcia

‘Eot® Oxy évo 60GTNHO GUVIETOYUEVMV GTO EMIMEDO Kol € o evbeio Tov emumé-

dov pe g&lowomn Ax+ By+1" =0. Eidape mponyovpévag ot
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. . , , A . .
— Av B #0, t01€ 1 ¢ Y&l cvvteleatn devbuvong A = 3 KOl ETOMEVOG givarl

TapEANAN TPOg To Stévuopa & = (B,—A).

— Av B =0, 16t€ 1 ¢ glvar mapdAAnin mpog tov dEova yy' Kol ETOUEVOS TOPAA-
ANAN Ko ThAL TPOG TO dtévoopa. & = (B,—A).

e KG0e mepinton Aowdv oydeL OTL:

H gvlsio pe glicmon Ax+By+I =0 givar mapdrlinkn oto didvvopa
8 =(B,-A).

- y7/
Ouwme, to ddvocpo 6 =(B,—4) eivor kdbeto 6TO

dvvoua 7 = (4, B), apod

S.7i=(B,—A)-(4,B)= AB— AB =0. _
0 -1 =(B,—A)-(4,B) 0 F-(12)

Emopévac:

H sv0sgia ps sicwon Ax + By + I'=0 givor kG0s- X>
TN 670 Jwdvuopa 1 =(A4,B). .

INo mopdderypa, n evbeia 2x—y+4=0 givon wo- ii=(2,-1)

POAAAN 670 dtévuopa & = (—1,—-2) Kat KOt 6TO
dvocpa i =(2,-1).

EPAPMOI'EY

1. Aiveran 1N egicwon:
(x-2y+5)+A3x+2y+7)=0 (1), 6mov LR
(i) Na amodsyytel 6TL
—T o ka0g Tip ™ Tapapétpov 4 N e€icwon (1) maprotdver evbeia ypappun
—OA\eg o1 gvBeieg mov opilovrar a6 Ty e€icmon (1) (Owoyévera evBeiv)

oLEpyovTor 0d To id10 onueio.
(i) Mowx a6 TIc TapamTave cv0sicg sivar kGOeTn oty evBeio §:y = 2x;

AIIOAEIZEH

(1) H e&iomwon (1) ypdopetot 1coddvopa
A+30)x+(-2+20)y+(5+71) =0. 2
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Emredn dev vmapyet T tov A yio v omoio vo. pndevifoviot Kot 0 GUVIEAEGTNE TOV
X Ko 0 cLVTEAESTNG TOL Y, 1 e€lowon (2) mapiotaver evbeia yio, kébe Ty tov A € R.
T va deiéovpe 6TL OAeg o1 gvbeieg g owoyévelag (1) diépyovtal and to id10
onueio, apxel va Bpovpe éva onueio K(xg, Yo) T00 0m0iov 01 CLUVTETAYHEVES VL
enainBevovv v (1) yio 6Aeg T1g TéS Tov A. To {nTovuevo onueio Ha eivon
eketvo tov omoiov ot cuvtetaypéveg undevilovy T TOPACTAGES x—2y+5 Kol
3x+2y+7, dnhadn n ADGT TOL GLGTHLATOG

x=2y+5=0 xor 3x+2y+7=0.

Amo6 v enihvon tov cvotipotog Ppiokovue 6Tl X, = -3 kot Y, =1. Enopéveg,
OLeg o1 evubeieg g owoyévelag (1) diépyovtar amd to onpeio K(-3,1).

(i) 'Eoto & gvbeio. g owoyévelag (1) mov sivar kabetn oty gvbeia £ Tote O 1oyvet
1

lg-lC:—ld)Ls-Z:—]@)Lg:_E 3)
oums, Aoym g (2), 0 cuvteleatng devbuvong g evbeiag & ivan icog pe
A= 1+34 .
o 2=-2A

Enmopévag, amo v (3) éxovpue

1430 L i6a 2420 a=—1

221 2 ’

omote N gvbeia ¢ Oa et elowon —2x—4y—2 =0 wwov ypdlpeTon

x+2y+1=0.

2. Aivetan Tpiyovo ABI pe xopvoéc A(2,3), B(4,1) wou I'(54-1,4), émov
2eR pe 4 #1. No amwodeiere 0TL TO KEVTPO PAPOVS TOL TPLYDVOVL KIVEI-
101 o€ puo. gv0gia, kKaOdg To 4 perapfarieTron oto R.

AYZH
. . , . 2+44+54-1 5A+5
Av G(x,y) 10 K€VTPO PAPOLG TOL TPLYDVOL, TOTE X = 3 = 3 Ko
‘o SA+5
34144 A+4 . . , 3 3x=54+5
- — =
BT Eyovpe Aowndv to cuoTnua Ad {3y=/1+4 .
yZT

Amnoieipovpe To 4 and 115 ool Kat Bpiokovpe 3x—15y +15 =0 1 1codvvopa
x=5y+5=0. Apa, t0 K€VTpo Bépovg Tov Tprydvov ABI Kiveitor oty gvbeio

x=5y+5=0.
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3. Na Bpebei n ofeia yovia Tov evbetadv ¢, : y=x+1 kol ¢, : y=-2x+3.

AYZH

Ot evbeieg &, xar &, égovv cvvtedeotéc devbuvong 4 =1 ko 4, =-2. Apa, &i-
VoL TOPAAANAEG TPOG TO SLOVOGLLATO, 51 =(1L1) xou 52 =(1,-2). Eropévmg, n o&ela
yovia 0 tov gubeldv &, kat &, eivar ion 1 maparAnpopatiky g yoviag ¢ Tov
dlavuopdTov 51 Ko 52. Ouwg, etvat:

51 'gz NIV
16,118,125 N0 10

Enopévag, ocuvo = % , omote 0 =72,

C11+1(=2) -1 o

oLV =

AXKHXYELY

A" OMAAAX

1. No oamodeifete o011 Yo wébe mpoaypatikny T tov u m e&lowon
(u—=Dx+py+p* =0 mapiotdver evbeia ypopun. [ote n gvbeia avty givor
TOPAANAN TTPOG TOV A&ova x'x, TOTE TPOG TOV V'Y Kot TOHTE S1EPYETAL OO
™mv opyn Tov oEOvVev;

2. Na PBpeite v e&icmon g evbeiog n omoia diépyetar ond to onueio
A(-2,3) ko givon kdBetn oy gvubeia 2x -3y +6 = 0. [Towo eivar o onpueio
TOUNG T®V 30O EVOELDV;

3. Noa Bpeite v e&icmwon g evbeiag 1 omoia SiEPYETOL OO TO GNUELD TOUNG
Tov evbeidv 2x-5y+3=0 kou x—3y—7=0 Ko givon kdBetn o1V gvbeia
4x+y=1.

4. To onpela A(—4,6) xou I'(-11) lvor ot amévavtt KOPLQEG EVOG TOPUAAT-
AOypoppov ABIA. Ovmhevpég Bl ko 14 Tov TOpAAANALOYPAULOD OVIKOVLY
otig evbeieg e e€lomoelg x+3y =2 kot x—y+2 =0 avioroiyms. No vmo-
Aoyioete:

(1) Tig cvvtetaypéves ™G KOpLENGS A.
(i1) To cuvnuitovo g o&eing Ymviag TV Sloy®vimy Tov TopOAANAGYPOLULOV.

5. Na Bpeite v Tiun tov L € R, dote ot gubeiec (A-Dx+Ay+8=0 ot
Ax+3y+1-22=0 va elvon kéOeTes.
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. Na Bpeite v Tiun tov x € R, dote 1 gubeio 3x+3y+x =0 vo diépyeTon

. No 6xed100ETE TIC YPOULES TIG OTOIES TOPLOTAVOLV O1 EEIGADGELS:

. No amodei&ete 011 OAec 01 gvbeieg TG LOPPNG

. No amodei&ete 0t1 01 gvbeieg x+4y =35, 3x—2y=1 xou 7x—-8y+1=0 dép-
. Noa Bpeite v o&gla yovia v omoia oynpatilovv ot gevbeieg y = ux Ko

. Na Bpeite v e&lowon ¢ gvbeiog n omoia SiEPYETOL OO TNV OPYN TOV

. Aivetoum gubeio 3x+ y =3 kat to onueio A(1,2). Na Bpeite T1g cuvietayué-

. Aivetoum gvbeia ¢ : Ea E =1. Na Bpeite v e&lomon g evbeiag n omoia
a

omd To onpeio Toung Tv evbeldv 3x+4y+6=0 Kol 6x+5y—-9=0.

B OMAAAX
(1) ¥*-y*+4y-4=0 (ii) x> —y* —4x+2y+3=0.

Qa’ +oa+3)x+(@’ —a+1)y+@Ba+1)=0, aeR
d1€pyovtar omd to 1010 onpeio.

yovtal amd to 1610 onpeio.
A+mx=>1-p)y.

, , g ; LX Y Xy
aEOVeV Kot amd To onpelo TopNG TV evbsudv —+E =1 kot E+_ =1, pe

o a
o,B#0 ko o #£f.

vEG TNG TPOPOANG Tov A oty gvbeia avtr.
Y

glvor k4Oetn oV € 6TO OMEElD TOL AT TEUVEL TOV A&ova X 'X.

2.3 EMBAAON TPITQNOY

Andoracn Lyuciov ano Evlcio

‘Eoto ¢ po eubeio Tov Kapteoiavod emmédov, pe e&icowon Ax+By+I =0 ko

M,(x,,y,) €va onpeio ektOg avTNc. ®ELovpe vao VTOAOYiGOVUE TNV OTOGTOON
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d(M,,&) tov onueiov M and v gvbeia &. Av
M, (x,,y,) &ivar n mpoBoin tov M, ndve oy \ Mo(xo.y0)
&, 101€ Ba. 1oyveL

d(M,,e)=| MM, | (1) M, (x1,01)
; . — , >
Ouwmg to dtbvocpo MM, =(x, —x,,», —,) €l o X
Vol TopAAANAO TTpog to 7 = (4, B), 0o Kot Ta
dvo elvan kaOBeta oy gvbeia €. Apa, Bo vtdpyet 4 € R, 1€t010, B®OTE
MM, = A (2)
omote, Aoym ™G (1), Oo 1oyvet
d(My,e)=| Afi[=| A |7 |5 A|N A" + B 3)
Emumiéov, Moym g (2), égovpe (x, —x,, ¥, —,) = A(4, B), ondte
X =X, +AA4 Ko y, =y, +AB 4

Opwg to M, (x,,y,) avikel otV e. Apa, Ba woydet

)
Ax, + By, +I =0 A(x, + AA)+ B(y, +AB)+1 =0
& (A +B)A+(Ax, + By, + ') =0

Enopévog, Aoyom g (3), Oa &govpe

A B 'l rm/—— |4 B r
d(MO,S)_‘ x0+ y0+ ‘ B - |x0+ Vo + |

JA*+ B?

Amodei&ape dnradn ot

| Ax, + By, + I |

NA*+B?

d(M,,e) =

o mopdderypa, m amdéctacn tov onueiov My (-1,2) amd v evbeia
€ :4x+3y+8=0 sivar iomn pe

[4(-D+3-2+8] 10

NEEE

d(M,,&) = =2.
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Yroioyiouos Euflodod

I'(x3,53)
‘Eoto A(x,,y,), B(x,,y,) ko I'(x;,y;) tpio on-
peio Tov KopTeEGLOVOD emmédov. Gélovue vo
vroAoyicovpe to epPfaddv Tov Tpry@vov ABI . Bx2y2)
Av I gival 1o Vyog tov ABI amd v Kopven
I, t6te Oa 1oy det

1
(ABIN) = E(AB)-(FA). (1) A(xy)

To (4B) etvarn omdotaon tov onueiov A(x,, y,)
kol B(x,,y,). Emopévoc,

(AB):\/(xz_x1)2+(y2_y1)2- (2)

To (IA) gtvar 1 awdoToom Tov onueiov I and v gubeia AB. o va v vworoyi-
covpe, Oa Bpovpe tpmta Vv e€icmon g AB.
H AB, av dev givar mapdAinin tpog tov d&ova ¥y, Ba éxel cuvteheotn d1evOLV-

ong 2 =22"N  onbe o éyer eEiomon

Xy =X
AB: y_ylzu(x_‘xl)a
X =X
N omoia YpAPETOL 1IGOSVVALLOL
AB: (x2—xl)(y—yl)—(yz—yl)(x—x1)=0, (3)

Av, 6w, 1 AB eivor mapdAinin Tpog tov dEova y'y, Tote Ba £xel e€lcmon X =X, ,
N omoia aipvet ko ovtn T popen (3).
H g&icwon (3), petd v ektéreon Tov Tpa&emv, YpOpeToL

AB: 3 =y)x+(x, —x)y+(xy, —x,»,)=0. “4)
Emopévag, n andctaon (I4) tov I amd v gvbeio 4B givar ion pe

(ray 2 101 =025 + (6 — %)y + (49, ~ X)) |
\/(yl _y2)2 +(x, _x1)2

(3:) ‘(xz —Xl)(y3 _yl)_(yz _y])(x3 _x|)|_
\/(xz _xl)z +(y2 _y1)2
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Apa,
| X=X =0 |
(I'A) = x3—x12 Vi =N . (5)
\/(x2 -x) +(s—»)
‘Etot, 1 wootrta (1), Adyw tov (2) ko (5), ypdpeton
(ABF)=l|x2_xl Y2 =0 F (6)
2 x-x -y

Opme, n 1n ypopun g opifovcog eivatl ot GUVTETAYUEVES TOV SLOVOGLLOTOG AB
KO 1 21 YPOULY] Ol GUVTETOYLEVEG TOV SLOVOGHLOTOG Al Emopévmg, n opilovca
oty eivar ion pe v opilovoa det(AB, AI') tmv Stavvopdtov AB kat Al 'Etot,

n oxéon (6) ypapeton

(ABI") = % |det(AB, AT') |

Mo mwapdderypa, av A(0,1), B(-1,0) kot I'(3,-8) €ival ot KOpveEg €vOg TP1-
yovov ABI, 161¢ AB = (-1,-1) xa1 A’ =(3,-9), ondtE TO eupadov tov ABIT

givat

S -1 -1
(ABT') = 1| det(AB, 4T ) 1= 1 | =liace
2 2'0 3 -9/ 2

EPAPMOI'EXY

1. Na oSy TEL 6TLN abGTAON TOVEVOEIDV €, & Y =AX+ B Kaue,. Yy = AX+ B,
dilveTan 0o Tov TO7To

|ﬂ1_ﬁ2|

d(g,,¢€,) = —F—=.

V1+ A2

AIIOAEIZEH

H andotaon tov &, ko &, eivar ion pe v andctacn oroovdnnote onueiov g
gvbeiog &, omd TV gvbeia &,

I'o x=0, and v npd e&icmon Ppickovpe 6Tt Y = B, . Apa, to onueio A(0, B,)
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QVNKEL GTNYV &, OTOTE EYOVUE

d(g,e,)=d4,¢,)

NEOB B g0t 2, 2x-y+ By =0
AP +1
|:8| _ﬂ2|

VI+A°

2. Oeowpodpe Ta onueio 4(-3,0), B(-2,0) ko I'(—4,2). Na PBpedei o yeope-
TPIKOG TOTOS TOV onueiov M(x,p) Yo Ta onoia woyvew: (MBI)=2(ABI)

AYZH

To epPadov tov Tpryddyvov ABI givor ico e

Ay
1 —— 1,1 0
(ABI')=—|det(AB, AT ) |=—| =1,
2 2 -1 2
. M
eve tov (MBI) glvat ico pe
o 1|2 2 o,
(MBI')=—|det(BI',BM) |=—| = x+y+2| A4 B X
2 2 |x+2 y
Emopévag, to M(x,y) eivatl onpeio Tov ye@UETPIKOD
TOTTOVL, OV KOl LOVO OV 1oYVEL

[x+y+2=2<x+y+2=2 1N x+y+2=-2
S y=—x N y=—-x—-4.

Apa, 0 (NToOHEVOS YEMUETPIKOG TOTOG amoTeAeiTon amod Tig evbeieg
y=-x Ko y=-x-4,
o1 omtoieg eivan Tapaiinieg Tpog ) Bl .

AXKHYEIY
A" OMAAAX

1. Noa Bpeite v amdcTOon TOL onpeiov A(-2,3) and v gvbeia
(1) x+y+1=0 (i) y=2x-3

(iii) %%:1 (iv) Sx+3y+1=0
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10.

Atvovrtai ot gvbeleg ¢, : 5x—8y—51=0 kot &, : Sx—8y+68=0.

(1) No oci&ete 0t ¢,/ /¢,

(i1) No vToAOYICETE TIG OMOCTAGELS TNG OPYNG TOV AEOVOV OO TIG &, KaL &,
(iii) Na vroAloyicete TV 0mOGTACT TOV &, KOL &,

Atvovtat ot evbeieg g, 1 4x—-3y—-9=0 Ko &, : 4x—-3y—-24=0.

(1) Na dei&ete 011 ¢, / /¢,

(i1) Na Bpeite £éva onueio g &, Kot 6T GLVEXEWN Vo VTOAOYicETE TNV
AmOGTACT TOV &, KOl £,

[Towo onpgio g evbeiog 2x —3y = 30 woaméyer amd taonpeion A(1,3) ko B(7,9);

Na Bpeite v e&lowon g gvbeiog | omoia £xel cvvteleotn d1evHOVVONC
A =-3 kot oméyel and TV apyn Tov aEOvev andctact ion Le S HOVAdES.

H evfeila € :3x-2y+1=0 &ivor pecomopdAinin dvo mopdAiniov evdeidv
&, Kav g, Tov anéyovv 8 povades. No Bpeite Tig ££160GEIG TV £VOELDY OVTMV.

Na Bpeite 10 euPaddv TOV TPLYOVOL pE KOPLOES:
(1) A(0,0), B(6,0), I'(4,3) (i) A(=2,4), B(2,-6), I'(5,4)
(111) A(I,Z), B(394)’ F(_55_4)

Atvovton to onpeio A(5,1) ko B(1,3). Na Bpeite to onpeio M tov GEova
x'x, Yo o omoio to euPfadov Tov Tprydvov MAB givon ico pe 7.

Aivovtar ta onueion A(3,4) kot B(5,-2). Nao Bpeite 10 onueio M, tétoto,
wote MA=MB ko1 (MAB) =10.

Evog mapodnloypoppov ABIA o1 TpElg KOPLEOES TOV £XOVV GUVTETAYLEVES
(=3,1), (-2,3)xon (4,-5). No vroloyicete T0 EUPadOV TOL TOPOAANAOYPALLOV.

B OMAAAX

Na Bpeite v eicmon g gubeiag, n omoia diEpyeTar amd TNV apy TOV
a&Oovav kot teaméyet and to onpeion A(=2,0) kot B(0,2).

Na Bpeite to onpeio Tov dEova x'x, T0 0moio 1oamEXEL Amd TNV OAPYN TOV
a&6vov O kot amd Ty gubeia Sx+12y—60=0.

Na Bpeite Tic e&lodaelg Towv evbeldv o1 omoieg di€pyovtal omd To onueio
M (1,2) xou oynpatilovv pe tovg dEoveg tpiymvo pe eppaddv E = 4.
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10.

Na Bpeite 116 e&lodoelg TV gvheudv o1 omoieg diEpyovion amd TV apyn
TV a&ovov O kal arnéyovv and to onpeio A(-1,3) andctaon ion pe 1.

Na Bpeite ta onpeia g evbeiog x—y+2 =0, Ta omoia améyovv amd v
gvbeio 12x -5y +60 =0 andctaon ion pe 1.

Na dei&ete 6T ta onpeio A, B), B(y,0) ko I'(a—y,B—0) givor ov-
vevbelakd, ov Kot povo av ad = By.

Atvovton to onueion A(e,0) o B(0,8), pe a,f #0. Av 1 necokdafetog
T0V AB Ttépvel Tovg déoveg ota onueia P(p,0) kot O(0,q), va dei&ete ot
() ag+PBp=2pq (i) ap+Bg=0.

211 GUVEYELD VO EKPPAGETE TOL P Kol J GUVOPTIGEL TOV o Kol f.

Na Bpeite Ti¢ €£IGDOGEIC TOV OYOTOUMV TOV YOVIDV TOV oynuatilouy ot
gvbeiec 3x—4y+1=0 xou Sx+12y+4=0.

Na Bpeite v e&lowon g gvbeiog  omoia di€pyetal amd To onueio To-
UG Tov evbetdv x—y+1=0 kot 2x—3y+5=0 kot anéyel and to onueio

A(3,2) amdctoon ion pe %

Atvovton ta onueioa A(-1,-2) kar B(3,1). Na Bpeite to 6Ovoro TV onuei-
ov M yw to onola woydel (MAB) =38

I'ENIKEXY AXKHXEIY

Na Bpeite v e&lowon g gvbeiog, n omoio diépyeTon amd To onpeio
M (1,0) ko Tépver Tig eubeiec y =x+2 kot y = x oto onueio 4 Ko B ovti-
otolywg, £tol, ®ote (AB)=2.

Na amodeiete 6tL 01 evBeieg Ax+(A—1)y =24 kot (A +1)x+Ay =21 +1 1é-
pvovtal yio OAeS Tig TipéG Tov A € R. TTo1og gival 0 yempeTptkdg TOTOG TV
oNUEl®V TOUNG TOVG;
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Av o1 tpei; evbeieg o, x+ B y =1, pe x =1, 2,3, diépyovtor omd T0 1810 on-
pelo, va amodeiEete 6t o onpela (a, ,fB,), k =1, 2, 3, eivor cuyypoptKe.

Na Bpeite v gvbela n omoio cvvdéel To onpeio 4 (o, B) pe 10 onueio

, . X X r
ToUNG TV VOBV 2iY 1 wo 242X 21, 6mov o,f#0 ko a=+p.

o f B «
Xy X Yy . o q
Av o1 gvbeleg =+ =1 Kot _+E_1 glval TopdAAnieg pe A >a Kot
o

; : . B o A-

B >0, va dei&ete 611 N andoToon peTAEL TV VOBV ivorn M.
Joi+p?

Na dei&ete Ot

(i) H e&iowon x* —4xy + y* = 0 mapiotavel dHo gvbeieg.

(i1) Kafgud oymparier pe mv x—y =0 yovia 30°.

Na Bpeite cuvOnkm, dote:

(i) Hevbela ax+By+y =0 va opilet pe Toug GEOVEG 1IG0GKEAEG TPiymVO

(i) O déovog xx va dSyotouel tn yovia Tov gvbelv pe eSlo®oELg
g iox+fy=0 ko &, 1a,x+B,y=0.

210 dmhavd oynuo to ABIA eivon te- YA

Tpbywvo evd to. EAB xou ZBI givan 160- I
; g 4(0,2)
TAELPO. TPLYOVO TAEVPEG « = 2. E
(1) No Bpette Tig cuvteTayEvES TV E kon Z. 7
(i1)) No omodei&ete 61110 ONpEia 4, E Kot
Z gival cuvevbelod. >
A4(0,0) B(0,2) X

EPQTHXYEIY KATANOHXHXY

. Zg kabévay amd Toug TUPUKATM IGYVPICHOVS VO KUKAMGETE TO A, av gival
oAnOng, kot to W, av eivarl yevdng:

e Hevbela y =—-3x+5 oynuoarifer o&eia yovia pe tov aovo xx AY
* Orevbeieg x =5 ko y =—-2 sivon kéBeteg AY
* Hekiooon (a+ 1)x+(o¢2 —1)y+10 =0, a eR mopiotdvel mhvrote eveion A P
* Hevbelo 3x+4y—1=0 d¢ dépyeton ommd TV opyn TV oEOVmv AY
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2.

* H e&iomon y—2=A(x-3), 1 € R mapiotdvet yuo 115 S10QOpPeS THEG TOV
A 6Aeg T1G gvbeiec mov diépyovtar amd to onueio 4(3, 2). A Y

Na avtiototyicete kKaBe onpeio TG TPOTNG GTAANG o1V vbeio TG deV-

TEPMG GTNANG OGNV OTOI0 OVIKEL:

Xnpeio EvOsia
A(2,1)

B(2,3) y=3

1(1,2) x=2

4(0,3) 3x—2y=0
E(0,0) 2X—-5y=-8
7(2,8)

Noa KukADGETE T 6MOTH KAOE POpa amdvtnon:

e Ot gubeiec 2x—y—-4=0 wor x—-3y+3=0 téuvovial oT0 oMpeio:
0(0,0) A(2,0) B(0,1) 1(3,2) 4(1,1)

* Avn evbeia Ax+ By+I =0 £€xel ovvteleot devBuvong, 1Ote GLTE-

paivovpe Ot

=0 A=0 B=0 A=0
* M gvfeia kaOetn oty gvbeia & : y = X glvou n:
y=x+35Y, y=2, x+y=8, y=-2x, X =-1.

Atvetoum gubeia ¢ 1y =3x+8. Na yphyete :

* AVo0 gvbeieg TapAAANAEG GTNV &

* Avo gvbeieg kKaOeTeg OTNYV €

o Tnv gubsio Vv TOPEAANAN 6TV € TOL S1EPYETOL OTTd TV OPYH TOV 0EOVOV
* Tnv gvubeia TV KGO GTNV € TOV JEPYETOL OTTO TNV aPYN TOV AEOV®V.

Noa xvKAdoete v gubela TOL AméEYEL T LEYOADTEPT ATOGTACT] OO TNV
apyn TV a&OVov:

* g:3x-10y-1=0 *&,:3x-10y-6=0

* £,:3x-10y-9=0 °g,:3x-10y+6=0.

Ot evbeieg 2x+y+2=0 kou 2x—y+2 =0, givou
A. TTopdAinieg B. Ké&Beteg
I Zoppetpucéc og mpog tov déovaxx A, ZOUUETPIKEG WG TPOG TOV GEova. V'y.
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3 KONIKEY TOMEY

Eicaywyn

H peién g édierymg, ™g mopaBoing kot g vepPoAns amd Toug Apyoiovg
"EAMveg pobnpotikong goivetal 0Tt elye a@etnpio T 6YECN QVTOV TOV KOUTV-
AV LLE OPIGHEVE TPOPANLOTO YEDUETPIKDV KOTACKELMV, OTMG, Y10, TOPASELY UL,
TO TEPIPN O TPOPAN O STAAGLOGHLOD TOV KOBOoL:
“Aobévrog evog KOPov, Vo KaTaoKkeDaTTEL EVag GAL0S pe AITAdalo OyKko ™.

Me oadyeBpikd cUUPOAGUO 0VTO GNUOIVEL OTL OV 0. Eival | TAEVPE TOV APYLKOV
KVPov, va Kataokevaotel £va evBvypapo TURpa X, Tov Oo givarl 1 TAELPA TOL
KOBov pe 6yko 2a’, nhadn X' =2a’. O Ipdxhog (450 mepimov p.X.) avagépet
01t 0 Inmmokpdng o Xiog (430 wepinov m.X.) NTav 0 TPDTOS TOL AVIYOLYE TO TTPO-
PAnpa durhactospov Tov KOBov oty TopeUPoin dV0 HEGOV avVOAIY®V aVALESO

GTO o KOl TO 20, ONAAd GTNV KOTAGKELT SVO TUNUATOV X Kol Y, TETOU®V, OOTE
e_r_ ZL (1) (amd T1g averoyieg antéc mpokvmTet dkora 6Tl X° = 2, Snhadn
Yy 2a

70 x Ba elvor | TAevpd Tov {nTovEEVOL KVPOV).

YrevOopilovpe €d® O6TL T0 TPOPANO TOPEUPBOANG LOG HEGTG OVAAOYOL aVELLE-
60 6€ OVO YVOOTA TUAHATO o, S (ONAad1 N KOTOGKELT TUUATOG X TETOL0V, MOTE
a_ i) Adveton evkoAa pe Kovova kot S, oniadn pe tn Pon et gvbeiog
X

KOl KOKAOL. Agv 16x0EL OU®G TO 1810 Yo TNV TopePBOA dV0 HEC®Y OVOAOY®OV M
omoia aonTEl TN XPMNOLOTOINCT SLUPOPETIKMV YEMUETPIKOV KAUTOA®V. Emel-
M and Tig avaroyieg (1) mpoxdmtel x° =ay (2), y* =2ax (3) xar xy=2a° 1

2a°

y= (4), ocoumepaivovpe OTL To URKN TOV TUNUATOV X Kot Y Oa gival ot ou-

VIETOYUEVES TOV onpeiov Topng dvo amd 11§ Tpelg Kapumdres (2), (3) ko (4), Tov
givor ovtioToiymg 6Vo TopaPoAés Kot pio vepPoin.

H @pdon “Mevoarypeiong kmvotopelv TpLddas”, mov avapEpEToL GE £VOL EXTYPOLL-
pa tov Epatocévn tov Kvpnvaiov (250 mepimov m.X.) oxetikd pe 1o duthacio-
o6 Tov KOPOL, £xel 0dNYNGEL oTNV VITOPEST OTL O1 TPELS OVTEG KAUTOAES OLVOKOL-
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A0pONKav amd Tov Mévarypo, etaipo otnv Akadnuio tov [TAdtova, yopm oto 350 w.X.
2 plo amd 116 dvo Avoelg Tov Mévarypov, mov avapépel o Eutoxkiog o Acka-
Aovitng (550 mepimov p.X.), ot KopmTL-
AeG KatookeLAlovIol ULV LE TO TapaBorn
YEMUETPIKA 16000vapa Tov (3) ko (4).
I'a mapdderypo, to M, og onpeio g
mopaPoAnc, mpocdopiletal, £T6L MOTE

< A OOOLUTTOT

T0 TETPAy®VO Thevpdc MK va givon 100-

dOVapOo TTpog Eva 0pBOY®VIO HE TAEVPEG

200 kow MA (dnhodn y° =2ax), evd oG 0oOUTTOT)

onueio g vepPoing, £1o1 dote T0 Op- rotpeva
Ooymvio pe mhevpég MA ko MK vo elvar  tpfjuato
1603UVOLO TTPOG Eva 0pHOYDVIO LE TTAEL-

péc 2a xan a (dnAadn xy =2a’). Téhog,

o, (nTovpeva Tt X, Y Tpocdlopilovtor eépvovtag Tig kKabeteg amd to on-
peio Topns twv SVO KAUTHAMY TAVE GTIG OGVUTTOTEG TNG LITEPPOANS (N pio omd
TIG 0moieg glvort TaLTOYPOVA Ko AEOVAG GUUUETPIOG TNG TOPAPOANG).

IMpow oto 300 ©.X., n vrepPoin, N wopaPorn kot n EAAeyn giyav yivel aviucei-
LEVO GUOTNHATIKNG UEAETNG, OC Ol TOUEG TTOV OMNUIOVPYOVVIOL GTNV ETIPAVELQL

€VOC KMVOVL 0o £va emimedo KAOETO g Lol YEVETELPA TOV.

opbn
ovia
™

/o

Avaroya pe m yovie  ofgia
yovia

NG KOPLENG TOV KOVOL
Ol KOUTOAEG QVTEG Opi-
Covtav g “o&vywmviov
K®vVov Topn” (EAAetym),
“opBoymviov k®vov toun” (mapafoir) Kot “op-
Proywviov kdvov topn” (vepPfoin). Ot dpot av-
Tol ypnoomolovvtol and tov Apyunon (287-212
n.X.) ota épyo Tov “Terpoymvicopdg opboymviov
K®VoL TopnS” kot “Tlepl KOVOEWE®V KOl GPALPOEL-

démV”. AtokopOPmpa TG BepnTIKNg LEAETNG TV

TPIOV KOVIKOV TOUMV KOTE TNV apyondtnTa, vanpée to mepipnuo épyo “Kovikd”
Tov ATtoAL®dViov Tov [epyaiov (250 wepinov m.X.), 0 omoiog oTnpiyTnKe G€ TPO-
nyovpeva £pya tov Apiotaiov kot tov Evkieidn, ta omola dpwg de dStoucmOnkav.
Ta “Kovikd” ftov yopispéva og 8 BipAio, Tov TEPLELYOV LA YOy YEDUETPIKN
Osopio TOV KOVIKOV TOL®V Kot £vo LeYdAo TAN00G VEWV amoteAeoiTOV. XT0l 7
npoto PiPAia mov £yovv dtacwbel vtapyovy 387 Bewpruata evéd 6to 80, dT®G
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ovvayeton and poptopio tov [arxmov, vanpyoav diia 100. Mo Boaciky Kowvo-
Topio. TOL ATOAAMVIOL LINPEE 0 OPICUOG TOV TPIDOV KOUTOAWDV SIUUEGOV TPLDOV
SLOLPOPETIKOV TOUDV EVOG KOVOL, KAOMS KOl 1) E16aY®YT TOV Op®V “Tapoforn”,
“EMenym” ko “vmepPoin”.

To ovopota ovtd €ovv Adueom oy€omn pe TO VEO
TPOTO OPIGHOV TOV KOVIKOV TOUDV 010 TOV ATOA-
ADVIO, COUPOVO [E TOV 0Toilo, og KAOE Toun TOV

K®VOL amd To eMiMEdO avTIoTOYKEL £va oTabepd Pn-
koG (TopAUETPOC), TO omoio e&apTdtal amd To &i-
d0¢ tov k®VoL Ko amd T Béon Tov emmédov. O

TOPALLETPOG

Amoldviog €de1&e OTL Yo kKGOe KopmoAn ta dHo

ypoappookiacpéve eppadd oe kabévo amd to dt-

mhava oynuata gival ica peta&d tove. To éva and

oVTA givot To TETPAY®VO e TAELPA TNV KAOETN Y amd onpeio TG KOUTOANG TPOG
Tov dEova GuUUETPIaG TNG TO GALO gival éva opBoym-
VIO HE poL TAEVPE TNV

R amOGTOGT X TOV {yvoug

| |
Vi i oVTNG NG KABeNg ad
' TNV KOpLON NG KOUTH-

|

Wi "

2 ! Mg. H oxéon mg dAdng g ||

[y

§ ' TAeVPEE TOL 0pBoym- % i

. . |

§‘ i viov mpog ™ otadepn §- ] Eenym
1 | |
] -

- TOPAUETPO NG TOUNG
glvar avt) mov kabopi-

Cel N popen Kot To GVOUM TNG KOUTOANG. Av 11 GAAN
mhevpd 1oovTon (“TapafAAreTarl’) TPOg TNV TOPAUETPO, TOTE 1 KAUTOAN £ivon
mopaBorn). Av n dAAN TAevpd eivor pukpotepn (“eddeinel”) omd TV TAPAUETPO,
N Kopmodn givor EAAey”, eved ov etvarl peyoidtepn (“omepPaiier”’), n KOUTOAN

givor vepPoin.

3.1 OKYKAOX

Eéicwon Kvkxiov

‘Eot® Oxy éva ohotnpo cuvieTaypuévov oto eninedo kot C o KOKAOG pe KEVTPO
to onueio O(0,0) ko oktiva p. I'vopilovpe and ™ 'eopetpia 6TL £va onueio
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M (x,y) avikel otov koK o C, av kot poévo ov Ay
améxel amd To KEVTPO Tov O amdcTaoT oM e
P, ONAON, av Kot LOVO oV 1oYOEL

(OM)=p ) P)

Onwg, (OM) = x* +y*. Emopévac, 1 (1) ypé- 5100 >
et \/
C

VX' +y° =p 1, 100dvvapa,

X2 +y?=p’. )

ITapatnpodpe, dNAadN, OTL 01 GUVTETAYUEVEG TV CMUEI®V TOV KOKAOL Kol LOVO

M(X ’y)

avtég emaindsbovy v e&icwon (2). Apa, o kKOKAog pe kévrpo 1o onueio O(0,0)
Ko oKTiva p €xetl e€lomon
x4yt =p? (3)

Ta mapdderypa, o KOKAoG pe kKévipo to onpeio O(0,0) kar axtiva p =1 €yet €&i-
cmon x* +y° =1. O xbkhog owTOC AEyETOL HOVESLAi0g KOKAOG.

Haopauetpixés Eéiomoeis Kvxlov

‘Botow o kokAog C:x*+y?=p° xar éva onpueio
M(x,y)

M (x,y) TOV KOPTECIOVOV EMUTEOV.

Av 10 M(x,y) avikel otov kOkAo C kot ¢ €[0,27) \q)

eivon ) yovia mov oynuotilet to Sittvoopa OM pe o

Tov d&ova x'x, TOTE, OTMC Yvopilovpe amd v Tpi- \J

yovouetpia, Oo 1oyvovV o1 GYECELS:

o 4

X=poove kot y=pnue. (1)
AvTiopopme, o Yol TIG GLVTETOYLEVEC X, Y Tov M 1oyvovv ot oyécels (1), tote To
onueio M Ba avikel otov kokAo C, apov

X4y’ =plouvip+ pnpie = p(ouvip+nuie) = p .
Emopévmg, o1 cuvtetaypuéves tov onueiov M(x, y) tov kvkiov C kot povov ow-

TG IKOVOTIOL0VV TIG EEIGMGELS

|x:pcovq> KOl Y= pnue, (pe[0,27r)|

O1 e&lodoelg avtég Aéyovtot TapapeTPIkég eE16MGELS Tov KuKAoL C.



Egpoantouévy Koxiov

‘Eoto & n epomtopévn tov kKOKAoL

C:x*+y”> = p’ ot éva onueio Tov A(x,,,).
I'vopifovpe amd ™ l'eopetrpia ot éva on-
peio M(x,y) ovikel oty &, ov Kol Poévo ov
OA 1 AM, dnhadn, av Kot Ldvo o 1oyOEL

OA-AM =0. (1)
Opnaomg a:(xl,yl) Kol m:(x—xl,y—yl).
‘Etoin (1) yphoetor dradoyikd

xl(x_x1)+y1(y_y1):0
XX+ =X 4y
XX+ =p°,
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A y &
/%})
A(xlyyl)
0 X
apov X +yi=p

Enopévamg, n epantopévn tov kikhov x° +y” = p° 610 onueio tov A(x,,y,) €xst

e&icmon

| XX1+yy1:p2 |

INo mopddetypo, n epoamtopévn Tov kKokhov x°+ 3> =1 oto onueio A(%,%J

éxel eElomon x%+y? =1, n omoia ypapetal x+\/§y—2 =0.

H Elicwon x*+y’+Ax+ By +I'=0

e ’'Fotow Oxy éva oOoGTNUO CLVTETAYE-
vov oto eminedo kot C o kOKAOG pe KEVTPO
K(x,,y,) xou axtiva p. ‘Eva onuelio M(x,y)
ovnkel otov KukAo C, av Kot HOVo av améyel
oamd 1o KEvipo tov K andotact ion pe p, on-
A0dM, OV Kol LOVO 0V 10YVEL

(KM)=p (1)

Opog, (KM) =J(x=x,)* +(y—1,)" -

K(xo,00)

P M(xy)
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Emopévag, n oyéon (1) ypdoetot:

\/(x_xo)z +(y_y0)2 =p ﬁ, 10081’)\/(1”(1, (x—xo)z +(y_y0)2 _ p2.

Apa, 0 kOKLOG He kévTpo K(x,,y,) kot oktiva p éxel e&locwon:

| (x=%,)2+(y-,)* = p* | @)

"Etot, yuo mapdaderypa, o kokhog pe kévipo K(1,-3) kat axtiva p = 2 &yel e&iow-
on (-1 +(y+3)7 = p*.
® Av 1dpa ekTEAEGOVLE TIG TPAEELS, M e&lowaon (2) ypdpeTat
X'+’ —2xox—2y0y+(x§ +y§ -p*)=0,
dNAad1| ToipveL T Lopen
X’ +y +Ax+By+T =0, 3)
2

omov A=-2x,, B=-2y, xau I =x; +y; —p’.
Avtiorpopwg, kKabe e&lowaon ™g popeng (3) ypapeton dStadoykd:

(x2 +Ax)+(y2 +By)=-I"

2 2 2 2
w2l A, y2+2£y+B— s B
274 27 4

AY BY A +B’-4r
X+—| +|y+—| =——mm.
2 2 4

Emopévac:
—Av A’ + B’ -4I' >0, 1 eéicwon (3) ToploTEVEL KOKAO LE KEVIPO

A NA*+ B’ -4r

B ,
K| ——,—— | xou aktivo. p =
[2 2} 2

— Av A*+B*-4I' =0, n eficwon (3) mopiotdvel €vo povo onueio, To

— Av A*+ B’ —4T <0, n e&icwon (3) eivar advvorn, dniadn Sev vdpyovv on-
peion M(x,y) TV OTOI®V Ol GUVTETAYUEVESG VOL TNV ETOANOEVOVV.
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Amodei&ope Aoutdv OTL:

Kabe xorkhog €xel e€icmon g LopPng
x> +y +Ax+By+T' =0, pe A*+B* -4 >0 )
Kol avTioTpoQmg Kabe e&iocmwaon g popeng (I) maprotdvel KOKAO.

H e&iowon x° +y> —4x+6y+12 =0, yio mapdderypa, ypdoetat dradoyikd
(x> —4x)+ (¥’ +6y)=—12
(X =2-2x4+2)+(* +2-3y+3) =-12+2°+3°
(x=2) +(y+3) =1".
Apa, Tapiotdvel Kok o pe kévipo K(2,-3) ko axtiva p=1.

E®PAPMOI'EY

1. Na BpeBolv o1 eE16MoEIC TOV £QanTOpnéVOV TOV KvKAov C: X’ +y> =5
oV oEpyovtal amd to onpeio A(3,1), ko va amodsyTeL 6TL O1 EPUTTONE-
veg aVTég givar KaOeTsc.

AYZH

Eoto ¢, pa gpantopévn tov koxiov C nov
dépyetal and to onueio 4. Av M, (x,,y,)
glvar o onueio emagrg, tote N g, Ba £xet

e&lomon

xx +yy =35 )

Kol emeldn diépyetan amd to onpeio A(3,1),

&

0o 1oyveL
3x,+y, =5 2)

Ouwg, to onueio M, (x,,y,) avikel atov kukAo C. Apa, Ba 1oyvet
X +y) =5 ()

Enopévag, ot cuvtetaypéveg (x,y,) tov M| givar 1 ADGN TOL GLGTHHATOG TOV

e&lodoemv (2) kat (3). Advvovpe To choTNH 0VTO Kot Bpickovpe dVO AVCELS:

(xl’yl)z(l’z) ﬁ (xl7yl)=(25_l) (4)
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Apa, vrépyovv dvo epamtdpeveg Tov C mov diépyovrot amd o onueio A(3,1), ot
omoiec, Aoy® tav (1) kot (4), Exovv e&lomoelg:

& I X+2y=5 & :2Xx-y=5.

, . , . 1
EneioM o1 cvvteleotég Sievbuvong tov &, kot g, etvar 4, = - Kol A, =2, Ol €v-
Oeieg &, xau g, eivon kGBeteg.

2. Aivovrar o1 kOKAoL C, : (x—2)} +(y—3)* =5 kau C, : x* +(y+1)} = 3%
(i) Na Bpe0zi n icmwon g pantopévng & Tov KVKAov C, 670 onusio
A(5,-1).
(ii) Na amoderytel 611 1) & £@amTETON KO TOV KUKAOVL C,.

AYXH

O xdrhog C, éxer kévipo K(2,3) war oxtiva
5, eve 0 xukAog C, €xet kévrpo A(0,-1) xau
oktiva 3.

(1) Pvopilovpe and ™ leopetpio 6T Eva on-

peio M(x,y) OVNKeL GTNV &, 0V Kol LOVO oV | __oK(2,3)
AM 1 KA, dnhadn, ov Kot Lovo o '
niadn B - \T\\ /.M/(x,y)
KA-AM =0. () Ao,_ll >
NOD 4Gy
Ounwg, K4=(3,-4) xou AM =(x-5,y+1). G g
"Etot, n (1) yphoetor d10.80) KA A
3(x-5)-4(y+1)=0
3x—-4y-19=0.
Apa, n e&lomon g € eivau:
3x—4y-19=0. )

(i1) T va dgifovue 6T M & gpamteTar Tov KoKAov C,, apkel va deiovue 6TL 1
andotoon tov kévipov A(0,—1) tov C, amd v ¢ givon ion pe v axtiva Tov
C,, dniadn| ion pe 3.
"Exovpe Aowmodv:

3:0-4(-D-19] 15

V3% +42 5

d(A,e) = =3.
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AXKHYEIY

A" OMAAAX

. Na Bpeite v e&icwon tov KOKAOL pe KEVTIPO TNV apyn TV aEOVOV G
KoOepd amtd TIC TOPAKATM TEPIMTOGELG:

(i) Otav diépyetar amod to onueio A(l, J3)

(i1) Otav diépyeton and 1o onueio A(a—B, a+f)

(ii1) Otav g@dmteTon g evbeiag x—y =2

(iv) Otav gpdmteton g evdeiog ax+ By =a’ + f°

. No Bpeite v e&icmon g epomTopévng Tov KukAov x° +)° =5 oe kabde-
U atd TIG TOPUKATM TEPIMTOGELG:
(1) Otav etvar mapdAAnAn oty gvbeio y =2x+3
N 7 7 4 1
(i1) Ortav givon k6Oetn oy gvbeia y = Ex

(ii1) Otav diépyetar and 1o onpeio A(5,0)

. No anodeitete 611 o1 epantdueveg Tov KOKAOL x° +)° =2 ot onueia
A1), B(-L1), I'(-1,-1) xou A(L-1) oynuartilovv tetpdymvo pe daym-
VIEG TOVG GEoves x'x kot y'y. TTowo gival To epuPaddv TV TETPAYOVOL OVTOV;

. No Bpeite v e&icmwon g xopdc Tov koK oL x° +1° =4 mov €xel PéGO TO
onueio M (1,-1).

Noa Bpeite v e&icmon Tov KOKAOL o8 KaOELE 0O TIS TOPUKAT® TEPUTTMOCELS:

(1) Otav éxet kévrpo K (0,1) kot diépyetar and to onpeio AG3,0)

(i1) Otav €xel o1apeTpo to TURpa pe dkpa A(-1,2) kor B(7,8)

(iii) Otav éxet oxtiva p =5 ko tépvet Tov déova x'x ota onpeia A(1,0) Ko
B(7,0)

(iv) Otav diépyetar amd to onpueio A(4,0) kot B(8,0) kot £xel 10 KEVTIPO TOL
otV gubeio y =x

(V) Otav tépver tov &ova x'x ota onueia A(4,0) ko B(8,0) kot tov dEova

'y ota. onpeia 7(0,-2) o A0, u).

(vi) Otav gpdmtetar tov a&ova x'x oto onueio A(3,0) kot Siépyeton amd 1o
onueio B(L,2).

(vil) Otav diépyetar amd TV apyn TOV aEOvev Kot epartetol e gvdeiog

3x+4y =12 oto onueio A(0,3).
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o]

Noa Bpeite 10 KEVTPO Kol 1 0KTIVOL TOL KOKAOL TOV £)EL EEIGMON
(1) ¥’ +y* +4x-6y-3=0 (ii) x* +y* —10x+12y—-20=0
(iii) 3x* +3y* +6x-9y+1=0 (iv) x> +y* —4ax+10By+4a’ +16B> = 0.

Na Bpeite v e€lomon ™G EPATTOUEVNC TOV KOKAOV
(1) x> +y* —2x+4y+4=0 610 onueio tov A(l,-1)
(i) x* +y* —2ax-2By+a’-3B° =0 610 onueio tov A(a,-p).
. Na Bpeite ™ oyetikn 0€om TtV KOKA®V:
C :x+y =1 Kot C,:(x=1Y+y" =4.
B OMAAAX

. Noa amodei&ete 611 1 e&lowon

(x—a)(x=B)+(y-y)(y—-6)=0
TOPIGTAVEL TOV TEPLYEYPUUUEVO KOKAO TOV TETPATAEDPOL LE KOPLPES TO
onueio A(a,y), B(B,y), I'(B,5), Ala,d) war6tL or A" kon BA givan didpe-
TPOL ALTOV TOV KLKAOV.

. No amodei&ete 611 1 gubeian xoLve + ynue = dnue —2cvve +4 QATTETOL

10V KOKAOL X +)° +4x-8y+4=0.

. Amb éva onueio M (x,,y,) €KTOG TV KUKAOL x° +)* = p° @épvovpe Tig

dvo epantduevig tov. Av M|, M, eivor ta onueio emagng, vo amodeilete Ot
N xopdn M M, éxer e&lcwon xx, + yy, = p°.

. 'Eot® C o k0Khoc mov €xel kKEvTpo TNV apyn TV a&OvVmVv Kot SIEPYETOL 0O

to onueio A(3e,0). Av M givau éva omorodnmote onpeio tov C mov o Ppi-
okeTo 6ToV A&ova x X, va amodei&ete 611 T0 KéEVTPO Papovg G Tov Tprydvou
OAM avikel otov KOk O (x—a)* +)° =a’.

. Na Bpeite 10 yewpuetpikd 10mo towv onpeiov M, and ta omoio o1 EPATTOLE-

Veg Tpog Tov KOKAO X% + ) = p® eivon kGOeteq.

. No Bpeite 10 yeopeTpikod tomo tov onueiov M, Tov onoiwv 0 Adyog T®V omro-

otacewv amod to onpeion A(-3,0) kol B(3,0) etvon otabepdg kot 160G e 2.

. Noa Bpeite 10 yewpetpikd tOmO TV onpeiov M, Tov omoiwv To TETPAy®VO

™m¢ andotoong and TNV apyn ToV aEOvmVv givol IGO0 [E TO TETPATANCIO TNG
andoTaong omd v gubeion x=1.
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8. 'Eotw 10 tpiymvo pe kopuvepéc A(3,5), B(2,-4) xou I'(-5,-1). Na amo-
dei&ete OTL 0 Ye®UETPIKOG TOMOG TV onueiov M yio o omoio 1oyvel
MA? + MB® + MI"'* =107 &ivan k0KAOG pE KEVTIPO TO KEVTIPO PBAPOVS TOV
Tpryovov ABI

9. No anodei&ete 0T TO onpeio Toung TV evberdv
xouvvl + ynub =a xar xnub —yoovl =
OVNKEL GTOV KOKAO
xZ +y2 — aZ +ﬁ2
v OAeC TIG TYEG TOoL O €0, 271).

10. Na Bpeite T0 YeOUETPIKO TOMO TOV HECHOV TOV XOPOIM®V TOV KOUKAOL
x* +y° =25, mov diépyovrar amd To onueio A(2,4).

3.2 HIIAPABOAH

Opioudg Iapafolng

‘Eoto pa gubeia o kot éva onpeio £ extdg g o. Ovopdletot mapapfoin pe eotia
To onueio £ ko dgvderovoa v gubeia 0 0 yempetpikdg 1omog C tov onueiov
TOL EMUTESOV TO, OTOolaL IamEYovV amd v E kot ) o (Zy. o). Av 4 givar n mpo-
BoAn g eotiog £ otn devbetovoa d, 1ote TO pnEGO K Tov EA €lvol Tpopavdg

onueio TG TapaPoAng Kol AEYETOL KOPLQT] TG.

0 (devbetovoa) C (mapafoirn)

v

K\ E (cotio)

(o)
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I'a va Bpooue éva onueio g mapapoing C, epyalonacte wg eéng: Taipvoopue
éva onpeto 77, e nuevdeiog KE (Zy. B) ko and 1o onueio avtd @épvovue v
k@Oetn oy KE xar €0t M, éva and ta onueio Topung g Kadetng ovTng Kot
TOV KOKAOL e KEVTpo T0 £ ko aktiva [7 4. Tote, 1o onpeio M, givar onueio g
nopaporrng C. Hpdypati, av P, givar n op01| mpoPolr| tov M, ot dievbetovoa d,
tote Ba woyder (M, B) =(I1,4) = (M,E), nradn d(M,,0)=d(M,,E).

Eéiocwon Hapafoing
e 'Eoto C o mapaPoin pe eotia £ kot dievbetovoa d. Oa Ppovpe v e&iocmon

¢ mapoPoing C wg mpog cuotnua cuvietaypuéveov Oxy pe apyn O v Kopuen
™G mopafoAng kot dEova x'x v KaOetn amod 10 E oty o.

Ay VA
p>0 <0 M(x,
T 0 e ]
1 : .
Al O p X >
EEZ,OJ E(p,Oj O |4 X
2
=P oix=-L
o:x= 5 X 5
Av 610 cOoTnUa VT N TETUNUEVN TG €otiog E elvar g, 101e M €€lomon g
P

dtevBetovoag Oa etvar x = 5

ZOUQOVO LE TOV OPIoUO TNG TTapaforng, Eva onueio M(x,y) Ba avhkel ot C,
av Kot povo av 1oyvEL

d(M,E) = d(M, 5). (D

Eivot opmg

2
d(M,E)= (x—g] +y° Ko d(M,5)= =




"Etol, n oxéon (1) ypagetor dtad0y1kd

2
P 2
L + —
[x 2) g

x+Z
a

2 )4 2 2 )4
¥ -px+—+y’ =x"+ px+—
p. 4 y p. n

y? =2px.
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)

Emopévmg, n e&icwon g mapoapfoing C pe eotia E(goj Kot dtevbetovoa

. p
01X =——¢givon

y® =2px

INa mapaderypa, n wapaPoin pe eotia to onpeio E (1,0) kot dievbetodoa v gv-

Ocia x=-1 éyer p=2 w1 emopévag éxet eElcwon y° = 4x.

O aplOuoc p Aéyetonl TAPARETPOS TNG TOPO-
BoAnc ko n | p| mapiotdvel TNV andGTOCT TG
gotiag amd ™ devbetovoa.

® Av TOpO TAPOLUE GUGTIUO GUVIETOYUEVOV
Oxy pe apyn O v Kopuen s Tapafoing Kot
a&ova y'y v Kae and to £ 61N J Ko epyo-
otovue OTMG TPV, Ba Ppodue OTL N Tapaoin
C éye1 e&icwon

x* =2py

1
H e&iowon avt ypdoetot icodvvapa y = 2—x2
p

KO TOPIGTAVEL T YPOUPIKN TAPAGTAGT TNG YV®-
oG pog amd v A’ Avkelov cuvéptnong

, 1
y=oax®, 6mov o=

p

X’=2py Ay
p>0
E[O,p
2
X
0 »
P
0: =
Y 2
YA  Oy=—
O | -
X
E(O,p
2
x2:2py

p<0
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INo mopdderypa, n eéicoon y = %xz TOPIOTAVEL TNV TOPUPOAT TOL €xel p =2

Kot apa £xel eotio To onueio E(0,1) kot dievBetovoa ty gvbeio y=-1.
Iowtntes Hapafoing

‘Eoto po mopafoin

y? =2px. (D)

o And v e&icmon (1) mpoxdmtel 6TL T P Ko x (e X #0) eivar opdonua. Apa,
KOs popd M mapaPorn Bpiokeror oto Nueninedo wov opilel o GEovag ¥y Ko M
eotia E. Emopuévmg, n mapaporn Bpicketor oto nueninedo mov opilel n dievbe-

TovGa 0 Kou N gotia E.

e Av 1o onueio M, (x,,y,) eivar onueio g mapafolrrc, dnradn, av y = 2px,, 101
Ko to onpeio M, (x,,—Y,) Oa eivar onueio g {diog mapafoing, apod (—y,)* = 2 px,.
Avto onpaivel 6tL o aovog xx eivan dEovag coppetpiog g mopaforns. Emo-
pévac, n kabetn amd v gotio omn devbeTovca givar AEOVAG GUUUETPIOG TNG
mopaforng kot Aéyetal a&ovag TG TapaPoAng.

E®PAPMOI'H

"Eoto 1 mopaporn y° =2px ko pa £v0sio mov diépyeton amd TV £6Tia TG
Kkou tépver v mwopafoin ota onpeio M, kor M.. No, amwodeyytel 6T1 T0 Yivope-
VO TOV amocTdoc®v TV M, Kow M, art6 tov GEove x'x givar 6talepo.

A

AIIOAEIEH P M(x1.0)

Av (x,y,) xou (x,,y,) €lvon ol GUVTETAYUEVES TOV

M, ko M, avtictoiywg, tote o1 amootdcelg Twv M,
, . , Lo

Kot M, a6 tov déova x'x Oa givar ioeg pe |y, | ko

ol 4

|y, | avtiotoiyws. Emopévoc, apkel va deiovpe 6t 0

10 Y, 1Y, | elvor otabepd. Enedn ta onueia (x;,,), Mi(ezy2)

(x,,v,) avikovyv otV mapaorn »* = 2px, Oo 1oydeL
25 Y2 Ul n p ny 2 X

Vi =2px, Kov y; =2px,.
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Enouévamg, ot cuvtetaypéveg tov onueiov M, kar M, Oa eivan
2 2
) e [22
(zp > yl J 2p H y2

2 2
Opwg, to onueia E(E,Oj, M, y—l, »ls M, y_z, y, | €lvor ovvevbeloxd.
2 2p 2p

OVTIGTOTYMG.

Enopévog: EM, //EM, , omdte éxovpe dSodoykd:

det(EM,, EM,) =0

n.or oo

2p 2 ‘

5 =0
N _P

20 2 Y2

Gi =Py =P
2p 2p

Vv =y =Py, +p’y =0
(= y,) :_pz(y] -¥)

o =-p, apov Yy # Y.

Apa |y |y, Hyy,lEp.  (ctabepd)

Egpantouévy Ilapafolins

e 'Eoto pa tapapoin C e eéicwon Ay >
y:=2px )

Ko éva otabepd g onueio M, (x;, ).

‘Eotw emmiéov o un xoatokdépuen evbeia ¢ /
>
oL dépyetal amd To M, (x,,y,) KOl TELVEL TNV N

Ml(xlayl)

My(x2,y2)

ol 4

mapafoln kot ce éva dAlo onueio M,(x,,y,). ¢ NO
Tote n ¢ Oa €xel cuviedeotn devbuvong

1= Yo ™ N
X, =X, C
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Ko emedn dépyetat and to onpeio M, (x,,y,), Oa €xel eEicwon

W)
y=y =T (x-x). )
X =X
Enedn ta onpela M, (x,,3,), M,(x,,y,) aviKovv 6TnV Topaorr], ot GUVTETOYHE-

ves Tovg o emainBevovy v e&icwon (1). Apa, Oa 1oydet
Y =2px, wou y; =2px,,
omdte Oa £yovpie d000x KA
y22 _y12 =2p(x, —x,)
(7 =y, +3) =2p(x, —x;)
Yo =N _ 2p

Xy =X Yyt ‘
‘Etot, n e&lomon (2) Bo mapet T popen

2p
Wt

Yy=nn= (x—x,)>

dNAadN TN HopeT|
D +y)r=x»)=2p(x—x)). 3
Ag vrobécovpe Tpa 0Tt TO onpeio M,(x,,y,), KIVOOUEVO TAV®O GTNV TOPaPOAN

C, teivel vo cvunéoet pe o onueio M, (x,,y,). Tote 10y, tetver va yiverico pey,,
omote N e&lomon (3) g Tépvovcag ¢ Telvel va TAPEL T HOpeN

(yp + Y)Y = y1) = 2p(x = xy),
ONAadN T HopeT
yl(y_y]):p(x_xl)' (4)

H e&iomwon avt) mapiotdvel tnv eubeia g, mov givon n opraxi Oéon g TEUVOLGOG
¢, xabag 10 M, teiver va ovuméoer pe 1o M. H gvleia & Aéyeton epamtopévn g
nopapolng oto onueio M. H e€icmon g epantouévng ypaeetar 51000y 1KA.:

Wy =y =px—px
Y —2px; = px—px,
= px+px

Yy, = p(X+X).
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Enopévog, N epomtopévn g mapaBoing y* =2px oto onueio tng M, (x,,¥,)
€yel e&lowon

Y¥i = P(X+X)

[ mopddetypa, N epamtopévn g mapaforfc y° =4x oto onueio g M, (2,1)
éyer e&lomon y-2=2(x+1), n onoia ypapeton Yy = X + 1.
e Av o mopafoin €xel eicmon

x* =2py,

tOTE M €QamMTOUEVT TNG 6TO onueio M, (x,,y,) €xel e&icmon

xx, = p(y+y).

Avariaoctiky Ioiotyta IHapafoins

Mo orovdaio 1010t Ta TG TAPAPBOANG, YVOGT OC AVaKAooTIKY 1010THTO. £IVOL
n e€fic:

H xa0etn otnv epamtopévn wog tapafoing oto onueio emaghc M, dryotopel
™ yovia mov oynuatiCovv N nuevbeio M E ko n nuevbeio M t, mov givon

opopponn g OF, 6mov E gival 1 eotion TNG TOPAPOANG.

AIIOAEIZH
v

‘Eoto & n gpantopévn g mopafoing oto
M, (x;,y,) Koi N, 0 onueio Topng g pe Tov
a&ova x'x. [la va dei€ovpe 0Tt @, = @, , opkel
vo. dgi&ovpe 0Tl o, = @, N 1Wodvvapa OTL Ni(-x1,0), 7,

(EM,) = (EN,). 0

Ilpdypaty, emedn n & &yt eicmon
w =p(x+x), 10 N, Oa €xel cuvtetaypéveg C

(—X,,0), omoTe Bar 1oy et

2
(EM,) = [xl—gj +37 Kot (ENI):‘§+xl
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Enopévmg, &povpe:

(EMI):\/(XI_§) + :\/(xl_gj +2px,

H ypnion g topomdve 1016ttog yivetor ot TopafoAkd ThAEGKOTIN, GTA. PO
VTP, OTO PAVAPLD TOV OVTOKIWVAT®V, GTOLG TPOPOAEIC TV 030VTIATP®V KTA.

M+ﬂ:wmy n

Zuykekpluéva:

— Oleg ot axtives @TOHG TOL TPOSTITTOVY GTO TAPUPOAKO KATOTTPO TOPEAAN-
A0 TPOG TOV AEOVE TOV, OVOKAMDUEVESG, GUYKEVIPOVOVTOL GTNV ECTIA.

— ZT0 QovAEpLo TOV OVTOKIVATOV OV £X0VV TOPUPOAKA KATOTTPO OL AQUTTY-
peg Ppiokoviar oty €otia. Tovg. 'ETG1, 01 OTEWVEG OKTIVES, AVOKADUEVES GTO
KATOTTPO, EEEPYOVTAL TAPAAANAQ TPOG TOV AEOVE TOL.

XXOAIO
ZOUQOVOL LE TNV TPOTYOOUEVT] OTTOSELEN, Y10 VO PEPOVLE TNV EPATTOUEVT] LLOG
napofoing oe Eva onueio tg M, (x,,,), apkel va evaocovpe to onpeio N, (-x,,0)

ne o M, (x, ).

E®PAPMOI'EXY

*1. Eoro n mopafori C : y2 = 2px kar &5 €, OL EQURTONEVES TNG TOPUPOINS
ar6 éva onueio M (x,,y,) HE X, #0. Av M, M, givan o, onpeio emagng
TOV £, &, pe TV TapaPorn C, va amoderytei 611
() H gvbgio M M, éyer e€icmon yy, = p(X + Xg)
(i) H gvlcio M M, répyetor omd Ty €6Tia, av Kot pévo av o M avikel
o711 d1eV0eTOVG O TNG TOPUPOIC.
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AIIOAEIZH

(1) Av (Xq,Y1) kou (x,,y,) €ivar ot cuvtetay- Ay
péveg tv onueiov M, ko M, 10te o1 gpa- Mi(x1,01)

TTOUEVEG &, KOl &, Oa Exovv eEl6MDGELS:

Mo(x0,v0)
& 1y =p(x+x) _
0 X
£ 1y, = p(X+x,)
M(x2,2)
Kol EMEWN Ol & Kol &, SEPYOVTOL Omd TO
M, (x,,¥,), 00 1GY00VV
0 &

Yoy = px, +x) KO y,», = p(x, +x,).

Enouévag, ot cuvtetaypéveg twv M| kai M, Oa. emainOevovv v edicwon
Yoy = P(X, +X) (1)

Apa, n (1) Oa givor n e€icwon g yopdng M M,.

(i1) Adym g (i), n evbeia M M, Siépyeton amd Ty eotio £ (%,0), oV Ko LOVO oV

ot ovvtetaypéveg g £ enaindgbovy v e&icmwon g yy, = p(X + Xg), Onradn,

ov Kot Hovo ov woyvet y,0 = p(xo +§j N 1GodvVapOL

Xy =—"—,

2

mov cupPaivet, av kot poévo av to onueio M (x,,»,) avikel otn Sevbetovoa
x= —§ ™G mopaoAnc.

XXOAIO

H evbeia M M, Aéyeton modixi Tov onpeiov M og mpog v napaBoin C, eved to
onueio M, Aéyeton wotog g M M, og mpog v C. IMapatnpodue 611 1 e&icwon
NG TOAKNG EVOG onueion M, (x,,y,) ©¢Tpog ™V mapaBoly C :y*=2px éetm
popon mov Ba gixe n epantopévn g C oto onueio M, (X,,Y,), ov avtd aviKe
otv C.
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2. Ecto N mopaporn y° =2px Ko M £QUATOPEVY TNG € 6E £vo onueio TG
M, (x,,y,), M omolo Tépver T drevdeTovoo TG Tapafoins oto onpeio M..
No amodeyytei 6TV M,EM, = 90°.

AIIOAEIZEH
H e&iowon ¢ ¢ givan

W =px+x). (1)
My(x1,1)
Ene1d1] to onueio My (Xg, Y1) eivar onpeio g
2
napaBoAng, woxveL i =2 px, , ONOTE X, = ;—‘

Apa, 01 cVVTETOYHEVEG TOV M| givan X=
y2
21 .
[219 ’ylj
‘Eto, n e&lowon (1) ypdoeton
» 2
Wi :P[”_z;j N 2wy =2px+yr. 2

Enopévag, ot cuvtetaypéveg tov M, Ba givan n Adon tov cuothpatog

p

X=-=

2
2yy, =2px+y}

Am6 v eniAvon Tov GueTApaTog avToD Bpickovue 6Tt 01 cLVTETAYLEVES TOL M, etvon

py-r
27 2y,
"Etot, éxovpue

2 22 . 22 22
EM, = y_l_ﬁ’yl = u,yl Ko EM, = _B_E,yl P_|_ _p’u
2p 2 2p 2 2 2y 2y,

2
omote EM -EM, =-2 2p + 2 2” = 0.

Apa, EM: L EM,, ombte MlléM2 =90".
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AXKHXELY

A" OMAAAX

. Na Bpebei n e&icwon g mapafoAing mov £xel KOpLEN TV apyn TOV a&o-
vov kot aéova coppetpiog tov dEova xx o€ KaBEULE OO TIC TOPUAKAT®
TEPUTTMGELS:
(1) Orav éxet eotia to onpeio E(-1,0)
(i1)) Ortav €xel drevBeTovon v evbeia X = —
(ii1) Ortav di€pyetal amd to onueio A(L,2).
. Noa Bpebei n eotia ko 1 dtevbetovoa e mapafoing pe e&icwon:

(i) y*=8x (ii) y* =—8x

2

1, . 1
ii =—X V) y=——
) = ) ==

2

™) VY =dax  (vi) y=——x
da

. Atvetar n mapoforr] y° = 2px. No amodetytel 6Tt 1 Kopuer| TG TapofBori|c
glva To TAnoléotepo otV £otion oNueio TNG.

. No Bpebodv o1 cuvtetaypéveg v onueiov 4 ko B g mopafoing y = %xz,
OV £YOLV TNV 1010 TETOYHEVT] Kol 1GYVEL AOB = 90",

. Na Bpebei n e&lomon ¢ epamtopuévne g Tapafoing y = %xz o kabepd
0o TIC TOPOKAT® TEPIMTOGELS:

(i) Ortav eivor TopdAANAN oty gubeior  y=x+1

(i) Otav givan kaBetn otV vbeia y=-2x

(iii)) Ortav diépyeTan amd 10 oNUEio A(0,-1).
. No amodeiete 0TL o1 eQomTOUEVEG TNG TOPAPBOANG y = ixz oTOL OMUEin
A(4,4) xon B (—l,ij Tépvovtol Kaeto kol Thve o devbetovoa g.

B OMAAAX

. Na amodeytel 611 0 kOKAOg (x—3)* +)” =8 epamretor g mapaforfg
y* =4x. (Anhadn, &xovv Tig id1e¢ eomTOUEVEC GTA KOWVE GNUEio TOVG).
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2.

‘Ecto 1 mopaforny y* =12x. Av n epantopévn g topafoing 6to onueio

. '‘Boto N mopaPolrs] y* =4x. Av n gpamtopévn g TapaBoric oto onueio

"‘Ectw M évo onueio g mopaforng y° = 2px. Na amoderytel 6t1 0 kOKAOG

. 'Eoto n nopaBor y° =2px koun epamtopévn g & o€ éva onueio A(x,, y,)

‘BEoto N mopoforn y* =2px kau éva onueio g A(x,,y,). ®épvoous v

. Atvovton ov mapaBoréc C, : y* =2px war C, : x* =2py

A(1,243) Tépvel tov afova x’x oto onpeio B, va amodetytel 6Tt TO Tpiymvo
EAB givol .66mAgLpO.

A(3,24/3) tépver ) SievBetovoa oo onpeio B, va omoderytel 6Tt 0 KhKAOG
He StapeTpo AB epdmteTon 6TovV AoV XX 6TV 0Tl TG TAPAPOANG..

pe ddpetpo EM, 6mov E m eotio TG TopaBoAng, epantetal oTov dEova y'y.

ovtgs. Av 1 evbeia OA tépvel ) devbetovoa ™ Tapafoing 6to onpeio B,
va amodetytel 6tt BE //¢.

Av 1 gpantopévn TG mapoafoing ¥° =2px oto onueio ™ 4 téuvet T Si-
gvbetovoa oto onpeio B kot tov a&ova y'y oto onueio K, vo amodetytel 0TL

(i) AEB = 90", (i) EKLAB  xa (iii) (EK)? = (KA)KB).

eQOITTOUEVT TNG TOPOPOANG 0TO0 4, oL TEUVEL TOoV dEova XX 6T0 B Ko v
TopAAANAN amd to A oTov G&ova x'x, Tov TéUveEL T devbetovoa 6to /. Na
omodeytel 6T To TETPATAELPO AEBI gtvon popPog pe k€vipo otov dEova y'y.

(i) Naomodeitete 6T101C, xon C, téuvovranotaonueio O(0,0) ko A(2p,2p)

(i1) Av ot gpamtopeves Twv C, xar C, oto 4 téuvovv tig C, xar C, ota

onueia B kai I” avTiotoiyme, vo amodei&ete 6T M Bl givon kowvn epo-
nropévn tov C, kot C,.

3.3 HEAAEIYH

Opiouog 'Elletyng

‘Eoto E' kot E 600 onueio evog emmédov. Ovoudletor EAlenyn pe £6Tieg Ta

onueia E' kot E o yeopetpukodg tomog C tov onpeiov tov emmédov TV omoinv

T0 GOpoilcua TV anoctdcemV and to. E' kol £ givarl otabepd kot peyaAutepo

tov E'E. To otafepd avtd dOpoicua to supporilovpe, cuvibwg, pe 2a kot v
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amodoToon Tov eotidv E' ko E pe 2y. H amdctaon E'E ovopdletol gotioxt)
am66TOG TNG EAAEYNG.

ZOHe®VO [LE TOV TOPOTAV®D OPIGLO: M

o) ‘Eva onueio M tov emmédov sival on-

peto g EAdeymg, av Kot Lovo ov

(ME')+(ME) = 2a

B) Ioyver (E'E)<(ME')+(ME), omhadn A’
2y <20 omote y < a. Av y =0, tOT€E TOL OM-

peia E', E ovumintovv, omdte N EA ey vi-
VETOL KOKAOG e KEVTPO TO E Kol aKTiva o.

2a
T'a va Bpovpe éva onpeio g Edienyng C, epyalopocte og e&ng:

IMaipvovpe éva tpuqpo K4 pinkovg 2o ko éva omolodfmote onpeio tov 2. Mg
kévipa to E' xou £ xou axtiveg p'=(KX) ko p =(AY), aviiotoiywg, ypd-
@ovpe 600 KOKAOLG, ot omoiot Tépvoviat ota onueia M kow M'. Ta onueio M
kot M’ glvon onpeio g EMAetyng, yati woyvel (ME')+(ME)=p'+ p =2a Ko
(MEY+(ME)=p'+p=2a.

Me tov 1810 TpOTO UTOPOVE VO KOTUOCKEL-
AcGoVLE 0GOONTOTE oNUETD TNG EAAELYNG.
IIpoaxtikd pmopovpe vo oyeddcOvUE TV \

EMenyn oc e&ng: Tlaipvoope éva oyowi
UNKOVG 20 KOl GTEPEDVOVLE T, AKPA TOV
oTig eotieg E' kot E. Av tdpa pe éva po-
AOPL St povpE TO GOl TEVI®UEVO, TOTE
ovTo, Kotd TNV Kivnomn tov, Bo dtoypdyet
mv EMAenym.
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Eéiocwon 'Eletyng

e 'Eoto o éddenyn C e eotieg E' kot

<
=

E. Oa Bpovpe v e&lomwon g EAreymg M(x,y)

MG TTPOG GUGTNUO CUVTETAYUEVOV OXY UE

a&ova tov x v evbeio E'E won d&ova Vg y
ToV Y ™ pecokddeto tov E'E. E0.0) ”

Av M(x,y) etvorl éva onpueio g EAAet-
yng C, tote o 1oyveL

(ME")+ (ME) = 2. (1)

Eneidn (E'E) =2y, ot eotieg E' ko £ Qo
£€yovv ovvrtetaypéveg (—y,0) ko (y,0) avriotoiyws. Emopévaoc,

(ME" = \J(x+y)* + )’ kou  (ME)=+(x-y) +)*.

"Etol, n oxéon (1) ypaoeton

Jo+7P + 72 +(x-7) +)* =20,

oo TNV OTTola EYOVLE SLUOOYIKAL:

N+ +y? =20 —\(x-7)" +)’
(x+;/)2 +y2 =4a’ +(x—;/)2 +y2 —4a\/(x—;/)2 +y2

Xy 4 2yx+yt =4’ + Xy = 2yx+yt —day(x—y) +)°

aJ(x-y)+y' =a’-yx ()

a’(x* +y? =2yx+y*) =(a’ —yx)’
a’x* +a’y’ —20’yx+a’y’ =at +y’x* —20’yx

(aZ_y2)x2+a2y2:a2(a2_y2)
2 2
X Y
—+ =1. 3
aZ aZ_yZ ( )

Enedn o >y, eivar o’ =y >0, ondte av Bécovpe B =4a’-y°, n e&lcwon (3)
TOipVEL TN LOPOT|

Tl (4)
a
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AmodeikvieTal Kal To aviiopopo, dnhadn Ot kdbe onueio M(x,y), Tov omoiov
o1 cvvtetaypéves emodnfevovy v e&lowon (4), etvor onpeio g Edderyng C.
Emopévmg, n e€lomon g éMdetyng C ue eotieg ta onueion E'(—y,0), E(y,0) ko
otabepod dBpolopa 2a etval

2 2
X r
o=l nov f= a7

INa mapddstypo, 1 e€lomon g EMAelyng pe otieg ta onueion E'(—-4,0), E(4,0)
Ko otafepd afpocua 2a =10 eivon

Y Y o1 apov B=yai-y? =5 -4 =3,

5803
, . , . YA
e Av tdpa Thpovpe GOGTNUA GUVTIETOYUEVOVY Oxy 4
pe déova TV x T pecokddeto tov E'E won aEova £0y)

tov Y v evbeio E'E kol epyactovpe 0nwg mpuy,
0a Bpovpe 6t N e&lowon g EAreyng C eivan

2
X

2
y ’
F+—Z=1, omov ﬂ=«/a2—y2

]

TNa mapaderypa, n EAdenyn pe eotieg E'(0,—4),
E(0,4) xou otabepd dBpoopa 2o =10 givon

2 2

x—+)5/—2=l, aeov ﬁ=\/a2—y2 =5 -4 =3,

32

Io16tyteg ‘Eldetyng

‘Eoto po édhetyn

2 2
X Yy . _ [ 2 2
C.—2+F—1, ooV ﬁ— a -y

]

o Av M (x,y) sivon éva onueio g
EMewyng C, 10te ta onueio M, (x,—y,),

M, (=x,,y,) xou M, (—=x,,—y,) AV KOOV GTNV

C, 0oV 01 GUVTETOYUEVEG TOVG ETOAN-
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0evovv v e&lowon ™e. Avtd onuaivel 6TL N TOPATAVE® EALEWYT] EYEL TOLG GEO-
veg xx ko ¥y AEoveg GUUUETPIOG KO TNV 0pyN TOV 0EOVEV KEVIPO GUUUETPIOG.
Emopévag, n gubeio mov evadvel Tig eotieg E', E g EAAenyng ko n pecokddetog
tov E'E elvon déoveg ovppetpiog g Edhetyne, eved to péco O tov EE eivon
Kkévtpo cvppetpiog tg. To onueio O Aéyeton kKEvTpo g EAAELYNC.

e Amd mv e&icwon ™g EAleyng ywo Yy =0 Ppiokovpe X =za, evd yuoo x=0
Bpioxovue y=+pB. Eropévog, n édkeyn C téuvel tov déova x’x oto onpeia
A'(—a,0) ko A(a,0), evd Tov a&ova. y'y ota onpeio. B'(0,—B) war B(0, B). Ta on-
peia A4', 4, B', B Aéyoviol KOPLOES TG EAAEWYNG, EVO TO EVOVYPOLLLO TUAHOTO
A’'A ko B'B, ta omoia €xovv pikm (A'A) = 2a kot (B'B) =28, Aéyovtol peyarog
agovag kol pkpog agovag avtiotoiyws. To gvBdypappo Tupa mov opilovv dVo
OTOLOONTOTE CLUUETPIKA G TPog O onueio M| kon M, g EAAenyng Aéyetar di-
apetpog g EMAelYNc. Amodeucvietal Ot

2B <(M,M,) <2a,

dnAadn| 0Tt kdBe ddpetpog g EAAElYNG elvor peyalvtepn 1 ion and 1o pikpd
a&ova Ko pukpotepn 1 ion amd to peydro d&ova g EAAELYNG.
e Téhog, amd v e&lomon g EMAetync, £xovue

2 2
o1 <
a B
oToTE
x> —a’<0
Ko Gpo
—-a<X<a
Opoimg
-B<y<B.

Apa, n EAdewyn meptéyetal oto opboydvio mov opilovv ot gvbeieg X =—a, X=a
xar y=—p, y=p.

Exkevrpornta Ellctyng

Mua opdipetpog mov Kabopilel Tn HopPn TNG EAAEWYNG Eival 1 EKKEVTPOTITA TNG
2 2

EMdewync. Ovoudlovpe EKKEVTPOTNTA TNG EAAELYNG x—2+% =1 kot ™ ovuPo-
o
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[2_ 2
MCovpe pe &, T0 Aoyo & =L <1 Enewdn y = Jo? — B2 , sivan & :a—ﬂ’ omoTE
a a
2 2 2
Ry :1—(£) KoL Gpa
a’ a
B_ize (1)
a

B

Emopévmg, 660 peyaldvel 1 EKKEVIPOTNTO TOGO LIKPOiveL 0 AOYOG — Kol KATA
GUVETELN TOGO TO EMUNKNG Yiveton 1 EAAeyn (Zy. o).

Ortav 10 € Teivel 6T0 PNdEV, TOTE 0 AOYOG B telvel 010 1 ko emopévmg n EAhetyn
a

B

telvel va yivel kOKAog. Otav, OLmC, TO & TEIVEL 6N LovEada, TOTE 0 AdYOog — Teivel
a
o7to 0 Ko emoUEVOS 1 EAAEYN TEIVEL VO EKPUMGTEL 6€ EVOVYPOLLLO TUN O

Ot eMelyelg mov €yovv v 0o ekkeVIpOTNTA, Gpa 1610 Adyo —, Aéyovtal
a

opoteg (Xy. B).

(o) ®

Eivat yvootd amd v Actpovopio 6Tt o1 TpoylEG TV TAAVNTOV YOP® amd TOV
"HMo givon elheiyelg, Tov onoiwv ) pia gotio katéyet o HAlog. Ot exkevipotn-
TEC TOV TPOYIDV OWTOV €lvort ot eENG:

[Mavnng EKKEVTPOTNTAL IMavng EKKEVTPOTNTA
Epunc 0,206 Kpovog 0,051
Appodim 0,007 Ovpavog 0,046
I'm 0,017 [Toceddvoag 0,005
Apng 0,093 [TAovtovag 0,250
Atog 0,049
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Hopauetpixés E¢iomoers 'Elletyng

2 2

‘Eocto n élewyn C: x—2+% =1 kot éva onueio M(x,y) TOL KOPTEGLAVOL ETL-
a
TESOVL.

2 2

— Av 10 M(x,y) avikel otnv éAdewyn C, 1ote Ha 10y veL x_2+% =1, ondte Ha
a

€yovpue

Emopévmg, to onueio N [1 : %j 0o avikel 6To povadioio KOkAo, omoTe Oo vITAp-
a

X
et yovio ¢ €[0,27), tTéto10, OCTE o = 0LV Kot % =npe, ONAadn

X=aGuve Kol Y= fnue. (D)

— Avuotpopwg, av ioyvovv ot (1) yuo kamola yovia ¢ €[0,27), tte T0 onueio
M(x,y) 0o avikel oty Eddeym C, apov

Xy _dlowe By
2 BZ a2 ﬁZ

Emopévmg, o1 cvuvtetaypéves tov onpeiov M(x,y) g élietyng C kon pdvo ow-

=ouvip+nuip =1.

Q

TG IKOVOTIOLOVV TIG EEIGMOELS

X = oLV Kot y=fBnuoe, o €[0,2x).

Ot e&lomdoelg ovTéG Adyovtal mapa-
. . . Ay
perpkéc e€romosig g Eddenyng C.
ZOUQOVO HE TIC TTopapeTpikés €t M,
oMoES To onpeio M (acvve, Bnue) oo
™me éAdewyng mpoodopiletor oG M, I
egng: 4
I'pagovpe tovg kvxAovg C, ko C, pe o

Qe p|™

——q|—» A i
Ké€vtpo O kol oKTiveg f Kol o avTi-
GTOlYMG KoL PEPVOLUE Mo evDeia B c

Ot, £161 wote (Ox?Ot) =@. Av nnut- G

gvbeio Of tépver toug C, xar C, ota
onueia M, ka1 M, avtiotoiymg Kot ot
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nopbAAnieg and to M|, M, tpog Tovg GEoveg x'x, ¥y, avTioToly®g, TEUVOVTaL GTO
onueio M, tote to M O avnker otny éddewym C. [pdypati, To onueio M, Oa éxet
cvvtetayuéveg (fovve, fmue), eve 1o M, 0o £xel GUVTIETOYHEVEG (A CLVQ,AMUP).
Apa, o1 cuvetaypéves tov M Oa givar (acvve, Bnue).

E®PAPMOI'H

"Eote 0 kOkhog x° + y* =4, a>0 ko éva enpeio Tov M, Tov omoiov 1 0p61
npofoif otov GEova X'X givar To onueio M,. IIave 6to £v0vYpappo Tuipa

M, M
M, M, opilovpe éva onueio M, tétoro, doTE Vo 16 HEL M;M) = E, 0O<B<a.
(M,M)) «
Na amodeyytei 6T1 0v To M, Kiveiton 6Tov KOKA0, TO M Kiveitor otny Edewyn
2 2
x_z + y_z =1.
B
AIIOAEIZEH
‘Ecto (x,,y,) ol cvvtetayuéveg tov M YA
v . THEVES ! I Mi(x11)
kot (X,)) ot cvvretaypéveg tov M. Enet-
M, M
4 (M,M) :ﬁ, gyovpe lzﬁ, onoTE
M,M)  « y, «
A >
X
o
W=y ey
Enedn|, emmiéov n MM, eivor kéOetn
otov agova x'x Ba oyvel
X, =X, @

Ouwe, to onueto M,(x,,y,) avikel otov k0K A0 x° +)* =a’. Enopévag, 1oydet
X +y! =a’, ondte, Moyo tov oxéoewv (1) ko (2), &xovue

2 2.2 2
xz+[%yj PR L AN PN

ﬁZ a2 [))2

Apa, to onpeio M(x,y) aviKel otnv EAAEYN x_z + F =1.
a
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Eganrouévy Elletyng

e 'Eoto pa éAdenyn C ue e&iomon

A

>
2 2
g 7 | TN
[04

/ X

Kol évo onpeio e M, (x,,»,). H epamro- ’\ 0
pévn e éddewyng C oto onueio M, (x,, ;) ¢
opiletal pe TpOTO AVAAOYO TPOC EKEIVO

Le TOV 0Ttoio OpioTNKE 1 EPATTOUEVN TNG
TopafoANg Kol amodetkvoetal 6Tt £xet e&i-

GMOoM

oW

az ﬂ2 -

x2 2
TINo mwopdaderypa, mn e@amTopévn TG EAAEWYNG EerT:l oto onpeio
™mg MI(Z,\B) &yer e&lomon xl_.62+#:1’ N omoio ypheeTonl 1GOSVLVOLA
IRENE]
6 3
e Av o Eddenym €yetl e€lomon
2 2
%+%:1,

16T M epamTopévn e oo onueio M, (x,,),) éyet e&icmon

W

=1.
al ﬂZ

o Onwg 1 mopoforn £Tot Kot 1 EAAEWYT EYEL OVAAOYN OVOKAOGTIKY 1510TNTO.
ZuyKekpluévor:

H xé0etn oty epamtopévn pog EAdetyng oto onueio emopng M duyyotopet
™ yovia E'ME, 6mov E',E ot gotieg T¢ EAAEWyTC.
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VAN

ZOUEOVO LE TNV 1310TNTO VT VO YNTIKO KOO 1] ol QOTEWN aKTiva Tov Ee-
KooV amd T pio €otio pog EAAEIYNG, OVOKADUEVO GE ALTHV, SEPYOVTOL OTd
™V GAA eoTio.

H 1310t T00 00T1| 1 GILOTOLEITOL GTO GYESIOGUO OPIGUEVOV TUTOV OTTIKAOV Op-
YAVOV Kol GTNV KOTAOKELT TOV AEYOUEVOV “OTOMOV HE €101KN akovoTikn”. Ot
ot0éc avtég eivon aibovceg pe elAetl-

vEQPO

TMTIKN 0POPY|, GTIG OTOlES £va TPOGMOTO

mov y1Bvpilel ot o eotio pmopet va L ekTposio

okovotel otV GAAN eotio. Akoun, 1M
| eMewmTicd
KOTOTTPO

avoKAOGTIKY 1010TNTO TNG EAAEWYNC Bpi-
okel omovdaia Qapuoyn oe wia latpikyy £
néBodo mov Aéyetan Aibobpvyio. H pé-
0od0g avt) epoapuoletor wg e&ng: X

TETPOL
VEQPOD

Ha eotia TG EAAEWYNG ToTtobeTelTON EVal
NAEKTPOSIO EKTOUTNG VIEPNY®V, EVD O
ac0evng tomobeteiton o t€To1a B€0T, MGTE TO VEPPO TOL VO €lval GTNV GAAN
eotia. Tote o1 méTpeg TOL VEPPOD KOVIOPTOTOLOVVTOL OO TOVG OVOKAMDUEVOUG

VITEPNYOVE.

EPAPMOI'EXY

2 2

1. Aivovrar n #dewyn C, :%+%=1 Kol 0 KOKAOg C, : x* +y* =a’. Av

M, (x;,y,) givar évo, onueio g C, kv M,(x,,y,) 10 onueio tov C, pe
X, = X; # 0, vo amoderytel 6T N e@amTopévn &, g EMrewyng C, 6to onueio
M, xar 1 gpamTopévn &, Tov KOKAOV C, 610 onueio M, tépvoviar mave
oTov Ggova X'X.
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AIIOAEIZEH y

& A y
H eficmon g ¢, eivan e
M,

XX 0

oWy (1)

a2 ﬁZ M]
KO TNG &, eivat T 0 1 2

xx, +yy, =a’. 2) G

2 G

I'a y=0, and v (1) Ppiockovpe x :a—,
X

1
2

, . ; a . . ,
eve amd ) (2) Bpickovpe X =—. Apa, KoL N & KoL T &, TELVOLV TOV XX 670 1610
X
1

2
onueto, 10 M[“—,o].

X

2XOAIO

ZOUPOVO. UE TNV EQUPUOYT GVTY], Y10 VO, QEPOVUE TV EQUTTOUEVN &, TNG EAAEL-
yng C, oto onueio M|, pépvovpe TV gpantopévn &, Tov KokAov C, 670 onpueio
M, ka1 6t GuVEKEL EVDVOLUE TO oNueio TOUNE M Tov g, Ko xx pe To onueio M.
H MM, givar n {ntodpevn epantopévn.

2. Ecto C N éhdewyn pe gotieg o onusio E'(-y,0) kou E(y,0) ko peyad-
Ao aEova 2a. No amodelytel 6TL 0 AOYOS TOV UTOCTACEMV 0TOLOVNTO-
1€ onueiov M(x,y) g éhhewyng amd v gotia E(y,0) kol tnv gvbeia

a’ , . , ,
§:x=— givan oTo0epdg KOl i60G PE TV EKKEVTPOTNTA TG EAAEIYNG.
Y 2

Opoing, Yo v gotia E'(—y,0) kor tqv gvlsgia 5’ : x = e
/4
AIIOAEIZEH
Eneidn to M(x,y) aviket otnv éMeym C, O ioyvet
(ME")+(ME) = 2a. (1

Emopévag, 6mmg gidape oty amoddeién g e&icmong g EAAeyNG, Ba £yovpe

oay(x-y) +y’ =a’ —yx ()
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H o6t ta avth) ypdeetat Stodoykd:

\l(x_y)2+y2 :a_éx M(x’y)

]
NE=7) +y? =§(a—2—XJ. 3) v

4 E,0) O E(v,0)

Opnwmg, a?

2
JE—7)?+1* =d(M,E) xa %—x:d(M,é).

Emopévag, n (3) ypdopetat
d(M,E)=La(m,s)
(04
1 1GodvVaLaL
k 3 dM.E) y
d(M,5) «

AXKHXELY

ol 4

A" OMAAAX

1. Na Bpeite Vv e&lomon g EAAEWYNC 6€ KOOEULA 0ITO TIG TOPOUKATM TEPITTM-
GEIG:

(1) Otav éxet eotieg to onueion E'(—4,0) ko E(4,0) kot peydro a&ovo 10
(i1) Otav €xet eotieg ta onueia E'(0,—5) kot E(0,5) ot peydio a&ova 26
12
(111) Otav éxet eotieg ta. onueio. E'(—12,0) ko E(12,0) Ko eKKEVTPOTNTOL T
(iv) Otav éxel eotieg Ta onueio E'(—4,0) kor E(4,0) kot diépyetal amd to
, 9
onueio M (4,5)

(v) Otav &gl kévipo coppeTpiog v apyn Tov aEOVev, eoTiec oTov GEova

1
xx Ko diépyeton and ta onpeio M, (1,1) ko M, (25j .

2. No Bpeite to piKn TV aEOVOV, TIG EGTIEG KoL TNV EKKEVIPOTNTO TOV EAAEIYEMV:
(1) x> +4y° =4 (ii) 169x° +144y* = 24336.
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3.

. No amodeiete 6T 10 onueio M [

No eyypdyete oty Ehhetyn 4x” + y° =4 tetplyovo pe mAevpég mapdAin-
AEG TTPOG TOVG AEOVEG.

. Av E', E givon ot gotieg kar B'B 0 pukpog a&ovag g EMAenyng x* +2y° =4,

va amodeifete 6Tt to teTpdmAgevpo EBB'E’ gival TeTpdy®vo.

No amodei&ete OTL 01 EQATTOUEVES LOG EAAELYTG OTO AKPOL LLaG STOUETPOV
™G elvor TopAAANAES. (A1duetpog pog EAAENYNG AEYETOL TO TUN O TTOV GUV-
déel 800 onpeia TG EAAEYNG Kot S1EpyeTal amd TNV apyn TOV aEOHVOV).

. No Bpedovv ot e£lodoelg Tov epantopévov e EAenyng 3x” +3° =4, ot

omoiec:
(1) etvan mapaAAnAiec Tpog v gvbeio y =-3x+1

. . , 1
(i1) eivon kGBeteg oty gvbeia y = Ex
(iii) dépyovtan amd o onueio M (0,4).

No anodeitete 6Tt o1 epantdpeveg ™ EMAeyng x° +4y° =100 ota onueia
™G M, (4/5.45), M, (~4V5,/5), M, (~43/5,~5) ke M, (445, ~5) oxnua-

Tilouv TeETPAy®VO e daydVIEG TOVG AEOVEG X X Ko V'y.

B OMAAAX

a(l-1*) 2Bt
1+72 147

j OVNKEL OTNV EAAELYN

2 2
%+# =1 ywo 6Aeg T1g TIHEG TOL t e R.

. Noa amwodei&ete 0T1 T0 oNUEIO TOUNG TOV EVOEIDV

ay=AB(a+x) xar Aay=pfa-x), 0<p<a.

2 2

OVIKEL GTNV EALEYT x_2 + % =1 y1a Oheg Tig TipéG TOV L e R’
o

2 2

Y

. Av M(x,y) eivar éva onpeio g EAAeyng x_2 + F =1, va amodei&ete oTL
o

(ME"Y=a+ex xou (ME)=a—¢x.

. Av d,d’ givar ot amootdoelg tov onueiov I'(0,y) ko I''(0,—y) amd v

2 2

EQOTTOLEVT TNG EAAEYNG x_2+ % =1 o¢ éva onpeio g M, (x,,¥,), va omo-
o

dei&ete OT1
d?+d"” =2a’.
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2 2
5. 'Boto M, (x,,y,), M,(x,,y,) 600 onueia g EAAeryng x_2+%=1 Ko To!
a

onpeia N, (ex,,0) xar N,(gx,,0). Na amodeitete 6t (M| N,) =(M,N,).

2 2
6. 'Eocto 1 éMheyn x_z + y_z =1 xou éva onueio g M. 'Ecto emumAiéov, o kb-
a” B
Kkhog x* +y? =a’ xou To onueio Tov N, mov £yl TV 1S TETUNUEV UE TO
M. Antd to M pépvovpe mapdAANAn Ttpog thv ON, oL TEUVEL TOVG AEOVEG
xx ka1 y'y ota onueia I ko 4 avtiotoiymc. Nao amodeiete o1t MIT = f8
Kot MA =«

2 2

7. 'Eoto ¢ xou &' ot epantopeveg g EMdetyng C : —2+y—2 =1, 0<fB<a

oTIG KOPLPEG TNG A(a,0) Ko A'(—a,0), aviiotolymc, Kt N epamTopévn
¢ C og éva onpeio e M, (x,,y,). Avn {tépvel Tig € ko &' oto onpeio /”
kol I'', ovtiotoiymc, vo arodsi&ete OtL:

(i) (AT YAT")=

(i1) 0 KOKAOG pe duapeTpo to I'T' diépyetan amd TIG €6TiEg TNG EAAEYNG.

2 2

8. 'Eoton éMkewyn x_z + % =1 xoum epanTopévn oto onueio me M, (x,,y,) . Av
a

1N EQOTTOUEVT TEUVEL TOVG GEovec xx kot y'y ota onueio I'(p,0) ko A(0,q),
2 2
o« B

va omodeilete 0Tl — +
p 9

3.4 H YIIEPBOAH

Opiouog Yrepfolig

‘Eoto E’ kot £ 800 onueio evog emmédov. Ovopaletor vaepforn e eotieg ta
onueia E' kot E o yeopetpuodg tomog C tov onpeiov tov emmédov TV onoinv
N amdAVTN T TS Sapopdc TV amootacemy and ta E' kot E sivar orabepi
Ko pikpdtepn tov (E'E) . Tnv awdAun T e S10p0opds TV anoctdcemy kibe
oNueiov g VIEPPOANG amd TIG E0TIEG TNV TAPIGTAVOVUE GLVNOWG LEe 2a, EVED TNV
omdoTooT TV 0TV pe 2y. H andotaon E'E ovopdletol eotiokn andéstacn

™¢ VIEPPOANG.
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Zopemvo 1e Tov opiopd auto:

o) ‘Eva onueio M etvan onueio g vrepfoing, av
Kot pévo av

|(ME") - (ME) |= 2a.

B) Ioyber |(ME")—(ME)|< (E'E) diadn 2a < 2y,
omoTE O <.

INo va Bpovpe onueio g vrepPfoing C, epyalod-
poote og e€ng: [aipvoope Eva evBHYpOpLLO TUN O
KA pfqrovg 2a Kot éva 0o10dNTOTE GNUEL0 X NG
nuevdeiog K4 ektoc 10V 0OOYPUPIOV TUNHATOG
KA. Me kévipa E' kol E kon axtiveg p' =(KX)
Kot p =(AY), avTioToliY®G, YPAPOVE KOKAOLG Ol
omoiot Téuvovtal ota onueio M kou M'. Ta on-
peio M kar M’ givon onueio e vepPoAnc, yia-
Ti 1oyvel (ME')—(ME) = (KX)—(AX)=(KA) =2a.
Me 1oV TpOTO OVTO UTOPOVLLE VO KOTUCKEVAGOV-
pe ocadnTote onpeio g veepPoing.

Eéicwon Yrepfoing

pd

/ (E'E)=2y \
|((ME)—~(ME)[=2a

N7

A*'—‘Z

/

® 'Eotow C o vtepPorn pe eotieg E' ko E. Oa Bpodpe v e&iomon g C wg

TPpog cvoTNU cvuvieTayuévov Oxy pe agova tov x v evbeia E'E kot dEova tv

y ™ pecoxkabemn tov E'E.

Av M(x,y) eivon éva onpeio g vrepPoing C,
TOTE OO 1o DEL

| (ME")—(ME) | 2a, (1)
Emeidn (E'E) = 2y, ot eotieg E' kot E Oa £yovv 6v-

vieTayuéveg (—y,0) ko (¥,0) aviiotoiyws. Emous-
Vg,

Y

A

M(x,y)

E'(-7,0) [4°

(ME") = (x+7)* + > xou (ME)=+/(x—7)" +°

‘Etoin oyéon (1) ypaoeton

‘\/(xw)z +y' -

A\ E@,0)
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oo TNV 0Tola EYOVUE SO0y IKAL:

) 07+ (=7 437 =2 (x+7) + 7 J(x—p)* +)7 = 4o’

\/(x+y)2 +y! ‘\/(X—J/)2 +y'=x’+y +y’ =20
[ +y? + ")+ 2yx]- [ + " +y ") = 2px] =[(x + ) +77) =207 T
(P +Y +y)Y =4y =+ +y) +dat —daP (Y +y7)
a’x’ —y’x’+a’y’ =at-a’y’

(az _yZ)xZ +a2y2 :aZ(aZ _}/2)

S (1)

Enedn y > a, eivar y* —a® >0, ondte, av Bécovpe B =+/y° —a?, n ekicoon (1)
TOPVEL TN LOPON|

2
X

Y. 2
N ()

AmodeivieTal Kol To aviiorpopo, dniadn Ot Kabe onueio M(x,y) ToL 0moiov
o1l cuvvteTaypéveg emondevovy v e&lomwon (2) eivon onpeio g veepPoing C.
Emopévamg, 1 e&icmon g vrepPfoing C e eotieg ta onueia E'(—y,0), E(y,0),
Ko otafepn dopopd 2a eiva

2

2
X .
=l onov =y

TNa mapdodstypa, n e&lomon g vaepPoAng pe eotieg to onueio. E'(-13,0), E(13,0)
Ko otafepn dtpopd 2o =24 eiva

XY g apod B=yy -a’ =137 12 =5
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® AV TpO TAPOLUE GUGTILO GUVIETAYUEVMV v
Oxy pe a&ova tv y v gvbeia E'E kot a&ova E0,))
TOV X ™ pecokddeto tov E'E ko epyactodpe

omwg mtpv, Ba Ppovpe 6t N e&lowon g vrep-

RN :u\'
ol 4

2

2
y—z——zzl, omov B =4y’-a’.

X
B

BoAng C eivau: 0

INa moapdderypa, n e&icmon g vrepfoing pe eotieg o onueio E'(0,—13), E(0,13)

]

Ko otafepn dtpopd 2o = 24, givar

2 2

1y7_)5c_2:1, apob B =+y? —a® =\13*-12* =5

e Télog, av etvarl o = f, TOTe 1 LVIEPPOAN AéyeTon LOOOKEM]S Kol 1) eEloWOT TG
ypapetat: x* —y* = @

Ioiotntes Yrepfois

‘Eoto o vrepPoin C, n omoio ¢ Tpog £va GUOTNIA GUVTETOYHEVOV Oxy EXEl
2

2
géicmon x_z_%:l, omov B =+y>—a’.
o

® Av M, (x,,y,) etvau éva onpeio g vmepPoing
C, tote kou o onpeia M, (x,,—y,), M, (—x,,y,) kot
M, (—x,,—y,) avikovv oty C, apov ot cuvteTay-
Héveg Tovg emaindsvovy v eicmon tg. Avto

onuaivel 6Tt n veepPforn C €yxet Toug GEoveg x'x
Kot V'Y GEOVEC GLUUETPIOG KOl TNV apyn TOV
a&Ovarv kévipo coppetpiog. Emopévme, n evbeia

oLV evavel Ti¢ eotiec E', E g vrepPolng kot

N necokdbetn tov E'E givan dEoveg coppetpiog
™¢ veePPoANS, evad to péco O tov E'E eivon kévipo cvppetpiog tg. To onueio
O Aéyetal KEVTPO TG VITEPPOANG.
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o And v eiowon g vrepPoinc ya y = 0 Bpickovpe X = ta. Zvuven®g, n viep-
BoAn téuvel tov dEova xx ota onueio A'(—a,0), kot A(a,0). Ta onueio ovtd Aé-
yovtotl Kopo@Eg g vrepPoing. Amd v ot e&icwon yioo x =0 mpokdmTel N
géiowon y?> =—B%, n onoia sivan advvatn oto R. Emopévog, n vreppoin C dev
TépveL Tov dova y'y.

e Téhog, and v e&lowon g vePPOANG, £xoviLe

2 2

X
L
a B
ondte
X —a’ >0
Kot Gpo

X<-a | X>o.

Emopévmg, ta onueio g vreppfoing C Ppickovian ££m amd v Touvia TV €v-
fs1v X =—a Ko X =@, Tpdypo Tov onpaivel 6Tt 1 VIEPPOA| amotereiton amd
300 YOP16TOHG KAASOVC.

Acvuntwtes Yreppoing
A)

e 'Eoto o vrepPfoln C pe e&lomon & y=T% /
x2 yZ
? - F = 1 (1) 0
Ko po vbeia & pe e&icmon B

y=Ax,

b 4

ONAad” o evbeio Tov mePvAEL amd TV apyn TV aEOVOV.

H evbeia € éxer pe v vepPorn C xovd onpeio, av Kot LOVO oV TO GOGTN O
2 2

X
?—%zl Kol y = Ax (D)
€xelr Mon. H tpod e&icwon tov cvotiuatog (1), Adyw g debtepng, YpApeTot
S0 B0Y KA
X AX
PER

ﬂZXZ _AZ(ZZXZ :aZﬁZ

(ﬁZ_)vZaZ)XZZaZﬁZ. (2)
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"Etol 1o cbompa (1) éxet Aomn, av kol povo av 1 (2) £yel Ao, dnrodn av Kot
povo av B°—21%a’ >0 1, 16080vaua, oV Kot Lovo ov

11<

a

3)

Emopévmg, n evbela y = Ax €xel pe v vaepPoAn kowd onueio, Kot pdMoto

o600, povo otav |4 < =. Apa, 6o ta onpeia g vrepPoing C Ba mepiéyovron
a

OTIC YOViEC TV V01DV

oTIc omoieg Ppioketor o dEovag x'x.
Ag Bewpnoovpe Tdpo €va  onueio 4y
M(x,y) ™g vrepPoing pe x>0 kot P
y > 0. ATodekviETAL OTL OTAV TO X OD-

aver aneploplota, 1 amoctacn MP tov

B

M omd v evbeio y = = x teiver Tpog 10
a

undév. ‘Etot, to dvo teTapmmuoplo tov Fy =—x
0e&100 KAGdov g vTepPoing TAncLalel

OLo Ko TEPLGGOTEPO TNV €Vbeia y = gx, ¥opic moTé va cuumEsEL pe avtn. ' av-
6 TV evbeio y = gx ™m Aépe aoburntwro Tov 4e&lov KAAdOL TS VItepPOANG.
Adym ooppetpiog g vIePPOANG MG TPog Tov agova x'x, 0 de&10¢g KAMdog g Oa
£€YEL ACOUTTOTO KoL TNV evbeia y = —gx, omoTE, AOY® GUUUETPIOG TNG VITEPPOANG
KOl ®G TPOG ToV dEova ¥y, 0 aploTepOs KAAOOS TG Oal £YE1 AGVUTTMOTES TIC 016G

2 2

gvbeieg. Apa, 01 ACOUTTOTES TNG VIEPPOANG x_2 —% =1 &ivar o1 gvbeiec
o

Eivor pavepd 011 o1 acOuntmteg ™G vtepPorng eivorl ot dtoy®ViES Tov ophoyd-
viov KAMN pe kopueég to onueia K(a, ), A(a,—B), M (—a,—f) xoar N(—a, ). To

opBoydvio awtd Aéyetar opBoydvio Pacng g vrepPfoing. o mapaderypa, ot
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2
acOUTTOTEG TNG LILEPBOING X7 —yT =1 elvon ot y= —éx T y= éx
a a
gubeieg ¥y =2x wa1 y =—2x.
) 5 N K
e Av 1 vrepPorn C éxel e&lomon y_z_% =1,
a
A’ 4 .
TOTE 01 ACVLUTTMTEG TNG tval gvBeieg: o) X
. Ko -
Y=5" YT M 4
ITAPATHPHXH

‘Evag pvnuovikdg kovovog yio vo Bpickovpe kbe Qopd TIC 0GOUTTOTEG HLOG
VIEPPOANG glvart 0 ENG:
TTapayovtomolovpe To TpmMTO PEAOG TG eElomong TG vtepPoAnG Kat ElGMVOLLLE

2
KaG0e mapdyovto pe undév. INa mapdderypa, é6tm n vrepPorn x° — yT =1. Eneion

o2 (254 2)
4 2 2

Ol ACVUTTMTEG TNG LIEPPOANG givar o1 evbeieg

Xx=2=0 K x+%=0,

dnAadn ot

Exkxevipotyta Yrepfoins

Onwg oty éAleyn €10l Ko otV vrepPoAn pio mopapuetpog mov kabopilel o
oynuo g etvon n ekkevrpoOTa. Ovopdlovpe EKKEVTPOTNTA T™NG LIEPPOANG

2 2

x—z—% — 1, ko1 T GvpPorlovpe LE & T0 Adoyo & =L >1. Enedi y =ya’+ 2%,
a a

2
o

2 2
glvon g = —ﬂ, omote g =1 +(ﬁj Ko Gpa,
a a

b_Ja, (1)
o
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Emopévmg, n ekkevipotnto & mpocsdiopilel 1o cuviedeotn| d1evHBvuvong g acv-
UTTAOTOV NG, ONAadn yapaktnpilel To opboymdvio faong, dpa Tn Lopen g idtog
¢ vrepPorng. Oco 1 eKKEVTPOTNTA LUKPOLi-

B

vel Ko tetvel va yivel ion pe 1, o Adyog —,
a

apa. Ko To S, pikpoaivet Kot teivel va yivet ico

pe 0. Katd cvvénela, 6co mo pukpn givor m

EKKEVTPOTNTO, TNG LAEPPOANG TOGO 7O ETi-
pnkeg givor to opboydvio Bdong kot katd
GUVETELN TOGO T0 KAELGTY €IvorL 1 VTEPPOAY.

AL
AN

2NV TEPITTMOTN NG 160GKEAOVG VITEPPOANG
glvor a = B, omote £ =+/2.

Egpanrouévy Yrepfolijs

e 'Eoto pio vepPolrn| pe e&iocwon Ay {78
x2 yZ
062 ﬁz : (1) M(xl,yl)
Kot éva onueio M, (x,,y,) owTNC. 0 X
H eg@oamtopévn g vrepPfoing oto ‘\
onueio M, (x,,y,) opileton pe tpdmo

OVAAOYO TPOG €KEIVO LE TOV OTOio
oplotnke 1M epomTopévn NG EAAEWYNMG Kol OmodElkvVeTal 0Tl €xel e&icmon

X W
a2 ﬂZ

2

‘Etol, yuo mopddetypo, n epomtopévn TG LIEPPOANG %— y*=1 oto on-

peio M1(4,\/§) éxel e&lomon XT?_ yJ3=1, n omola ypdpetar 1G0dVvapo

V3 B
?x

3
e Av o vepPoln éxet e€iomon
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toTE M €QamMTONEVT TNG 6TO onpeio M, (x,,y,) Ba €xel e&icmon
WX
a2 ﬂZ

o Onwmc n éddenyn €10t Kou N vepPorn £xel VAAOYY] OVOKAUGTIKY 1310TNTO.

=1

ZUyKEKPIUEVOL:

H epamtopévn pog vepfoing oe éva onpeio g M dryotopet ) yovio E'M E,
omov E', E ot gotieg g vepPoing.

Enopévag, po potevn axtiva, katevbovopevn mpog tn pio eotio g vrepPo-
MG, OTOV AVOKAATOL TNV ETLPAVELN VTG, OEPYETAL amd TNV GAAN €0Tia, OTMG
eaivetot oto oynua. H 1ddtnta avt) g vtepfoing o€ Guvovacrd UE TIC avTi-
OTOLXEG WOLOTNTES TV AAL®V KOVIKOV TOUDV BPIoKEL EPOPIOYN OTIV KOTACKELT
TOV OVOKAOCTIKOV TNAEGKOTI®OV, KOOME Kol 6T VOLCUTAOLN Y10 TOV TPOGII0PL-
GO TOV GTIYHOTOG TOV TAOIMV.

E®PAPMOI'H

No ar0deryTel 0TL TO YIVOUEVO TOV OTOGTAGEOV EVOS onueiov M, (x;,y,) TG
2 2

vrepfoing % - % =1 omd TIg aoVUTTOTES eival 6Ta0EPO.
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AIIOAEIZH
‘Ecto M, (x,,y,) éva onpeio g vrepPfoing. Tote Ba toydet a_i_;_i =11, 100-
dvvapa,
B’xi—a’yi =a’p’. (1)
Or achuntmteg g, ko &, g vepPoing Exovy edicwoelg y = Ex Kol y = —Ex, |
16odvVapL “ “
px—ay=0 ko Px+ay=0 2)

avtictoiyme. Emopévag, 1o yivouevo tov anoctdcoemy tov M, and Tig &, &, etvar

ico pe

|ﬂx1_ay1 ‘.|ﬁxl+ayl|
\/ﬁ2+a2 \/ﬁ2+a2

d(Ml’gl)'d(Mngz):

1Bty |
ﬂZ +a2

) aZﬁZ

=—— mov gival otabepod.
o +p

b

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. No Bpeite v e&iowon g vepPorng o€ ke amd TG TUPUKAT® TEPUTTM-

CEIC:

(1) Otav éxet eotieg ta onueion E'(—13,0), E(13,0) kot Kopu@Eg T onpeio
A(5,0) ko A'(-5,0)
5
(i1) Otav €xel eotieg Ta onueio E'(0,—10), E(0,10) Kot eKKeEVIPOTNTO 3
(ii1) Otav &xel eotieg o onueio E ’(—\/g ,0), E(\/g ,0) ko di€pyeTan and 1o
onueio M (2\/5,1)
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N : . , 4 4 g
(iv) Ortav &yel aocvumtmTteg TIg gvbeieg y = gx Kol y = —gx Ko OLEPyETOL

omo To onueio M (3\/5,4).

. Na Bpeite Tig €0TiEg, TNV EKKEVTPOTNTO KO TIG OGVUTTMOTEG TNG VIEPPOANC:
(i) 9x* —16y° =144,

(ii) x* -y* =4,

(iii) 144x> —25y* =3600.

2 2

. Na Bpeite v ekkevtpoOTNTa TNG VITEPPOANG x_2 —% =1, Tng omoiag N a.cv-
a

UTTOTN ¥ = Ex oynuortilel pe tov déova x'x yovia 30°.
a

2 2
. Av 1 gpamTopévn e VIEPPOANG x—z—% =1 otV kopven A(x,0) Tépvel
a

TNV OCOUTTOTY ¥ = Ex oto onpeio 7, va anodei&ete 6tTL (OE) = (OI).
a

2 2

. 'Eoto 1 vrepPfoin C:x—z—y—zzl, e M epantopévn g oe £vo onueio
a

B
M, (x;,y,) kou ¢ k4Oetn g & 610 M. Av n & SiEpyeTar amd T0 onueio
M, (0,—B) ko n ¢ diépyetor amod to onpeio M3(2a\/5 ,0), va amodei&ete OTL

N ekkevTpoTTa TG LIEPPOMC elvarn fom pe /2.

. No anodei&ete 611 KaOe gvOeia Tov givon TOPAAANAN TPOG i Atd TIG OG-
2 2

UTTOTEG TNG VILEPPOANG x_z _y_2 =1 tépver v vepPoin og éva poévo on-
a

B

peto. Iloto etvon to onpeio Topng g evbeiog 2x—y =1 kot g veepPoing

4x* —y* =1;

. Na Bpeite 11 e€16d0€1 TV EQomTOUEVOV THG VIEPPOAS x° —4)° =12 o1
omoiec:

(1) etvon mapdAAnAec mpog TV evbeiar y=x+1
4

(i1) etvan kéBeteg otNVv €Vbeia y =——x
NG

(ii1) oEpyovtal amd to onueio M(3,0)
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B OMAAAX

2 2

Y

. Av E| gtvou ) mpoBoAn g eotiag £ g vepPoifc x_z - =1 ndvo otV
a

ﬂ2
OCOUTTOTN y = ﬁx, vo amodei&ete OTL
o
() (OE) =a, (ii) (EE)=p.

2 2

y

. 'Eoto e kan &' ot gpantdpeveg ™ vmepPorng x_2 - F =1 oTIg KOPLYEG TNG
a

Axor A", Av I"'xon ' gtvor to onpeio oto omoia o Tpitn eQAmTopévn g
VIEPPOANG TEUVEL TIG € KOl &', AVTIOTOTY®MG, VA amodei&ete OTL

(1) (AT YAT") =B’ ko
(i1) o k0K OG pe drapeTpo To IT' diépyeTon amd TG £0Tieg TNG VITEPPOANG.

. 'Eoto M,(x,,y,) xou M,(x,,y,) 800 onueia tov 6e£100 KAAdOL NG VITep-

2 2
BoAng %_y_ 1. Av n evBeia M M, tépvel Tig achpmtmTeg OTO oNpEia

B
M, (x,,y,) w1 M, (x,,y,), vo oanodet&ete 6TL (M M,)=(M,M,).

2 2

Y

. A6 éva onueio M, (x,,y,) ™G vtepPoing x_z__ 1 pépvovpe mopdAin-
a

B
AEG TPOG TIC acLUTTMTEC. Na. amodei&ete 0Tl 10 gpPaddv Tov oynuotilope-
VoL TOPAAANAGYPOLLLOL Etval oTabepO.

. Na owodei&ete 0TL TO GUVNUITOVO U0 OO TIG YOVIEG TOV OGVUTTOTOV TG

LX) . , , 2-¢*
VIEPPOANG — — = =1 diveton amd ToV THIO CLVY =
a2 ﬂZ 82

. 'Eotm o1 vepPorég

2 2 2 2
c: -2 -1 xa C XY 5 ol

2 ,82 2 2 ﬁZ

Q
Q

' ’ ’ ’ ’ ’
Av Aj, Ajxon Ay, A, givan ot kopogég Tov C, kar C, avtictoiymg, va amodei-
Eete 6TL and 10 4, 6gv dryovton epomtopeves otn C, evd and to 4, dyovtot
gpantopeveg g C,.
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3.5 HEZEIZQSH Ax*+ By’ + Ix+Ay+ E =0

Meragpopa Aéovav

H e&icmon evdg kOKAov pe axtiva p &xel v amdf popen x° + y° = p% av n apyn
ToL cvoTNHaTog cuvietaypEvev O(0,0) eivar To KEVTpo Tov KUKAOVL. AV OL®G TO
KEVIPO TOL KUKAOV dev eivan n apyh Tov a&dvmv oAl to onueio O'(x,, Y,), T0te
n e&lowon Tov et TV o cvuvheTn popen (x—x,)> +(y—¥,)° = p°. Avtd deiyvet
OTL 1 Hopen NG €&lomong pog KOpmoAng eEoptdtorl amd tn oyeTiky 0€omn g
KOUTOANG Kot TV aEOvmv.

Ag vmoBécovpie 0TL o€ €va EMIMESO EYOVLE LI KOLITOAN KOt TNV €EIGMON TNG MG
TPOG Eva GVGTNHO GLVTETAYEVOV Oxy. Oo avalntoovue v e&icmon g 1010
KOUTOANG ©G TTPOG £va, “VEO” GUOTNIO GUVIETAYUEV®Y, TOV 0Toiov 1 apyn Oa
elvar 1o onueio O'(x,,y,) kot ot a&oveg X'OX kot Y'OY Oa eivar mtapdiiniot ko
OUOPPOTOL TPOG TOVG AEOVEC TOL “TOMOV” GUGTAUATOC. AEUE OTNV TEPITTOON
avt) 01l T0 cvotnua O'XY £€yxel mpokdyel pe TOPAAANAN HETOPOPE TOV a&o-

V@V T0V cuoetiuatog Oxy. YA YA
‘Ect® Aowmdv x Kol Y 01 GUVIETAYUEVES EVOC ()
onueiov M ®g mpog 10 TaAd cOGTNU, Kot X M {( X Y)

Ko Y o1 GUVTETAYHEVEG TOV 1010V onueiov MG
TPOG 10 VEO cvoTnua. 'Eyoope

7y >
- O (x0>y0) X
OM =00"+0'M
1
(6,3) = (3, 1) + (X, 1) 0 %
(6, 0)=(x,+ X, yy+Y).
Emopévag, x=x,+X Ko y=y,+Y 1M, wwodHvapua,

X =x-x, Y=y-y,

"Etot yio mapddetypa, ov o1 GLVTETAYUEVEG EVOG onpeiov M wg Tpog vl KapTEGT-
ovo ovotnua givor (4,-3) ko n apyn O(0,0) petaxivnOei pe ™ petapopd towv a&d-
vov 6to onpeio O'(-1,2), tote o1 véeg cuvtetaypéveg tov M givar X =4—(=1)=5
ko Y =-3-2=-5.

‘Boto eniong n e&icoon (x—2)° +(y+1)° =9, mov TopIoTAVEL KOKAO pHE KEVTPO
K(2,-1) xou aktiva p = 3. Av pe pia mopdAAnAn HeTapopd Tov a&ovev 1 apyni
0(0,0) petakivnbel 6To KEVTIPO TOL KUKAOV, TOTE Ol KOWVOVPIEC GUVIETAYIEVEG
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(X,Y) evoc onpeiov M tov kOK oL givar X =x—2 VA Y4

kot Y =y—(-1)=y+1. Enopévmg n e€icmwon tov
KOKAOL ®C TPOG TO VEO GUGTNHA 0EOVMV EYEL TNV

amlovoTtepn Hoper X’ +Y? =9, 1o - >
0'(2,-1) X
\
E®PAPMOI'H
Na £EeTO0TEL TL TOPLETAVEL 6TO EMITEDO KOOEULA OO TIS EELODGELG:
(i) y'—4y—-8x—-4=0
(ii) 9x* +4y’ —72x-24y+144=0
(iii) 9x* —16y* —36x—96y—252 =0.
AYZH
(1) "Exovpe dradoyika.:
Y —4y-8x—4=0 1)
Y —4y=8x+4
Y =2-2y+2° =8x+4+2°

(y—=2)* =8(x+1)

(y=2)* =2-4(x+1).
Av Bécovpe x+1=X kot y—2 =Y, dnraon av Kd- v Ay
VOLUE TOPIAANAN HETAPOPA TOV 0EOVMV KOl TO-
nobetiocovpe ™ véa apyn oto onueio O'(-1,2),
to1e M e&lomon maipvel T popen

Y?=24X. 0'(-1,2)
Emopévag, n e&icwon (1) maprotdvel mopofoin pe X
Kopven o onueio O'(-1,2) kol a&ova v gvbeia 0] -
Y = 0, dnradn v gubeia y = 2. X
(i1) "Eyovpe dradoyikd
9x* +4y* —72x-24y+144=0 (1)

9(x* —8x)+4(y* —6y) = —144
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OX* —2-4-Xx+4°)+4(y* -2-3-y+3°)=9-4*+4.3° 144
9(x—4)* +4(y—3)° =36
_ 2 Y
LS
Av Bécovpe X —4 =X Kou Yy — 3 =Y, ONAadN av KAVOVUE TOPAAANAT LETOPOPA

TOV 0&OVOV Kot Tomobetnoovpe ) véa apyn oto onueio O'(4,3), tote n e&icwon

TOiPVEL TN Lopen
2 2
)2<—2+;—2:1
Emopévmg, 1 e&icmon (1) maprotdvel EAdeym A(4,6)
pe kévipo to onpeio O'(4,3) ko pe o = 3, f =
2 kol y=+3"-2? _5. Ta dxpo Tov pEYGAOL
B(2,3) B'(6,3)

»

a&ova ¢ TPog To vEo oot Eival To onpeio .
0“3) X

(X)Y) =(0,3) xou (X,Y) = (0,-3), omdte, AOY® TOV
oYéoe®V X —4 =X KoY — 3 =Y, ®OG TPOG TO OPYLKO

4

ovotnua, givor to onueio A(4,6) xar A’ (4,0). 0 - A'(4,0) X

Avdloya Ppiokovpe 6TL TO. AKPOL TOL HIKPOV
a&ova eivar ta onueia B(2,3) ko B’ (6,3). Eniong, ot gotieg €ivarl ta onueia
E(4,3\3), E'(4,-33).
(iii) 'Exovpe dradoyukd
95> —16y* —36x—96y —252 =0 1)
9(x? —4x)—16(y>+6y) = 252
9(x—2)> —-16(y+3)* =144
x-27 (y+3)*_
42 32 N
Av Béocovpe X —2=X Kot Y +3 =¥, ONAadn oV KAVOUUE TOPAAANAN LETAPOPE TOV

1.

a&6vav Kal torofetnoovpe T véa apy oto onueio O’ (2, —-3), tote N e&icwon
TOIPVEL TN LOPON|

X? y?

T

4> 3
Emopévamg, n e&lowon (1) maprotdvel vrepPfoln pe kévipo to onueio O’(2, -3).
Me avéroyo tpdmo, Onwg otV nepintmon (ii), Ppiokovpe 6TL N vIepPoin oVt
€yet

a=4, p=3, y=5

Apa, 1 vrepPoln £xel Kopvpég Ta onpeio A(6,-3) ko A’ (-2,-3) ko eotieg E(7,
—3) ka1 E'(-3, -3).
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Tevucd, pe KatdAAnAn peto@opd 0EOVMV, LTOPOVLLE VA SATIGTMOCOVLLE OV L0
e&iowon g popeNg AX’ + By? + I'x+ Ay + E = 0 mapiotdvel KOVIKN Topn kot vo
Bpovpe to €idog kot Ta GToLXElN TNC.

2yetikny Oéon EvOciags kot Kovikngg
Ac Oswpncovpe pia gvbeioy = Ax + B kar pio kovikh topfy Ax’ + By’ +Tx+Ay+E =0.
H gvbeia € ko kovikny C €xovv 10 TOAD 300 KO1vd oNpEia, 0PoD TO GVGTN L
y=Ax+p O
A’ + By  +T'x+Ay+E =0 2)
€Y1 TO TOAD VO SOKEKPLUEVES AVGELS.
I v eniAvon Tov cuoTuaTog éTovpe ot (2), 61OV ¥ = Ax+f, omdTE TPOKHITEL
po devtepoPfada e&lomon.
— Av 1 g€iowon ot £yl dVo pilec avioeg N puo oA pio (6tav givor 1ov Babpo),
TO0TE M €Ol KO 1] KOVIKT] TEUVOVTOL.
— Av 1 e&icmon €yt dvo pileg ioeg, dnAadn av givar 200 Babpov pe dtakpivovca
A =0, t0te amodetkvdetal Ot 1) vOeia EPATTETOL TNG KOVIKNC.
—TéMog, av 1 e&icmon dev &gl pilec, T0TE M gVOeia Kot 1) KOVIKT dEV EXOVV KOWVEL
onueia.

&~

INo mopdderypa, £éotm 1 gvdeia y = 2x ka1 mopaforn y =x” +1. Av oty e€icmon
g TopaPorng Oécovue 6mov y = 2x, Bpickovpe ) devtepofabdia e&icwon X>—2X
+ 1 =0, n omoia &xeltn dutAn pila x = 1. Apa, 1 evOeia EPATTETAL TG KOVIKNAG KO
To onpeio emapng etvon to M(1,2).
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AXKHXYELY

A" OMAAAX
1. No amodei&ete 011 Kabepd amd TIc TopaKAT® EIGOCELG TOPIGTAVEL TOPOL-
BoAn, Yo TV omoia va Bpeite TIC GLUVTETAYUEVES TG KOPLPTG KOL TNG ECTIOG:

(i) y* -8x+8=0 (ii) X2+ 4x-16y +4 =0
(iii) y*+4y +8x-28=0 (iv) x* —8x +6y-8=0.

2. Na amodei&ete 0Tt kabepd oo TIC TopoKAT® EICMCEL TAPIOTAVEL EAAEIYN,
yio TV omoio va BPEite TIG GUVTETAYUEVES TOV KEVIPOL, TMV KOPLOOV Kol
TV ECTUDV.

(i) 9x* +25y* —36x—189 =0 (i) x> +4x+16y* =0
(iii) 4x* +9y* —32X =36y +64 =0 (iv) 9x* +16y° +54x—32y —47 = 0.

3. No amodei&ete 0Tt Kabepd and TIg TAPOKATO ELCMOELS TOPLOTAVEL
vePPOAT, Yo TNV ool va BPEiTe TIC GLVTETAYUEVES TOV KEVIPOV, TOV

KOPLPDV KL TOV EGTUDV:

(i) 21x* —4y* +84x-32y-64=0 (ii) 2y* —3x> =8y +6x—1=0.

4. No. Bpedei n Tuf tov ke R, y10. TNV 0moio N mapaforf ¥ = X* — kX + 2 £pd-
nreTon NG evbeiag y = X —2.

5. No Bpeite Tic KOWEG £QOMTOUEVES TOV KUKAOL X + Y* = % KO NG TopooAng
y? = 4x.

I'ENIKEXY AXKHXEIY

1. Atvetou m e€icmon
x*+y*—2Ax-1=0 (1), omov  AeR.

(1) Na amodei&ete 6t y1o k4O Tiun tov A 1 (1) Taplotdvel KHKAO TOV 0TT0iov
Onreitan va Bpebel o KEVTpO Kol M oKTivOL.

(i1) No amodeifete 611 6ot 01 KOKAOL C, mov opilovtar and v (1) ya Tig
ddpopeg TEG Tov A diEpyovtar amd dvo otabepd onpeia. [lowa eivor n
e&lomoT NG KOWNg Yopong OA®V oVTOV TOV KOKA®V;
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2.

6.

. Atvetoum éElhenym ;_C—z + 0

Aivovtai ot kOkAoL C, : x* +y° =1 ko C,: (x—2)* +y* = 2% ka1 1 gvbeia

y=AX+f,6mov 1, eR.

(1) Moteg givar o1 0m0oTAGES TOV KEVTPOV TV KUKA®V C, kar C, amd v

gvbeioy

(i1) T woeg Tég v 4 ko S 1 gubeio e@ATTETAL KOl GTOVG dVO KOKAOVG;

(iii) Na amodeifete Ot 01 KOWVES gpamtopeveg Tov KOKAwV C, kar C, tépvovar
TAve otov d&ova x'x kot oynuatiCovv peta&d toug yovia 60°.

. Mo gvfeia y = Ax+ B, pe 4 # 0, tépver TNy mapaPorr] y° = 4Xx oe 8§00 on-

ueio A xou B.
(1) No amodei&ete 0TL 01 GUVTIETAYUEVES TOL LEGOL M Tov AB givan (

2-28 2
T’ZJ'
(i1) Na Bpeite v e&lomon g ypoappns néveo oty omoia Bpioketot to M,
otav

() A=1xKot10f petafaireton

(B) B =0xo 10 4 petafdrietal.

2 2]

y

. Alvetar n éAhetym X_2+F: 1, pe o > f > 0 ko1 to onpeio 2(0,25). Mia
a

gvbeia pe ovvteleot) d1evBuvong A diépyeton amd To onpeio X Kot TEUVEL TIG
EPATTOLEVEG, GTOL AKPOL TOL HEYEAOL GEove TG EAAeNyMG, ot onpeiol M ko M.
(1) Na Bpeite v e&icmon Tov KOKAOV pe d1dpetpo MM ' cuvapticeL Tov .
(i1) ' woteg Tyég Tov A€ R 0 KOKAOG awTdg dépyeTaL amd TIG EGTIEG TNG
EMAeyYNgG;

2 yZ
= =1. Na Bpeite mv e&icoon g vrepPfoing n omoio

£yl T1G 101€C €0TiEG He TNV EAAELYT KO EQATTTETOL OTIV €V0giaL Y = X+ 1.

"Eoto 1o dtovdopata O—Al =(4,0) kot O—A2 =(1,0) Tov KOPTEGLOVOD ETTESOV.

Av T0 S10VOGLOTO 0PYIcOVY, CUYYPOVMG, VO TEPIGTPEPOVTOL LLE TNV 1010
YOVIOKN Tox0TNTO 0AAG e avTifetn @opd, va amodei&ete 0TL T TEPOG M
TNG GLVIGTOUEVNG TOVG LY PAPEL EAAELYT.

. Alvovtal ot nuevleieg 6,1y = 2x ka1 &, .y =-2X, X€(0,+0) Ko po

gvbeia & n omoia Tig TéUVEL oto onpeia M, kol M, avtictoiyog.
(i) Na Bpeite 1ig cuvtetaypéveg tov M, kot M, GUVOPTIGEL TOV CUVTETAYHEVOVY
70V uEcov M tov evhvypappov Tufuatog M M,
(i1) No amodeitete 61 6tav n evbeia & kiveitar, o1 wote T0 Tpiywvo OM M,
va éyel 6tabepod epPfadov kat ico pe 2, tote 10 M Kiveitan otov Eva KAGS0o
piog otabepng vrepPoing.
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2 2

8. Aivovtar ot eddelyerg C, :X—2+# =1k C, :a’x* + B’y =1lpe 0<pB<a.
a

H npevbeio y = (00)x, x>0,0< 0 < % téuvermyv C, oto onpeio I (x;, )

ko1 v C, oto onueio I',(x,,y,).
Av 4, elvar 0 cuvteleoTr|g SievBuvong e epamtopévng g C, 6to onueio 1)
Ko 4, eivar o cvvtedestig S1evbvvong g epantopévng g C, oto onueio
,» VoL amtodgi&ete 611 To yvopuevo 4,4, ivon ico pe (ep0) .
X2 yZ
9. Aivetoumn éAdewyn et + F =1
(1) H epamtopévn g éMhetyns 6to onpeio mov 1 d1(0TOHOG TOL TPDTOL
TETOPTNUOPLOV TEUVEL TNV EAAELYN €xEl KAlon ——. Na Ppeite Tnv
EKKEVTPOTNTO TNG EAAEYNG. 2

(i1) 'Eot® M 10 onpeio Tov TpdToL TETAPTNLOPIOL 6TO 0Toi0 1) V0eia y = AX,
A > 0 TEPVEL TV TTOPATtave EAAEWYT). AV 1 etvon 1) KAIoM TG EQOmTOLEVNS
™mg éAAewyng oto onueio M, 1dte vo EKPPAGETE TO YIVOUEVO Au ©G
GUVAPTNOT TOV NUOEOVOV a, f.

10. (i) Atvovton évag koxhog C, pe kévrpo K kot aktiva R ko pio evbeio &
mov dev €yel kavéva kowvo onueio pe tov kokAo C,. Na anodeilete
OTL T0 KEVTPO, TV KOKA®V C, 10V g@dmtovTal TG & Kot Tov kvkAov C,
eEmTEPIKA, oviiKoLV 6€ oTafEPT] TOPAPOAN.

(i1) Atvovton 6vo kokAol C, ko C,, e kévrpa K, kon K, ko aktiveg R, ko
R, avtiotoiywg, and tovg omoiovg o C, eivar esotepikog tov C,. Na
omodeigete 0TL T KEVTPO TV KOUKA®V C, TOL EQATTOVION ECOTEPTKA
tov C, kon eEwtepikd tov C,, avirovv e otabepn EMAewym.

(iii) Atvovton §0o koKkdor C, ko C,, pe kévrpa K, kon K, ko axtiveg R, ko
R,, avTioToiymg, mov Bpickovrar o vag ektog Tov GALov. Na arodeitete
0T Ta KEVTPA TOV KOKAOL C Tov gpdmTovTol e£MTEPIKA KOl TV dVO
koKAov C, kot C, avirkovy ce kKAGd0 otafepng vrepBoing.

2 2

11. Aivetar m éAdetyn X—2+ % =1 ka1 10 onpeio g M (aovve, fnue).
a

(1) Na Bpeite v e&icmon g epamtopnévng g EAAeyng oto onueio M.

(i1)) No amodei&ete OTL TO YIVOUEVO TOV OMOGTAGE®MY TOV E0TIOV E kot £’
amd TV epantopévn eivor otabepd.

(ii1) "o oo Ty Tov @ To EUPOSOV TOL TPLYDVOL TTOL 0pileL ) EQPOUTTOUEYT
L Toug a&oveg yivetot EAdy10TO;




132

EPQTHXYEIY KATANOHXHY

2115 mopokdTo epomoelg 1-11 va faiete o€ KOKAO T 6OOTH OTdvVINON:

1. O xdxhog (x—a)’ +y* =a’
A) gpantetal ooV XX
B) 61épyeton and to onpeio 4(0,a)
I') epantetal otov y'y.

2. H gvbsio y=x+ 1 xot 0 kOKAog X?+Yy2=1
A) Tépuvovton
B) epantovtot
I') 6ev €govv kowvd onpeio.

3. 'Botw otk0xkhot x* +(y—2)* =4 kar (x—2)* + y* = 4. To onueio M(1,1) eivor
A) ec®TEPIKO TOV £VOG KOKAOL KOl EEMTEPIKO TOV AALOV
B) onpeio kot twv 600 KOKAwV
I') ecotepikd kot TV dVO KOKAW®V
A) eE®TEPIKO KOL TOV dVO KUKAMV.

4. 'Eot® 0 KOKAOG e TOPOUETPIKEG EIGADGELS:

x=20uvp, y=2nup, 6mov ¢<[0,2x).
To onpeio A(1,3) eiva
A) ec®TEPIKO TOV KOKAOL
B) e&mtepikd Tov KOKAOV
I') onpeio Tov KdKAOL.

2=2
5. 210 duthavo oynuom o givar 1 dievbetovco e

A
Kol to E elval n eotia TG mwapoafoing
y* =2px. To pfxog g xopdng AB &ivon
[ e
{60 pe: 9] E X

A) AB:§, B) AB=p, I) AB=2p,

A) AB=4p. \
0
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Ay
6. Xto duthavo oynpa to onpeio E', E eivat ot B L
2 2 & B
€0TiEC TNG EAAELYNG x_2 + y_z =1.
a” B
To unkog tov BE eivar >
il Q’ A E o E A
A) peyordrepo Tov a,
B) pwcpodtepo tov @,
I') ico pe a. 5

. 270 1010 oYU oV TO Tpiywvo BEE' givol 1cOTAELPO, TOTE 1| EKKEVTPATITOL

™mg EMAenyng etvat iom pe
1 5

A)e=—, B)e=2, I e=1, A) e =—.
Je=3. B) ) ) o=
xZ yZ xZ yZ
. Av o1 elkeiyelg 6_2+4_2:1 Ko y+2—2:1, o > 2 givon OUO1EG, TOTE
A)a=6, B)a=12, N a=3 A) a=4.

. Atveton 1 EMAeyn pE TopapETPIKEG EEICMCELS

X =56uve Ko y=4nue, ¢@<[0,2r).
To onueio M(7,0) sivar
A) ecwtepIKO ™G EAAEWYNGS, B) eEmtepikd g EAAeyng,

I') onueio g EAdeync.
Xy y X
10. OrvmepPoréc o 1 o Coayp =1 &yovv

A) 1d1eg 0oHUTTOTES Kol 1010 EKKEVTPATNTAL,

B) d10popeTIKEG AGOUNTMTEG KAl 10100 EKKEVTPOTNTOA,

I') id1eg aoVUTTOTEG KO SLOUPOPETIKY EKKEVTPOTNTAL,

A) S10POPETIKEG ACVUTTOTES KO OLUPOPETIKEG EKKEVTPOTITEG.

11. ¥10 duthavo oxynua to KAMN egival ) <
0 opBoydvio Bdong g vrepPoing \ £
X2 y2 A 4
a_z_F =1. To pnkog OK eivar /
g M B N
A) peyordtepo Tov y
B) ico pe y

I') pupodtepo tov y.
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12. '‘Eoto o k0vkAog (X—a)’ + (Y- B)? = p°, a,B,p >0 . Na cuvdécete pe pio

YO TO OESOLEVA TG TPATNG GTHANG LLE TOL
OTNAAN

O KOKA0G diEpyeToL omd TNV apyN TOV AEOHVOV

O k0Khog €xet T0 K€vipo Tov GTOV A&oVa XX
O KOKAOG €xel TO KEVTPO TOV GTOV GEova 'y
O KOKAOG PATTETOL OTOV AEOVA XX

O KOK oG epdmteTan oTov G&ova y'y

O KOKAOG EPATTETOL KO GTOVG dVO AEOVEG.

avtioTord Toug 6N dEVTEPN

a=p=p
a=0
a2+[32=p2
p=0
a=p#p
p=a
p=p
a=p=0

13. No cvvdéoete e pio Ypoppn to 0€00UEVA TNG TPATNG CTHANG LE TO

OVTIOTOLYA TOVG OTN BEVLTEPT) GTHAN
E&icwon
9x* —y* =0
¥+’ —4x+2y-6=0
¥ =2x-2y+1=0
4x° +y* —8x+2y+4=0
¥ —y*+2x—4y-4=0

Kovikn

"EAdewyn

Yneppoin
[Mopapoin
Zebvyog Evbeidv
Kbxhog

14. No cvvdéoete e pio Ypoppn o 0€00UEVA TNG TPATNG CTHANG LE TO

avTIoTOLYA TOVG OTN BEVLTEPT) GTHAN
Exkevipomra

&l Nl o> O N|§|

Kovwn

Kbxhog
Ioookeg vepPoin
YrepPoin

"EAdewyn




4 OLEQPIA APIOMON

4.1 H MAOHMATIKH EITATQI'H

Ewcaywyn

H Ocwpia Ap1Oudv, onAadn 1 HEAETN TV B0THTOV TV OETIK®OV akepainY,
€0eog amd TOAD VOPIg TOLG HOOMUATIKOVS UTPOGTA 6T0 €51 TPOPAN AL
“Kdamolwa mpoétoon oainbedel yioo oplopéveg mMeEPMTOOES okepoaimv. Eivou
OLmG adVLVOTO Vo €EETOGTOVV OAEG Ol EOIKEG TEPIMTMOGELS. 1M pmopovue va
amodgiovpe 6TL oAnOegveL yevikd,;”
M and Tig mAéov 1oyvpéc pebodovg yio ™ AOGM avTOL TOL TPOPAUATOG
glvonr n péBodog g padnuatikng erayoyns. O (eEAAnvikng kotaywyng) Italog
pobnpatikog Francesco Mauroliko (Mavpoivkog) anéderée to 1557 otu:

“To abporouo evog mABovs mepitradv o€ OL0dOYIKY GEIPA, UE APETHPLO.

7 HLOVADa, OIVEL TO TETPAYVO TOV TANHOVS TV TEPITTOV.”

[dnAadn, pe oOyypovo cupBoAtoud, 1+3+5+...+(2v —1) =v?].
T v omdde1En o MowpOAvKog YPNGLUOTOINGE TNV TPOTACT

“Kabe tetpaywvo, otav ovéaveral (e Tov ELOUEVO TOV GTHV TALH TEPITTO,

OIVEL TO ETOUEVO TNV TALH TETPAYWVO ™.

[dniadn v tawtéTTo v+ 2V +1) = (v +1)°].
Ovoctlaotikd £0g1&e AoV OTL VILAPYEL EVOG YEVIKOG TPOTOG LETAPOONG OTO Lol
mePInT®ON 6TV apécme emopevn. H pébodog avt) dtoatundbnke pe capnvela
amo tov Blaise Pascal, to 1654, otnv mpaypoateio Tov yio To apOuntikd tpiymvo.
AlOTUTTAOVOVTOG Hol 1O1OTNTO TTOV 1GYVEL GE OAEG TIG YPOUUES TOV TPLYDVOV, O
Pascal éypaye ta e&ng:

“Av n wpotoon ooty Exel Evav arelpo aplOuo mepiwTTEWY, Qo dwow

Mo ToAD advroun omwooeiln vwobétoviog dvo Ajuuoa.

To pwro, OV EIVOL TPOPOVES, €IVl OTI AT 1 10L0THTA LOYVEL 0TH 21

YPOLYLA].

To dcvtepo eivar OtL av avT N LOIOTNTO. ICYVEL GE ULO. TUXOLO YPOoULT],

107¢ O 16 D€L OTOPOITHTO KOL GTHV ETOUEVH YPOLUT].
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Ao avto yivetar povepo otL n wpotoaon ainbeder oe kabe mepintwon,
YLoTl ) 1010THTO 1GY0EL 0Tl 21] Ypouun], Aoy tov TpTov Ajuuotog. Etol
Adyw tov devtépov Anuuatog Bo 1oydel Kol otny 3n ypouur, opa Ko
oty 41 K.0.K., UEYPL TO ATEPO.”
Ot 6pot “pobdnuotikn erayoyn” N “téhela eraywyn”, kadiepmdnkav oty didprela
Tov 190v awdva pe TG gpyacieg Tov A. de Morgan (1838) kou R. Dedekind
(1887), ywu va yivel d1dKkpion omd TNV “aTel] enay®yn” TOL XPNCUOTOLEITOL
ot Pvoikég Emotnpec.

Apyn MoOnuatikys Exaywyng
Ag vmoBécovpe 0TL B ovpe va Bpovpe To dBpotcla

1+34+5+7+...+2v-1)

Y10 OTTO100NTOTE OETIKO AKEPOLO V.
Ynohoyilovpe to GOpoIGHA AVTO Y10 LEPIKES TULEG TOV V KO EYOVLLE:

T'o v =1, 1=1 (=1%)
Mo v=2, 1+3=4 (=2%
To v=3 1+3+5=9 (=3%)
Ta v=4, 14+3+5+7=16 (=4

To pé€yxpt TOpa ATOTEAECHOTO LOG 0O1YOVV GTNV EIKOGIA OTL:
1434547 +..+2v-1)=v>. (1)

Eneon 1o mAnbog tov Oetikdv akepoiov eivor dmepo, cuveyilovtag Le TOV
Topandve TPOTOo, Eivar advvato va arodeifovpe 6t N (1) 1oyveL Yoo GAOVS TOVG
Betucovg axepaiovg.

Av 6pwc pmopovoape vo dgiovpe 6Tt dtav aAnbedel o oyxvpiopos (1) yu
avBaipeto Oetkd aképato v Oo aAnbedel kot yio Tov €mOUEVO TOL Vv +1, TOTE
0 1oyVPIoUOg Ba ioyve Yo OAoVG Tovg BeTiKoVg akepaiovs. ot TotE, aPod o
woyVPIodS gival oAnOMg yia v =1, Oa etvor aAnOng kot yio v = 1+1=2, cuvenmg
Koty v =241 =3 kot dtadoykd yio kdbe OeTikd aképaro.

Av, ooy, vtobécovpe 0Tl
1434547 +...+2v-1) =v?,
To1E OOl EYOovE:
14345474+ +Qv-D+Qv+ D) =[1+3+5+7+...+ v -D]+(2v +1)
=vi+2v+1

=W+~
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Amodeiope dnradn OTL av 0 1oYVPIoUOS givar aAnOng Yoo évov avbaipeto
Betikd axépaio v, TOTE glvor aAnOng Kot o Tov ETOUEVO TOL axépato v +1. Apa,
oAnOevet ylo kabe OeTikd axépato v.

M avamopdotaon Tov YEYovoTos avtov givor 1 €ENG:

Yrobétovpe 611 éxovpe tomobeThoel o€ ua celpd Evo TAN00g PiPAiov.

13000
<111

Av pi&ovpe mpog T micm To Tp®dTO PrAio Kot av ta fiiia eivor €61 ToToBeTnéVQL

100
130

mote KOs Popd Tov TEPTEL KAToo PiAio va piyvel kot To exdOUEVO TOL, TOTE Ol
ovotpamovy OAa ta PpAio.

H amodetikn vt pébodoc Aéyeton podnpotikn 1) Téieto erayoyn Ko otnpileton
o1 AEYOUEVT “apyn TNG LOOMNUOTIKNG ETMOy®YNS”, 1| OOl S0 TVTTOVETOL OG EENG:

APXH THX MAGHMATIKHX EITAI'QI'HX

"Ecto P(v) évag 1oyvupioptog mov avapEpeTor 6Tovg OETIKOVG akePAiong.
Av

(1) o woyvpopds eivar oAnbng yoo Tov aképato 1, dnAadn o P(1) eivan
oAnOng, Kot

(i1) n oMmBewa tov P(v) cvverdystar tv aAndeia tov P(v +1) yio kébe v

TOTE 0 1oYVPIoUOG P(V) aAnBedet Yo 6Aovg Tovg BeTIKOVG OKEPOIOVG V.

Onwg eaivetotl amwd to Ttponyodueva, 1 HEB0d0g ™G LA LOTIKNG ETAY®YNS
oamoteAgital amd dvo Prpata. Kot ta dvo Prpate eivor amoddtmg avaykoio, yio
vo, eEacPoAicoVE TNV aANDELN EVOC 1IGYLPIGUOD, SLOTL SLOUPOPETIKE, UTOPEL VO
odnynBovpe oe AdBog cupmepacoTo. Y TApYouV, dNAadn, TEPUTTAOGELS GTIG OTOIEG
wovomoteital to 1o Prpa yopic Opmg va tkavomoteitat kKot o 20. o mapdaderypa,
10 TOA®VVLO v —v +41 Y10 v = 2 &xel tnv T 41, mov etvat TpdTog aptdudc,
(dMAadN dev €xel GALO SLop£Tr EKTOG TNG LOVADAG KO TOV E0VTOV TOV). AAAG Ko
yiov=23, 4,5 6,7, 8, 9, 10 &ovue Tic Tinég 43, 47, 53, 61, 71, 83, 97, 113, 131
aVTIGTOlYMG, TOV givat OAOL emtiong TpdTOL 0plfpol. Oa propovoe AOdV KATO10G
v VoBEGEL HTL Y10 OTOI0NTOTE PUGIKO V 1) TIUT TOV TOADOVVLOL v —Vv + 41 givon
TPAOTOG 0PLOUOG. AVTO OUMGS, EVD 16YOEL LéEYPLKaL v = 40, dev 1oyveL Yo v = 41, yia
10 onoio &yovpe 417 —41+41 =417, 1ov dev ivou TpHTOG.



138

Ymapyovov €mioNng TEPIMTMOEI OTIG OMOiEg KAvOmOlEital T0 20 PAuo g
LOOMUATIKNG ETOY®OYNS Y®OPIG OL®G Vo tkavomotgital kKot to 1o. Ag Oempncovyte,
Y10 TOPASELY AL, TOV IGYVPICUO:

“Kabe puoikdg g popeng 2v givor mepirtdg”.

Av KOl 0 1oYVPICUOG EIVOL TTPOPUVAOS YEVONG, MOTOGO 1oYVEL TO 20 P NG
pobnpatikng eraywyns. [pdypott, ov o apfpoc 2v pe v guotkd givarl mepirtdg,
ToTE 2(v +1)=2v +2 givon emiong meptttdg, g AOPOIGHLO TOV TEPITTOV 2V LE TOV
aptio 2.

TToAAEG popég mpémer va amodei&ovpie 6Tt Evag 1oxVpIopog P(v) ainbevet oyt yio
KG0e OeTIKO aKépato v aALd Yo KAOe v peyaAdbtepo 1 {60 amnd KGmolo opiGEVO
PLGIKO aP1Ouo.

Ia mapdderypa, av BElovpe va deiovpe 6t 2" > 2v +1 v K6Oe v > 3, 161€ TO
TpdTO P elvarl vo amodgifovpe TNV ANl TG ovicOHTNTAG Yo v = 3, EVD OV
0éhovpe va amodeitovpe 6Tt 3" 2 2v +1 yio kéOe v > 0, 1d1€ TO TpDTO Pripat Elvon
va, arodei&ovpe v aAndeto g ovicdTTog Yoo v =0.

E®PAPMOI'EY

1. Na amodelytel 0TV 1+2+3+ .. +v =

v(v+1)
2

Yo KGOg OeTiKO axéparo V.

AIIOAEIEH

‘Eoto P(v) n o6t mov Béhovpe va omodei&ovyLe.

11+1)
2

e [0 v =1n1w6émra yiveton 1= M woodvvopa 1=1, dniadnn P(1) givon

oANO1S.
® Qo anodeifovpe 6tLav P(v) ainbng, tote kou P(v +1) aAnbrig, dniadn ot
av 1+2+3+..+v M 01 14+243+..+v+ (v +]) :—(V+1)2(V+2) :

‘Exovpe: 1+2+3+..4v+V+D)=1+2+3+...+v)+(v+])

v(v+)

———+Wv+D= (v+1)[ )

_(v+D(v+2)
==

Apa, 1 16otnTo 0ANnBeVEL Yo GAOVG TOVG BeTIKOVG aKepaiovg v.
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2. Ecto a évog TpaypaTikés apOpoc, pe —1< a # 0. Na amwoderytel 6TL Yo
6)0ovg TOVg BeTIKOVG aKkepaiovg v pe v > 2, woyver: (1+ a) >1+va.
(Avicoémta tov Bernoulli)

AIIOAEIZEH

‘Eoto P(v) 1 avicdtnta mov BEhovpe vo omodei&ovLe.

e o v =2 n avicdétnta yivetor: (1+a)® > 1+ 20, Snhadn 1+ 2a+a® > 1+ 2a mov
gtvar oAnOng, apod yia a=0 oyvel o > 0. Qote P(2) aAnong.

® Qa anodeifovpe 6t av P(v) aindng, tote ko P(v +1) aAnOng, dSniadn:

av (1+a) >1+va, 10te (1+0) ™ >1+(V+Da.
"Exovpe dradoykd:
1+a) >1+va
1+ 1+a)>1+va)l+a), aeov 1+a>0

(+a)"™" >1+a+va+va®
(1+a)™ >1+(v+Da+tva®
(1+a)™" >1+ (v +Da, apov va’ > 0.

Emopévmg, n avicdtta tov Bernoulli ioyvet yia 6Aovg Toug O€T1K00g oKePiong
VuEV > 2.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. No amodei&ete 611 y1o kéOe BeTikd axéparo v 1oydet

@) 1 +2° 432 4 4y? XL HD@V 4D
)
2
i) +2° 43 4+ 4+v :(@j
(ﬁD1-2+2-3+3-4+"A4(v+1):Zgit%¥lizl

. 1 1 1 1 v
(V) —+—+—+..+ =—.
1.2 23 3.4 viv+l) v+l
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2. No anodei&ete 611 Yo k6O BeTikd aképato v 1oyvet

v

It
T+ X+X2 +.. 44X =

-1 ,
T gpocov X =1

3. No amodei&ete Ot
(i) v’ >2v+1 vy k40e axépato v >3

L (4Y
(i1) (Ej >V ylo kG0e axépato v > 7
(iii) 5" > 5v —1 7y kGOe OeTiKO aKEPOLO V.
B OMAAAX

1. No omodei&ete 0Tt Yo kAOe OeTikd axépoato v >4 1oydeL
vi>2' 6mov v!=1-2-3 .. v.

2. No anodei&ete 611 y1o k6O OeTiKd akEpato v 1GyvEL

i_{_L_i_ +L<2_l
P22 Ty

3. No amodeiete 6Tt yio kdbe Oetikd axépato v >3 oydet

v (v +1).

4.2 EYKAEIAEIA AIAIPEZH

Agvmobécovpe 6TL BEAOLLLE Vo BpovLE TO TNATKO Kol TO VTOAOUTO TNG S1aipPESTG
oL 22 pg Tov 5. ZOpemva ue 10 Yvootd adyopifpo g diaipeong, To Tniiko Ha
gtval évog aképalog k, TETOL0G, MOTE:

0<22-k-5<5.
T va Bpovpe, Aowmdv, to &, oynuotilovpe TG SlopopEs:
22-5, 22-2-5, 22-3-5, 22-4.5, 22-5-5, 22—6-5KTA.

5 5 5 5 5
RN R R R
22-5-5 22-4.5 22-3-5 22-2-5 22-5 22
e
-3 0 2 7 12 17 22
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ITapatnpodpe 6Tt 0o o1 aPlOUOl AVTOL GLVEXDG LEWDVOVTOL, OO Eva onuUEio
Ko peTd Ba etvar 6Aol apvnrikol. O pIKPOTEPOS UN OPVNTIKOG OKEPALOG OTTd
TOVG TOPATave oplBods, o omoiog givatl pikpdTEPOS TOL 5, givor 0 22-4-5=2.
Zvumepaivovpe, Aoudv, 6Tt To TAiko g dtaipeons Tov 22 pe tov S gtval 4 Ko

TO VOO0 2 Kol EYOVUE:

22=4-5+2, 0<2<5.

Tevika, woyvet:

OEQPHMA 1

Av o xar S etvar puotkot apiOuoi pe B = 0, t10TE VIAPYOLY poVadIKOl PUoKOL

K Kol 0, TETOL01, MOTE

a=xf+v, 0Zv<}p.

AITOAEIZEH *
® OswpovlE TOVG aKEPUOVG a, oo —f3, a =26, a—3p, ... Kot omd aVToVS TToip-
VOVLE TOVG U1 apvNTiKovs. Zynuoatilovpe dnAadn to GHVOAO

S={a-xB|xeN, a—xfp =0}

To ovvoro avtd givar vmocHvoro tov N Kot emmALov gival d1GPOPO TOV KEVOV,
apov mepiExel tov a—0- B =a >0. Av v gival 10 gMdyioto otoyeio! Tov S, TotTE

0o vapyel k € N, Této10¢, M®oTE L = @ — KB, OWOTE Bt 1GYVEL
a=kf+vxu 0<v.

Ia tov v wpémer va deiovpe OTL lval kol pKPOTEPOG TOL f. Ag vrobécovpe

roumov ot L > . Tote
v-pf20knnv-P=a-xf-P=a-(kK+D)f=a—-xB pe x=x+1leN.

Apa, o b—f givar oTotyelo TOL GLUVOLOL S, TOL omoiov gAdyIGTO GTOLYKElD Elval
to 0. 'Eto1 Ba woydel b — B > v, wov elvar dtomo. Emopévog, a =B +v, 0<v < f.
® Mévet thpa va amodei&ovpe 6t o1 puotkoi aptBpot x ko v eivon povadukol. Ag
vrofécovpe OTL Kal 0L PLGIKOL K" KoL L' ExoVV TNV 1BLOTNTO

a=kB+v', 0<v' <p.
Enedn a =xB+v, 0<v < B, Ba woydel kB +v' =«fB +v, ondte

v-v'= Bk —K).

1 Amodercvieton 6T1 kGOe 111 Kevo DIOGHVOAO TV QUGIKMY optddV £xel eAdyioTo oTotyeio (“apyd e

KOANG d1dtaéng”).
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Oumg, 0<v < B ko 0<v' < B, ondte — B < —v' <0. Emopévag, pe mpocbeon katd
EAN € :
HEAN Eyovpie < v-v <p
< B'~K) < B

-1< k'-x <1

AMG 0 povadikdc aképorog peta&d —1 kan 1 givonto 0. Apa k' —x =0, dnhodn k' =k,
omotTeEKOL L =V . W

Amodeucvdetarl 6Tt To Bedpnua 1oYHEL YEVIKOTEPD Y10 OTTOIOVGONTTOTE OKEPOLOVGS ¢
Ko S, pe f # 0 won dStoutundveTon oG eENG:

Av a kar f axéparot pe B # 0, TOTE VIAPYOLV LOVOSIKOTL OKEPOLOL K KOL 1, TETOLOL,
MOTE

a=xf+v, O0=Zv<p].

H dodwkacio ebpeong tav k, v Aéyetar evkAgidgla i adyopltOpikin daipeon tov a pe
tov 5. To k Aéyeton AamAiko Ko 1o v vVrdAOLTO TG Sroipeong ot g. Otav To VTOAOUTO
o evkAeidetag olaipeong eivat ico pe to 0, n dwaipeon Aéyeton TEAELO.
Ag 500 pe TopadelypoTo Tmg epyolOHACTE OTIG SIGPOPES TEPUTTACELS, Y10, VAL fpolie
TO TNAIKO KOt TO VITOAOUTO oG EVKAEIDELOG dlaipeoTC.
e 'Eotw howdv @ =—-92 ko B = 5. Ao ™ dwipeon tov 92 pe tov S Eyovpe 92 =5-18+2
KOl ETOUEVAG,
-92=-5-18-2
=-5-18-5+5-2
=-5-19+3
=5(-19)+3.
Apa, —92=5-(-19)+3, pe 0<3<5, OV GNUALVEL OTL TO TNAIKO TG dLOiPESNG TOV
—92 pe tov 5 givon —19 ko to vroAouTo givan 3.
® 'Eoto tdpa o =92 kou f =-5. And v 1c6tto 92 =518+ 2 £yovpe S1ad0ykd
-92=-5.18-2
=-5-18-5+5-2
=(=5)-19+3.

Apa, —92 =(-5)-19+3, pe 0 <3 <|-5], TOL ONUOLIVEL OTL TO TTNATKO TNG SAIPEST|C TOV
—92 pe tov -5 gtvan 19 ko 1o vréAouro tvon 3.
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e 'Ectom, 1éhog, o =92 xon = 5. [T amd v isdmta 92 =5-18+2 €yovpe:

92 =(-5)-(~18)+2, pe 0<2<|-5|

7OV oMpaivel OTL To TNATKO TG dtaipeons Tov 92 e tov -5 givon —18 ko To vTdAoUTo
glvan 2.

XXO0AIO

Orav 0 donpétng e evkAeidetog dtaipeong etvaro B =2, TOTE T0 SLVATA LITOAOUTA
glvimv=0nv=1

Av v =0, 0 aképaog a £xeL TN LOPON & = 2K, kK € Z Ko AEYETOL APTLOG, EVD

Av v =1, 0 aKépoog ExeL TN LOPPN @ = 2k + 1, k € Z Kol AEYETOL TEPLTTOG.

I'evikd, Ta duvatd vworouto Tov o pe Tov > 0 givon o1 apfpoi

o, 1, 2, ..., p-1L
EDPAPMOI'EY
2
1. Avoacivan OKEPOLOG, TOTE KOL O w givan aképaroc.

AITOAEIEH
Emredn| ta Suvatd vrorowma tov o pe tov 3 givan 0, 1, 2, 0 axépaog a £xet pio omd Tig
popeéc o =3k Ma=3xk+1 N a=3k+2, ke”Z.
e Av o =3k, k€ Z, 1018
a(@?+2) 3x[Gr) +2]
3 3
e Ava=3k+1,ke”Z,t0t€
a(@®+2) Ge+D[Br+1) +2]
3 3
e Ava=3k+2, ke”Z, 101¢
a(@®+2) Gr+2)[(Gr+2) +2]
3 3

=k(O9k*+2)eZ.

=G+ DG +2k +1) e Z.

=Bk +2)(3k’ +4K +2) e Z.

2.Na ATOOELYTEL OTL:
(i) To yivépevo 600 S1000)(IKMOV aKEPUIMV givarl dpTiog aplOpoc.
(ii) To TeTpaymvo kGO TEPLTTOL OKEPAiOL Eivarl TG popens 8A+1, A €Z.

AIIOAEIZEH

(1) "Eotm 600 dwadoykol axépatot a, o +1.
e Av o a gtvon aptiog, nAadn a =2k, k € Z, 10T€
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a(a+1)=2-k(2k +1) =24, 4pT10G.
—_———

A

® Av o a givon meptttog, onhadn a =2k +1, k € Z, 1618
a(a+1)=2x +1)(2Kk +2)=2-2k +1)(k +1) = 24, apTi0G.
P I3 J 4 —_—
(i)' Eotm o mepittdg o =2k +1, k € Z. Tote €povpe 2

a’ =2k +1)Y =4k’ +4x +1=4x(k +1)+1=4-2A+1=81+1, L e Z.
——

24

AXKHXELY
A" OMAAAX

1. Na Bpeite o TAiKo Kot TO VTOAOITO TG EVKAEISELNG SLOIPESTC TOL ¢t LIE TOV
L o€ kaDepd Ao TIG TOPOKAT® TEPUTTOGELS:

(1) a =83 xan g =11 (i) a =-83 xon B =11

(i) o =83 xon B =-11 (iv) o =-83 xan f =-11.
2. No amodeitete Otu:

(1) To TeTpdryvo evdg OKEPAIOL & TAIPVEL TN LOPON:

a’=3k,keZ | a’=3k+1,keZ.
(1) Ka&Be axépaiog o g Lopeng o = 6k +5, k € Z pmopei va mipel T Lopen
a=31+2, A eZ.loydel 0 avticTpoPo;

3. Av a givor £vag TepItTdg 0KEPOLOG, VAL modei&eTe OTL

a’+(a+2)> +(a+4) +1 .
12

Z.

4. Mmopei o ap10pog 25 va ypapei g aBpoioua 10 mpocbetéwv, kabévog amd
ToLg omoiovg va givat icog e 1 31 5;
B OMAAAX
1. o moteg TYég Tov BeTikov akepaiov S to TAiko g dtaipeons tov 660 e

tov S etvar ico pe 17; oo tvon to vdrowmo g Swoipeong avtng o€ kabepud
TEPINTOON);

2. Av a, B, y etvon epirtol axéponot, va amodeifete otin ebicwon ax’ + fx+y =0
dev el oképaneg ACELS.
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"Exet axépoieg Woeig 1 eéicwon x> +3"7x+2001=0;

3. Av a, f ivon 800 mepirtol aképorot, va amodeiete Ot

Lot -p? . at+pt-2
1 eZ Kol 1) ———
(i) *— (i) =

e”Z.

: : , 3xk+4 2
4. T moteg TéS Tov akepaiov k 0 apBuods gtvon axéparog;
5. No amodei&ete Ot
(1) To TeTplymvo £vOC ApTIoL givar TG popenc a’ =41, L eZ, evd 10
TETPAY®VO £VOC TEPITTOV fvon TG Lopeng o’ =44 +1, L e Z.
(i) Av a, B sivar meprrtol axépatot, Tote 1 e€icmon x> = o’ + B2 dev £xel
aképoneg pilec.
(ii1) Kavévag amd toug 6pous g apOuntikng tpoddov: 6, 10, 14,18, 22, ... dev
€lval TETPAYOVO PLGIKOV aPtOLLOV.

4.3 AIAIPETOTHTA

Ewcaywyn

2to “Zroyeio” tov EviAeidn, Biprio VII, VIII kon IX (nepinmov 300 7.X.), o1 Oetikoi
OKEPOLOL TAPLGTAVOVTOL O EVOVYPOLLLLO. TUNLOTO KO 1] £VVOL0L TNG SLUPETOTNTOG
ouvdéeTan aueca e ™ pHETpNon Tov evfvypaprpmy Tunpdtev. O Evkieidng oty
apyn Tov PPriov VII diver 22 opiopote, peta&h twv omoimy kot ot eENg:

Anpéng: Mépog eotiv opiOuoc optBuod o eldoowv tov ueilovog, otov
KOTOUETPT] TOV UEICOVO.

[oAlamhdoro: Ilorlomddoiog de o UelwY TOV EAGTEOVOS, OTOV KOTOWUETPIITOL
VIO TOV EAGOOOVOC.

Aptiog apOpodc: Aptiog apruos oty o diyo o1oapoduevog.

[eprrtdg apOLOG: Tepiaoos de o un 10upoduUEVOS dixo. i 0 LOVADL SLOPEPDV
optiov ap1Buod.

[Ipwrog apOndS: TpdTog apiduos Etiv 0 Hovadt Hovi UETPODUEVOG.
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[Mpdtot peta&d tovg: lpwror mpog allilovg apiBuol €1oiv o1 Hovaol
UETPOVUEVOL KOV UETP .
Televtaiog divetar 0 opiopOg TOL TEAEIOV aplBoD, SnAadr avTod Tov gival iG0g pe
7O GOPOIGUA TOV YVIGL®V SIUPETDV TOV, Y10, TAPAdEYA, 28 =1+2+4+7 +14:
Téle10¢ op1BUOS EOTIV O TOIG EQVTOV UEPETTY LGOS V.
To evdl0pEPoV TV 0PYOimV HLOONUATIK®V Y10 TOLG TEAELOVG aplOLOVS paiveTot OTL
TpoxAOnKe oo v eEupetikn omavidTNTA ToVg. Eivar yapaktnpiotikn n mapatmpnon
Tov M. Mersenne (1588-1642) 611 “ot té€Ae101 apOpoi eitvarl T660 GTAVIoL 0G0 Kot Ot
TéAE10l AvOpmTOL”.
H Oswpio ApOpmv apyilet oto Pifrio VII pe 600 TpOTAGELS Y100 TNV EDPECT] TOV UEYIGTOV
KooV dtopétn dvo apBudv (Evkieidelog alyopifog) Kot ohokAnpdveTaL GTNV
terevtoio TpdTact Tov PiAiov IX pe po péBodo Tpocsdoptool TEAEIWV apOU®V.
Me chyypovo cupforiond, otny Tpdtocn avt o Evkieiong amodeikvoet otL:
Av 0 op1Ouéc 1+2+2 +..+2"" =2 —1 eivau mpdrog, 1618 0 AP1OUSS
272" —1) efvou téAsiog.
"Eto1,  yvdon evog tpdTov aptpo g popeng 2”7 —1 odnyel apéoms oty ovakeAvy
gvog Téhetov ap1dpod. OrpdTor 5 aptdpol avtov Tov idovg eivan ot 2° —1=3, 2° —1=7,
2°—1=31,2" -1=127, 2" —1=8191 ka1 pag Stvovv Tovg TPMOTOVG 5 TEAEI0VG OPLOpOVC
6,28, 496, 8128 ko 33550336. Méypt onjuepa Exovv Ppebei 36 téeiot apiOpoi.

‘Evvoia AwauperoTyrag

2V evkAgideln dtaipeoT) W10iTEPO EVIAPEPOV TOPOVCIALEL N TEPITTOOT KOTA TNV
onoia To vTdAouto gival iGo pe UNdév, NAadN N TEPITTOON TG TEAELNG dlaipECTC.
Tnv epintwon ot Oa EEETAGOVUE GTN GUVEYEL.

OPIXMOX

‘Ecto a, f 600 aképatot pue B # 0. Oa Aépe 6Tt 0 f dranpel Tov a Kot Oo ypapovie
B a, 6tav n dwipeon Tov a pe Tov S givor TEAELN, SNA0OT OTOV VITAPYEL AKEPALOG

K, TETOL0G, DOTE a = Kf3.

v wepintmon avt AEpe emiong 0TL 0 f elval StopéTng 1 TePAyOvVTaS TOV 0 1] OTL
0 a dwupeitar pe Tov f 1M okopo 0t 0 & €ival TOALATAGGL0 TOV B, Kot YpAQOoLLE
a = ToMf.

TN va dnldcovpe 6T 0 akéPaiog S de dlatpel Tov aképalo a, Ypapovue [ a M
wwodvvapa o # morf. o mapadetypa, 5120, apov 20=4-5, eved 5| 18, apov 1 doid-
peon tov 18 pe tov 5 dev etvor Télela.
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Av B | a, 018 a0 = K 160d0vopo a = (—k )(—B), TOL oNUAEVEL OTL OV O S Eivar SLopEng
TOL @, TOTE Ko 0 —f glvart Stop€tng tov a. Emopévmg, ol dtopéteg evog aképaiov
gpoaviovron katd (ebyn avtifetwv axépoimv.

Q)¢ GEGEG GLVETELEG TOV TTOPATAVE® OPIGLOV EYOVUE TIG EENG:
e +l|a ko +a|a yokéde aeZ
e B10,yi0ké0e peZ

e Avp|a, 10t KB | Ko, Y10 K60 K € Z
Tovilovpe 611 670 GLUPOASLO B | o, o1 apBpoL o Ko S efvan whvto aképoor ko S # 0.
O YVOPIGOLLE TOPO LEPIKES YPNOLES IOIOTNTES TNG SIUPETOHTNTAS.

OEQPHMA 2
"Eoto a, f, y axéparot. [oxhouvv ot akdAovhes 1010t TEG
DAV o | B kot §]a, 0te =M a=-4.
(i) Av o | B xou By, T01€ a | 7.
(1) Av o | 8, tote a0 | AB Yo kéOe oépano A.
(V) AV a | B ko a |y, 10tE A | (B +7)-
M)AV o | B ko B =0, tote |a | < | B .

AIIOAEIZEH

(1) Emeion o | B kou B | a, vadpyovv aképoiot x, A, TETOW0L, MOTE = ko Kol o = A3,
omotE o = KAo Kol EMOUEVMG, kKA =1, Tov onuoivel 0Tt k =A =1 M Kk =1 =-1,
onhadn o6t = B a=-p.

(i) Emedn a | B ko B |y, vmapyovv aképaiot x, A, T€TO01L, MOTE B = ko Ko ¥ = Af,
omdtE ¥ = Ak - KoL Gpa o | y.

(i) Eme1on a | B vmapyel aképoiog x, T€T010G, OoTE B = ka, omote Af = Ak - KOl
apaa|AB.

(iv) Ereion a | f xou « |y, vmdpyovv axépaiol &, A, TETO01, ®OTE f = Ko KoL ¥ = Aa,
omote B+y =(k + ) ko apa o | (B +7).

(v) Enedn a | B xou B # 0, vndpyet axéparog k # 0 pe B = ka. Emopévog,
|BHxK|-la o], apod [k [>1. m

A6 T1g 1010t TEG (i11) Ko (iv) TOL TaPATAvV® DE®PAOTOG TPOKDTTTEL OTL:
“Av o | B kon a |y, ToTE 0 | (KB + Ay) Y10 6AOVG TOVG OKEPUIOVG K KOl A.”

O axéponog kf3 + Ay, 6oV K, A € Z AEyeTal YPORPIKOS GUVOLAGHOS TOV 5 KoL ).
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E®PAPMOI'EY

1. Av a, 6 aképaror pe 8 | 2a +1) kon § | (3 1), va Ppe0ovy o1 mOavig OeTikéc
TIES TOV 0.

AYXH

Enedn 6| 2a +1) xou 6 | (3a —1), 0 0 dwupei ko tov 32a +1)— 23 —1) = 5. Apov
Aowtov 0 >0 wat 6|5, Oaetvar 6 =11 6 =5.

2. Na amodeyytei 6119"" —8v —9 = m0A64, N1 kGOe v € N,

AIIOAEIZH

®a amodeifovpe TV TpdTAIoT LE TN LEOOOO TNG LOONLOTIKNG ETOY®YNG.
e Hisomro woyderyio v =1, agov 9" —8-1-9 = 64 = mor64
® o amodeiovpe 6T
av 9" —8v -9 =mor64=641, A €Z,101€ 9" —8(V+1)—9 = mOL64.

"Exovpe: 9 —8(v+1)-9=9-9"" -8y 17
=9(641+8v +9)—8v —17
=94-64+72v +81—-8v —17
=64(9L+v +1)
= oA6O4 .

Apon edmra oAnbevEL Yo GAOVG TOVG BETIKOVG 0KEPAIOVG.

3. Ne amodeyTEL 0TL 0 3 dronpel TOVG UKEPAIOVG @ Ko £, av KoL évo av o 3 dwonpei
T0 G0powopa o’ + p2.

AIIOAEIZH
e Av3|a kot 3|B,tote 3|(a-a+ B-B), nhadf 3| (a’ + B?).

e 'Eoto 3|(a’ + 7). Av a =3k, +v,, 0<v, <3 ko B =3k, +v,, 0<v, <3 givarot
1GOTNTES TOV OAYOPLOLK®V SIUPECEDV TOV o Kot 5 e Tov 3, 10TE
a’ =9k} + 6K, +v] =33k’ +2K0,)+0’ =3 +0’
1 11 1 1 11 1 1 1
—_———
ll
2 2 2 2 2 2
B~ =9x; +6x,0, +v;, =33k, +2K,0,)+V; =31, +V; .
| N
pe

omote @’ + B° =31+ +v;),0mov A=A + A, €Z.
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Eneidn 3|(oz2 +B%) xou 3|34, Tpémer 3|(u12 +0;) . Opog v,,v, € {0,1,2} omdre, Y10
TIG TWEG TNG TAPAGTOONG (U] +13 ), EXOVLE TOV TOPUKATOD TIVOKOL:

Y2 < 0 1 2
0 vl +v; =0 vl +u; =1 v +ul=4
1| wieuiet | oieoie2 | ofeeies
2 | oroiza | uieei=s | ofeei=s

And Tov Tivaka auToV TPoKHITEL OTL 3|(u12 +0;), uovo 6tav v, =0 Kot v, =0,

dnhadn povo 6tav a =3k, kat B = 3k,, mov onpaivel 6t 3ja kar 3|B.

AXKHXYELY

A" OMAAAX

1. Na Bpeite To mAn00¢ TV OeTik®V axepaimnv mov dev vrepPfaivovy Tov
1000 kou drapovvron pe:

(1) tov 5, (i1) Tov 25, (iii) Tov 125,  (iv) Tov 625.
2. Av a|B ot 7|8, va amodeitete 6TL ay|BS.
3. Av11|(a+2) ko 11](35- B), va amodeifete 0Tt 11|(ax + ).

4. Av 1 dopopa d00 axkepaimv ival dptiog aptOpoc, vo amodei&ete 0T M
10LPOPE TV TETPAYDOVOV TOVG £ival TOAAOTAAG10 TOV 4.

5. Av mla kou m>1, va arodeiEete 6T m‘\a +1.

6. No amodeifete 6L 2|(a -B)(B—-y)¥ —a) Y0 GAOLG TOVG AKEPALOVG O, f3, 7.
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B OMAAAX

1. 'Ecto a évog mepirtog axéporoc. No amodeiete Ot
(i) To teTprymvo Tov a eivorl Tg popeng a’ =4A+1, 1 eZ
(ii) 32|(a” +3)(@’ +7)

2. Na amodeitete 6t 4|(o? +2), yia k40e o € Z.

3. Noa anodeiete 6T1 dev vIApYoLV dradoy 1Kol BeTiKOl aKépatol Tov va givor
KOl 01 OV0 TETPAYDVO OKEPAIMV.

4. Av Bla kou a,B e N*, va anodeifete o (2 —1)|(2‘” -1).

5. Noa anodeitete 6T
(1) To ywvopevo TP1dV S1080 KOV OKEPOIMV SLOPEITAL [LE TO 6.
(ii) 6|a(a +1)(2a +1) yakaBe a e Z
(iii) 6|(oc3 +3a’ —4a) Yo k40e o € Z.

6. No amodeitete 6Tt
(1) 3|(v3 +2v) v ké0e v e N
(i1) 5|(3-27V +2-2") viakdbe v eN
(ii) 14|3"* +5™") yaxade v N

7. Ecto a, B, k, A€ Z pe k # 1. Av (k- 1)|(ka + A1), va anodeilete Ot
(k= A)|(Aa +KB).

4.4 MErIXT0X KOINOX AIAIPETHY — EAAXIXTO
KOINO INOAAAITAAZIO

Méyiorog Kowog Arapérng

‘Ecto a, f 600 axépatot.'Evag aképatog o AEyetal KOwvog S1apéTG TOV o Kot 5, 0T
glvar dtoup€ng ko Tov a kot Tov S. To 6GUVorO TV BETIKGOV KOOV SLPETOV dVO
aKepaimVv £xel Eva TOLAAYIGTOV GTOLYEID, apov 0 1 glval mhvTa &vag 0eTIKOG KOVOG
SapéTnG Toug. Av €vag TOLAGYIGTOV OO TOVG dVO AKEPAIOVS £ival S1POPETIKOG
o6 1o 0, T6TE TO GHVOLO TV DETIKAOV KOWVMV SIUPETMV TOVG EIVAL TEMEPAGLEVO,
KOl ETOUEVOS AVALEGA TOVG VITAPYEL LEYIGTO GTOLXELD. AV OLLOG KOt 01 6VO OKEPOLOL
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glvon unoév, tote kahe OeTIKOG KEPILOG EIVOL KOWVOG SLOPETNG TOVS KOl ETOUEVMG
TO GUHVOAO TV BETIKOV KOOV SLUPETDV TOVGS dEV £XEL LEYITTO GTOLYETLO.

OPIXMOX

"Eoto a kot S 600 aképatot, amwd TOVG 0T010VG £VAG TOVAGYIGTOV EIVol S16.POPOG
oV HUNdevos. Opilovpe wg péyreto kowvo otapétn (M.K.A.) tov o kot £,
Ko tov cupBoriCovpue pe (@, B), To peyoldtepo! amd Tovg HETIKOVE KOVOUG
OLUPETEG TOVC.

AnAadn, o MLK.A. 800 axepaimv a Kot S €ivol 0 LovadiKog GeTikdg aKEPULOG O TTOL
€€l TIG EMOLEVEG dVO 1010TNTEG:

(1) Sla ko §|B

(2) Av  X|a xu x|, ToTE X< 6.

Am6 ToV TOpaTdvVm OPIGUO TPOKVTITEL OTL

(@.8) = (| | A)
"Etot, yuo mapdderypa, ov a =—12 ko f =30, 16t (—12,30) = (12,30) = 6, apo® ot
Oetkoi drapéteg tov 12 givanot 1,2, 3,4, 6,12, o0 3001 1, 2,3, 5, 6, 10, 15, 30
KOl 0 PLEYOADTEPOG KOWVOG SLopETNG TOVG Elvat 0 6.
TMapatnpodpue eniong OtL:
e [ kabe Oetix o axéparo a woydet (a,a)=o, (o,0) =0 won (e,1) =1.
® Ava, feivon 8o fetikoi axéparot pe Bla, 1ote (a, f) = .
AVO aképaiot o Kol £, oL £X0VV LEYIGTO KOO SLOpETN T LoVAdA, Y10, TOVG 0TT010VG
dNAadn woyvel (a, B) =1, Aéyovtor Tp®@Tor peta&d Tovg. o mopddetypa, o1 28 Kot
15 givon mpadTor petald tovg, apov (28,15) =1.
Av yuo Tov vroroyiopd tov M.K.A. 600 akepainv tpocdiopilovpie TponyovHEV®G
TOVG OLUPETES TOVG, TOTE, WO1ITEPA Y10 LEYAAOVG 0PLOLOVS, amaTeiTo TOAVG YPOVOG,.
Mo cuvToun Kot arotelecpotiky HEBodoc Tpocdiopiopov tov M.K.A. opsireton
otov Eukdeldn kon Aéyeton evkigidgtog aryopiOpog. O alyopiBiog avtdc otnpileton
6TO EMOLEVO Bedpn L.

OEQPHMA 3

Av a, f elvon 600 Puokol aptBpol Kot v €ival To VITOAOUTO TNG EVKAEISELNG

d10ipeESNG TOL @ g TOV f3, TOTE

(a,p)=(B,v).

I Amodewcvieton 6ti: “Kébe memepaciévo vmocivoro tov R éxet péyioto ototyeio”.
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AIIOAEIZH
‘Eotow a =« +v, 0<v < 1 166tT0 TG EVKAEIDEIOG dLOEPESNC TOV 0 e TOV f. Av
6 =(a,B) xou 8" =(B,v), tOTE!

e Eneidn §|a kou §|B, mpoxvntel 611 §|(a —kfB), dnhadh & |v. Eto1 5| xar S|,
apa 5 <o'.

e Enedn §'|B wou s’
S'|a, apa 6'< 6.
Emopévmg, 6 =6'. m

v, TpokVITEL OTL 8'|(KB +V), SNhadn &'|a. 'Etor §'|B kon

AG XpNOLOTO|GOVLE TO TAPATAV® Be®@pnia 6Tov LToAoylopd Tov MLK.A. TV
111 ko 78. E@oappolovog dtodoyikd v eVKAEIdEI0 dlaipeon EXOVLE:

111=1-78+33
78=2-33+12
33=2-12+9
12=1-9+3
9=3-3+0.

Enopévag,
(111,78) =(78,33) =(33,12) =(12,9) = (9,3) = (3,0) =3,

oniadn (111, 78) = 3, mov eival kot To TeEAgvTaio un UNdeVIKS VTOAOITO T®V
S0BOYIKDOV SLOPEGEMV.
Ievikd, y10 600 Betikovg axepaiovg a, £ pe o > B, dwdikooio propet vo meptypapet
oG e&ng: Epappolovpe emovelnupéva Kot S1080y KA TNV EVKAEISELN d1oipeEsT KO
YPAPOLUE

a=kp+v, 0<v <p

B =x,0,+v,, 0<v, <y,

L, =K;0, +U;, 0<v; <y,

AT6 tov EAeYY0 TOV aVIcCOTNTOV 0N €18 6TAAN PAETOVLE OTL Y1 TNV oikoAoLOioL
TV S1000 KOV VIToAoim®V 160l B > v, >, > v, >...20.

Enouévmg, votepa and f 1o mold Brpata Oa sppovietei to verorourto 0. Ac
vrofésove Aomdv OTL

9] K, U

v—2 = KU,

=xK,,L, +0.

+v,, v, >0
L,

v-l1
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Tote woybet (a, f) =v,. AvTO TPOKVHTTEL 0O T SLASOYIKN EPUPLLOYY| TOL TPOTYOVLLEVOD
OepPNUATOG, COUE®V, LLE TO OTOT0

(@, )= (B,0,)=(v,0,) = ... = (v,,0) =v,.

Enopévag, o M.K.A. TV a kot S gival 1o TeAevTaio O£TIKG VITOLOUTO TOV TOPATAVED
OAYOPOUIKDV S1opEGEMV.

H dwdikoacio avt) anotedei Tov eVKAELIDEL0 aAYOPLOpMO KOt YpNCILOTOLEITOL
YEVIKOTEPQ Y10, TOV TTPOSIOPIG O Tov MLKL.A. 00 omoiwvdnmote akepaimy.

A6 TOV TOpamave odyoplOpo Hropel vo TPOKOLYEL 1] TOAD GNLOVTIKT 1010TNTO TOL
M.K.A. 800 aplOudv a, £, 01t dNAadn avtdg LTopel vo EKQPACTEL MG YPOUIKOG
GLVOLOAGUOG TV a KoL .

INa mopaderypo, omd ™ dadikacio Tpocdioptopov tov MK.A. tov a = 111 ko

L =178 &ovpe:
33=111-1-78
12=78-2-33
9=33-2-12
3=12-1-9
Enopévag,
3=12-1-9=12-1-(33-2-12) =—-1-33+3-12
=-1-33+3-(78-2-33)=3-78-7-33
=3.-78-7-(111-1-78) =(=7)-111+10-78.
Qote

(111,78) =3 =(-7)-111+10-78.

Ievika, woydet:

OEQPHMA 4

Av 0 givar o MLK.A. TV a Kot £, TOTE DVTAPYOLV OKEPOLOL K KoL A, TETOLOL, DCTE
Sd=ka+Ap.

Aniadn, o M.K.A. Vo aképaiwv pmopel va ypapel g YPoRUIKOG GUVOIVOAGLLOG
TOV OKEPUIMV AVTAOV.

Ot axépatot x ko A dev etvar povadikoi. [a mapaderypa yio to MLK.A. tov 111
kot 78 etvar 3=(=7)-111+10-78 aArd ko 3=71-111+(-101)-78.
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IMOPIZEMA 1

Avo axépaiot a, B glvor Tp®TOoL LETAED TOVGS, AV KOl LOVO 0V VITAPYOVV 0KEPOLOL
K, A, TETO101, DOTE
Kka +Ap =1.

AIIOAEIZH

® Av a, ff elvar mpdTOol PeTa&h Toug, T0TE (o, f) = 1 KO ETOUEVMG VITAPYOVY OKEPOLLOL
K, Aue ka+AB =1

® Avundapyovv aképatotx, A pe ka +Af =1 xorav 8 =(a, f), tOTE 5|a Kol 5|[3

KOl ETOUEVMC, & |(Ka +ApB), Onhadn 6

1,omote 6=1. m

Av ka + AB = 0 lvorn YpoppKn £KQPOcT) TOV HEYIGTOV KOVOU SLO1PETN TOV AKEPUIMV

o xo 3, Tote K Elia B =1, mov onpaivel 6T ﬁ’ﬁ =1.
1) 1) )
Aniodn:
“Av owapécovpue 600 aképarovg pe To M.K.A. Tovg, mpokimtovv apiOpoi tpmtor

petald Tovg”.

IMOPIXMA 2

Ot Kowvoi d1apéTeg 00O aKepaimV o Kat S elvol ot SUPETEG TOV LEYIGTOL

KO1VOU d101pET TOLG.

AIIOAEIZH

‘Eoto 6 =(a, B). lIpogavdg kdbe dtonpétng tov J givor kot Kotvog S1opéTns Tov o
Kot f. AAAG Ko ovTIoTpOPOG, KAOE KOs Stanpétng o' Tmv a kot S eivor Kot StopEtng
tov M.K.A. tov a, S. [Ipdypoatt, av ko + Af =5 etval 1 ypopkn EK@pact Tov J,
101 8'|(Kor + AB), NhadN 5'[5. m

[No tapdaderypa, exedn (150,120) =30, o1 Betikol kowvoi drapéteg Towv 150 ko 120
gtvar ot drapéteg Tov 30, dnraodn ot aképatot 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 o 30.

INIOPIXMA 3

Av y10. TOvg aKepaiovg a, £, ¥ 1IoxOEL a | By xau (a,f) =1, 101€ ot |y.

Anhadn, av Evag akEPOLOG OLaPEL TO YIVOUEVO S0 aKEPAIMV Kol EIVOIL TPMOTOG

TPOG TOV EVaV, TOTE S10UPEL TOV GANO.




155

AIIOAEIZEH
Enedn (a, B) =1, vmdpyovv axépaiot k, A, TETO101, ®OTE Kot + Af =1 Kot ETOUEVMG
Kkay + Ay =y. A@ob alay kv a|By, 6o woyvel o

(kay +ABy), Snhadn aly. m

H ouvnim (o, B) =1 givor avaykaia, yio vo 1oyl to Oedpnpo. o Tapdderypa,
v 4[2-6, 4]2 kou 4f6.

H évvotla tov péyiotov Kotvon d1onpETn YEVIKEDETOL KOl Y10 TEPIGGOTEPOLS AT
300 axepaiovs. ZVYKEKPIUEVA, OV @), 0y, 04,...,0, OKEPOLOL LE EVAV TOVAIYIGTOV
31Gpopo TOL UNdEVAC, TOTE 0pilove MG HEYIGTO KOO SAPETN ALTAV, KOl TOV
ovuporiloope pe (o, 0, ,a;,...,0, ), TOV LEYOADTEPO ATd TOVS BETIKOVS KOVOVg
SloPETEG TOVC. ATTOSEIKVOETAL OTL:

“O M.K.A. TpLOV 1] TEPLGGOTEPMOV UKEPUIOV OE NETUPAALETAL OV AVTIKO-
TOGTI|GOVUE VO 00 GVTOVG PUE TO PEYLGTO KOLVO S1opéTh) Tovg”.

TNo tapdderypo (24,12,16) = ((24,16),12) =(8,12) =4
['o to M.K.A. tepiocdTeEp®V amtd 300 aKePOiovg 1I6XVOVY AVAAOYES IOIOTNTEG LE

T1g 1010t TG Tov MLKL.A. 800 axepainv. Etot, yia mapddetypa, yio TPELS aKEPOLOVG
a, B, y amodeukvidetal ot

® AvJ =(a,f,7), TOTE VTAPYOVY UKEPALOL K, A, i, TETOLOL, DGTE

O=Ka+if+uy.

, a
® Avo=(a,p,y), 1618 [3’%’%) =1.

E®PAPMOI'EXY

1. Na ATOOELYTEL OTL Y10 TOVG AKEPALOVG &, f, K LGYVOVV
() (@, p) = (a—xp, p)
(ii) (2, B) = (a—B. p)
(iii) (@, @ +1)=1.

AIIOAEIZEH
(1)’ Eot® 6 =(a, ) xar 6'=(a —xf, ), 101€
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. {il‘é , omotE {g}gx—xﬁ ). Apa 5|(a B, ), mhadn 5|5 M

. {5’|(a D) e {5'|[(o¢ B +RB] {5'|‘1, ondte 8'|(ct, B), SAad 8'[6. (2)

olp 5'|p 5'(p
Amo (1) ko (2) émeton 6TL 6 =6
(i) Adyo g (i) , yia k =1, woydet (a, B) = (o = B, B).

(iii) Etvat: (e, +) =(a,a +1-a) =(a,]) =1.

2. AV Y10, TOVG GKEPUioNS a, f, ¥ 1608 lrs Bly kou (a,B)=1, totE Af|p.

AIIOAEIZEH
Ereon (a, B) =1, vrdpyovv axképatot x, A pe ka + Af =1. Enopévag,

Kay + APy =7. (1
Opwg, aly kar By, emopévog, ¥ = pa ko y =vB. Etot, 1 (1) yivetoa
kv(ef)+Au(ap)=y. Apa of |7/.

3. (i) Av x> 0, va amodeiytei 611 (K, k) = K(at, ff).
(ii) No Bpebei 0 MLK.A. ToV 63 kot 84.

AYZH

(i)Eoto (a,B) =5 xou (ka,kB)=35". Apkei va dei&ovpe 011 k55" kot 5'[K5.
Enewon o |oc Kol O

B, éxovpe k6 |k kar k8|kB. Apa k5|5,

A@ob 6 =(a,B), vdpyovv axépalol y Kol v He pa +VvB =0 Kol ETOREVMG,
Kpo + kv = k8. Opog 8’|k ko §'|kB. Apa §'[KS.

(i1) 'Eyxovpe (63,84) = (3-21,3-28)

=3-(21,28)=3-(7-3,7-4)

=3.7-(3,4)

=3.7-1=21.

Elayioro Kowo Iloilamidoio Axepaimy

Ag Bempnoovple dVO akepaiovg a Kot f 10popeTikovs omd to undév. 'Evag axépatog
y 0o AéyeTan Koo TOALATAAGLO TOV o KOL £, OTOV VO TOALOTAAGLO KOl TOV & KO
Tov f. Ene1dn o Oetikog axépatog |e-|B| eivar koo moikamhdoio v o kat S, To
GUVOAO TV OETIKOV TOAAATAACI®OV TOV ¢ KOt S €ivol S1IPOopo TOL KEVOD GUVOAOV.
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To ehdy16T0 6TOYKEIO TOL GLVOLOV AVTOV AEYETOL EAIYLOTO KOO TOAAOTAGGLO
TOV o Kol f.

OPIXMOX

"Eot® 600 axépatot a Kot 5, dtopopeTikol amd to undév. Opilovpe og ELGYLGTO
Kowo6 molramddoro (E.K.I1.) tov a kot B, kat to svpforilovpe pe [a, B, To
WKPOTEPO amd TaL OETIKG KOWA TOALATAGCIO TOV & Ko 3.

Enopévac, to E.K.IT. 600 pn pndevikdv akepoimv o Kot S ivol 0 Lovadtkog 0eTikog
OKEPOLOG € TTOV EYEL TIG EMOUEVES OVO 1O10TNTES:
(1) &=mola ka1 e = mOAS

(2) &< x yia kdbe KOwd TOALATAAGIO X TOV o Ko f3.

Amd tov oplopd TPoKOTTEL OTL

[, B1=[al.|A]].

"Etot, yio mopdderypa, yio toug axepaiovg —4 kot 6 Exoovpe [—4,6]=[4,6] =12, apol
ta Oetikd molhamAdota tov 4 ivon 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, ..., Tov 6 givarta 6, 12,
18, 24, 30, 36, ..., o OeTIKd KOWVA TOVG TOALATAGGL eivor 12, 24, 36, ... Kol TO
pikpoTEPO HETIKG KOO ToALaTAdo1o givon to 12.

IMapatnpovpe eniong 6ty et K0 D ¢ AKEPAIOVS @, ff 1GYVEL:

e Av f3

a, 101€ [a, Bl=q.

e [a,l]l=0.

OEQPHMA 5

Av a, f etvar 600 Oetik 01 axéparol, TOTE

(a,B)-[a, Bl =0 B.

AIIOAEIZH*

Av (a,p) =46, apkei va dei&ovpe otL % =[a, B], apxei dNAadN va dei&ovpe 6T

B B

(1) % =mola Kot = 1oL Kol

. Q . . . .
(i1) ?’B <X yio kéOe BeTIKO KOO TOAATAUGIO X T®V o Kot S.
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Enedn (a, B) =6, vadapyovv OeTikoi akEpotot i Kol v ue o = ué Ko f§ =vo
Emopévmg,

ap _adv =vo = nola Ko op ,uéﬁ = pup = ok p.

) 1) o )
Av X glvai éva OeTikd KoV TOALUTAAGIO TV 0 Kol £, TOTE X = por Ko X = 63, dmov p
Ko o Betikol axépatot. EEpovie emiong OTL VIAPYOLVY AKEPALOL K, A P § = Ka + Af.

ap

‘Etot, av Bécovpe i 7, T10T€ Ba £yovpe

E_E_X(Ka-i—lﬂ)_XKa_’_Xﬂﬂ_X_K XA _ofx pa/l

=0k +pAl el
T af af aff aof S « g a
Emopévmg b X, OmOTE ap <X.m
1) 1)
Av a, f € L*, 1ot and Tig 0o teg (a, B) = (.| B]) xar [a, B] = 1, éxovue

(@ B)-la, B1=al-|B|
Am6 1o Topandve Bedpnpo TPOKVTTOLY SVO GNUAVTIKA TOPICLOTOL:

® Av ot aképatot a kat B givon tpdrot petad tovg, Tote [a, Bl=|al-|f].

Anloon:

“To E.K.II. 00 TpdTOV PETAED TOVG OKEPAIMV EIVOL TO YLVOUEVO TMOV ATOATOV
TINAV TOVG”.

I mopdderypa, [8,—15]=8-15=120, apov (8,15) =1.

e To E.K.II. d%o axéparwv a, S donpet KOs AL KOO TOALATAAGLO X TOV 0 KO
£, nhaodn eivarl X = moA[a, B]. Apa:

“To KOLva TOALATAGGLO 0V0 OKEPUIMV Eivar T Torlariacia Tov E.K.IL.”.
INo apdderypa, Ta kowd ToAlamidoio tov 4 Kot 6 eivat moAlomAdoio tov [4,6] =12,
ONAad”| ot axépatol 12, +24, +36,£48, ...

H évvota tov eAdy16Tov Kotvoh TOALATAGGION YEVIKEVETOL KO Y10 TEPIGGOTEPOVG
omd 300 aKkepalovg. LVYKEKPIHEVA, AV ), Oy, O;, ..., A, € Z*, TOTE Opilovpe ¢
eldyoto kovd morramidowo (E.K.IL) tov ¢, a,, a,, ..., o, , Kot o cupforilovpe
ne [a,, a,, 0y, ..., @, ], TO LIKPOTEPO OTTO TO OETIKA KOVA TOVG TOAAATAGGLOL.
Amodetkvieta Ot
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“To €LaY16TO KOLVO TOAALUTTAGGLO TPLOV 1| TEPLGGOTEPOV UKEPUIOV OE
RETAPGALETOL, OV OVTIKOTAGTCOVE 6V0 07T6 AVTOVS IUE TO EAAYLGTO KOLVO
TOVG TOAALATAGGLO™.

I'o mapaderypo, [4,6,16]=[[4,6],16]=[12,16]=48.

EPAPMOI'H

i) Na amodevytel 611 [ka, k] = k[a, B] Y10 KGO OcTIKO aKépaLO K.
ii) Na Bpe0si to E.K.I1. v 120 ko 150.

AIIOAEIZH

ol |8l lop| __lapl _
(ka,kB) & (a,f)  (a,B)
(ii) Eyovpe [120,150]=[10-12,10-15]

=10-[12,15]

=10-[3-4,3-5]

=10-3-[4,5]

=30-20 = 600

(i) 'Eyxovpe [ko,kB] = x[e, B]

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Na Bpeite 10 M.LK.A. TV akepainv a, f Kol vo ToV EKPPAGETE MG YPULUIKO
GVVOVAGUO TOV o Kot S 6€ KABEULAL amd TIG TOPAKAT® TEPITTMOCELS

(1) a=135 «wou =56, (i) o =180 won =84
(ii1) o =-180 xar =84, (iv) o =—180 xor f =—-84.

2. No anodeitete 6Tt

(1) Cx+2,2x)=2, kel (i) Qv-L2v+1)=1,veN*
@1ii) [2v-1,2v+1]=2v-1D)(2v +1), ve N* @iv) (v +2,2)|v, veN*
W) [v,v+1]=v(v +1), veN*

3. Noa amodei&ete 01t (o, f) < (o + S, — ).
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=

. 'Eoto a,f,x,yeZ, pe ax— Py =1. No anodei&ete 6Tt (@ + f,x+y)=1.

5. No anodegi&ete 61U
(i) Qa-3B,4a-5B)|B (i) Qa+3,4a+5)=1 (iii) (5a+2,7a+3)=1.

6. No anodeitete 611 yio k00e k € Z 1oy0¢et:

(i) (ZK +1, K(K; l)j -1,

(i) (4> +3x—5,2" +x—2) =1.
7. No anodei&ete 6t (a, B,a + B) =(a, B).

8. Na Bpeite To OeTikd aképaio a yio Tov omoio 1oyveL
(1) (o, +v)=1, v KGOe v e N*
(i) (v,a+v)=1, v kébe v e N*.

9. Av (a,B) =1 kon y|(a, B), va omodeilete 611 (a,7) = (B,7) =1.

B  OMAAAX
1. Av (a, B) =1, va amodei&ete OTL:

() (a+B,a-p)=1 1 2 (i) Qa+B,a+2p)=1 1 3.
2. Av (a,4) =2 xon (8,4) =2, va anodei&ete 0Tl (a + B,4) = 4.

3. Noa e&etdoete av vdpyovV OETIKOL AKEPALOL V, Y10 TOVG OTTOI0VG TO KAGGLOL
2v+3
Sv+7

amAlomoleltot.

4. 'Eocto «,f € N*. Na anodei&ete ot (o, f) =[a, Bl < a = B.

5. "Evog pobntg oty mtpocnddeid tov va Bpet 1o M.K.A. 1pudv axkepoiov

a, B,y Bpke:
(@,f)=9, (B,y)=30 ko (y,a)=12.
Mrnopeite va amavtioete av EKave 1 oyl AdOog;

6. 'Eoto a,f € Z pe (a, ) =06. Na anodeitete 6tL ot apbpoi «, A € Z y1o. Tovg
omoiovg woyveL 6 =ka +AB etval Tp®TOl PeTa&D TOLG.

7. 'Ecto a,f,k e N* ue (a,k) =1. Na anodei&ete 611

(i) (a,xB)=(a,B) (i) [a,kB]=«[a,B].
.Eoto a, f,7,6 e N*. No amodei&ete ot [ay, By, a0, Bo]=[a, B]-[v,5].

0
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4.5 [IPQTOI APIOMOI

Ewoaywyn
ADO amd To CNUOVTIKOTEPO ATOTEAECLOTO CYETIKA LE TOVG TPDTOVS AP1OLOVG
nrav yvootd Non and v apyordtnta. To yeyovog 6t kébe aképailog avaArdeTol
[ LOVAdTKO TPOTO MG YVOUEVO TPMT®V epavileTat ota “Zrotyein’” Tov Eviieion
otV e&ng popen (Piprio IX, mpdtaon 14):
“Eav eAdyiotog apiBuog vmo mpatmv opiumy UeTpnTal, VT’ OVOEVOS GALOD
TpTov op1uod uetpnOnoetor wopel twv eE opyNs HETPODVTWY .
Yta “Xrotyein” emiong, TO yEYOVOG OTL VIAPYOLV ATEPOL TPMOTOL aplpol eppavileron
oG &g (Bprio IX, mpdtaon 20):
“O1 mparor ap1Ouoi TAelovg 10T TOVTOS TOV TPOTEREVTOS TANOOVS TP TWY
oprBucwv’”.
To amotéreopo avtd Kot 1 amddeén Tov amd tov Evideion Bewpovvion éva omd ta
aplotovpynuata g Bewpntikng podnuotikng okéyng. O G. Hardy (1877- 1947)
€ypaye O6TL ... €lval TOGO GVYYPOVO KO GNUOVTIKO OTMG Kol OTOV oveKOAHQON-
€d® ko 2000 ypovio TapEUeve avETAPO™.
O peyardrepog TpmdTog 0p1OudC TOL £xEL evtomiotel uéypt onjuepa ivar o 22976221
— 1, évag “yiyavtag” pe 895.932 ynoia. [pokettat yio tov 360 amd ToUg TPMOTOVG
apOovs ™S popens 2¥ — 1 mov yvopilovpe Kot 0 0moiog 01 yNoe TNV avaKdAvyn
oL 360V TEAEIOV ap1BpoV (BAT. TPONYOVLEVO 16TOPIKS onueiopa). Ot tepdoTion
avtoi apBpoi evtomiotnray pe ™ fondeta KpLTNPi®V Avayvdplong TpOT®V, TOL
OTOLTOVV TOADMPT YPNON NAEKTPOVIK®Y VITOAOYICTMV.
AMot TpdTOL ap1Opoi pe 11itePO eVALaPEPOV Eivar avToi TG Lopeng p=2" +1,
omov v =2, and Toug omoiovg Opmg yvopilovpe pdvo 5, awtoHg Tov TPOKHLITOLV
vk =0, 1, 2, 3, 4 kot etvar avtictoya ot 3, 5, 17, 257, 65537 (6c0t and T0VG
vIOAOITOVG Exovv elgyyDel amodelytnkav cvvietor). O C.F. Gauss 6g ToAD veapn
NAIKia £0€1E€ OTL Eva KAVOVIKO TOADY®OVO KOTAGKEVALETAL e Kovoval Kot dtafTn,
HOVO av To TAN00G TV TAELPDOV TOL Eival TPOTOG PlOUOS QVTNG TNG LOPPNG T
YIVOLEVO TTPATOV OVTNG TNG LOPPNS TOALATAUCIOUGUEVO L Lo UV TOL 2 1)
OTAMG o SOVoun Tov 2.
To onpavtikdtepo OP®G {TNUA CYETIKA LLE TOVG TPADOTOVS APLOLOVS OLPOPE TNV
KOTOVOUT TOLG HEGH GTNV aKoAovBia Twv puoikdv. H katavoun avtr givot ToAd
oKAVOVIGTT, Yot oo T i Leptd vtdpyovv ekatoppvupia Lebyn Tov Aeyodpevav
Sidvpmv TpdTOV, OTOG , Yio Tapddetypa, o1 (29, 31), (1451, 1453), (299477, 299479),
VM amd TNV GAAN LIAPYOVY TEPAGTIN KEVA YOPIg KavEVa Tp®dTO. Mo GYETIKN
TAEN o710 YAog Paletl To “Oedpnua TOV TPAOTOV aptlOU®V”’, COLP®VA LLE TO 0010
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70 TAN00G TOV TPOTOV aplOU®V TOL €ival LIKPOTEPOL 1 1GOL ATd TOV PVGIKO V
dtvetan Katd mpocéyyion (kabmg To v yiveron ToAd peydio) and tov tomo v/ Inv.
AvT0 T0 dTMICTOOOV EUTEIPIKA, LEAETMOVIOG TIVOKEG TPOTOV aplp®mv, ot A.M.
Legendre kot C.F. Gauss ota téAn oV 18 aimva, Evd 1 Tp®OTN VGTNPT OTOSEEN
d560nxke 100 xpdvia apyoTepO.

‘Evvowa Ilpatov Api1Buov

ITapatnpnoope Tponyovpévmg 0Tl KaOe axépalog o = 0,+1 diaipeitor Le TOvg
aképatovg +1 kat ta. Av avtol eival Kot ot HOVol SLPETEG TOV a, TOTE OVTOG
Aéyeton TpMTOG apOpOG. AnAadn:

OPIXMOX

Ka0e axépatog p #0,£1 Aéyeton mp@TOS OPLONOG M ATADG TPATOG, OV O1
povot Betikol drapéteg Tov eivar ot 1 ko | p| .

TNo topdderypa, ot aképarot 2 kot —7 eivol TpadTot, evdd 0 8 =2-4 kot o —39=3-(-13)
dev glvor TpAOTOL.

‘Evacg axépatog a #+1 mwov dev gival Tpdtog Aéyetar ovvOeTog. 'Evag chvOetog
apOpds a pumopet va ypapei g ywvopevo Sy pe B = +1 ko y = £1.

Ot apBpoi 1 ko —1 d¢ yapoaktnpilovror 00te ®C TPDOTOL 0VTE G GHVOETOL.

Kabe mpdtog mov droupel Eva So00Evta aképailo AEyETAl TPAOTOS SLUIPETNG TOV
akepaiov avtov. Efvar pavepd 011 0 — a glvor mpdTog, av Kot Lovo av o o givat
Tp®dToc. [V awtd 6N GUVEKELD BoL TEPLOPIETODLE POVO GE BETIKOVG TPDTOVC. AVAEGH
otovg déka apBpovg 1, 2, 3, ..., 10 o1 2, 3, 5 ko 7 eivon mpdTo, v o1 4, 6, 8, kot
10 givar ocvvBetol. O ap1Budg 2 givor o povadikdg dptiog mov eival TpdTOG, OAOL
01 GALOL TPADTOL EIVOUL TEPLTTOL.

"Eva ebhoyo gpotnpa elvar to e€ng:

“Av 600gt évog BeTikdG aKEPOLOG o, TG LTOPOVLE VAL ATTOPOVOOVLLE oV ETVOIL TTPADTOG
N 6VVOETOG KA1, GTNV TEPIMTOOT TOL EIVOL GVVOETOG, TOC LITOPOVILE TPUKTIKA VOl
Bpovpe éva droapétn drapopeTikd and Tovg 1 ko a”’;

H mpopavig andvinon etval vo Kavou e d1000)1KES SIOPEGELS LLE TOVG OKEPUIOVG
OV £lval LUKPOTEPOL TOL . AV KOVEVOS amd avTOVS O€ SLOPEL TOV @, TOTE 0 o eivar
TPMTOG. AV Kol 1 HEB0SOG ot €lvat TOAD OTAY] GTNV TEPLYPAPT TNG, OEV UTOPEL
va OewpnBel TpoakTikn, yioti £El amayopeELTIKO KOGTOG GE YPOVO KOl EPYAGIL,
waitepa yo peydiovg aptfpong.

Yrapyovv 1310TNTEg TOV GVLVOETOV AKEPAI®V TOV AVAPEPOVTUL GTO EMOUEVAL
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OepNuoTO Ko LOG ETLTPETOVY VO TEPLOPIGOVE CNUAVTIKG TOVG OVAYKOI0VG
VTOAOYIGHOVG,.

OEQPHMA 6

Ka0e Oeticoc axépatog peyardbrepog tov 1 €xet Evav TovAGY IGTOV TPDOTO
Slapér.

AIIOAEIZEH
‘Ecto 0 Oetikdg axépatog o >1 kot p o pikpodTEPOS amtd TOLG OETIKOVS SLOPETES
Tov pe p >1. Oa amodeifovpe 6TL 0 P gival TpdTOG aPOIOS. Av 0 p Ty cVVOETOC,

Oa elye éva Betucd drapétn, ot f pe 1< B < p. Apov dpwg S | p xot pla, TOTE

Ba woyvet Bla (Bedpnua 2). Bprikaue £tot £va Betco Sroupétn S Tov a mov givan
LKpOTEPOG TOL P. ALTO OPWG £lvat ATomo, aob o P Bewpndnke MG 0 EAAYIOTOG
d1apéng tov a. 'Etot o pikpdtepog amnd tovg 0etikong dtopéteg evog akepaiov
gival TpmTog opOpoC. =

IMOPIXMA 4

Av a glvor évag oOVOETOG aKEPALOG HE a > 1, TOTE LITAPYEL EVOG TOLALYIGTOV
TPAOTOG 0PLOLLOG P, TETOLOG, DCTE p|a xon p<a.

AITOAEIEH
Eme1dn| o a givat ovvBetog, ypdopetor 6tn Lopen

a=py, pel<f<a xa 1l<y<a.

YnoOétovpe 611 B <y, omdte B° < By =a kai emopévag B < Ja. Agov f>1L0p
£€YEL EVOV TOLAYLOTOV TPAOTO SLOPETT P KoL ETOPEVDG P < B < Ja. Enedn p|pB
Kot S |a, 0o woydet p|a. Emopévmg, o mpdtog p dtoupei Tov a ko givor p < Jo.m
To mTopamdved cOUTEPAGLO EXEL LEYOAT TPOKTIKY onuacio otav egtdlovpe av
évag aképarog a > 1 glvar TpmdTog M Oy1, apoL TEPLopilet TIG SOKIUESG GTOVS TPDTOVG
op1Opove oL givor LIKPATEPOL 1) IGO0 TNG Ja.

‘Eoto, Yo mapaderypa, o axépotog o = 271. Eme1on 16 < /271 <17, yperdletor povo
v eEETACOLE OV 01 TPAOTOL TOV dgV VITEPPaivouy Tov 16 givar dtopéteg Tov 271.

OwtpadrTot awtot givart o1 2, 3, 5, 7, 11 ko 13 o kKavévag Toug de dronpei Tov 271.
Apa, 0271 givar TpdTOG.



164

To Kéokwvo tov EpatocOévy

Mua £EuTTvT TEXVIKN Y10 TOV TPOGOIOPIGHUO TOV TPMTMV IOV deV VItepPaivouy Eva
Oetco axépato v >1 ompiletal 6to TPoNyovUEVO Bedpna KoL TNV oQeilove
otov Apyaio EAMnva pobnpatikd EpatocOévn (mepinov 250 n.X.).

H teyvikn Aéyetor k6okivo Tov EpatocOévn kot eivor ) eéng:

I'paeovpe og Evay mivaka e adEOVGA GEPA TOLG AKEPAIOVS Ao 2 UEYPL V. APT VOV UE
TOV TPOTO 2 KoL Sy papovpe OAA To TOAALUTAAGLE TOV. O ETOUEVOG TPDTOG GTOV
mivoko pLetd tov 2 ivor o 3. AQIVouE Tov 3 Kot S10ypApov e GO0 TOL TOAAATAGGLA
Tov KTA. Zvveyilovpe v idwa dradikacio péxpt Tov TpmTo P pe p < W. O aKEPALOL
OV ATOUEVOLV, ONAAON OGOL 0ev “€mecav’ amd TO ““KOGKIVO™, €lvol O1 TPDOTOL
peta&d 2 ko v. Ohot ot Aot “€necov’, d10TL, MG GVVOETOL, Elyay dlopéTn KATo1ov

TPOTO LUKPOTEPO N 160 NG N MG TOALATTAGGIOL TOV Slary papnKoLy.
2TOV TOPAKAT® TivaKo £xouv Tpocdloplotel ol tpmTot petald 1 kot 100. ‘Exovv
dwaypapel Ta ToALaTAdCL0 TOV TPOTOV 2, 3, 5 Kl 7, 0oV 0 ETOUEVOC TPDTOG

givor o apOpog 11 ko woyvet 11>+/100.

2 | 3 | A |5 | B | 7|8 |9 |w
n | B ||| w17 | 8| 19] 20
A | 22 | 23 | 24 | 25| 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 38 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 4 | 43 | ad | 45 | 46 | 4T | 48 | 49 | 50
s | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
6l | 67 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
N\ AN B A|NB |6 | 7| K| 19| 50
1 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
9 | 97 | 95 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 160

210 onueio avto THavov va avapmtn el Kamorog: TeAeidvouy KAmTov o1 Tp®dTOoL;
Yrdpyet dNAadn LEYIGTOG TPMTOG 1} 01 TPDTOL GuveYilovTon “en’ dmelpov’;

OEQPHMA 7 (tov Evkieion)

Yndpyoov amerp ot Oetikoi TpdTOL OPOUOL.
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AIIOAEIZH

‘Ecto 611 vnbpyel memepacpuévo tAnboc tpdtov aplOpav p;, p,, ... p,. Oa
anodeiovpe 6L 0vTO 00N Vel oE dromo. Zynpatifovpe Tov opOud A= pp,..p, +1.
O ap1Opog dpms avToCc, emeldn| elvar peyardtepog tov 1, Oa £yl Evav TovAdyioTov
TPAOTO Stoupén, €6t Tov p, pe 1< i <v. AAMAG av o p, dtoupet tov A, emetdn dtopei Ko
oV P, p,...p,, 0o wpénet va Sroupel kon Tov 1. Avtd dpwg sivat dromo, yoti p, >1. ®

Ocuciimoes Ocwpnua AprBuntiknyg

O Tp®ToL apdpol Egovv peydin omovdodtnra yio T Ocwpio Tv ApOUdVY, opov,
ommg Bo amodeiovpe 6to Oguetides Occopnua s ApiBuntixig, kébe PuodS ova-
ADETAL PE HOVOSIKO TPOTIO GE YIVOLEVO TPOTOV TopoydvImv. Me dAAa Aoyio oL Tpod-
Tot apOpol amoTeEAOVV TOL SOMIKE VA LE T OTol0, HEGH TOV TOAAUTANGIOGLOV
KATOGKEVLALOVLLE TOVG AAAOVS PLGIKOVG APLOLOVG, OTIMS Yo TOPAdELYLLOL 0T XMUeia
He KoTOAANAO dTopol oynuatilovpe Ta Lo TV SpopmY OVCLOV.

H am6de1én tov onpavtikot avtod Bewpnpatog otnpiletor 6tov okdAovbo aAnom
GYVPIGUO.

OEQPHMA 8

Av évag mpdTOG p Slapel TO YIVOUEVO aff VO aKEPUL®VY, TOTE OLAPEL Evay,

TOVAYLGTOV, OO TOVG OKEPAIOVG ALTOVG.

AIIOAEIEH

‘Eotw 6t p | a. Emedn o apOpodg p etvar Tpdtog, ot povadikol dtopéteg tov givon
ot 1 xou p. Emopévemg, o M.K.A. tov a ko p givar (p,a) =1, dniadn o p eivor TpdTog
TPOG TOV a.. APo Aowmdv p | af ko (p,a) =1, copepwva pe to [opiopa 3, p| . |

To Bedpnua 1oYVEL KoL Y10 YIVOUEVO TEPICGOTEP®V OKEPULMV. ANAadT|:
“Av p TPpOTOG KL P | 0 Q, 0.0, , TOTE O P Sro1pEl EVAV, TOVAAYLGTOV, OO TOVG

TAPAYOVTES TOV YIVOUEVOL”.

OEQPHMA 9

Kabe Betikdg axéparog a >1 avordeTon KoTtd Lovadikd TpOTOo MG YVOLEVO

TPOTOV TOPAYOVIOV (av TopoPAEYOVLLE TN GEPE TOV TOPAYOVIWOV).




166

AIIOAEIZH *

® Av 0 a vl TpMOTOGC, TOTE TPOPUVAOGS TO BEMPM L IGYVEL.
Av 0 a glvar obvBetog, T0TE, cLUPWVA pe To Bedpnua 6, Ba woydel a = p; - B;, dmov
P, Tp®OTOG KO B, akEpatog ue o > f; >1.

Av o f, ivou TpdTOG, TOTE 0 & EIVOIL YIVOUEVO TPOTMY TOPALYOVT®VY KoL TO Oedpmpia
oAnOevet.

Av o 8, etvar cOvOeTOg, TOTE O Exovpe B = P, - B, , HE P, TPAOTO KoL o > f, > 1.
Av 0 S, givon TpdT0G, TOTE @ = P, - P, - B, KOL O & EIVOIL YIVOUEVO TTPDTWV TOPAYOVIOV.

Av o f, eivar chvBetog, 10T N TOpOTAVE Sladtkacio propel vo cuvexloTel Kat
odnyet og o oyéon a = p, - P, - P, - B, HE P, TPOTO Ko ¢ > B > B, > By > 1.
ATodeIKVOETAL OTL 0V GUVEYIGOVLE TN S1001KAGT0 QVTY], VOTEPA OTTO EVOL TEMEPACUEVO
mAN0og Pnudtmv 0o Bpodue telkd Evav TpdTo P, TETO10, OOTE

a=p, P, Pt Py

® Ag vmoBécovpe OTL 0 o AVOADETAL KOl UE AALO TPOTTO GE YIVOUEVO TPADOTMOV
TapoyOVTAOV, 0TL SNAAST) VITAPYOLY KOl Ol TPMTOL [, d,, U5, ..., 0, TETOLOL, DCTE

A=p Py Dy Pe =49 G 4, (D

Kol £0tm 0Tt Kk < 4. O mpdTog P, £ivar 6101p£€TNG TOL @ APOL KOL TOV YIVOUEVOD
q,-0,0; ... 0, . Emopévag, copewve e to Oedpnua 8, o p; Ha eivor dtonpéng evog
TOVAGYLGTOV O TOVG TAPAYOVTES G, U,, O, -y G, , EOTO P | q,,0mov 1< u<A.
0] a, OUMG lvol TPMTOG Kol £YEL MG SLoPETEG LOVO To 1 Ko Tov avtd Tov. Apa,
enewdn p, #1, Oa eivar p, =¢,. Yotepa and ™ daypaen oV 6v0 avTOV icwv
TOPOyOVI®V, PUE AVALOYO GLALOYIGHO GLUTTEPOIVOVUE OTL O P, TPETEL VO gival
160G pe £vav, TOLAGYIGTOV atd TOVG VITOAOITOVS TAPAYOVTEG TOL SEVTEPOV HEAOVG
™m¢ (1) m.y. Tov g.. Apov daypdyovpe Tovg P, kat g , cuveyifovpe opoing pe
TOUG Py, ...r Py ZTO TEAOG TNG StOSIKOAGTIOG OAOL OL TAPAYOVTES P, Py, Ps, ..., P, Oa
€yovv dlaypa@el, aprvovtag Lovo tov aplipod 1 6to TpdTo HEAOG TNG 16OTNTOG
(1). Kavévag opmg kot omd Toug mopdyovies d;, d,, d;, ..., 4, 0€ Oa £xel amopeivet
KOt 6T0 de0TEPO PEAOC TNG (1), ol OAot avtol o1 Tapdyovieg elvat peyaAdTepot
and 1o 1.'Etot, ot mapdyovieg p;, P,, Ps, ..., P, TOV TPOTOL HEAOVG GyNpLaTilov
Cevyn lowv aplOpdV e TOVE TAPAYOVTES TOV dEVTEPOV UEAOVS. AVTO OTOSEIKVIEL
oT1, pe e&aipeon iowg TN oePd TOV TAPAYOVIWV, 01 SVO OVIAVGELS TOV aplOpon
gival tovtoéonUES. B
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BéPaia, pepikol amd tovg TpdTOVS TOPAYOVTEG TOV ERPAVILOVTOL GTNV OVAALGT
€vOG OeT1KoV axepaiov pumopel vo ETavVOAaUPAVOVTOL OTMG GTNV TEPITTOGN TOL
360 yio Tov omoio €yovpe 360=2-2-2-3-3-5. ['papovtog Ta YIvOUEVO TOV 1010V
TOPAYOVIOV HE LOPPT SVVALE®DV, HLTOPOVLLE VO, ETAVOIIOTUTDOGOLLLE TO De®dpN Lo
g eGi¢:

Kabe 0etikog aképatog a >1 umopel va ypapel Katd povadikd Tpomo ot

o o, a

nopon: a=p"-ppS
omov ot p,, P,, ..., P, €lvo OeTikol TpAOTOLPE P, < P, <...< P, KOL @}, &Ly s -.er A

K

Oetikol axképarot.

H popen a = py* - p5*...po AEYETOL KO KEVOVIKT] LOP@T] TOV a.

M.K.A. kou E.K.I1. Ap1Ouayv e Kavoviky Mopon

Ortav gival yvooti n avaivon evdg puokol aptBpod a 6€ TPMOTOVS TOPAYOVIEG,
€VKOAO LTTOPOVLLE VO EMLIGTUAVOVLE TOVG OLOPETES TOL.

‘Eoto o = p* - py*...p2 1 KovoviKY Lopen oL a kot d évag OeTikdg dtapétng tov.
Av p glvar évag TpdTog Tov gppaviletal otny Kavovikn popen tov d, tote pla
Kol EMOpEVQG, Tpénel p = p, pe 1<i<xk. Eniong o p, dev punopel va epeaviCeran
otov apdud d mepiocoTepo and a, opés. Iapatnpodue Snhadn o1t Evag dtapétng
d Tov o £yEL TNV KOVOVIKT TOV LOPPT TOPEYOVTEG LOVO amd TOVG P;, Py, --vs P, KO
pe ekBéteg {60V M KPOTEPOVS TOV Q, &L, ..., @, OVTIGTOYWC. [0 TOpddetya,
enedn 12 = 2° -3, ov Sronpéreg tov 12 eivan o1 2°-3° =1,2'-3° =2,22.3° =4, 2°.3' =3,
23" =6 ko 2°-3' =12.

Me Bdaon v mopatinpnon ovt) propovpe evkora va Bpodue M.K.A. kot to E.K.IT.
aplBu®V Tov £rovv avaALOEl GE TPDOTOVG TAPEYOVTEC. ZVYKEKPIUEVAL:

e O M.K.A. Betikdv okepaimv Tov €ivol YPOUIEVOL GE KOVOVIKT LLOPPT ivat
100G L€ TO YIVOLEVO TMV KOWVMV TOVG TOPAYOVIMV KOl LE TOV KAOE TopdyovTa
VYOUEVO GTO LKPOTEPO EROAVICOEVO EKOETN.

e To E.K.IT. Oetikddv axepoimv mov eivor YpapUEVOL GE KAVOVIKT LOpOT| VoL
{00 LLE TO YIVOLEVO TOV KOOV KOl [11] KOWVAV TOVG TApayOVTMV KOl [LE TOV KGO
TOPAYOVTH VYOUEVO GTO HEYOADTEPO ELPAVILOIEVO EKOETN.
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INa mapéderypa, enedn 2520 =2°-3*-5-7 xou 756 = 2% -3° -7, éyovpe
(2520,756) = 2° .37 -7 = 252 kan [2520,756] = 2° -3° -5-7 = 7560.

EDPAPMOI'EY

1. Na amodeiytei 6TL av 0 ap1Onéc 2’ —1, v e N givar TpdTOG, TOTE KO 0 V
givan TpOTOC.

AIIOAEIZEH

Av 0 v dev glval TpdTOC, TOTE V = o L€ a1, ff BeTIk0VC aépaiovg Ko o, f > 1, omdte
gyovpe 2" —1=2" —1=(2%)" —1. O ap1Opdg TAHG, OUMC, EYEL OC TOPEYOVTO TOV
2% —1, ywo. Tov omoio woyvel 1 < 2% -1 < 2" —1. Enopévacg, o 2" —1 gival ovvOetog
oL givan ATomO.

2.Avo PUGIKOS apOudg v o€V €ivar TETPAY®OVO PUOIKOD, VU OTTOIELYTEL 6TL O
apOpoc Vv givar appnroc.

AIIOAEIEH
‘Eotm 6110 apBpog W eivan pnrog. Tote W= %, omov a ka1 S Betikol axéporot. Ot

aKEPALOL o Ko f uiropovv va, BempnBovv mpmdTot peta&d Tous, yoTi av de supPaivet
o1, ToVG dropovpe pe to M.K.A. Tovg, omoTe HETOTPEMOVTOL GE TPDOTOVS UETAED
, . a , . .
T0VG. ATO TV 166TNTA Vv = E éyovpe o =vB% Emedn o v dev givor tetpdymvo
@uotkov Oa givar B >1. Emopévmg, o aképailog f 0a éxel Evav TpdTo dapétn p,

ondte Do oydet p | o, Shadn pla-a kot dpa pla (Bsdpnua 8). Eropévag, p|a
Kol p| B, mov givan dtomo, apov ot a Ko f eival TpdTol PETaED TOVG.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. TTowot o6 Tovg TOPpAKAT® apPOLovS eivor TpdTOL;
101, 103, 107, 111, 113, 121.
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2. Na Bpeite To pkpotepo uotkd aplfud a yio tov omoio ot apdpol:
(1) a, a+1, a+2 eivar 6Ao1 6hVOeTOL
(i) o, a+1, a+2, a+3 givar 6hol cOVOeTOL

3. Na Bpeite toug a, f € N ko t0v IpdTo p > 3 o€ kadepd amd Tig TapaKdTm
TEPUTTMGCELS:

(@) (@=p)a+p)=3 (ii) o -4=p (iii) (¢ ~Dp =15

4. No amwodei&ete 61 0 pOVAdIKOS OETIKOG TPDOTOC P Y10 TOV 07010 1oYVEL
3p+1=v? émov v eN, eivaro p =5.

5. No omodei&ete 6TL 0 HOVAIIKOG OETIKOC TPMTOG P TOL UTOPEL VO TTAPEL TN
popen p=v>—1,veN etvaro p =7, evéd ™ popery p=v’ +1,v e N, eivor
o p=2

6. Av a, S givon 600 meprrtoi OeTikol aképaiot peyoldtepol Tov 1, va amodeitete
611 0 axépatog a’ + B eivon cvvOeTOC.

7. 'Ecto a, v Betikol aképatot kot P Oetikodg tpdtoc. Av p|a’, vo amodeilete
ot p’|a’.
8. Eoto a, B, u,veN pe (a,B)=1. Na anodeifete 611 (a”, ) =1.

9. No ypaAWYETE GTNV KOVOVIKT TOVS LOPOT] TOLG PLGIKOVS apBpovg 490, 1125,
2728 kou va Bpeite o M.K.A. ko 10 E.K.IT. avtov.

10. 'Ecto o = p;" p52...pox N KavoviKn pLopon evog Betikov akepaiov a. Na
amodei&ete OTL 0 a gival TeTply®vo evdg BeTIKOD akepaiov, av Kol HOVO
av ot ekbéteg o, s, ..., @, €lval OAOL GpTIOL.

B  OMAAAX
1. Av (a, B) =1, va amodei&ete 0T
() (a+B, aB) =1, (i) (o* + B°, aB) =1.

2. No amodegi&ete TNy 1codvvapio:

(@.py)=1 < (a,p)=(a,7)=1

3. Eoto a,f €N ka1 p 0etikdg mpdtoc. Av (o, p°) = p xau (B, p’) = p°, va

Bpeite tov (aB, p*) ko tov (o + B, p*).
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4. Na amodeifete 6Tt o1 aképarot Tng popenc v* +4, 6mov v BeTikd¢ aképatog
peyoAvtepog tov 1, kat ot aképatot TG popeng 8" +1, 6mov v Betikdg
aképaiog, eivon ouvhetot apBpol.

5. Av a,BeN e i g , v amodeigete 6TL 0 apOuog a + f elvor ovvOeToG.

B

6. No amodsifete 6TL 0 povadikdg OeTikdg TPOTOG P Yo TOV 0ToioV o1 apdpol
P, p+2 kot p+4 glvor kot ol Tpelg TpmdTOoL givato p =3,

7. No Moete 610 N 116 e€1o00G€1g
DX +x+x-3=0 (i1) x* +x+ p =112, 6mov p OeTIKOS TPAOTOC.

8.'Eotom a, e N". Av B? |a’, va anodeitete 6T B | o.

4.6 H IrPAMMIKH AIO®ANTIKH EEIXQ>H

Ewoaywyn
‘Eva amod ta apyodtepa mpofAnpata s Oswpiog ApOumv ivor n avalytnon tov
OKEPALOV OPLOUDV TOV TKAVOTOLOVV KATO1EC 0E00UEVES O0YEGELS. Me clhyypovn
oporoyia Oa S1oTLTMCOLE TO 1010 TPOPANUA MG ETIAVOT), GTO Z, TOAV®VUUIKOV
eEl0MOEMV PE £VaV 1] TEPIGGOTEPOVS OLYVMDGTOVGS KOL LE OKEPUIOVS GUVTEAEGTEG.
O KAad0og mov acyoAgital pe avtd to Tnua ovopdletal Atogavtikn Avdivon
TPOG TNV Tov Atoeavtov (250 mepimov p.X.), Tov aoyoANONKE CUGTNUATIKA LLE
TETOL0V €100VC TPOPANLATO GTO £pYO TOL “ApOunTiKd”.
H avalntnon [Mubayopeiwv tpradwv (dniadn aképatmv Acemv g e&icmong
x* + % = 2%) GUYKATOAEYETOL AVAUEGT GTO KAUGTKG TPOBALATO TNG AOQAVTIKNG
Avddvong. Yrapyovv evdei&elg 6t1 1 Ao awtod Tov TpoPAnUaTog (tov divetot
ofuepa amd Tovg TOmoVg X = u? —v>, y=2uv, 7= u’> +v?) RTov yVvOoTH GTOVG
BoapvAidviovg, oArd n TANpNG BempNTIKY dtompayLdTenoT Tov {nTipotog £yive
o Toug Apyaiovg EAAnveg pabnpatucots. O Evkieidng dtoutvmmvet 1o mpdfanpa
oTn HOPYN

“Evpelv 000 tetpaymvong optiuods, wate Kot T0 GOYKEIUEVOY E ATV

gival tetpaywvov”
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KOt Oivel TN YEVIKT ADOT 0T YEMUETPIKN YADOGA TV “Xtoyeinv” (Biprio X,
Afppa 1, Ipoér. 28).
O A16@ovTog drompaypotedeTal To 1010 TPOPAN UL oTa “AplOunTIKa”

“Tov emitoyOévra TeTpdywvoV JIEAETV €1 dDO TETPOYDVOVS ™,

OAAG 1) A0om TTov divel BPIGKETOL TO KOVIA GTO GUYYPOVO OAYEPRPIKS TPOHTO GKEYTC.
Avtd akpipdg 10 TpOPANUa NTav N apopur] va toyvpiotei o P. Fermat (1601-
1665) 6t1n dopavtikn e&icwon x* + y" = z" glvor advvatn, dtav o v elval pLGIKOS
LEYOADTEPOG TOV 2, GNUELDVOVTOS LAAGTO TAV® 6T0 BipAio Tov ALOEAVTOL TOV
peretovoe: “€yo pia aAndwa Bovpdoio anddelEn avtg g TpOHTUCNG, OALE TO
meP1O®P1o givor oAV o1eVO Yo va T ywpéoel”. O 1oyvuplopos avtdg tov Fermat
amodeiytnke oAndng to 1994 and tov A. Wiles, apov vnpée yia 350 ypovia Eva
oo to, Sraonpotepo dAvta TpofAnuaTo TG Osmpiog ApOpdv.

H enidvon dogovtikev eElodcemv Babpod peyoldtepov Tov 200 amotelel £va
OVOIKTO poONpatikd TpdPANua, kabmg dev Exovv Bpebel yevikol tomot eniivong. O
D. Hilbert diatdnwoe 1o 1900, og éva Oftnua Bactkng Lobnpatikng Epevvag ot
dbpkera Tov 2000 ondva, TV avaltnon evog alyopdov miivong (oG S1oQavVTiKng
e&lowong pe omorodnmote apBud ayvodotwv. To 1970, o Y. Matyasevich, og nAwucio
22 xpOvmv, amédeiée 0Tt Evag TETOL0G alyOplOOg eV LITAPYEL.

Eriivon I'papuixnc Avopavrikng Eéicwons

‘Ecto n e&lowon ax+ Py =y, 0mov a, f, y aképatot pe a #0 katr f=0. Av
avalntovpe aképaieg Aoels g e&lomong avtg, dOnradn Levyn akepaiwv (x, y)
OV TNV EMOANOEHOVV, TOTE AELE OTL EYOVLLE VOL ADGOVLLE L0 YPOLILKT] SLOQPOUVTIKY
eEiocwon).

Mepucég dS1oQavTikéS eE1I6MGEIG UTOPET VO EYOVV TOAAES ADGELS, OTIWC, Y10L TOPASELYLLOL,
N 3x+6y =18, yio TNV 07010l WITOPOVLE VO SIUTIGTMOGOVLE LE AVTIKATAGTOOT OTL TO
Cevyn (4,1), (-6,6), (10,-2) eivon axéporeg AVGELG TNG. Y TAPYOLV OLMG S10QAVTIKEG
e€lomoeglg Tov dev £xovv Kapld Avon. [Na mtapdderypa, n dtopovtikn e&icwon
2x+6y =13 dev Exetl KoLl ADGT, PO Y10 OAEG TIG AKEPALEG TILEG TOV X, Y TO TPDTO
LEXOG NG tvar apTiog aptBpds, v To dEVTEPO HEAOG TNG Elval TEPLTTOG aplOUOG.
To Bedpnpo Tov akoAovOel divel AmTAVTINGT GTO EPAOTNUA TOTE L0 SLOPOVTIKN
e&iomon éxel Aon, Kot av €xEl, TOOEG elvat avTéG 01 ADGELS.
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OEQPHMA 10

‘Eoto ax + By =y (1) ma ypoppukn dtogavtikn e&icwon kot o o0 MKA tov
a, B. Tote:
e H e&iocmon (1) £yer Mo, av kot Hovo o 0 0 S1UPEL TOV .
® Av 6 =1, 16te M e&lomwon (1) €yet dmepeg AHoELS, ToLv divovion amd TOLG
TOTTOVG
X=x,+ft kou y=y,—oat,te”Z,
OmoV (x,,y,) M Avon g (1).

AIIOAEIZEH
® Eotm 0118 |y, onhadn 0tLy = us, u e Z. I'vopilovue 611 yia.tov d = (a, f) vrd-
PYOLV aKEPOLOL K, A, TETO101, DOTE

KoL+ AR =6. (D
[MoAamhacialovtag ta péAn e (1) pe u Bpiokovpe ko + puAf = ud, iadn
a(kp) + B(Au) =7,

Apa, t0o Levyoc (ku, Au) lvor pior Ao g e&icwong.
Avtiotpopwg, av (x,,y,) etvor o Aon g dtopavtikng eElocmong, Tote Oa 1oyveL
axy+ Py, =y. Eneidn 8 |axou § | B, ovpmepaivoope 6Tt 6 | (orx, + By, ), Onhadn S | y.

® Enteidn 6 =1, 0 0 Oa dwopet Tov y, omote 1 e&lowon (1) Ba £xel pa, TovAayIcToV,
Aon. Eoto (x,,y,) o Ao g e&icmong avtrg. Tote Ba ioydet

ax,+ Py, =7v. )

Av (x',y") givon piae GAAN Aon g dtoeavtikig e&icwong ax + Sy =y, tote Oa 1oy0eL
ax'+ By =v,

OTOTE LE APAIPEST] TV OVO IGOTNTOV KATA UEAT TAIPVOLUE
a(x,—x")+ B(y, —»") =01, wodvvapa,

a(xo_x,):_ﬁ(yo_y,)~ (3)
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‘Etot, 0 a dtupei tov Sy, —Y) Ko, enedn (a,B) =1, 0 a Oa dapel tov Y, —Y"
Emopévag, 8o vtdpyet axéporog t té€totog, dote y, — ' = at. Zuvendg Bo 1oyvel
y'=y, —at, onote, Aoyw g (3), Oa £xovpe x' = x, + fit.
Avtiotpopwg, yia. ke t € Z, Eyovpe
@)
a(xo +,Bt)+,8(yo —at) = ox, + ﬁyo =7
mov onpatvel 6t ko to Levyog (x, + ft, y, —at), etvar Mon ¢ e&lowong (1).

Qaote, ol Woelg g e&iomonc (1) divovtor amd Tovg THIOVG

x=x,+ft xu y=y,—at teZ. m

IXO0AIA
e H enilvon g e&lowong ax+ Ly =y, ue § #1 kou 8 |y aviyeton oty enilvon

™m¢ e&lomong
B 4

Ax+ By =T, 6mov A:g, B=" o1 ' ==,
o 1) 1)
NG OmO10G 0 LEYIGTOG KOOGS SAPETNG TV GUVTEAEGTOV A, B givan icog pe 1.

e H yeopetpikn epunveio Tov mopandve Oe@pniuatog tpokvmtel, ov AdBovpe
oy 0T kéOe e&icmon g popeng ax+ By =y, ue o #0 M B # 0, TapioTdvel 6To
eminedo o evbeia. v wepintwon wov a, B,y € Z, 1 evubeio avtn diépyetor and
amelpo oNUELN LE OKEPALEG CUVTETAYIEVES, oV Kot LOvo av 0 S |y, 6mov 6 = («, ).

INo mopdderypa, n evbeio 2x+3y =1 diépyetor and aneipo mAN0og onueiov pe
OKEPALEG CUVTETAYUEVES, EVO 1] 6x+4y =5 dg diépyeTon amd KavéEVa TETO0 onelo.

E®PAPMOI'H

Kamoog 00ny6g mov yperdletal képpata, yro vo. pisel 6to pnydvnpo 6tadpgvong
(parking), {ntael and Tov mepTEPE VO TOV AVTAALGEEL éva YapTOvOpIGHO
TV 10 gvpd pe képpata Tov 1 opd kot ToV 50 Aert®@v. Mg 166005 TPOTOLS
pmopel va Yiver 1 avtadiayi], av 0 001Y6S 0ELEL OTOGOINTOTE KUl KEPLATO TOV
1 gvp® ko TV 50 AerTOV;



174

AYZH
Av 1 avtalioyn pmopet va yivel pe X képpata tov 1 gupd ko Y képpota tov 50
AEmTOV, TOTE

x+0,50y =10 1
2x+y =20. ))

Avalnrodpe Tpopoavag T1g aképaieg kot Betikéc Avoelg g (1). Erewdn (2,1) =1
xo 120, 1 e&icwon €yt aképoteg Aoels. ['a va Bpodpe o GHVOAO TV AGEDY
™G, TPEMEL vaL Bpovpe pa peptkn Aon (x,,y,) g e&lowong 1, dnwg Aépe, pio
e101xn Avon mge&icoonc.
Exogpdlovpe ypoppkd 1o MLK.A. tov 2 kot 1 ko £xovpe
20 +1(=1) =1. )

IToAlamhacidlovpe o péAn e (2) pe 20 ko Exovpe 2(20) +1(-20) = 20, mov on-
poivel 0Tt (x,, y,) = (20,-20). Emopévag, ot aképateg Moeig g e€icwong (1) divovron
omd Tovg THTOLG:

x=20+1-7, y=-20-2-t,teZ.

Ao T1g Moelg auTéc Tpémel va fpovie exeiveg ya Tic omoieg woyvet X >0 kot Y > 0,
dNAadN Tpémetl va Bpovpe 1o GUVOANOEVOVY 01 OVIGHGELS

20+1-t>0 ko —20-2-t>0, te Z.

A6 TV €n{AVGN TOV GLGTNUATOG TV AVICMGEMY TPOKVTTTEL OTL —20 <t < -10,t € Z.
Emopévag, t =-19,-18,-17,-16,-15,-14,-13,-12,—11 K0t 01 AvTIGTOYES TIUES TOV
X KoLy @oivovTol GToV TapaKaT® TivaKa:

X 1 2 3 4 5 6 7 8
y | 18 16 14 12 |10 | 8 6 4

AXKHYELY
A" OMAAAX
1. [Toteg amd T1g TapaKAT® EEI0MGELS EYOVV OKEPULEC ADGELS;
(i) 4x+6y=>5 (i) 4x—-6y =2
(i) 3x+5y =k, ke Z (v) kx+(k+)y=4, k,AeZ

(V) 26x+4y=21+1, x,A e Z.

2. No Bpeite Tic axéporeg AMoES TV e&loDGE®V
(1) 2x+3y=5, (il) 6x—4y=8, (i) 7x-5y=19, (iv) 5x-3y="7.
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3. No Bpeite 115 Oetikéc axéporeg AoES TOV E16DGEMV
(1) 111x+78y =300, (ii) 47x-31y =78.

4. No amodei&ete 0TL 01 TOPAKAT® EEIGMOELG OV EYOVV DETIKES OKEPUIEG AVCELS:
(1) 3x+5y=-15, (i1) 111x+78y =50, (iii) 5x+7y=35.

5. Mg motovg tpdmovg pmopodue va arracovpe Eva yaptovocua tov 100

gupo pe yoptovopicpata tov 10 kot 5 gvpo;
B OMAAAX

1. 'Evog koataotnuatapyng mopayyéiver 19 peydro xar 3 pkpd mokéto
GLOKELOGING [LE camovVLa TOV 1310V TOTOV. OTavV S TPE TNV Tapayyeria,
€10g EKTANKTOG OTL 1] GLOKEVOGIN EIYE KATAGTPOUPEL KOL TAL GATOVVIO TV
oKOpTIO 6TO KOVTEWVEP. MTopeite va Tov fonONcETE Vo ToL TOKTOTOGEL LE
TOV TPOTO TOL NTOV APYIKA GLGKEVOGUEVA, AV EEPETE OTL TO TANOOG TV
comToOVVIOV givon 224;

2. Na Bpeite y1o woleg TIHEG TOL X 01 YPAPIKEG TOPACTAGELS TOV GUVOPTNGEDV

f(x)= np(x+ %) Kot g(x) = GUV( X—%)
TEUVOVTOL TAV®D 6TOV AEOVO X X.

3. Na Bpeite v eldyiom dvvath amodcTocT AVALESH 6 dVO ONUEid, [
aKEPOLES CLVTETAYUEVES, TNG eVBEelag pe eElomon ax+ Py =7y, otav o, B,y € Z
ue (a,p)|y.

4. 'Eoto a,B eN’ pe (a, B) =1. No omodeiéete 611

(1) H e€lomwon ax+ By =aff dev &xel Oetikég axépaieg AGELS.
(i) H e&lowon ax+ By =2af éxet pio poévo Beticn axépaio AOGM.

5. No Bpeite Ta Oetikd kKAGopata pe Topovopaotés 7 ko 13 ko pe dfpoiopa ; .

4.7 1XOYITOAOIIIOI APIOMOI

To G e ™G dtoupetdTTog TV aKepaimy eivor kupiopyo 0Epo ot Osmpio v ApIOpmY.
Mua évvota wov fonfdel otn peAétn Ko emilvon TpoPAnudtov StapeToTnTag Eival 1
£vvola ToV 160DTéLotTmvY aprtOp@v. o va yivel avtiinmt 1 évvola oy, o EEETACOVLLE,
Y10l TUPASELY AL, TO, VITOAOUTOL TWV OLOUPECEMVY TMV OKEPAIMV LE TOV aplOud 5.

Amd v tavtotTnTa TG adyoplfkng daipeong yvopilovpe 0Tt T0 VTOAOUTO TNG
dtaipeong evog axepaiov e To 5 etvar évag amd tovg mévte akepaiovg 0, 1, 2, 3 kot
4.’Etot €govpe
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0=0-5+0 5=1-5+0 -1=-15+4
1=0-5+1 6=1-5+1 -2=-1-5+3
2=0-5+2 7=1-5+2 -3=-1-542
3=0-5+3 8=1-5+3 —4=-1-5+1
4=0-5+4 9=1-5+4 -5=-1-540
............ -6=-2-5+4

-7=-2-5+3

ITopoatnpovpe 6t ot apBpoi 2, 7, —3 S10poVUEVOL LE 5 APVOLV TO 1510 VTTOAOLTO
2. Aépe 6t ot apBpot avtol etvan icovmdLoimor pe pépo S. Opoime, Aépe OTL Ko ot
apBuoi 4,9, —1, — 6 eivar toovmoroimor e pétpo S, a@ov d1oPOVUEVOL LUE 5 aprvoLV
T0 1010 voroumo 4. [N'evikdTtepa, EYOVUE:

OPIXMOX

"Ectm m évag Oetuicodg axéporoc. AVo aképorotl a kot S Ayoviol 160VméAotmoL

HE PETPO M, OTOV SLOPOVUEVOL LLE M APTIVOVV TO 1510 VTTOAOUTO.

I'o vo dnAdcovpe 6TL ot o Ko S €ivot 160HTOAOITOL e HETPO M, YPAPOVLLE
a = f(modm)

Ko Srafalovpe “o 160HTOLOUTOG TOL £ LOVIOVAO M . AV 0 0KEPOLOG & dEV Eivar
oobimoérotmog Tov B uoévrovro m, ypdoovpe a # f(modm). 'Etot, 22 =2(mod3),
eve 8 = 5(mod5).
Av 10 VTOLOITO NG EVKAEIDELNG S1OPESTG TOV ¢ LLE TOV M Elval v, TOTE TPOPAVAOS
oyvEL

a =v(modm),
A6 TV 166N TO TG EVKAEISELNG d10pESC TPOKVTTEL TO EXOUEVO BEDdpM AL, LE TO
0omoio UIopovLE Vo SOMGTOGOVLE oV dvo aptdpot etval iIcovmdAouTolL.

OEQPHMA 11

o = B(modm), av kot povov ov m| (a — ).

AIIOAEIEH
Av o = B(modm), 16T amd TIG EVKAEIDELEG OLOPEGELS TOV ¢ KO Le TO M £YOvLLE
a=km+v, § =Am+v. Etopéveg, o — B = (x —A)m, mov onuaivel 0tt m| (a — B).
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Avuiopopwg, av m|a — f,10te a — = pm, Niadn a = B+ pM Yo, KATO10 0KEPULO .
Av 0 ff S101povHEVOG LLE TOV M dTvel TNATKO K KoL VTOAOWTO v, T0Te f =KkM+v, 0<v <m.
Emopévog, a =km+uv+ pm = (k + p)M+0, TOL GNUAIVEL OTL O & SLOPOVUEVOG LLE M
dtver vdlowmo emiong v. M

To cvpPoriopd a = B(modm) tov etonyaye o Gauss(1777-1855). Onwg e&nynoe
0 1010¢, vVioBEGE TO GVUPoAD "=", emeldN 1 oxéon a = B(modm) Exel AVAAOYES
1O10TNTEG LE TNV 16OTNTO.

[pdypatt, G ALEGEG GUVETEIEG TOV OPIGLLOV TMV IGOVTOAOT®YV 0PLOUL®Y TPOKVTTOVV
01 1010t TEG:

e o =a(modm) (avoxiooTtikn)
e Av a = (modm), t6te B = a(modm) (ovppetpikn)
e Av a = (modm) ko B =y(modm), t0TE @@ =y (modm) (petopotcn).

Eriong, 1oyvel to endpevo Bedpnpo:

OEQPHMA 12

Av a = B(modm) kot y =6(modm), T0TE
® o +y=L+5(modm)
e q—y=[-5(modm)
® q-y=[-0(modm).

AIIOAEIZH

‘Eyovpe o — B =xkm ot y —6 = Am, émov x, A aképarot. Emopévag:
(a+y)—(B+0)=(a—P)+(y —0) =km+Am = (k + 1)M, Tov onuaivel OTL
a+y =B +d6(modm)

(a—y)—(B-8)=(ax—-P)—(y—56)=xm—Am=(k —A)M, TOL GNUAiVEL OTL
a—y =B —0(modm)

(ay =B6)=ay = By + Py = p6 =(a =Py —(y =6) = kmy —Amp = (ky — AB)M, mov
onpaivel 6t

ay = f6(modm). B
H oyéon a = f(modm) Aéyetor tooTipia.
Qg Gpeon cGuvémEln TOV BE@PNUATOC TPOKVITTEL OTL:

Av o = f(modm), téte ¢ + ¥y = B +y(modm) kon -y = B-y(modm) yio ka0 oxéponoy.
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To mopamdve Dedpno YEVIKEDETOL KO Y10, TEPLIGCOTEPES OO VO 1GOTIUIES.

Anhadn|
Av a, = B, (modm), a, = ,(modm),...,a, = B, (modm), Téte
oto,+..4a,= B f,+ ..+, (modm)
o 0y, =0 B, ... B, (modm)
[dwitepa:
Av o = f(modm), T6TE o’ = BY(modm).

Evo, pe ToALOmAOGLOG O TOV HEADV LLOG IGOTLUING LE TOV 1010 0KEPOLO TTPOKVITTEL
éA 1ooTipia, dev 1oyvEL TO 1010 Ko Yo T dwipeon. [ moapdadetypa, ov StopEcovpe
o PEAN ™G wooTipiag 14 =8(mod6) pe 2, dev mpokvmtel wooTipia. [Ipdypartt,
7 # 4(mod 6).

Ot wotpieg eppavifovtot cuyva otnv kabnuepvy pog Con. o topdderypa, o
®POJEIKTNG TV poroyidV deiyvel TNV dpa modulo 12 kot 0 yIAMopeTpkdg SeiTng
TOV AVTOKIVITOV OEi)VEL TOL YIAOUETPO. TOV Exovpe dlavioet modulo 100.000. Etot,
otav n ®pa givar 18, to pordt deiyvel 6, Tov givor To LILOLOITO NG d1aipeEoN G TOL
18 pe 1o 12, kat 6tav £vo avtokivnto £xel dlavcel Guvolkd 245.000 km, deiyvel
45.000 km, wov gtvai to vrdéiouro ¢ draipeons Tov 245.000 pe to 100.000.

EDPAPMOI'EXY

r - v v-1 v-2 4 4

1. Eete N = 010" +a, 10" +o, ,10" " +...+ a,10 + a, | dckOOIKN TOPAGTOOT
£vog OeTkov axéporov Nkor S =a, +a, , +a, , +..+a, +a,70 GOpocNa TOV
yneiov tTov. No awoderyTovyv To KPLrTiplo SLopeToTnNToC:

(1) 25| N, av kou povo av 25| a,10 + a,.
(i) 9| N, av ko pévo av 9| S.

AIIOAEIZEH
(i) Opogavag, 25|, 10" +a, 10" +a, ,10" 2 +...+a,10’. Enopévec,
210" +a, 10" +a, ,10"+...+ 10> = 0(mod 25)
a 10 +a, 110 +a,, 10" + ...+ 10 + 410+, = 10+ o (mod 25).

AnAodn, Evag aKEPOOg dtoupeitan pe 25, av Kot LOVO oV TO TEAELTOIO SyMPLo

TUN MO TOL dtonpeitan pe 25.
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(i1) 'Exovpe dwoadoywcd: 10 =1(mod9)
10" =1"(mod9), yio. k =0,1,2,3,4,...,v
10" =1(mod9)
2, 10" =, (mod9).

Emopévag, a, =a,(mod9), «,10=a,(mod9), ..., ¢ 10" = a,(mod9). ITpocOitovue
TIG IGOTIUIEG KATA LEAT KO EYOVLLE:

0,10" +a, 10" + @, 1077 +..+ 10+, = a, + @, , +a, ,+..+a +a,(mod9),

oniadn N = 8§(mod9).

2. Nao. PBpe0si to TelevTaio ynoeio Tov apOpov 3 4 2'%*
AY2XH

"Exovpe drodoyukd:
3+2=0(mod5)
=—2(mod5)
31999 = (_2)1999 (mod 5)
31999 = _21999 (mod 5)

Enopévac, 3% —(-2)"” = 0(mod5), dniadn 3" +2"” = 0(mod5).
Apa 5]3"” +2"”, mov onuaiver 6t 0 apdudg 37 +2"” Myer o 01 o 5. Opog,
0 apBudg 37 +2"” givan meprrtdc g dbpoiopa evOc TEPITTON Kot £VOS APTIOL

Ko Gpo ANyeL o€ 5.

AXKHXELY

A" OMAAAX
1. Aivovtaita oovola A= {33, —17, 23, 35, 41, —20} ka1 B=1{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}.
Noa avtictoyicete ta otoyeio a € A og ekeiva ta ctoryeia B B ya ta
omoia woyvel = a(mod?7).
2. TMoteg amd Ti¢ TapaKATm TPOTACELS Eival aAnOeig;
(1) 15k +1=1(mod3), x € Z, (i1) 15k +1=—-4(mod?), k € Z,

(iii) k¥’ +5=1(mod4), Kk € Z, (iv) (m+1)* =1(modm), me N".
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Na Bpeite Tovg S1YNELOVE BETIKOVG AKEPALOVS ¢ Y10, TOVG OTTO10VS IGYVEL
o =6(mod11).

. Na Bpeite Toug dStymerovg HeTikoVc aKEPOLOVS & Y10 TOVG 0TTOT0VE 1Y VEL
(1) o =2(mod3) kol o =1(mod4) (i) o =3(mod4) kot o = 4(mod6).

. No Bpeite 10 vmOLowmo g draipeong
i) Tov 2' pe Tov 7, i) Tov 9" pe tov 8
(1) B H
(iii) Tov 3" petov 7, (iv) tov 5 e tov 26.
2 2
. No anodeitete 6t1y10. kK60 v € N™ 15y0et
(1) 85" +7) (i) 512" +3™T,
(i) 15](2* -1) (iv) 21] (2> +5)
. No Bpeite

(i) To televtaio yneio Tov apduod 3%
(ii) Ta §vo TeAeLTAia YN@io Tov apduod 7.

B OMAAAX

. No amodeifete 611 0 axéparog 3o’ —1, émov o € Z, Sev eivon moTé TETplymdvo
akepaiov.

. Na amodeiéete 611 y1a k6Oe Oeticd mpdTo p>5 1oYver 10 (p>=1) N
10| (p° +1).

. Na Bpeite tig Tinég tov a € Z Y10 11¢ omoieg woyvel 5| (a’ +o —6) .
. No Bpeite Tig Tyég Tov X € Z y1o. T1g 0moieg 1oyvel X = 1(mod 2) kot X = 2(mod 3).

. No anodeitete 6Tt yia kG0e axcéparo a ot apduoi a ko a® éyovv To 1810
ynoeio Hovadwv.

. 'Boto a, f € Z xon m,n e N'. Na anodeifete 611
(1) Av a = S(mod m) Ko 7| m, T0te o = B(modn)
(i1) Av na = nff(mod m) kot (m,n)=1, 16t€ o0 = B(modm).

.Ava,BeZ xou meN" pe a = f(modm), va amodeifete 6tL (ar, M) = (B, m).

. No anodei&ete 6tU
() 39](53'" +103%), (i) 7] (111 +333"M),
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9. Na amodei&ete Ot
(i) T'to k60 BeTikd axépato o woydel a’ =0 1 19 4(mod5).

(i) Ot ap1Opoi +/5v +2 xat +/5v +3 givau appnrot.
10. Na amodeiete Ot
(i) Av o p gtvon TpdTOG Kat peyaAdTEPOG TOL 3, TOTE P° = 1(Mod 3).
(i) Avol p, p,, P, Kar p, sivor TpdTOL KO PEYAADTEPOL TOD 3, TOTE OL P’ + 2
Kot p; + p; + p; eivor ovvhetot.

(iii) Av o1 p, q eivon TpdTOL KO peyalvtepot Tov 3, Tote 6| (p° —q°).
11. No Bpeite to yneio v povadonv tov opduadv 777 ko 333%,

12. Na anodeifete 611 0 apOpdg 2" +2'7 —1 eivar chvOetoc.

I'ENIKEXY AXKHXEIY

1. Na anodei&ete 0T1 amd V 31080)1KOVS akepaiovg akpiBmg £vog dtapeitan
LLE TO V.

2. Na Bpeite Toug OeTIKODG OKEPAIOVS @, f, Y Y10 TOVE OTOIOVG 1oYVEL
a+2 B+3 10
8 6 y+4

3. No anodeifete 0TL T0 AOPOIGHA V > 2 S1000) KMV TEPITTOV PUCIKMV EIval
ovvheTog apOpog.
4. 'Eoto a, £ 600 Betikoi axépatot, pe (o, B) =1. Na amodei&ete 611
(1) (@*+B%, apf)=1 (ii) %+EeN*,ava¢,B.
a
5. (i)' Eoto a, f Betcol axéparot. Na amodei&ete oti
e Av (a,fB)=1,16t€ (0 + B,aB)=1.
® (a+p.la,B])=(a,p).
(i1) No Bpeite Tovg Betikong akepaiovg a, £ o toug omoiovg ioydel o + B =114
Kot [a, B]=360.

6. 'Ecto p, q dvo Betikoi TpdTot, dtapopetikoi petal&h tove. Na amodei&ete 0Tu
10, oTotKElD TOV GLUVOAOL S ={Kkp+Ag|k,AeN pnel<xk<q ko 1<A<p}
glvo StopopeTikd avd 60o.

~

. (i) No amodei&ete 611 2" > 2v yia kGOg OeTikd axépato v > 3.
(ii) Na Bpeite t1¢ OsTucéc axéporeg Aoelg g e€icmong 2* = X2




182

8. Aivovtat ot BgTikoi axépatot a, V> 2. No amodeilete 6Tt
(1) Avo a' -1 givou mpdTOG, TOTE @ =2 KO 0 V €IVOL TPDOTOC.
(i) Avo a' +1 givor mpdToc, T0Te V=2 K0l 0 o givol TPDOTOG.

9. Na amodei&ete 0TL
(1) o =0(mod8) M a* =1(mod8) N o’ =4(mod8).
(i1) H e&icmon x* +y* =1998 dev el axépateg MGEIC.

10. Mropeite pe v kOPovg, mov £yovv akuég 1, 2, 3, ..., v EKATOGTA AVTIGTOTYMG,
va pTia&ete dvo 16oDYEIG THPYOLG;

11. (i) No Bpeite Tovg OeTIKOVG AKEPOIOVS V > 2 Y10 TOVG 0TTOIOVG oY vEL: (Vv —2) | 2V.
(i1) Na. Bpeite Ta opHoymdvia [Le 0KEPOALN UNKT) TAEVPDV, TV OTOI®V TO EUPAOOV
Ko 1 TEPIPETPOGS ivar apduntikd ico.
(iii) ' Eotm éva onpeio A evog emmédov. [a moieg TYEG Tov V 0 Ydpog YOp®
omd T0 A propet vo koA eOEel pe KavoviKa V-ymva, To ooio dgV EovV
KOIVO ECMTEPIKA TOVG G LLELL.

12. Na Bpeite 0 epPaddv 1oL TETPAYDOVOL TOV UTOPEL VA YmP1loTel o€ 25 pukpdtepa
TETPAyVa, omtd to onoia To 24 £yovv mAgvpd ion pe 1, eved o éva €xet mAevpd
pe pnKog axépaio aplfpd dtapopetikd amd 1.

13. Mmnopeite va ypdyete pepucoc optfpois, xpnotporoimvtos Kabéva and to
déka ynoeia 0, 1,2, ..., 8,9 novo pio popd, dote 10 AOpoilcHa TOV aplOpmv
avtdv va givon ico pe 100.

14. Na Bpeite tovg a, B e N, ue a > B, o€ KAOgUE 0ITd TIC TOPUKATM TEPUTTOCELS
(1) a+p =10 xu (o,B)=2, (i) af =96 «xwu (a,B)=4,

(iii) aff =96 ko [, B] =24, @iv) (o, B) =4 xon [a, B]=24,
V) a+p="7,B) xu [a,B]=060.

15. (i) Na amodeitete 0T1 £vog BeTikoc aképorog o > 1000 droupeiton pe to 8, av
KoL LOVO oV TO TEAELTOO TPLYNPLO TUN O TOV dtonpeital pe To 8.
(i1) 'Evog €umopog ayopace 72 popnTtéG TNAEOPACELS KOl TANPMGCE GUVOALKE,
y425x gup®, 6oL TOL YyMOio X, Y TOV LOVAS®V Kol TOV dEKASOV YIALAS OV
oL apBpov ivan dyvoota. Mmopeite va Ppeite 1060 aydpace TV Kabepid
TNAEOPOOT], OV TO KOGTOG TNG Kabepdg eivat aképoatog aptOpdc;

16. (i) Avo @idot A, B mdvovv SovAgld, o Tpdtog v 11 lavovapiov, evéd o
dentepog oT1g 2 Tavovapiov Tov id1ov £Tovg. O TpdTog TaipVEL pemd KOO 5
EPYACYLES LEPEG, EVD 0 OEVTEPOG TTaPVEL pemO KAOe 7 epydioieg puépec. Eivon
duvaTov 01 dVO PIAOL VO, TTAPOVVY PETO TNV 1010 LEPO DOGTE VAL TAVE EKOPOUN
LLE TIG OIKOYEVELEG TOVG;

(i1) Na e€etdoete Ko v mepintwon wov o B waipvel pemd Kb 6 pyAGIEG

NUEPES.
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EPQTHXEIY KATANOHXHXY

® Y& kobepd omod TIC TUPUKATO TEPUTTAOCELS VO KUKADGETE TO Ypappa A, av
0 WoYLPICHOG elval aANnONG Kot To Ypdpupa W, av 0 1oyvptopds eivor yevdng,
OLTIOAOYDVTAG CLYYPOVMG TNV ATAVINGT COC.

1. H mopokdto icoéta eivor n ToutdtnTe TG EVKAEIdELNG dlaipeonS ToOV a
Le to f:
(1) 38=(-11)(-3)+5, ava=38 «o f=-11
(i1) 38=(-3)(-11)+5, ava=38 «or f=-3
(i) 47=7(-7)+2, ova=-47 ko B="T.
2. (i) To &Bpoiopo 600 GpTI®V Eivar APTIOG
(i1) To &Bporcpa 6H0 TEPLTTOV Eivor TEPITTOG

(ii1) To dOpoiopa 10 meprrTtddv elvon TEPITTOG

b S i
o E g EEE

(iv) H e&lowon x(x+1) =1999 &xet axéporo Avon

(V) Ymbpyet aképotog o mov vo Lmopel va ThpeL cuyxpOvms

TIc poppéc @ =3k +1 ko o =31 +2, 6mov k, A € Z. A Y
3. () Av a|By,t6te a| B aly A g
(i) Av By |a, tote Blakor ¥y |a A g
(1) Av a|[(B+y) xou o | B, T0TE €t | ¥ A b4
(iv) Av o | B2, t61€ o | B. A v
4. (i) Av 3|a xo 4|a, toTE 12|t A g
(1) Av 4]a xou 6|a, T0TE 24| 0. A b
5. () Av (a,B)=(a,y), 101 [a, B] =[a,7] A ¥
(i) Av (a,B) =(a,y), 10t (a0, B,7) = (a, B). A ¥
6. Yrnépyovv a,f € N, dote
(1) a+p =100 ko (c,B8)=3 A b4
(i) o+ p =100 xor (, ) =10. A v
7. (1) O apOpdc 101 umopei va ypapei wg a0poispa
500 BeTik®V TPDOTWOV A g
(i1) Av 3|(a® +6B%), 161€ 3| Q. A ¥

8. (1) H e&lowon 2x+4y =3 éyet aképoreg AVGELG A v
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(1) H e&icmon x+2y =6 éxet dmepeg Oetikég axépateg Aboelg. A b
9. (1) Av 2a =2p(mod4), t0te o = S(mod4) A v
(ii) Av 2a =2B(mod 3), t6te o = B(mod3) A §Y
(iii) Av a® =1(mod3), to6te a =1(mod3) 1 a =—1(mod3). A v

® N0 KUKADOETE T1 6OOTH UTAVINGT| G€ KAOEULH OO TIG TOPUKATM TEPUTTMOCELG:

1. Av a =46+ X eivarn TanTtdT™TO TG d10ipeST TOV o e Tov 4 KoL f = (X +1)6+3
givor ) towtoOTNTO TG draipeons Tov f pe tov (X +1), 1o1e
A:x=0, B:x=1, I :x=2, A:x=3.

2. Av a =3k +v &lvaln TauTtOTNT TNG SUPECTC TOV @ LE TOV 3 Kol O & ivor
aptioc, 101
A K meprtdg Kol v APTIOG B : x dptiog ko v TEPITTOG

I' : x, v dpTiol N «, v TEPLTTOL

3. Av 6 =(4v+3, 4v-1), 161
A:6=4, B:6=2, I:s=1, A : 0 0 e&aptdton omd To V.

4. Av o apBuog [X] 2722 [X] drapeiton pe tov 12, 101e
A:x=1, B:x=4, I :x=7, A:x=2.

5. Av (a,)=2"-3, (B,y)=2-3" xar (y,a) =2-3-5,16t€ 0 (2, B,7) EIvann
A:22.32.5, B:2.3, TI:2, A:3.

6. Av oV givon mep1TTOC, TOTE O AKEPOLOG
A:9"+1=0(mod8), B:9"+1=0(mod3)
I : 9" +1=0(mod10), A:9" +1=0(mod4).
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H YITOAEIZEIY - AITANTHZEIE AXKHEEQN H

1 AIANYEMATA

§1.1,1.2

§ 1.3 B" Opdoag

1.3B=—(F +F, +F, +F, +F,).

2. (1) Hoaporinroypappo, (ii) Exet ioeg
Sydvieg, (iii) Opboydvio.

3. (i) d+p, (i) -a—7,
(i) £ -6-6+7 - —ad.
4. AB=TE.
5. AB— Al =(OB —OA)—(OI" —0A).
6. f—a.

7. Na ndpete onpeio avopopdc.

§ 1.3 A" Opddag

1.1, Ma.
2. (i) 28 -3a, (ii) 107—1[3'
B 253G ya-
3. BM =2MTI" x1A\.
PR (P [
4.() p+a, §(ﬁ+a), B-d, 5(2a—ﬁ),
%(2& — ) (ii) Zvvevbelaxd
5.TE =3AT
6. KA =-3KM

7.m=%@+m KA.
8.0K =%(073+(T) KA.

9. AB+ AA=2AN xT\.
10. AB =TB -TA xt\.

11. AE = AE — AA 1.

1. Na deiete 0T EA=AG

2 EF =557
K

3. No ek@pdoete TV 160TNTO
xKA + yfl? +zKI =0 e onueto
avapopds to A.
4. MA = —EW, MA = EW KTA.
A A
5. Na mapete 10 A ©G onpeio avapopds.
. AA=BT'
. Na mépete onpeio avapopdg O.
. Na ndpete onpeio avapopds to A.
F=B+y(f-a), F=5d+x(3f -5d)

KTA.

O 0 39 N

§ 1.4 A" Opédoag

2.2,1 43 6,5 [B+2],|a-1] |y |x]

3.(10)2 (i)l
4.2
5.2
6. +2 (3.4)
1= = = 1= 1= = - 1=
T()=1, i+j, —i+—7j, 2], 2i+—],
()2 Jo Sit50 2] 5/
2+
1‘.’ - g 1‘.’ = < 1—.
—i+j, —i——j, -1, i +—],
(B)2 J X X
le = = = 3=
-1, i-2j, 2i+=j
D / 2

8. (1) (-3,0) (i) (0,-3)
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§ 1.4 B" Opdoog

1. A(1,1), B(2,4), I(4,3), 4(4,2) xou E(1,0)

2.571-1

3.’ Ectw A(x,,1,), B(x,,5,), T (x;,;),
A(X,,Y,) OLKOPLPEG TOL TETPATAEDPOVL.

4. Tpryovikn avicdtnTo. Yo to onueio
Aley, By), Bla,, B,) kar I'(x, p).

5. Na oyedidoete ta d, B Kot T pe kown
apxn.

§ 1.5 A" Opdoog

1. (1) 13,-78,-25 (ii) 2k+54 =0
2.62, 2445, 48, 2445

. 1
3.(1) -1 (i) -
4 (L ij (_L —_3J
5.0

~ 3 .01 ... 4
6. (1) —Z (11)7 (111)5

N

il
3

=

13.15, /593

14.-15
15.0)a ™ p Gi)at™N g

§ 1.5 B" Opddag

1. (Ad+uB)* >0, A=p=0.

2. No, ypnoionow|cete ) oyéon| a ['=a’.
3. (i) Na voloyicete ta yvopeva d - U Kot
B-u, (i) @-v =0.
4.(2d + B)* = (=) k1.
5. Na xpnNOHOTOGETE TNV TOVTOTNTOL:
(" + " )@’ + B ~(ax+By) =(Bx—ay)”

6. No mhpete 10 €0MTEPIKO YIVOUEVO TV
davvopdtov U= (a,B) kot V=(y,0).

7. (i) =@+ p), (@ - pB), (ii) 0.

8.()f~a,7-a.7-p.

9.BO-TZ =0

10. AB" = mpop, A"k
AN =npof AT .

11. Na napete 10 avTidlopetpiko tov B.

I'ENIKEY AXKHYEIY

1. Apxei va deifovpe 61t AB [ /AT .

] —
2. Apxkei va dei&ovpe 6t1 AM :E(AB +AT).
3. | AM |=4

4. Apkei vo Seiovpe |d |- B | muew < B,
omov N yovia d, f.
5. (1) Apxel va detéovpe 0Tt

AH -BI =BH -AI' =0=TH - AB,
(ii) %(0? +B+7), (iii) OG = %Eﬁ
6. Na ndpete 10 avTiSlopeTpikod tov 4.

7. Apxel va detéovpe 611 GI = AG.

SERT e
22 2°2 2 2
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§ 2.1 A" Opéoog

§2.2 A" Opadag

1(DL(m2,mn—%

2(Dw=%,ﬁbw=

T
41
m0w=%,@ww=o
. 2 1 .
3.() y=— gx—g, (i) x =1, (iii) y = —x.
4.(1) y=3x+3, y=%x+%, y=-2x-2,

(i) y=3x+3, y:%x+3, y=-2x+3.

5. (1) Ta {edyn T@V anévavtt TAELPOV TOV
ABIA givar mopdAindo Kot ot StoydVIEG
oV TépvovTal Kabeta,

(i) y=—x+4, y=x.

7.y = —x+ (Mo + cuve), 9:—%

8. y=x+1L

§ 2.1 B" Opddag

l.y=x+3, y=—x+1

2. y=x+3, y=-2x+6, B(-3,0), ['(4,-2),

__2..¢6
7 7
3.x=2
4Gy y=—txs 2K apo 12 L _ g
K
S5.y=-B=— =xx1h
2
6.y=— —x+6
Y T3

1. Aev vmépyer ueR mov vo undeviet
GLYYPOVAOS TOVG GUVTEAEGTES TMOV X KOl

y. p=1u=0u=0.

. 3 .. 12 18
2.0 y=—=x, () T| ——,— |
i)y > (i1) (1313)
1
3.y=—x-6.
y 4x
4.(1) A(2,4), (i) oovl =0,416
5.A=-291=0.
6.k =-1

§2.2 B” Opddag

1. (i) Avo evBeiec kabeTeg peTaly tovg
(i1) Avo evBeieg kdBetTec petald Tovg.

2. Aiépyovtar amo to onpeio A(—1,2).

3. Aépyovton amod to onpeio M(1,1).

4.9 =45

§2.3 A" Opddag

1.()V2, (i) 245,

(iii )i (@iv) 0.

()ﬁiE 68+/89
89 89

2.0, =4, =

... 119489
(ii1) .
89

3.() 4, =4, =
4. M(12,-2).

5.y =-3x+5410.

2 (i)d=3.
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6.y:%x+%—2\/ﬁ, y=%x+%+2\/g.
7.(1) 9, (ii) 35, (iii) 0.

8. M(0,0) 7 M(14,0).

9.M(7,2) 1 M(1,0).

10. E =20.

§2.3 B” Opddag

s qopfA-0)
Jo +B*
6. (1) x—(2+/3)y =0, x—(2=3)y =0.
7.0 al= B, (i) op, +o,p, =0.
8. E(LV3), Z(2++3,1).

3 KONIKEX TOMEX

l.y=x 1 y=-x

2. M (_—15,()) N M (9,0)
2 3

3. y=(6+42)x—4-42,
y=(6-4V2)x—4+42, y=-2x+4.

4.0 déovocy'y koum y = ?x.

6. IIpénetl 10 gpfaddv tov ABI va 1ovTon
pe 0.

7.(1) Av M (%,g} 10 pécov tov AB, 10
eUPadov tov tprycdyvov MPQ eovton pe 0.
(i) AypApp =—1,

aZ _ ﬂz

e _Bi-a?
(iii) p=—-=— 0= B

8.2x—16y—1=0, 64x+8y+33=0.

4 1 3
9. y==—x+-1M y==—x+3.
y 3573 ny 2

10. 3x+4y—-11=0, 3x+4y+21=0.

T'ENIKEX AXKHYEIY

I.x=17n y=0.

2.x+y=1

3. Amodeilte 611 1 evbeio Tov dépyeTan amd
To OV0 onpeio emainBedetan omd To TPiTo.

4. B*x—a’y+apf(o—p)=0.

§ 3.1 A" Opédoag
1.(0) x> +y* =4, (ii) ¥’ +y* =2(a’ + B7),

(iii) x> + y* =2, (iv) X’ +y* =a® + B>
2.(1) y=2x+5
(i) y=-2x+5 1 y=-2x-5

n y=2x-5

(i) x+2y=5 7 x-2y=5.
3. Ot dydvieg etvor kaBeteg ko {0€g.
4. y=x-2.

5.0 ¥ +(y-17° =4
(i) (x=3)* +(y-5) =25
(i) (x—4)" +(y—=4)" =5 1
(x—4)’ +(y+4) =5
(iv) (x—6)* +(y—6)> =40
(v) (x—6)*+(y+9)° =85
(vi) (x=3)" +(y-2)" =2

(Vii)[x+gj +[y—%j :[%J .
6.(1) K(-2,3), p=4
(i) K(5,-6), p=9
(iii) K (—l,%j, p= »
(iv) K(2a,=5B), p=3|B|.
7.M)y=-1  ()y=-p.

8. O TpADTOG EQATTETOL ECOTEPIKE TOV d€V-
Tepov 670 onueio A(—1,0).



189

§ 3.1 B" Opdoog

§ 3.2 B" Opédoog

1. Ot ovvtetaypéveg TV onueiV ETOAN-
Bevovy v e&icwon.

2. To kévtpo tov KOKAOL amEYEL OmO TV
evBela amodoTaon o pe TV aktive Tov.

3. Ot gpantOUEVEG TOV KVKAOL GTO. OT)-
peio M, (x,, y,) ko M, (x,, ,) emain0ev-
ovtat and 1o (x,, y,).

4. Ot ovvretaypéveg tov M emaindesvouvv
mv eélowon x” +y° = 9o’ Tov KHKAOL.

5.0 koKkhog x> + 1 = (p2)>

6. O kOKhog (x —5)* +y* = 4%,

7. To onueio K(2,0) kabdc kot 0o kKOKAOG
pe kévrpo A(-2,0) ko p = 2J2.

8. To kévtpo PBapovg Tov Tprydvov gival To
onueio 0(0,0).

9. Ot ovvtetaypéveg Tov onueiov TOUNG
TV eV0gIdVY elvar X =acvvl + nud xot
y=anud - foovvl

10. (x=1)> +(y-2)* =5.

§3.2 A’ Opédag
1. (i) y* =—4x, (i) y* = -2x, (iii) y* = 4x.
2. (i) E(2,0), 6:x=-2,
(i) E(-2,0), §:x=2,
(iii) E(0,1), &:y=—1,
(iv) E(0,-1), §:y=1,
v) E(a,0), 0:x=—0a,
(vi) E(0,a), 6:y=-a
4. A(4.4), B(-4.,4).

1 1
5.0) y=x-1 ) y=—x——
1y (i) y .

() y=x-1 1 y=—x-1

6. Ot e€1lomoELS TOVG glvat:
1 1
=2x-4, =——Xx-=
7 7 2 4

1. To. kowvd onpeior Tovg givar 4(1,2) ko
B(1,-2).
2. B(-1,0)

3 B(_l &J
T3

4. AmodeiEte O6tL 10 KEVTIPO TOL KOKAOL
améyel amd Tov y'y amocTaon ion [e TV
axtiva Tov.

5.0y =4 =L

Bz
6.()) EALEB (i) EK-AB=0
7. B(-x,,0), F(—g,yl}

Anodeite 011 oL AB, I'E tépvovtan Ka-
Bt kot dyyotopovvToL.

8. (ii) Amodei&te 0TL 1 epamtOUEVES OTOL B
kot I cupTTTOLV.

§3.3 A" Opédag

2 2 2 2
LG =+ =1, i) ——+2=1
25 9 144 169

2 2 2 2

el XT Y Xy

i) —+—=1, (iv) —+—=1

) "5 = ™M 5+

% yz
LR

(vi) s +E
4

2. (1) Eivar a =2, =1, onote ...
(ii) Eivar oo =13, B =6, ondre ...
3. Mo KOpuen ToL TETPAYDOVOL £ival To
5 5
4. O1 day®dVIEG TOVL givat iogg Kot KAOeTES.
5."Exovv icovg cvvieleotég dievbuvong.
6.(1) y=-3x+4 1 y=-3x-4
221

221 L, 2
3 17 3
(i) y=-3x+4 N y=3x+4

(i) y = —2x+
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7. Ot droydvieg givat kGOeteg Kot icec.

§3.3 B” Opddag

1. Ot ovvretaypéveg tov M emaindesvouvv
myv elomon g EAdetymc.

2. TToAamAae180TE TIg 100TNTEG KOTO, PEAT.
3. Ioyver (ME'")+(ME) =20 xou
(ME'Y —(ME)? = 4zax.

4. ITapte X, = acvve, kot Yy, = Bnue, Kot
Bpeite v e&icmon g eQaTTOHEVNG.

5. Agitte 611 (M|N,)* = (M,N,)’, 0étovtog
sl
a

6.Av 10 M éxel ovvietoypéveg (acvve,

Mup) 10 N Bo éxel cvvieTOoypéveg

(acvve, anug).

o — X
7. (i) Eivan (AF)=[32-u Kot
alyl
(A/I—v) ﬁZ (a+xl)
alyl
(i) Apxei EI’ L EI xoan ET’ LET .
2 2
8. Eivoup:a— Ko q:ﬁ—.
X N
§3.4 A'Oudéag
2 x2
___= ———:1
() 144 L (i) 36 64
el X° x* 3y’
i) ——y =1, (iv) ———=+=1.
(i) 4 v « )111 592

2. (1) Eivawa =4, f =3, onote ...
(i) Evara = B = 2, omore ...
(iii) Etvan a = /5, B =12, onére ...

B

3. Eivauw — =¢@30°, ondte ...

4. Agi&re 6L (OD) =.

5. Bpeite 11¢ €£10006EIC TG EQPATTOUEVNG
Ko TG KABeTnG.
6. H mopdAAnin mpog TV acOURT®T
y= ﬁx éxel e&lowon y = Ex+6.
o a
7.0) y=x-3 1 y=x+3
(i1) Aev vapyet
(i) y=x-3 1 y=—x+12.

§3.4 B” Opddag

1. Av KAMN e&ivon to opBoymvio Bdong g
vrepPolng, tote ta Tplywve E,OF kot
AOK etvon {oa.

2. I il g
B2
+
(AT =p |72
Y

(ii) Apxei EI’ L EI" xon ET' LET.
3. Agi&re 6t o uqpata MM, kor MM,
€yovv 10 1510 péco.

4. Bpeite T1g GLVTIETOYIEVEG TOV OTUEIOV
Topng M, g ¢, pe Ty &, Kot vrohoyiote
10 epPadov tov tprydvov OM, M.,

5. Ynoloyiote 10 cuvnuitovo g yoviog
TOV  SLOVOGUATOV 51 =(a,B) «o
62 =(a,=p).

6. [Tapte v e&lowon G €PATTOUEVIG
g C, oo tuyedo onueio g M, (x,,y,)
Kot omodei&te 6TL ot dev emainBeveTan
and Tig GVVTETAYUEVES (pat, 0) ToL 4,

§ 3.5 A" Opédoag

1. (i) Kopvon (1,0), Eotia (3,0)
(i1) Kopoon (-2,0), Eotia (-2.,4)
(iii) Kopvon (4,-2), Eotia (2,-2)

(iv) Kopvon (4,—4), Eotia [4,—%).
2.(1) 0'(2,0), a=5, p=3

(i) O'(-2,0), o =2, B :%

(iii) 0'(4,2), o =3, p=2



(iv) O'(-3,1), a =4, B=3.
3.()0'(2,-4), a=2, B=+21

(i) 0'(1,2), a =+/3, p=+2.
4. k=3 7 Kk=-5.
S5.y=x+17M y=—x-1

TI'ENIKEXY AXKHYEIY

1. (i) O xdxhog C, éxet kévrpo K(4,0) kou
aktiva VA® +1.

(i) Or x0xhot C, diépyovtar and to. on-
ueia A(0,1) xou B(0,-1).

Il
d(K, &) =
NETi
2\/§},
1M

(i) [lz? Ko f=—r70

|22+ B |

VAT +1

2.()d(K, )=

3
(ﬂ:—é Kot f=———

3. (ii) (o)) H nuevdeio )V
x>1

(B) H mapoPorn y* = 2x pe eloipe-
oM TV KOPuen .

4.() X’ +(y-2B) =a’(1+2%)

i) 1=+2.3
(04
LD
5 4

6. Kotd ) ypovikr| otrypn t ta dtavicpota
O—A1 Ko O—A2 Bo €yovv cvvTETOYIEVEG
(4ovvat,dnuwt) kat (cuv(-ot), nu(-ot))
OVTIOTOLY WG,

7.Av (x,,y,) €lvar ol cvvtetaypéveg Tov
pécov M, téte

2x, + Y
Ml[ 02 0,y0+2x0j,

2
Mz( x02 2o —2xoj.

191

H vrepPoln éxet elicmon 4x° — y* = 4.
9.() e = % Ko (i) Ap = —%.

10. Av M givor to kévtpo tov C, 10te

(i) dIM,K)—d(M,g)=R (ctabepo)

(i) d(M,K)+d(M,A)=R+p

(otaBepd)
@il d(M,K)—d(M,A)=R-p
(otabepo).
11, (i) XO0VQ  ynue
o
7T 3n Sz Iz

ii_a_y_s_'
W T 7

4 @EQPIA APIOMQN

§4.1 B" Opddag

1 v

3. Apkel va dgiéovpe 6Tl (i) <V o

. v
Kabe v > 3.

§4.2 A" Opddag

L()k=7xoiv=5 (i)k =—8xamv=5
(iii)k ==Txkonv =6 (iv) Kk =8 xouv =5.

2. (i1) Oétovpe 2k = u.
3.0étovpea =2k +1,k e Z.
4. 0Ot

§ 4.2 B’ Opdoog
1.(B=37Tknv=31)7 (B =38karv=14)

2. O x Ba givor 1 GpTiog 1 TePLTTOC.

3.0va’, B* eivar g popeng a’ =84 +1
won B2 =8u+1, 6mov A, i € N.

4. O x givor ¢ popeng kK =51 +v,
v=0,12,3,4.

5. (i1) Epappolovpe v (1) yio tovg a, f, X.
(ii1) Kabévog and tovg apiBpovg ivan
™m¢ popeng 44 +2, A €Z ko apa dev
elvat TETpaymvo pLoLKoy aplBpov.
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§ 4.3 A" Opadag
1. (i) 200, (ii) 40, (iii) 8, (iv) 1.
2. B=ka xotd =Ay.

3. 0 11 Ba dwpet kot ™ drapopd Tovg.
4. o = f + 2K OOV K AKEPALOG,.
5. Me anayoyn og dtomo.
6. Awkpivoope 600 TEPTTOCELC:
o) Avo TovAdyleTov amd Tovg a, B, y etval
aptiot,
B) Avo tovAdyicTtov Oamd TOVG @, f, ¥
glvon meprrtol.

§ 4.3 B" Opdoog

1. (ii) Eivor o =44 +1, A € N ko
A+D(A+2)=2u, ueN.

2. O a givar g popeng o = 2k
Nna=2k+l,keZ.

3. YmoBétouie OTL Y10 KATOL0 o 1oYVEL
a=x?xu a+l=1%Kk,AeZ.

4. Oétovpe a = kf.

5. (1) O a givar g popong a = bk +,

v=0,1,2,3,4,5,

(i1) Etvat: 2a +1=(a +2) + (a - 1),
(iii) Etvon: o’ +30* —4a = (@ - Da(a +4) =...

6. Me pabnuotikn emaymyn

7. Apxel 0 Kk — A va dwopel ) dopopd
(Aa +kB)— (ko + A3).

§4.4 A" Opddag

1.(G) 1 (i) 12 (iii) 12 (iv) 12.

2. (i), (i1) Epappdlovpe v di6tta
(a,p)=(a=B.p),
(ii1) Toydern (i),
(iv) ®étovpe 6 = (v +2,2),
(v) Etvar (v,v+1)=1.

4. ®¢tovpe O =(a+ f,x+y) Kot amodet-
Kvoovpe O6tL O | 1.

5,6. @¢tovpe 0 o MKA tov aplbudv ce
kabgd Tepintwon, ondte o o Ha dlot-
pel ka1 KGOE YPOoUIKS GLVOVAGHO TOVG.

7. ®étovued = (a, ks’ = (a, B,a + B)
KoL arodeikvoovpe 6t d |6 ka8’ 5.

8. (1) (il) Oa oyveL KoL Yo vV = .

9. ®¢tovpe 6, = (a,y) ko 8, =(fB,y7) Kot
amodekvoovpe 6t 6, |1k 6, | 1.

§ 4.4 B’ Opdoog

1. (i) ®étovpe 6 = (a + B, — ) Ko armo-
delkvoovpe 0T S | 2
(i1) @étovpe 6 =Qa+ f,a+2B) xu
amodetkvoovpe 6tL 6 | 3.

2. Elvaira =4k +2, ke Zxon B =44 +2,
ALeZ.

3. Anodeikvooope 0Tt (2v +3,5v +7) = 1.

4. @¢rovpe X = (a, B) =[a, B] omote X |,
X|B, alx ko B]|X.

5.An6 (B,y) =30 kot (y,a) =12 éxovue
ot 2| (a, B), dromo.

6. Awpodpe kat o 300 HEAN e J.

7. (i) ®étovpue 8 = (a, B) xou 6" = (a, k)
Kat amodekviovpe 61t 6 |6 kat §'| S

. a-kp

(i) [, xB]= () =...

8. [ay, By,ad, B8] =[[ay, By], [a8, B5]] = ..

§ 4.5 A" Opdoog
1. Epapudlovpe 10 mopiopa 4.
2.(1) a=8
(i) ¢ =24.
3.() pénera—P=La+p=3

(i) Hpénsra -2 =1xona+2=p
(i) pénera —1=1, ¢ +1 =3 xon p =5.
4. Eiv3p=(v -1 +1).



5.Eivar v’ —=1= (v =D +v +1) kar
ViHl=v+DW v +1).
6. Bivor o” =4k +1 ko B> =424 +1.

7. Oo oydel pla kol dpo o =k, kK € Z.

8. Av tav (a,a”) # 1 tote O vnpye Oe-
TIKOG TPMTOC dropétng p Tov (a*,a”).

10. Av o = B2, 16TE 1] KAVOVIKT} LOPPH TOV
B 0o eivan B = p/ pl-...pP.

§ 4.5 B" Opdoog

1. YroBétovpe kabe @opd 6t 0 MKA givon
HEYOADTEPOG TNG Hovadag, omdte O
€xet évav BeTikd TPAOTO dopétn P, Kot
KOTOAYOVLE GE ATOTO.

2. Onog kot oty 1.
3.Eivmma=pAdpe p| Axon B =p°-B pe
plB.
4.()vi+4=("+47 +4) -4’
= +2) - (2v) =...

(i) 8" +1=(2") +1=x" +1=(x+1)(X* = x+1)
pe x =2
5. Etvan 34a =43, ondte 34| .

6. O p Ba givar g popong p =3k +v,
v=0,1,2.

7. (i) Etvar X(X* +x+1)=1-3
(i1) Eivar p =112 —x(x +1) aptioc.

8. Ot apBpoi a, S Ba elvar g Lopeng
a=p.p xka B=pP..pk omov
P> Pys s Py givan ot kool kot pn
Kool TpAdTOL TaPdyovTeg TV a Kot f.

§4.6 A" Opdadog

1. Ot (ii), (iii), (iv).

2.(1) x=1+3tkn y=1-2¢,te Z,
(i) x=2+2txn y=1+3t,teZ,

(i) x=2+5tku y=-1+7t,te Z,
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(iv) x=2+3tk y=1+5t,t e Z.
3.(1)) x=2-261, y=14+372, A e Z,
(i) x=3lk+l,y=47x -1,k e Z.
4. (1) Av &lye Betucn axépata Avon Oa
ioyve 3x+5y>23+5=8=-15,
dromo (ii), (iii) opoimg.
5. Mg (1,18), (2,16), (3,14),...(9,2), (10,0).

§4.6 B Opéadag
1.(11,5).

2.X:pﬂ—%, pe”.

2+ 2
3. aTﬂ, omov 6 = (a, B).
4. Apov Moete v eElomon mépte X >0
Kot y > 0.
s 5.2, L
91 7 13

§ 4.7 A" Opdooag

2. (1), (i1), (iv).

3. O a Ba givar g Lopeng
a=1lk+6, keZ.

4. (1) Oawoyeta =3k +2=41+1
(i1) Agv vapyovv.

5. Eivau (i) 2° = I(mod 7), (ii) 9 = 1(mod8)
(iii) 3’ = —1(mod 7) xon
(iv) 5° = —1(mod 26).

6. Etvat (i) 5° =1(mod8),
(i) 3° =2(mod5), (iii) 2* =1(mod15),
(iv) 5% =4(mod21).

7. Etvau (1) 9 (ii) 43.

§ 4.7 B" Opdoag

1. Ta kd0e X € Z 1oydet X* =0, 1(mod 3).
2. Etvaw p=1,3,7,9(mod 10).
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3.Eivmma =5x+2,ke€”Z

4. x =2k +1=31+2 (Aogavtikg eElcmon).

5.a’ =a(mod2) koo’ = c(mod5).
6. (1) m|(a—p), (ii) m|n(a—p)
7.Eiviia=B+A-m, L e”Z.

8. (i) Bivar 39 =3-13 pe (3,13) = 1.

(i1) 111=-19(mod 7) xou 333 = 4(mod 7).

9. (i1) Mg anmaymyn o dromo.
10. p=1,2(mod3).

Apket 3[(p* —¢°) xau 2[(p* —¢°).
11.77 = 7(mod10) kot 333 = 3(mod 10).
12. 2 = —1(mod3).

T'ENIKEX AXKHYEIY

1. ITaipvovpe Tovg aptBpovg
oa,o0+1, ..., a+(v-1).

2.00=6, f =3, y =6 kaboc ko a =14,
B=9%«kuy=1

3. IMaipvovpe Tovg aptBovg
o, a+2,a+4,..,0+2(v-1), 6mov a
TEPLTTOC.
.. , , a f
4. (1)) YmobBétovpe oOt1 E+; =pe”Z

omote a’ + B = paf.

5. (i) Mg amayoyn og dromo. Av (a, ) =0

(i) Xpnowonotovpe to (i).
6. Me amaywyn o€ dtomo.
7. (1) Me ™ pobnuatikn emayoyn
(i1) O x Ba givor g Lopong 2°.
8. ()" —1=(a—1)(a" " +..+a+1)
(i1) YroBétovpe 6t1v = 2" - A, 6mov A
meprtTog >1.
9.(1) a=v(mod8), v=0,1,....7
(il)) Me amaywyn oe dromo kol pe T
BonBewa g (1)
10. Apxei v=4k qv=4k+3,k eN".
11.2v =2(v -2)+4.
12. x> = y* +24
13. Oy

14. (i) [%g] =1 (ii) (%g) -

(iii) (@, B) =4 (iv) aff =96

_5 o |2 B
V) Av (a,B) =0, tote (5,5j 1.

15. (ii) Emedn 72 =8-9, apxel o apBudg
y425x va dwpeiton pe to 8 kot 10 9.
16. (1) Oy
(i1) ®a cuvavinbobv otig 5 Defpova-
plov.
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